
深圳市计划生育服务证管理规定

    根据《广东省人口与计划生育条例》和《广东省计划生育服务证管理办法》（粤人口计生委〔2009〕20号）等相关规定，为进一步加强计划生育服务证管理，明确办理和登记程序，特制定本规定。

    一、《计划生育服务证》的办理和变更

（一）办证对象：
⒈深圳市户籍已婚育龄妇女，包括离异、丧偶育龄妇女；

    ⒉深圳市户籍未办理结婚登记已生育的育龄妇女及未婚收养的育龄妇女；

    ⒊男方户籍为深圳市，女方户籍为广东省外的已婚育龄夫妻，长期居住在本市，已生育子女或者符合广东省生育政策需在本市生育第一胎子女的育龄妇女。

    （二）所需材料：
    ⒈有关婚姻状况的证明。已婚的，提供结婚证；离异的，提供离婚证、离婚协议书或法院判决书、调解书；丧偶的，提供死亡证明或户口注销证明；

    ⒉全家户口本；

    ⒊近3个月本市计生技术服务机构出具的查环查孕证明，怀孕的可提供母婴保健手册；

    ⒋领证人免冠小一寸近照一张；

    ⒌有下列情形之一的，还应当按照下列规定提供相应材料：
    ⑴政策内生育二胎及以上的，提供再生育证（准生证）和再生育审批表或其他合法再生育的证明材料；

    ⑵政策外生育的，提供社会抚养费征收票据等相关证明；

    ⑶女方户籍在本市且男方户籍在深圳市外的，提供男方户籍所在地村（居）委和乡镇（街道）计生工作机构出具的婚姻生育情况证明；

    ⑷男方户籍在本市且女方户籍在省外的，提供一年内经现居住地计生部门查验合格的《流动人口婚育证明》或女方户籍所在地村（居）委和乡镇（街道）计生工作机构出具的婚姻生育情况以及同意在男方户籍所在地办理服务证的证明。

    （三）办理机构：
    女方户籍所在地社区工作站。女方户籍在省外的，由男方在深户籍所在地社区工作站办理。

    （四）办理程序及时限：
申请人持规定材料原件和复印件，到社区工作站填写《计划生育服务证登记表》，并将材料及登记表提交社区工作站。

社区工作站应当将申请人提交的材料与广东省全员人口信息系统（以下简称省系统）信息进行核对。申请人提供的材料齐全，且与省系统信息一致的，社区工作站留复印件退原件并受理申请，并即时为申请人打印《计划生育服务证》。

申请人提供的材料需进一步核实情况的，社区工作站可要求申请人提供相关材料，并在申请人提交材料齐全之日起10个工作日内办理；需要延长时间的，应报街道计生工作机构负责人同意并及时通知申请人，经批准延长的时间不得超过10个工作日。

（五）材料与省系统信息不一致的处理：
申请人提交的材料在省系统未建人口档案卡的，社区工作站应及时建立；已建卡但信息不全需补充录入的，应及时补录。

申请人提供材料中基本情况（婚姻状况、子女信息、户籍地或现居住地地址、社会抚养费征收等）与省系统信息不符的，社区工作站应作进一步核实。如对材料真实性有疑问的，可留原件作进一步核实。

对提供虚假材料、拒不配合发证部门调查、拒不按发证部门要求提供材料或提交的材料不符合要求的，不予办理。

（六）《计划生育服务证》的更换：
⒈有下列情形之一的应当到户籍迁入地社区工作站申请更换《计划生育服务证》：

⑴持证人户籍在本市发生迁移的；

⑵女方户籍在省外，且已在深圳办理《计划生育服务证》，男方户籍在深圳发生迁移的。

⒉受理结果：

⑴对省系统信息与《计划生育服务证》信息相符的，当事人应提供近3个月内本市计生技术服务机构出具的查环查孕证明，填写《计划生育服务证登记表》，即可更换服务证。

⑵对省系统信息与《计划生育服务证》信息不符的，当事人应按第（二）部分“所需材料”规定提供相关资料更换《计划生育服务证》。

二、生育登记

（一）第一胎生育登记：
已办理深圳市《计划生育服务证》的育龄妇女，怀孕第一胎时，应持《计划生育服务证》到现居住地社区工作站进行第一胎生育登记。现居住地社区工作站向其出具孕检计划生育证明。

育龄妇女怀孕前未办理《计划生育服务证》的，户籍地社区工作站应予以办理《计划生育服务证》并进行第一胎生育登记。户籍地社区工作站向其出具孕检计划生育证明。

生育第一胎子女未按规定办理生育登记手续的已婚育龄夫妻，应在子女出生一年内持《计划生育服务证》及《子女出生医学证明》到户籍地社区工作站进行补登记。

（二）再生育审批登记：
⒈一般规定：
符合《广东省人口与计划生育条例》规定，可再生育一胎子女的已婚育龄夫妻，应当向女方户籍所在地街道人口计生工作机构提出申请。对符合再生育规定审批再生育一胎子女的，街道人口计生工作机构应在其《计划生育服务证》上进行再生育登记，并录入省系统。

对已进行再生育登记但未生育的育龄夫妻，社区工作站工作人员至少每半年上门随访、核实信息及提供相关服务。对育龄夫妻不在户籍地居住的，户籍地社区工作站应通知现居住地工作站进行跟踪管理，并将入户信息通知户籍地。户籍地社区工作站对入户信息应进行登记。

⒉市内迁移再生育审批材料的调取：
已进行再生育登记但未生育的育龄夫妻，或者再生育后子女未入户而女方户籍在市内发生迁移的，应到迁入地社区工作站办理《计划生育服务证》更换手续。迁入地街道计生工作机构应与原户籍地街道计生工作机构联系，调取再生育审批材料原件，情况属实的，应在新核发的《计划生育服务证》上进行再生育登记。原户籍地留存复印件，备注说明调取情况。

⒊市外迁入再生育证明的复核：
持迁出地再生育证明的已婚育龄妇女在户籍迁入深圳时，应向户籍迁入地街道人口计生工作机构申请复核其持有的准予生育证明。复核时，已怀孕且符合原户籍地计划生育政策的，由户籍迁入地街道人口计生工作机构换发广东省《计划生育服务证》，并进行再生育登记；未怀孕的，按我市规定申请《计划生育服务证》，重新进行再生育审批。 

三、生效时间

本规定自2012年9月1日起实施，有效期5年。《关于进一步规范计划生育证明管理的通知》（深人口计生规〔2009〕1号）自本规定实施之日起同时废止。
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