深圳市住房和建设局关于印发《深圳市物业管理

电子投票规则（试行）》的通知

深建规〔2011〕9号
各有关单位：

　　为保护业主合法权益，规范物业管理电子投票行为，根据《中华人民共和国物权法》、国务院《物业管理条例》、《广东省物业管理条例》、《深圳经济特区物业管理条例》等法律、法规，结合本市实际，我局组织制定了《深圳市物业管理电子投票规则（试行）》，现予印发施行。

深圳市住房和建设局

二〇一一年十月二十六日

深圳市物业管理电子投票规则（试行）
　　第一条  为保护业主合法权益，规范物业管理电子投票行为，根据《中华人民共和国物权法》、国务院《物业管理条例》、《广东省物业管理条例》、《深圳经济特区物业管理条例》等法律、法规，制定本规则。

第2条 本规则适用于本市行政区域范围内业主大会会议召集人组织业主采用电子投票的活动。

　　本规则所称电子投票，是指业主大会会议召集人组织业主以物业管理行政主管部门（以下简称主管部门）提供的电子投票系统为服务平台，通过互联网、手机短信等技术手段，进行业主大会会议投票。

　　具备相关技术条件的，也可以通过固定电话、电子触摸屏等技术手段进行电子投票。

　　第三条  主管部门不得就使用电子投票系统收取任何费用，但互联网、手机等运营商依法收取服务费用除外。

　　第四条  召开业主大会会议拟采用电子投票方式的，业主大会会议召集人应当整理业主相关资料（包括业主房号、手机号码、座机号码等信息），加盖召集人公章后在物业管理区域内向全体业主公示，并告知拟按照本规则采用电子投票，说明业主有权仍以纸质书面形式投票，但不影响其他业主依法进行电子投票的效力。

　　对业主手机号码、座机号码等内容，在公示时应当进行保密处理，手机号码只公示前后各三位数，座机号码只公示后三位数。

　　公示时间不得少于7日。

　　第五条  公示完成后，业主大会会议召集人应当在会议召开20日前向所在街道办事处申请使用电子投票系统，并提交申请书、业主相关资料表格及其电子文档、公示异议处理情况说明。

　　业主大会会议召集人应当对所提交的业主相关资料真实性负责。

　　街道办事处作为业主大会召集人的，由其自行决定是否使用电子投票系统。

　　第六条  根据业主大会会议召集人提交的业主相关资料，主管部门应当通过电子投票系统向首次注册的手机号码发送初始密码。

　　主管部门向业主提供初始密码时，应当通过电子投票系统提示业主，回复电子投票系统发送的议题，即视为同意本规则。

　　第七条  业主应当及时登录主管部门提供的网站（以下简称指定网站），核实业主房号、手机号码、座机号码、身份证件号码及产权证号码等信息，及时修改初始密码并妥善保管。

　　第八条  通过互联网投票的，业主登录指定网站，在投票表决专区输入证件号码与密码进行身份验证，验证通过后进入系统在相关投票议题下填录投票意见、确认提交。

　　通过手机短信投票的，业主在接收到投票短信后，按短信提示回复短信进行投票操作。

　　业主采用电子投票方式的，就同一票权在投票有效期内只能进行一次投票。

　　第九条  在距投票截止日期3日前，主管部门应当通过电子投票系统采用手机短信提示等方式对尚未投票的业主进行提醒。

　　业主可以随时通过互联网登录系统查询本人的投票信息。

　　第十条  符合本规则的电子投票与纸质书面投票具有同等效力，均为有效的业主大会会议投票；进行电子投票的业主为与会业主。

　　既通过纸质书面方式，又通过电子投票方式重复投票的，以电子投票为准。

　　第十一条  业主大会会议有多项议题，某一业主仅对其中一项或者部分议题进行投票的，在计票时，视为该业主出席业主大会会议，纳入出席业主大会会议业主总数和投票权数的计算。对于该业主未发表意见的其他议题，视为弃权。

　　第十二条  业主的纸质书面投票由业主大会会议召集人在街道办事处及监票人员的监督下，录入电子投票系统统一计票。

　　第十三条  街道办事处、业主大会会议召集人应当对电子投票结果进行确认，并在电子投票信息表上加盖公章，监票人员应当签名确认。

　　业主大会会议召集人应当将电子投票结果依法向全体业主公示，公示时间不得少于7日。

　　第十四条  因不可抗力、意外事故、技术故障以及其他不能控制的异常情况导致电子投票系统不能正常运行的，主管部门应当及时告知业主大会会议召集人，由业主大会会议召集人决定投票时间是否顺延。

　　第十五条  任何单位和个人不得假冒业主名义进行投票。对弄虚作假的，由市、区主管部门根据职责分工依法予以处理，涉嫌犯罪的依法移送司法机关处理。

　　第十六条  禁止主管部门、街道办事处、电子投票系统开发维护单位及其工作人员泄漏业主信息和投票信息。

　　禁止任何机构或者个人篡改业主信息和投票信息。

　　第十七条  物业专项维修资金使用等其他物业管理事项的表决，可以参照适用本规则。

　　第十八条  本规则自发布之日起试行，有效期3年。
