
附件2

关于《深圳市建设项目环境保护事中事后

监督管理办法》的编制说明

一、制定背景

为贯彻落实《“十三五”环境影响评价改革实施方案》的决策部署，深化环境影响评价审批制度改革的要求，提高环境影响评价管理效能，我委根据新修订的《深圳经济特区建设项目环境保护条例》相关要求，制定了《深圳市建设项目环境影响评价审批和备案管理名录》。该名录缩小了我市建设项目环评审批范围，调整了环评备案范围，明确了环评豁免制度，改变以许可审批替代监管的惯性思维，变前端控制为后端控制，变静态监管为动态监管，加快推进我市环保管理体制由“重审批，轻监管”向“轻审批，重监管”的转变。
为协同推进我市环境保护行政审批制度改革，做好建设项目环境保护事前审批与事中事后监督管理的有效衔接，强化事中、事后监管，提高各级环境保护主管部门的监管效能，我委制定了《深圳市建设项目环境保护事中事后监督管理办法》。
二、编制思路和依据
本办法依据《中华人民共和国环境保护法》、《建设项目环境保护管理条例》、《深圳经济特区环境保护条例》、《深圳经济特区建设项目环境保护条例》和《环境监察办法》等相关要求，结合我市建设项目特点及建设项目环境保护监督管理工作相关经验制定。该办法在原有以事后监督管理为主的建设项目环境保护监管模式的基础上，强化了事中监管，以实现建设环境保护的全过程监管。

三、主要内容说明

（一）明确事中事后监管阶段的划分
本办法明确环境保护事中监督管理的阶段是建设项目自办理环境影响评价手续后到投入生产或使用前，即主要针对建设项目施工期开展事中环保监管；事后监督管理的阶段是建设项目投入生产或使用后，即主要针对建设项目运营期开展事后环保监管。
（二）明确环保监管部门和主要职责
本办法明确按属地管理的原则开展我市建设项目环境保护事中事后监督管理工作。我市环保监管部门主要包括深圳市环境监察支队、深圳市东深水源保护办公室的相关执法部门、深圳市环境监测中心站（核管中心）的相关执法部门及各区环保主管部门的相关执法部门。

本办法明确深圳市环境监察支队的主要职责为统筹指导全市建设项目环境保护事中事后监督管理工作，负责组织实施事中事后环保监管的稽查工作。深圳市人居环境委员会审批的建设项目按照属地管理的原则由辖区环保监管部门实施事中事后环保监管；深圳市人居环境委员会审批的跨区建设项目按照属地管理的原则分区由相应的辖区环保监管部门实施事中事后环保监管。深圳市东深水源保护办公室、深圳市环境监测中心站（核管中心）及各区环保主管部门审批的建设项目分别由其相应的环保执法部门自行实施事中事后环保监督管理。
（三）明确环评审批部门与环保监管部门的档案对接办法
本办法明确建设项目环评审批的档案包括纸质档案和电子档案两种形式。纸质档案由档案管理中心统一收集管理，深圳市人居环境委员会审批的建设项目，环评审批部门在审批工作完成后五个工作日内将环评文件、技术审查意见（如有）、环评批复等纸质档案移交至市档案管理中心，并书面通知市环境监察支队及相应辖区环保监管部门。环保监管部门可至档案管理中心调取查阅纸质档案。电子档案主要存储于审批信息或备案信息平台，项目审批和备案完成后，由深圳市环境保护宣传教育信息中心负责将电子档案推送至相应辖区环保监管部门。档案移交和推送后，各级环保监管部门应当在五个工作日内按规范建立监管档案并将建设项目纳入事中事后环保监管。
（四）明确监管内容和监管措施
本办法主要按照审批类和告知性备案管理类划分建设项目事中事后环境保护监督管理的相关要求，并按照污染类、生态类、辐射类的建设项目的特点分别明确了其事中事后环境保护监督管理的主要内容。

本办法明确了市、区环保监管部门按照职责分工采用随机抽取检查对象和随机选派执法检查人员的“双随机”抽查、环保专项执法、处理投诉举报等综合手段，开展建设项目环境保护事中事后监督管理工作。
 1 / 4

