福田区工程质量潜在缺陷保险
扩大试点工作实施办法
起草说明

一、起草目的

根据《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）、《住房城乡建设部关于印发建筑业发展“十三五”规划的通知》（建市〔2017〕98号）中关于发展工程质量保险的政策精神，以及《住房城乡建设部关于开展工程质量安全提升行动试点工作的通知》（建质〔2017〕169号）和《住房城乡建设部关于开展建筑业改革发展试点工作的通知》（建市〔2014〕64号）中关于工程质量保险试点和完善工程监理的政策精神，实行工程质量潜在缺陷保险对于落实工程质量责任、防范和化解工程风险，切实保证工程质量、保障人民群众生命财产安全有着重要作用。
我区在2017年的政府代建项目中引入了工程质量潜在缺陷保险，具有跨时代的重要意义，走在了全国前列，多个省市的主管部门已到我区开展调研学习。然而由于项目类型的限制，仅限于政府代建项目，使得更多的工程尚未得到这项保障。
因此，我局经过专题研究论证，多次会同相关部门征求意见，在福田区政府投资代建工程项目基础上，将工程质量潜在缺陷保险试点范围扩大至可承保的房屋建筑工程和市政工程，制定了《福田区工程质量潜在缺陷保险扩大试点工作实施办法》。
二、实施意义

（一）保障人民合法权益，维护社会稳定

现行制度下，缺乏有效的赔偿机制。一种情况是项目公司“工完场清”，找不到责任主体；另一种情况是，责任主体依然存在，但由于勘察、设计、监理、施工等单位长期以来实行低价格、低利润的政策，致使行业积累严重不足，赔偿能力不够，从经济上无法履行其全额赔偿责任，这些情况使得人民群众的切身利益无法得到切实保障。

通过实施工程质量潜在缺陷保险制度，完善了工程质量保障体系，充分发挥了利用保险化解矛盾纠纷的功能作用。一旦发生质量问题，所有权人即可直接向保险公司提出索赔。这种做法快捷、可靠，更重要的是消除了因责任主体消失或难以履职而导致的所有权人权益得不到保障的情况，维护了社会的和谐稳定。
（二）有助于缓解政府兜底的风险，转变政府职能

据统计，由于目前缺乏有效的保障所有权人权益的手段，我国主管工程质量监督的政府部门有60%以上的时间用在了处理工程质量的投诉和纠纷上，普遍存在疲于应付、管理低效的情况，难以从微观的事后纠纷中抽出精力用到事前和事中的监管和提高行业整体质量的宏观管理中来，政府成为了工程质量的“无限责任”和“风险兜底”政府。
在实施工程质量潜在缺陷保险制度后，有了解决事后投诉纠纷的有效措施，政府可以腾出手来处理更多更重要的工作，可以有更多的时间和精力用于提升行业整体质量水平，把政府的角色回归到宏观监管的位置。同时由于建立了市场化的经济制约手段，实现了由完全依赖行政手段的管理模式向市场调节为主的管理模式转变。
（三）发挥市场机制作用，促进工程质量提升

保险公司出售保险产品，由于其对未来工程质量承担经济赔偿责任，促使其为了自身经济效益，委托专业的TIS机构对工程进行风险管理，以便最大限度地降低风险发生的概率和损失。TIS机构出于保障自身合同利益和保障保险公司保险利益的动机，对工程质量进行风险管理，通过独立的视角、专业的技术、全过程的管控、利益的博弈，充分发挥了运用市场机制进行事前预防、事中控制的作用，符合国家深化建筑业改革和市场配置资源的精神，使工程质量潜在缺陷保险成为了加强工程质量管理的有效工具和提升工程质量的有力支撑。

三、起草依据

（一）《中华人民共和国建筑法》；

（二）《中华人民共和国保险法》；

（三）《建设工程质量管理条例》；

（四）中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见（中发〔2016〕6号）
（五）《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）；

（六）《住房城乡建设部关于印发建筑业发展“十三五”规划的通知》（建市〔2017〕98号）；
（七）《住房城乡建设部关于开展工程质量安全提升行动试点工作的通知》（建质〔2017〕169号）；
（八）《住房城乡建设部关于开展建筑业改革发展试点工作的通知》（建市〔2014〕64号）；
（九）《广东省工程质量安全提升行动实施方案》（粤建质〔2017〕91号）。
（十）《福田区政府投资代建项目工程质量潜在缺陷保险实施细则》（深福发改〔2017〕389号）

四、主要创新

（一）扩大了IDI试点的范围，将原政府投资代建项目扩大至政府投资代建工程，及可承保的政府投资、社会投资建设工程。其中保障性住房、人才住房必须购买IDI，政府投资代建项目按照《福田区政府投资代建项目工程质量潜在缺陷保险实施细则》实施。其他房屋建筑工程、市政工程可自愿投保。
（二）提出了监理转型的路径。
（三）防水工程的保险期限由原3年延长至5年。
（四）对保险费率进行了下调，并建立保费与风险、诚信挂钩的浮动费率机制。
（五）对风险管理主要原则进行了明确。
（六）对理赔和争议处理进行了明确。 
五、主要内容

《办法》共六章、二十七条，主要包括总则、保险责任、投保、理赔、配套措施、附则等。各章主要内容如下：
（一）第一章“总则”。本章主要内容包括出台本次实施办法的目的和依据、工程质量潜在缺陷保险的定义、适用范围等内容。

（二）第二章保险责任。该部分主要明确房屋建筑工程和市政工程的保险责任范围、保险期限、赔偿额度等内容。该部分是具体的IDI保险项目编制保险方案的依据，保险方案不得违背该部分的有关规定。

（三）第三章投保。该部分明确了投保主体、投保时间、保险费用，以及保险公司委托TIS机构开展的风险管理、质量争议鉴定、合同调整、保险告知等内容。
（四）第四章理赔。该部分明确了承保IDI的保险公司关于出险报案、责任核定、维修赔偿、应急抢修、理赔争议解决、代位追偿等内容的规定。
（五）第五章配套措施。该部分明确了对IDI保险的保险公司、TIS机构的机构管理、诚信管理、信息平台和法则等内容。
（六）第六章附则。该部分明确了《办法》的实施时间、解释部门等内容。
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