
附件2
起草说明
    为进一步推动我区创业带动就业工作，加快创业孵化基地建设，根据《深圳市人力资源和社会保障局关于印发〈深圳市创业孵化基地管理办法〉的通知》（深人社规〔2017〕6号）、《福田区进一步促进就业若干措施）（福府办规〔2019〕3号）等有关文件精神，结合我区实际，我局起草了《福田区创业孵化基地管理办法》（以下简称《区管理办法》），现将有关情况说明如下：
　　一、文件起草必要性
　　（一）贯彻落实省市相关文件
　　为进一步加强我市创业孵化基地建设，2017年5月，市人社局根据制定出台《深圳市创业孵化基地管理办法》（深人社规〔2017〕6号，以下简称《市管理办法》），主要内容有：一是明确了孵化基地的主要功能、认定条件及程序；二是增加了评选市级示范性孵化基地的工作举措；三是对市创业孵化基地的日常管理和考核监督作出了细化规定。制定出台我区创业孵化基地管理办法，是加强我区创业孵化载体建设，贯彻落实上级有关文件的必然要求。
　　（二）配合落实我区促进就业若干措施
为全面落实党中央、国务院、广东省和深圳市关于稳就业的决策部署，进一步完善就业政策，今年7月，我区出台《福田区进一步促进就业若干措施》（福府办规〔2019〕3号），第二条“进一步鼓励创业带动就业”明确：区级创业孵化基地认定管理办法由区人力资源局负责制定，相关补贴由区就业补助资金列支。

（三）强化创业孵化载体服务功能
　　为创造良好创业环境，全面提升创业服务水平，需进一步加强创业孵化载体建设，不断提升区级孵化基地的标准化、专业化建设，构建以在福田创业的我市自主创业重点人群为主要服务对象的创业服务平台，提高创业孵化载体提供创业服务的针对性、专业性和有效性。综上，在省、市政策的框架下，结合我区实际，制定出台创业孵化基地建设管理办法，符合当前我区创业带动就业工作的实际需要。
　　二、主要内容及市、区对比
　　（一）关于认定条件
　　根据《市管理办法》中市创业孵化基地认定参考条件，结合我区孵化基地建设的整体情况，《区管理办法》对创业孵化基地认定条件的规定主要有：
　　1、明确区级孵化基地有固定办公场地，并配备至少3名从事创业服务工作的管理人员；
　　2、在孵化面积、租赁期限、入驻企业数、配套服务、日常管理制度等方面提出了明确要求；
3、相比市政策，我区结合实际在以下方面对认定条件进行了调整，一是考虑到福田区地处我市中心区，对场地面积要求为1500平方米、公共服务区面积为40平方米，而市级场地面积为2000平方米、公共服务区面积为50平方米；二是要求入驻企业数量不少于25家，而市级标准为30家。三是对位于福田区内港澳青年创新创业基地，在场地面积、入驻创业实体数量等认定条件上可适当放宽。而市里此项规定的对象仅为我市高校。
（二）关于认定程序
按照属地化管理原则，《区管理办法》参照《市管理办法》，规定创业孵化基地运营机构向基地所在街道公共就业服务机构提出认定申请，街道公共就业服务机构对申请材料真实性进行初核并组织现场考察，出具初核意见；区人力资源局依据街道初核意见组织评审，评审通过的，由区人力资源局做出认定决定。

每年7月份前集中认定当年度申报的区级创业孵化基地，有助于区人力资源局全面掌握区级创业孵化基地的数量和建设情况，科学规划下年度评选创业孵化基地的数量，及合理申请财政预算。
　　（三）关于年度考核
《区管理办法》参照《市管理办法》，规定区创业孵化基地每年度必须参加考核，重点考核其运营水平、场地保障、创业服务等综合服务能力。考核程序如下：街道公共就业服务机构根据区人力资源局下发的年度考核通知，组织辖区内创业孵化基地进行年度考核；创业孵化基地根据考核要求自评，按照规定上报材料；街道公共就业服务机构根据考核材料进行初核，出具初核意见；区人力资源局依据街道公共就业服务机构的考核意见，进行复查，并向社会公布考核结果。

（四）福田区创业孵化基地管理监督

　　《区管理办法》参照《市管理办法》，加强了对创业孵化基地的日常管理与监督指导，并引入退出机制。街道公共就业服务机构负责辖区内创业孵化基地的日常管理、宣传引导、监督巡查、跟踪统计和处理有效投诉，指导其健全服务管理制度，加强运营团队建设，提高专业化服务水平。对出现如“运营性质发生改变，不再具备创业孵化功能”等6类情形的，由区人力资源局取消孵化基地认定资格。 
　　三、其他需要说明的事项
　　（一）为保证新老孵化基地建设标准的一致性和规范性，本办法实施之前由区就业和创业带动就业领导小组办公室认定的区创业孵化基地应按照本办法相关规定参加年度考核。考核不合格或不参加考核的，由区人力资源局取消其区创业孵化基地资格。
　　（二）区创业孵化基地取消认定资格的，基地内已申请并享受认定载体内创业场租补贴（不足3年）的入驻企业，自取消认定资格次月起，不再按创业孵化基地场内标准申领场租补贴，仍可申请享受标准较低的载体外创业场租补贴。
　　（三）区创业孵化基地一次性补助资金从区就业专项资金中列支，由区创业孵化基地向区人力资源服务中心提出补助申请。
　　


