
福更新整备函〔2019〕32号
关于深圳市福田区政协五届三次会议提案第20190018号的答复
尊敬的朱东波主席:

您在区政协五届三次会议上提出的《关于加快建设香蜜湖深圳国际金融街的提案》收悉。感谢您对我区香蜜湖国际金融街建设的关注和支持，区政府对您所提建议高度重视，责成福田区城市更新和土地整备局等有关部门认真研究办理，现将有关办理工作情况汇报如下：
一、开展片区城市设计，明确国际金融街规划定位

根据市委市政府工作部署，市规划和自然资源局负责开展城市设计方案工作，并按要求坚持以“世界一流”标准，确保不留遗憾、不落败笔，把香蜜湖片区打造成深圳核心功能区规划建设的新标杆，建设成为粤港澳大湾区的新引擎，进一步激发深圳发展新活力。为加快推进香蜜湖片区统筹更新，高要求、高标准、高水平开发建设实现片区“凤凰涅槃”，科学指导下一步片区建设和更新工作，市规划和自然资源局在2018年组织片区城市设计国际咨询，共132家国内外知名设计机构报名参加，最后评选出15家入围机构编制竞赛方案，最终确定3个一等奖，5个二等奖和7个三等奖。
为推动深圳建设为粤港澳大湾区发展的新引擎，助力深圳打造全球一流金融中心城市，市委市政府明确了香蜜湖片区建设深圳国际金融中心的定位。根据《深圳市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》，金融中心建设已纳入“现代服务业重大工程”，并将“沿深南大道香蜜湖片区规划建设国际一流金融街区”;《深圳市金融业发展“十三五”规划》明确：以现有福田中心区及深南大道两侧金融资源为基础，高标准打造深圳“金融街”，进一步拓展高端金融空间和提升金融集聚水平，打造金融核心商务区。《深圳市福田区现代产业体系中长期发展规划（2017-2035年）》进一步明确：高标准规划建设东起深交所营运中心、西至招商银行大厦并延伸至香蜜湖的深圳金融街。

根据上述规划定位及片区城市设计国际咨询成果，我区将加快推进香蜜湖片区统筹更新，打造成为高端金融服务、财富管理集聚基地，建设深圳国际金融区，并在城市设计方案中明确香蜜湖中区用地功能规划。

二、打造新金融中心，提供创新增长极“新引擎”

香蜜湖片区整体拟规划为“国际交流中心+新金融中心+改革开放展览馆”的城市范例代表作，其中北区将建设国际交流中心，中区将建设新金融中心和深圳改革开放展览馆。中区新金融中心未来将推动香蜜湖和深圳CBD共同发展成代表深圳参与国内国际竞争的高水平金融总部聚集区，为深圳提供一个强力的创新增长极“新引擎”。

未来我区将加快推进香蜜湖新金融中心的规划建设，满足金融发展的多种功能性需求，聚集全球高端金融要素，抢抓粤港澳大湾区发展、金融业对外开放、人民币国际化等重大机遇，提升深圳金融市场的规模能级，促进大湾区金融合作发展。
三、抢抓金融总部落户，促进大湾区金融合作发展
按照市委市政府的工作部署，我区持续引进全国性金融总部，着力构建业态丰富、创新活跃、空间集聚、功能完善的现代金融产业体系。
近两年来，在市里的大力支持下，相继引进了百行征信、中国人民银行数字货币研究院、中国人民银行未来金融监管研究院、同方全球人寿总部、招商局金融科技总部、中保车服有限公司、中信网安认证等重要基础设施和重点金融机构，形成了银行、证券、保险、基金等传统持牌金融机构与金融科技、绿色金融、社会影响力金融协同发展的良好金融生态体系。同时，建设银行理财子公司、平安银行理财子公司已与我区签订落户协议。区金融工作局下一步将继续引进金融龙头企业，落实支持十家全国领先的金融龙头企业提升总部功能。

同时，我区发挥辖区金融龙头持牌机构的资源集聚优势，出台了《福田区支持招商引资若干政策》，积极引进和发展会计、律师、资产评估、信用评级、保险代理、经纪和非上市公司产权登记中心等中介服务机构，大力发展证券、期货等投资咨询服务机构、金融资讯信息服务机构和产权经纪机构，培育和扶持优秀的中介机构，促进专业服务机构做大做强，着力打造金融综合服务功能区。

因此，我区有条件有基础为深圳打造国际金融名城、增强核心引擎功能服务粤港澳大湾区建设提供有力支撑。

综上，随着目前各项工作的稳步推进，加上政府重视、各职能部门大力支持和您的积极参与，可以预见，香蜜湖深圳国际金融街建设将会得到有力的推动。感谢您的建议，希望您今后继续为我区的工作提出更多宝贵意见。

专此汇报。
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