
福更新整备函〔2019〕39号
关于深圳市福田区政协五届三次会议提案第20190083号建议的答复
尊敬的叶祖理委员:
您在区政协五届三次会议上提出的《关于将八卦四路打造为建材销售示范街区的建议》收悉。感谢您对福田区八卦岭片区的关注和支持，我局对您所提建议高度重视，现将有关办理工作情况汇报如下：
一、关于引起重视，形成合力

八卦岭片区地处深圳核心区域，区位条件优越，但由于该片区物业老旧、基础设施落后、城市功能不完善等原因，整体发展滞后于全区水平，已难以满足片区发展需求，因此，推动八卦岭片区转型升级，是片区发展的必然趋势。福田区委、区政府对此高度重视，根据区政府工作部署，我区已开展《八卦岭片区城市更新统筹规划》（以下简称“《统筹规划》”）研究工作，研究成果已经区政府审议通过。该规划从全区发展考虑，以“聚焦科技总部及研发企业、打造国家级科技先导试验区”为功能定位，适当保留并重新规划片区原核心产业，如家具建材、印刷等产业，践行片区规划统筹，整体开发的原则进行研究，将强化政府主导作用，规划引领，科学推进工业区连片改造升级。

未来，八卦岭片区将统筹运用城市更新、土地整备等二次开发模式，以国际最先进的规划设计、城市运营理念为导向，高起点谋划，通过片区统筹，立体开发，强调资源的积极性和有效性，完善基础设施、配套服务设施和公共空间；分析现有产业发展基础，研究原核心产业的发展方向，精准聚焦，考虑以文化体育创意、现代服务业等产业为配套，进行细化、完善，力争引入国家级别研发平台，提升片区产业聚集力和辐射力；在土地利用方案及开发容量深化的基础上，优化调整了总平面布局方案和三维模型，对片区未来的建筑高度分布也相应进行了调整；细化八卦岭片区建设用地空间控制，重点深化了地下空间、慢行系统、开放空间以及街道空间的研究设计，将八卦岭片区打造成城市更新的升级新样板。

同时，我区发展和改革局编制了《深圳市福田区现代产业体系中长期发展规划（2017-2035年）》以及城市更新项目产业导入工作指引，明确了八卦岭片区的发展定位及各产业部门在城市更新项目中的职责与分工，进一步推进城市更新与产业发展有机融合，提高我区城市更新项目的产业水准及营运效益，加快布局符合高质量发展要求的现代产业，推动产业集聚发展。

二、关于打造片区“名片”，提升片区形象

为打造背街小巷精品试点示范街区，实现辖区城市景观品质跨越提升，今年以来，园岭街道办事处根据福田区“60项攻坚”任务的工作部署，出台了《背街小巷巷长制实施方案》，明确要求处级领导兼任社区党委“第一书记”等主要领导的工作职责。方案提出的目标与您建议打造片区“名片”，提升片区形象的整体思路不谋而合。此外，八卦岭片区已建成部分园区食堂并准备投入使用，预计未来可提供2000人的就餐需求，为辖区工作人员及居民营造良好就餐环境。

同时，为打造红岭路两侧城市形态、建筑界面的协调统一，建立八卦岭片区整体协调的对外形象，在推动八卦岭片区城市更新项目时，福田区城市更新主管部门将特别强调红岭路福田一侧的建筑风貌、景观设计等工作，保证道路沿线两侧建筑形态及界面的协同发展。

三、关于优化交通环境

八卦岭片区具有相当成熟的家居建材产业基因，但由于历史原因，部分园内道路规划设计不尽合理，拥堵现象常发。为此，市交通局会同交警部门研究制定了八卦四路单向交通组织，并设置路侧停车位，自运行以来，有效缓解了八卦四路沿线道路窄、冲突点多、停车泊位少等问题，交通环境得到明显改善。

未来，交通部门将进一步研究片区交通改善方案，提升区域路网通行能力，打通支路微循环体系，缓解停车压力，从而助力八卦建材市场升级。

四、关于提升经营文明示范

为建立健全社会信用体系，降低社会运行成本。我区正在研究建立公共信用信息服务平台与事中事后监管平台，统一归集许可审批、行政处罚、信用记录等政务信息，实施行政许可和行政处罚等信用信息线上线下“双公示”。出台用人单位信息公示制度和企业信用评价机制。充分发挥“百行征信”市场机构作用，引入企业信用合规度评价模型及“企业信用画像”应用，实现跨部门信用综合监管，建立健全以信用为重要依据的市场准入、退出机制，着力打造诚信福田示范标杆。
综前，随着目前各项工作的稳步推进，加上政府重视、各职能部门大力支持和委员您的积极参与，八卦岭片区空间品质将会得到进一步的提升和改善，该片区亦将发展为规模化、高端化、国际化的特色中心。感谢您的建议，希望您今后继续为我区的工作提出更多宝贵意见。

此复。
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