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深圳市福田区统计局                                2010年10月20日

打造区域金融中心 宜创新福田特色

当下的金融中心之争如火如荼。从世界范围来看，华尔街与伦敦金融城在争夺全球金融中心头把交椅；从亚太范围来看，中国香港、新加坡与上海为争夺区域金融中心暗战连连；而在深圳，为建成区域性金融中心，市委市政府提出了“两圈一线”金融业发展思路。其中，“两圈”指罗湖蔡屋围和福田金融中心区，“一线”指深南路，并计划沿深南大道形成罗湖、福田、南山三大金融中心。基于此，罗湖、福田与南山当前均把发展金融业当做重中之重，各区为成为深圳的“华尔街”暗中角力。福田区域性金融中心的打造正面临着空前的机遇和挑战，要在竞争中脱颖而出，宜知己知彼，创新福田特色。
一、福田区金融业发展现状

（一）总量逐年提高
金融作为现代服务业需要广阔的产业腹地作为支撑。福田区总部经济为龙头，现代服务业、高新技术产业和文化产业三大产业繁荣发达，为金融服务业提供了充足的发展空间。金融总部和三大产业总部经济出现了齐头并进、百舸争流的共赢态势。“十一五”期间，福田区金融业不断发展壮大，并逐步形成了由货币市场、外汇市场、证券市场、保险市场、风险资本市场等构成的较为完善的金融市场体系。2007至2009年，福田区金融业增加值分别达到了410.10亿元、497.07亿元和564.10亿元，占辖区GDP的比重逐年提高，分别为31.2%、32.7%和34.8%。金融业年均增长率快于GDP，增长速度在全市、全省乃至全国均处于领先水平。
（二）CBD金融总部经济效应强烈

从国外的CBD建设实践可以看到,CBD对金融行业独具吸引力,纽约的曼哈顿、东京的新宿和香港的中环,无一不是银行、证券、保险等金融机构的密集区。福田作为深圳中心城区，已初步建成了以银行、证券、基金、保险为主体， 功能较为完善的现代金融体系。至2008年，在福田注册的银行、保险、证券、基金、上市公司等区域总部企业达146家，占全市比重已达四成，规模居全市六区之首。其中银行（包括中资、中外合资、外资银行）有25家，占全市41%；证券公司11家，占全市65%；深圳市205家证券营业部，福田有135家，占全市66%。基金管理公司有15家，占全市94%；保险机构31家，占全市84%；期货经纪公司11家，期货营业部7家，全在福田区内；深圳市的10家证券咨询机构，全部在福田。

　　中心区内金融服务业集聚明显。为支持深圳金融业的发展,深圳市委市政府明确在福田中心区安排金融发展用地达13.3万平方米,专门用于引进大型金融机构总部进驻。同时借助深圳证券交易所迁建的契机,在福田中心区搭建金融业市场交易平台,强化证券、保险、基金、期货等产业人流、物流、资金流、信息流等要素资源在空间上的聚集。通过金融服务业的聚集,提高投资资本的聚集能力与区域的对外辐射能力,建设保险、证券、基金等机构集聚中心,同时承接港资、外资金融机构的部分后台业务。目前招商银行、兴业银行、东亚银行、法国东方汇理银行、新华保险、东安保险等一批从事银行、证券、基金、期货的金融投资公司纷纷落户深圳中心区。继平安集团、中信银行等金融机构相继在深圳中心区拿地后，生命人寿、国银金融租赁、中国人寿、民生金融租赁等四家金融机构2009年成功竞得中心区写字楼用地。至此，已有15家金融企业或集团总部在中心区拿地，多年来的筑巢引凤，作为金融业核心功能区的福田中心区已初具规模。可以肯定的是随着深交所迁址福田中心区后,中心区的金融服务业集聚会更加明显,中心区也将要成为金融资本、创业投资资本聚集和辐射功能最强的区域。

　　二、罗湖与南山金融业发展优势各异

（一）罗湖先发优势明显。罗湖蔡屋围地区是深圳金融业发展最早和金融机构聚集最早的传统区域。主要监管机构包括人民银行和深交所、外汇交易中心等都设在罗湖，以四大国有独资银行为首的金融资产树大根深。此外，罗湖还是深圳外资金融业的发源地，机构数量、资产规模以及利润均占绝对优势。但近年来由于福田中心区和南山深圳湾金融区的崛起,罗湖意识到为保住自身的金融中心地位需要注入更新鲜的血液, 蔡屋围金融中心区项目将是罗湖争夺深圳华尔街的大手笔之一,而改造建设后的金融中心区将巩固罗湖作为金融中心的地位，建成深圳市的金融服务中心、资金集散中心、金融信息中心和金融监控中心以及香港金融业后台服务基地。罗湖若充分利用香港因素，依托深港金融圈，并以银行业作为核心竞争力，其“华尔街战略”仍将大有可为。 

（二）南山金融区异军突起。南山金融业发展得益于《深圳市城市总体规划（2007－2020）草案》，根据总体规划，深圳将建立双城市中心，即福田中心区（福田＋罗湖）和前海中心区（前海＋后海＋宝安中心区），双中心规划背景下南山后发优势尤为突出。针对前海金融商务区的规划建设，南山区委、区政府明确提出它的最低标准是香港中环。位于南山后海片区的填海区计划建成后成为城市中心区和深圳金融商务发展中心区之一，并计划吸引世界大型金融企业总部、结算中心、数据中心及风险投资、各类基金等商务性金融企业进驻。另外，该区域发展金融业条件得天独厚。在历史上深圳湾金融商务区所处的南山就与金融有着很深的渊源，国内第一家外资商业银行南洋商业银行、全国第一家股份制商业银行招商银行和全国第一家股份制保险企业平安保险均诞生于南山。近年来，南山尤其是深圳湾金融商务区金融业发展迅速，恒生、渣打、永隆、东亚四家外资银行相继在此设立分支机构，招商银行金融电子研发中心也在此建成使用，可见该片区的金融总部地位日趋成熟。南山起点高，金融区面积大，是福田区规模的十倍左右，再加上西部通道和深圳机场，南山区位优势不亚于福田。
三、金融竞争，特色为王

一个城市的金融中心之争，主要有以下三点原因：一是金融之于经济的重要性，一个区域如果成为金融中心，无疑就等于掌握了一个城市的经济命脉；二是金融产业自身的独特性，金融业属于高端产业，利润高，附加值高，人员素质高，环保且无须占用很多土地资源；三是如果一个区域被确认为金融中心，无疑会享有更多的政策倾斜，拥有更多的发展资源，聚集更多的产业人气。所以不难想象，未来几年深圳三大金融中心竞争是如何激烈。

同一个区域内有多个金融中心，必然存在着极大的竞争性和排他性，但是经济的区域化、层次化和多元化特征，又使多个金融中心并存并非不可能。例如全球范围来讲，就有三大国际中心：纽约有全球最大、国际化程度最高的资本市场，伦敦是全球最大最活跃的外汇交易中心，香港则拥有全球最稳健的银行业。由此可见，在同一区域内多个金融中心的生存之道在于差异化发展，形成自己的特色。
具体到深圳来说，福田、南山以及罗湖均在打造金融区，这种规划也是可行的。因为深圳金融基础雄厚，经济环境好，又毗邻香港，在全球金融风暴而面临大变局的形势下，深圳具有发展成为区域金融中心的实力和契机。所以，福田、南山以及罗湖大力发展金融业也是赶上了好时机。虽然三大金融功能区各有定位，但是各自之间金融资源竞争仍不可避免。罗湖、南山与福田中心区在金融业发展方面的竞争，各有优势，谁最终取得胜利，仍充满变数。从发展趋势上看，罗湖金融业具有的先发优势，短期内，福田要代替罗湖不是一件容易的事；同时，南山的异军突起，与福田对金融资源的竞争将会长期存在。
面对罗湖和南山的挑战，对福田而言最关键在于形成福田特色，突出自身优势。中心区丰富的涉外资源、国际化的商务氛围、良好的投资环境、众多的高端客户，使福田成为全世界金融机构瞩目的焦点，是深圳建设成为具有国际影响力的创新金融中心城市不可或缺的重要力量。因而福田宜发挥地缘、政策优势，立足深圳、依托深港金融圈，全力打造产业金融中心、金融创新中心、金融信息中心和金融配套服务中心。其中，产业金融中心围绕中心区CBD发展和结构调整，面向高新技术产业、现代服务业和文化产业，面向民营中小企业，提供全方位、立体式的金融服务，促进创业投资发展、金融与产业共同繁荣；金融创新中心继续先行先试，创新发展模式，创新发展路径，创新发展机制，使福田成为新型金融机构的聚集区和金融产品的创新中心；金融信息中心发挥福田独特的地理条件和良好的市场机制优势，力争建成为国内外金融信息收集、加工、分析、交易的重要平台和金融研讨、展览、交流的重要城区；金融配套服务中心可加强金融基础设施和金融生态建设，使福田成为金融数据备份、软件开发、后台业务、中介服务机构的集聚区和金融人才的培训基地，为深圳及周边地区金融发展提供有力支持。 
四、对策与建议

（一）加强金融集聚区硬环境建设，引进关键机构和项目形成规模经济

继续投资中心区用于促进中央商务区基础设施及其他配套设施的硬件建设，为金融机构创造良好的外部环境。尤其要努力做好关键金融机构入驻配套工作，并通过关键机构的入驻带动其他相关机构和企业的入驻，从而促使规模经济和新增长点的形成。例如抓住深交所迁建的契机，促进深交所的关联机构和企业例如证券公司总部、结算公司、基金公司等的大举入驻，搭建金融业市场交易平台，推动多层次资本市场的建设，从而建成以深交所为核心的商务金融中心。

（二）加大金融政策的覆盖面，加强专项资金的扶持力度

进一步研究区域金融产业政策，加大金融政策的覆盖面，加强专项资金的扶持力度，不仅对新迁入、新注册的金融企业予以支持，对那些长期在区内发展并且为区域经济作出突出贡献的金融企业给予不同形式的资金扶持，提高金融政策的竞争力和可持续发展力。

（三）创建深港金融合作的试验区

抓住《深圳综合配套改革方案》深入实施的契机，利用优质金融环境及紧邻香港的地缘优势率先创建成为发展深港金融合作试验区。一是加强两地金融机构与人才之间的交流合作。建立两地金融机构的写作机制，促进金融行业各协会间的交流，引进香港金融专业培训机构进驻，构建深港金融机构人才培训基地，鼓励和吸引香港金融界的人才来深任职等；二是构建深港金融创新圈试点。积极争取成为港深两地政府《关于积极促成“深港金融创新圈”的建议》的试点区域，鼓励促进两地银行及其金融机构进行多层次、多方面合作，提升自身管理水平，借深交所迁建的优势，有步骤、分阶段地加强两地证券市场的合作与联合。三是建立香港金融产品的研发基地。在吸引一批香港金融机构在深建立分支机构、研发中心的同时，实现两地金融产业互补。四是建立香港金融机构的后方支援中心。吸引部分在港金融机构设立地区总部和后台业务中心、产品研发中心、客户服务中心、金融数据备份中心。
                                   撰  稿：祝建军
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