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沙头街道常住人口现状分析

郭  淳

近年来，随着经济持续发展，社会结构不断调整，人口状况随之相应发生改变。人口普查对于深入贯彻落实科学发展观，保持经济长期平稳快速发展，促进人的全面发展具有重大意义。本文基于第六次人口普查的数据，从人口整体现状、人口分布结构、住房情况等分析沙头街道常住人口状况，并提出促进人口可持续发展的建议。
一、人口整体现状
（一）人口总量增速较快
沙头街道地处福田区西南角，辖区内有5个城中村、9个工业区以及1个国家级民营科技工业园天安数码城。第六次全国人口普查数据显示，辖区总人口为28.91万人，占全区的21.9%。与第五次全国人口普查相比，10年共增加近9.5万人，增长49.0%。常住人口中共有家庭户73522户，集体户21709户，平均每个家庭户人口为2.14人，与深圳市平均水平非常相近。近年来由于经济发展，深圳外来人口不断涌入，常住人口成为沙头辖区人口的重要组成部分。
（二）人口聚集度高
2010年沙头街道辖区的人口密度为21275人/平方公里，相比人口密度为11902人/平方公里的第五次全国人口普查数据增加9373人。而2010年深圳市人口密度为5201人/平方公里，相比较辖区人口密度较全市平均水平高16074人，远远超过深圳市的人口密度水平，表明辖区是一个人口高度聚集的区域。
（三）人口文化素质不断提高

辖区人口文化素质10年来有较大幅度的提高。第六次人口普查数据显示，辖区常住人口中具有大学程度的人口达7.2万人，占全部的35.2%；具有高中程度的人口6.4万人，占全部的29.5%；具有初中程度的人口5.7万人，占全部的26.2%；具有小学程度的人口1.8万人，占8.4%。由此可见，辖区大学以上学历占比最大，高素质人才快速增长，整体人口素质大幅提高，人才结构得到优化。

图1：沙头街道常住人口按文化程度分布
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（四）城中村成常住人口聚集地
近年来，区委、区政府大力整治城中村营商、居住环境，由于靠近中心区，成为广大就业者的居住首选。第六次全国人口普查数据显示，辖区常住人口主要集中在5个城中村，按数量多少排序依次为上沙、新洲、沙尾、沙嘴和下沙，这五个社区常住人口数占街道的67.6%。
二、常住人口住房情况
（一）生活住房是主导力量
沙头街道随着人口不断增多，住房需求越来越大。第六次人口普查数据显示，沙头街道住房用途中生活住房6698户，数量是生产经营用房的35.1倍，其中上沙生活住房数量最多。沙头辖区尤其是城中村住宅租金低，周边配套设施齐全等因素吸引了大批外来打工人口，生活氛围浓重。而以办公大楼为主的天安社区，商业氛围较浓，因此用于生活用途的住房偏少。
（二）住宅以租赁为主
第六次人口普查数据显示，租赁是住宅的主要形式。在租赁商品住房方面，仅上沙社区就占总数的38.0%，5个城中村的租赁商品住房占总数的90.5%。在以城中村为主的租赁市场中，有大量农民自建房用来出租，租金便宜，且周边配套齐全，由此吸引了大批租赁人群，但云集高端产业的天安社区，由于地域因素，以办公用房为主，住房较少，仅占比2.0%。
三、促进人口可持续发展的建议
（一）构建全新人才服务体系
随着前海功能区的逐步开发，其独特的产业结构、政策扶持将对广大企业和高端人才产生磁场效应。天安数码城作为沙头辖区目前集产业、商务、交流和生活于一体的企业圈和生活圈，为保证辖区人才能够稳定发展，政府应针对其独特的产业优势和人才资源，有针对性地出台符合本地区发展的人才战略，进一步引导企业构建引进人才激励机制,充分体现人才的价值。
（二）加强宏观调控，调整住房供给结构
建议推进城中村、新社区整体改造，尤其是积极开展上沙、下沙、沙尾、沙嘴、新洲这五个城中村的旧村改造工作，大力推进公租房建设，为辖区人才彻底解决后顾之忧。

（三）构筑综合服务网，打造沙头宜居宜商环境

政府应以“就近居住，就近创业”为原则，以天安数码城为中心构建一个具有沙头特色的，集就业、居住、生活为一体的综合体系。通过吸引更多就业者来此创业，带动企业经济效益的提升，从而促进整个沙头辖区的经济水平提升，打造中国第一数码中心。
（郭淳系沙头街道统计站统计员）
提升统计服务水平 力促“四大工程”建设

魏文芳

在基层工作多年，时常听到企业的各种声音，如“与政府部门打交道手续繁、时间长、效率低、成本高”等。然而，这些现象却在统计部门悄然发生着变化。今年开始国家统计局在全国范围内实施以企业一套表为核心的“四大工程”建设，这一举措在提高统计数据质量的同时，切实减轻企业负担。本文将从如何提升统计服务水平出发，对促进“四大工程”建设的作用进行探讨。

一、服务企业是“四大工程”建设的重要目的

减轻企业负担、为企业服务是统计“四大工程”建设的重要目的。针对以往企业在报送报表时遇到的报表多、指标多、报送平台多的“三多”情况，国家坚决推进统计“四大工程”改革，简单地说是名录库中的企业在统一的软件平台上联网直报一套表数据。通过规范指标定义，整合分散的、清除重复或不必要的报表和指标，统一到一套表上，让企业在同一软件平台上联网填报。其目的在于促进规范、减轻负担、提高时效、保障质量。这次统计数据生产方式的重大变革，涉及全国70万户规模以上的工业企业、限额以上的贸易企业、资质以上的建筑企业和所有的房地产开发企业。这些企业是统计数据的源头，他们的配合程度、系统运用的熟练程度及提供数据的质量，直接影响到这次统计改革的成败，而统计人员的服务意识、服务能力、服务水平、服务质量又会对企业数据生产直接影响。因此，从一定程度上讲统计人员的服务意识、服务能力、服务水平、服务质量决定了这次统计改革的成败。

二、提升统计服务水平，提高统计数据质量

以前基层统计人多为传统的手工上报报表或信息化程度不高所困，无法更多地去考虑如何服务企业。统计四大工程建设，主要通过信息化、网络化手段收集汇总数据，使基层统计人有更多的时间去监测、评估、分析数据，在时间层面获得一定程度解放，这为基层进一步提升统计服务水平、提高统计数据质量提供条件。
（一）走出去，与企业建立良性互动。建立“企业关系计划”，包括走访企业、行业协会，实施重点企业一对一服务，设立企业联系人制度，举办讲座等，与企业建立良性互动关系。适时宣传《统计法》，解读一套表改革在企业数据联网直报、修改痕迹以及上报时间记录上的技术特点，提高企业对《统计法》和“四大工程”核心价值的认识，解除顾虑，取得支持。

（二）沉下心，提供完善的业务培训和指导。一是扎实基本功。统计人要对专业报表制度中的各种指标解释、统计口径、报送时间了如指掌。对新系统的知识点、疑问及处理方法烂熟于心，总结经验后再教给企业，而不是简单地上传下达。二是培训方式灵活多样。有针对性地采取不同的培训方式，集中或分散、电话或上门、视频教学或网络答疑等，同时就各种问题及时编发处理意见。三是实行系统内专人负责制。对下级统计机构反映上来的问题要在规定时间内及时反馈解决，将有共性的问题及时总结并传递给其它下级。四是架设公共统一咨询平台。比如设立市级公共的统计咨询电话和网络邮箱，由经过培训的具丰富统计经验的技术指导团队进行规范解答，使之成为最主要统计问题咨询途径。
（三）优化工作方式，减轻企业负担。一是建立企业分类催报制度。按照企业上报数据及时性和真实性等标准，对企业进行分类管理。如将企业分成红、黄、绿三类，将报送数据准时且质高的归为绿色企业，不进行催报；将迟报拒报或数据错漏较多的归为红色企业，要更多地深入企业进行了解沟通，重点跟进其上报情况，并及时收集相关证据，作为统计执法的重要依据；将处于二者之间的归为黄色企业，仅观察有必要时再行催报。二是掌握统计调查的度。把统计调查放在一个可控范围，可做可不做的调查不做，能简单的不复杂，一定要做的调查也尽可能利用已有或容易取得的信息，比如企业会计信息或工商信用网信息等，问卷设计中尽量降低回答敏感问题的不安。

（四）满足企业对统计数据的需求。一是建立、完善开放共享的统计信息平台。利用一套表和各级统计机构网站的基础，建立、完善统计数据库共享系统和开放的信息咨询平台，促进公用信息共享。及时发布宏观经济数据，以及社会热点或行业主题报告。二是对社会热点问题快速反应。积极关注社会热点问题，如关注欧债危机对经济的影响。提高对如SARS这样的突发事件的应急反应能力，及时对相关情况进行监测并出具报告，评估事件对社会或经济的影响。三是提供样本名单。把宏大的单位名录库用起来，可借鉴香港统计处的做法，常年提供一份随机样本名单，按照一定的申批提供流程，连同有关机构单位的可披露资料，有偿提供给使用者，以满足企业和其他机构在统计调查、业务推广、规避市场风险等方面的需要，更好地分享统计数据的成果。

（魏文芳系福田区华强北街道统计工作站统计员）
福保街道2012年第三季度劳动工资①情况简析

陈灿雄

本文依据福保街道2012年第三季度劳动工资数据，简要阐述辖区从业人员和劳动报酬变动情况，分析其存在的问题并提出相关发展建议。

一、基本情况
（一）单位分布差异明显，内资单位仍是发展的主力军

截至2012年第三季度，福保辖区在报劳资报表单位238家，比上年同期减少10家。从分布区域看，主要分布在福田保税区、新港社区和福保社区，其中福田保税区143家，占全街道的60.1%；新港社区54家，占全街道的22.7%；福保社区21个，占全街道的8.8%。从注册类型看，主要以内资单位和港澳台资单位为主，其中内资单位101个，占总数的42.4%，港澳台资单位79个，占总数的33.2%。
（二）从业人员有所增加，大型企业所占比重最大

受应届毕业生就业和企业订单回升等因素影响，2012年第三季度我街道迎来就业高峰期，季末从业人员为46220人，比去年同期增加1598人，增长3.6%。其中，在岗职工②为44363人，占季末从业人数总数的96.0%。从业人员在1000人以上的企业有7个，从业人数之和占街道从业人数总和的41.9%。
（三）劳动报酬稳步增长
第三季度辖区内劳资单位共发放劳动报酬23.90亿元，同比增长5.0%。其中，，在岗职工（含劳务派遣人员，下同）劳动报酬22.88亿元，比去年同期增加1.13亿元，增长5.2%；其他从业人员劳动报酬为1.02亿元，增长1.7%。从月人均劳动报酬来看，第三季度在岗职工月人均工资为5837.72元，增长6.1%。此外，其他从业人员月人均劳动报酬是在岗职工的近5倍，该部分人员大多是福田保税区外资企业中的港澳台及外籍人员，如松下电器、索尼电子等，受聘于企业从事经营管理和高技术应用等工作。
二、存在的问题

（一）劳资纠纷时有发生
一是受近期中、日两国敏感关系影响，外资企业尤其是日资企业生产经营出现波动，甚至有员工组织游行抗议、罢工等，导致部分日资企业处于停产、半停产状态；二是个别企业由于季节性订单任务完成，出现裁减临时工、欠薪等不良现象，影响职工就业。截至第三季度，辖区处理个人和集体劳资纠纷近20宗。

（二）人均工资差异大

其他从业人员月人均工资是在岗职工平均工资的近5倍，工资两极差异大引起企业内部矛盾激化，普通员工要求加薪缩小差距导致的停工罢工事故偶有发生。

三、建议及对策
（一）发挥政府职能，促进社会分配趋于公平

要进一步规范收入分配秩序，加大对收入分配的调节力度。一是建立完善社会保障制度体系，保护低收入和弱势群体的利益；二是建立健全预防和解决拖欠工资的长效机制，保护劳动者的正当权益；三是要综合运用法律、政策、行政、舆论等手段，完善“调高保低”的双向调节机制；四是加大监管力度，及时检查不执行最低工资标准的企业和单位，以缓解收入差距过大的矛盾。
（二）继续实施积极的就业政策，缓解就业矛盾
应该在“经济增长―就业增长”的双目标约束下，发展和谐劳动关系，积极开拓新的就业增长点，创造更多就业岗位。一是要加快非公有制经济和中小企业发展，扩大就业供给；二是加大产业结构调整，促进三次产业就业协调增长；三是扩大再就业政策扶持范围，健全再就业援助制度，着力帮助零就业家庭和就业困难人员就业。同时，积极组织社会职业技能培训，不断提高下岗、失业人员的劳动技术水平，促进再就业。
（三）加强劳动法律法规宣传普及，促进和谐劳动用工关系

利用普法宣传、上门送法和召开企业主座谈会等形式，加强劳动法律、法规的宣传普及，形成懂法、守法的良好社会氛围。及时掌握劳资纠纷信息，积极主动提前介入妥善处理，对存在或是可能存在欠薪的企业进行重点监控，防止矛盾激化及发生重大群体性事件。
备注：

　　①统计范围是辖区内全部独立核算的企业、事业和机关单位（不包括乡镇企业、私营单位和个体工商户）。

②2012年在岗职工不包括劳务派遣人员，从业人员由在岗职工、劳务派遣人员和其他从业人员组成；2011年在岗职工包括劳务派遣人员，其从业人员由在岗职工和其他从业人员组成。

（陈灿雄系福田区福保街道统计站统计员）   
[温馨提示：更多内容请参阅《福田政府在线》网站的区统计局网页中“统计分析”栏目。网址http://www.szft.gov.cn/ft/zfbm/tj/ztlm/tjfx]
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