《深圳市福田区财政专项资金管理暂行

办法》政策解读
制订《深圳市福田区财政专项资金管理暂行办法》

（以下简称《办法》）的目的是什么？

   答：制订《办法》是为了改进和完善福田区专项资金管理方式，以市场化多元化为原则，规范专项资金的使用和运作，建立专项资金的长效管理机制，发挥专项资金的杠杆作用和撬动作用。
二、《办法》的政策依据是什么？    

答：《办法》依据《中华人民共和国预算法》以及《广东省人民政府关于印发广东省省级财政专项资金管理试行办法的通知》（粤府【2016】86号）有关规定制定。

三、《办法》的适用范围？

答：《办法》的专项资金是指为支持福田区经济社会各项事业发展，经福田区政府批准设立，主要由福田区财政预算安排，在一定时期内具有专门用途和绩效目标的一般公共预算资金，不包括政府性基金、国有资本经营预算资金和社会保险基金。短期临时项目和长期固定项目支出也不列为专项资金。

四、《办法》与省专项资金办法的区别？

一是专项资金涵盖的范围不一样。省级专项资金来源包括一般公共预算资金、政府性基金、国有资本经营预算资金和社会保险基金。福田区专项资金仅指一般公共预算资金安排的资金，同时明确了短期临时项目和长期固定项目支出作为专项经费管理，不列为专项资金。
二是省级专项资金实行目录管理，而福田区专项资金没有实行目录管理，主要是因为省专项资金覆盖范围和数量均比福田区的专项资金广，区级专项资金数目屈指可数。
三是省级专项资金实行项目库管理，而福田区由于大部分专项资金尚未建立起跨年度受理申报机制，基本上采取当年发布政策当年受理当年预算安排的做法，建立项目库的条件尚不成熟，在此期间尚在进行建立项目库的探索。
五、《办法》对专项资金的设立有哪些规定？
答：《办法》规定在设立专项资金时，需要有明确的政策依据、明确主管部门、明确设立期限。在设立程序上，由区业务主管部门提出设立申请，区财政部门进行前置性审核评估同意后，区业务主管部门上报区政府审批。经批准设立后，区业务主管部门应会同区财政部门及时制订专项资金的管理办法。
    六、《办法》对专项资金的预算编制和预算执行有哪些要求？

    答：《办法》规定业务主管部门制定下一年度资金使用总体计划，与部门预算同期报区财政部门审核，区财政部门将其纳入下一年度财政预算，按法定程序报批。区业务主管部门根据批复的预算资金，制定年度专项资金使用计划。年度终了，区业务主管部门应当向区财政部门提交专项资金使用情况报告。
《办法》明确了区业务主管部门是本部门预算执行主体，必须在合法合规使用专项资金的前提下，负责本单位预算执行，并对本单位预算执行情况直接负责。严格预算执行，未列入预算不得支出；强调按照预算及国库管理规定办理预算下达和资金拨付手续等。
    七、《办法》对专项资金的申报与审批有哪些规定？
    答：《办法》明确了专项资金的申报包括发布通知、申报条件、申报流程、申报受理和申报审核，明确一个项目原则上只能申请一项专项资金，要求申请单位应对申报材料的真实性负责，不得弄虚作假和套取、骗取财政专项资金。
《办法》规定专项资金审批应按集体研究原则，建立内部制衡机制或横向并联审批制度。区业务主管部门按照管理权限办理专项资金使用审批。
    八、《办法》对专项资金信息公开做了哪些规定？
    答：《办法》规定除涉及保密要求不予公开外，专项资金的相关信息均应向社会公开。区业务主管部门分别在本部门门户网站和专项资金网络申报管理平台上公开资金管理办法、申报指南、申报情况、分配程序和分配方式、分配结果、绩效评价、监督检查、接受投诉及投诉处理等信息。
    九、《办法》对专项资金的监督检查与绩效管理有哪些规定？

    答：关于“监督检查”，《办法》明确了区业务主管部门要加强对本部门管理使用专项资金情况的监督检查，及时发现和纠正存在的问题。区财政、审计、监察部门应根据需要开展定期或不定期的专项检查或审计。
关于“绩效管理”，《办法》要求区业务主管部门申请设立专项资金时，应设置可量化、可衡量的绩效指标，以反映专项资金预期的使用效益。区财政部门核准的绩效目标应作为开展绩效监控、绩效评价的重要依据。区业务主管部门应按要求开展绩效评价工作，区财政部门根据工作重点，结合区业务主管部门的评价结果，抽查不低于10%的项目进行再评价，或对重点项目实施重点评价，或委托第三方机构实施独立评价；并汇总形成绩效评价专题报告报区政府。
    十、《办法》对专项资金在管理过程中出现违纪违法行为的，如何规定？
    答：《办法》明确实行专项资金管理责任追究机制。（一）对负责专项资金管理的区业务主管部门领导、经办人员，以及其他部门、中介机构有关人员和评审专家在专项资金分配、审批过程中存在违法违纪行为的，按照“谁办理、谁负责”的原则追究责任，并依照相应法律法规处理。（二）申报单位、组织或个人在专项资金管理、使用过程中存在不按程序申报、弄虚作假骗取和套取专项资金以及其它违纪违法行为的申报单位，区业务主管部门应依照相应法律法规做出追回财政专项资金，5年内停止其申报专项资金资格等相应处理，并向社会公开其违法违规信息。（四）对涉及违法违纪的责任人员，一律依照有关规定严肃处理。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。（五）相关部门未按规定将资金拨付到用款单位的，依照相应法律法规实施责任追究和处罚。
    十一、《办法》对专项资金到期后的处理有何规定？

    答：《办法》明确实行专项资金到期退出制度，确需延续安排的，要提前一年进行绩效评价和专项审计，并按照新增设立专项资金办理。专项资金应定期进行清理、评估。区财政部门结合专项资金管理的实际情况，在征求区业务主管部门意见后向区政府提出调整、撤销，或归并、整合的建议。
　　
