附件：

[bookmark: _GoBack]关于《福田区人民政府<关于提请审议爱华
小学建设工程项目建议书>的议案》
等10项议案的初审报告

区人大常委会财政经济和城建环资工作委员会于2020年6月22日召开工作会议，对区人民政府关于提请审议《爱华小学建设工程项目建议书的议案》《福田区实验学校项目项目建议书的议案》《区二院门诊住院大楼及综合楼拆除重建工程项目建议书的议案》《易涝风险区整治工程（2020年）项目建议书的议案》《彩田路交通与空间环境综合提升工程项目建议书的议案》《福强路（彩田路-金田路段）交通与空间环境综合提升工程项目建议书的议案》《上步路交通与空间环境综合提升工程项目建议书的议案》《福田区福利中心二期建设项目项目建议书的议案》《梅林29-02地块保障房建设项目建议书的议案》《回购市住建局移交物业项目建议书的议案》进行了初审。现将审查情况报告如下：
一、总体情况
今年以来，福田区人民政府以更大力度、更强举措推进项目建设，深入谋划了一批政府投资项目，开展了大量前期工作。截至目前，由区教育局负责实施的爱华小学建设工程、福田区实验学校项目，区卫健局负责实施的区二院门诊住院大楼及综合楼拆除重建工程，区水务局负责实施的福田区易涝风险区整治工程（2020年），市交通运输局福田管理局负责实施的彩田路交通与空间环境综合提升工程、福强路（彩田路-金田路段）交通与空间环境综合提升工程、上步路交通与空间环境综合提升工程，区民政局负责实施的福田区社会福利中心二期建设项目，区住建局负责实施的梅林29-02地块保障房项目，区物业中心负责实施的回购市住建局移交物业项目10个项目已完成项目建议书编制，启动立项程序。根据《深圳市福田区人民代表大会常务委员会政府投资项目审查监督办法》的要求，调整年度政府投资总额1亿元（含本数）以上的政府投资项目或增减新开工项目政府投资总额1亿元（含本数）以上的政府投资项目须列作分项表决项目，由区人民政府提请区人民代表大会常务委员会审查批准。
二、审查意见
上述10个项目均已经区政府常务会议审议通过。区发改局分别核定爱华小学建设工程投资匡算36684万元、福田实验学校项目投资匡算123692万元、区二院门诊住院大楼及综合楼拆除重建工程投资匡算74445万元、福田区易涝风险区整治工程（2020年）投资匡算88566万元、彩田路交通与空间环境综合提升工程投资匡算41119万元、福强路（彩田路-金田路段）交通与空间环境综合提升工程投资匡算15538万元、上步路交通与空间环境综合提升工程投资匡算25612万元、福田区社会福利中心二期建设项目投资匡算64765.57万元、梅林29-02地块保障房建设项目投资匡算37168万元、回购市住建局移交物业项目投资匡算10976万元，10个项目核定投资匡算合计为518565.57万元。
审查认为，区政府提出的《爱华小学建设工程项目建议书的议案》10项新增投资项目客观反映了政府投资项目对保障医疗卫生、提升基础教育保障能力、完善城市基础建设、促进医养结合等补齐民生短板的投资意图，切实发挥政府投资在拉动经济增长的同时，优化投资结构、惠及民生、提高财政资金使用及投资效率的作用。从整体上看此次投资计划方案符合“六稳”“六保”工作部署要求，投资方案合理有效，项目规划科学可行。区人大财经城资工委建议区人大常委会批准区政府提出的《爱华小学建设工程项目建议书的议案》等10项议案。
三、工作建议
为了进一步推动政府投资项目的建设与管理，保障政府投资稳步落地并体现投资效益，区人大常委会财政经济和城建环资工作委员会提出如下建议：
一是政府投资行为必须贯彻落实与经济社会发展水平和财政收支状况相适应的原则，符合国民经济和社会发展的政策要求。要加强政府投资项目的计划性，科学、全面、发展地综合衡量，建立政府投资项目库。区政府投资项目的计划调整或新开工项目的增减要严格执行年度投资预算安排。对于调整增减的政府投资项目必须明确资金来源或资金新的使用方向，涉及使用政府专项债的项目必须明确债务举借情况及偿还能力评估。
二是区政府要依法依规组织政府投资项目的管理、建设及监督工作，细化投资计划编制工作，科学统筹年度计划、调整方案及新增加项目的总体规划，合理协调三者关系，科学调度资金使用，优化项目储备及管理。
三是要按照《深圳市福田区人民代表大会常务委员会政府投资项目审查监督办法》的要求，相关议案必须依时依序提请福田区人大常委会审查评议，听取意见建议，发挥人大的审查监督作用，规范政府投资行为。
四是要加强民生项目的投资与推进力度，优化、转变投资理念，做到综合平衡，保障投资资金使用切合民意、项目惠及民生。增强项目惠及民生的辐射范围，如“福田区福利中心二期建设项目”建议综合考虑功能、定位及建成后的运营方式和医疗保障等；新建学校项目建议尽量预留扩建发展空间、实验学校项目是否考虑完全用于解决高中学位问题，促进政府投资项目与更好满足辖区居民需求紧密结合。
五是合理规划政府投资项目的施工建设任务，加强监督管理工作，推动项目早落地、早发力、早见效。比如，水务和交通改造的几个项目，都是利民工程，要最大限度减少扰民，在按时保质完成项目建设的前提下，提高安全意识，做好事故防范工作，避免施工作业对群众带来困扰。
六是要加强代建项目的监管力度，代建单位要严格按照相关法规开展建设工作。项目责任单位依法督促代建单位严格遵守相关程序规定，定期、不定期开展代建项目检查工作，保障代建质量，对违反法律法规的代建责任单位予以追责。
七是区财政部门要加强政府投资行为的资金监管，确保投资效益。区审计部门要加强政府投资行为的审计监督，加大审计发现问题整改情况的跟踪落实。
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