

深圳市福田区文化广电旅游体育局
 
关于区七届人大六次会议代表建议《关于以  社区公园为依托以5种核心球类为重点大力  加强社区运动场地设施建设的建议》              （第20200052号）的回复意见     

尊敬的黎逢炜等代表：           
您好！您在区七届人大六次会议代表建议《关于以社区公园为依托以5种核心球类为重点大力加强社区运动场地设施建设的建议》（第20200052号）已收悉。首先感谢您对福田区文化体育工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我局已于今年5月成立福田区文化广电旅游体育局办理2020年度人大建议和政协提案领导小组，经领导小组研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：
一、总体办理思路
    按照国务院《全民健身条例》《关于政府向社会力量购买服务的指导意见》《关于做好政府向社会力量购买公共文化服务工作的意见》等文件要求，结合福田区人民政府出台的《福田区全民健身实施条例（2016-2020）》《深圳市福田区建设体育强区发展规划（2018-2025）》《福田文化中心区重大文体设施建设规划》等有关政策。对《关于以社区公园为依托以5种核心球类为重点大力加强社区运动场地设施建设的建议》（第20200052号）及《关于在城市建设中加大公共运动场地配置数量的建议》（第20200053号）认真研究，深入实际解决问题，进一步完善社区公园文体设施的建设，实现居民区、社区、商圈、公园等地附近数百米范围内文体设施全覆盖。
二、具体办理措施
根据代表所提建议，我局于2020年6月拟定办理方案，并报区人大常委会办公室审定。具体内容如下：
（一）推动社区公园体育场地设施建设
社区公园主要是服务于一定范围内居民的户外休憩、娱乐、体育、观赏的城市公园绿地，其设计和建设理念基于大多数市民的利益出发。对此，福田区社区公园在充分听取周边居民意见和诉求基础上，结合社区使用群体和人文特色，主要通过绿化景观提升、增加健身器材、慢跑道等，满足周边居民的各类需求。
同时，为了满足市民对球类体育设施的需求，区政府已在福荣都市绿道、桂花路绿道休闲带、上梅林文体公园、下梅林文体公园等均建设有球类场地，其中海滨生态体育公园为全国最大的上盖体育运动公园，分为足球生活、足球活动、足球运动三大功能区。未来，区城管局将结合场地条件、周边居民需求，持续在社区公园挖掘建设球类运动场地的可能性，使社区公园以更好地服务于社区、服务于居民。
此项工作由福田区城市管理和综合执法局负责。
（2） 统筹规划全区文体设施建设
福田区文化广电旅游体育局于2019年初起草《福田文化中心区重大文体设施建设规划》，着眼于提升公共文体设施建设和服务水平，为福田区高质量率先建成社会主义现代化典范城区提供有力支撑，现已于5月以区政府名义印发。此规划紧密结合市级规划和福田总体发展战略，确保重点突出与区域统筹相结合，丰富设施规格和功能层次，完善全域立体化文体设施体系。
为进一步构建福田区文化体育品牌体系，倡导文明健康的生活方式，促进文体活动与文体场馆的深度融合，福田区已制作一份实用性强、趣味性强，方便市民群众使用的福田区文体手绘地图，市民通过地图可简单明了地查询福田区文体场馆及文体品牌活动。同时，还可以通过“福田文体通”中的“福利来了”——“我要导航”功能查询福田区的文体场馆位置信息。
我区早于2010年就出台了《福田区公共体育场馆管理暂行办法》（以下简称“办法”），明确了由福田区文化广电旅游体育局负责区属公共体育场馆日常运行的业务指导等工作。并按要求加强本区公共体育场馆的管理和维护，充分发挥本区公共体育场馆的社会功能。另一方面，根据《办法》，福田区在原有辖区体育场馆公益惠民开放基础上，进一步扩大开放力度，截至目前，全区9大公共体育场馆全年各公益开放40天，特别是创新惠民开放模式，通过“政府补一点、企业让一点、市民出一点”的形式，引入皇冠体育中心等社会力量参与惠民开放，全年优惠开放数千场次，年度受惠群众超过45万人次，真正做到“行业全联动、人群全参与、项目全体验、区域全覆盖”，受到市民群众广泛好评，影响力巨大。市民可以通过“福田文体通”中的“福利来了”——“我要订场“对福田区体育场馆进行查询和预订。
（3） 完善全区室外健身器材维护保养机制
福田区根据《深圳市体育彩票公益金管理办法》相关要求，出台了《深圳市福田区室外健身器材维护保养实施办法》。自2005年起，每年采用购买服务的方式委托具有相关资质的企业承接全区室外健身器材维护保养工作。每月至少完成一次福田辖区内政府投资建设的室外健身器材巡查，同时设立24小时受损热线电话，方便群众对室外健身器材和专职人员的监督。如接到损坏报告或巡查过程中发现器材的损耗、缺失、被盗等现象，将立即指派专业人员在2小时内前往现场进行维修、维护、补充，24小时内修复完毕，并配合责任单位进行验收。我局整合维护保养数据等相关资料，6月与人大黎逢炜等代表反映办理情况。同时，我局于今年4月份开展了全区体育场地普查及健身路径数据摸底工作，以便维保单位及时掌握全区最新室外健身路径情况，避免出现漏修、晚修的情形。
（4） 提升街道、社区公共文体服务
[bookmark: _GoBack]福田区十个街道办每年安排“文体事务”经费，主要用于街道社区体育运动会、老人体育节、组织辖区举办体育活动、组织参加市、区各种体育比赛等体育进社区活动方面的指出；用于举办各种书法展、美术、摄影、文化交流、讲座、春节义务写对联等社区服务、合唱节、街道图书馆运营等文化事业支出；用于各街道文化站各项工作、文化广场各项活动、文艺演出、宣传教育培训、文化站设施购置、文化墙制作费用、社区文化网络建设维护及管理运营等各项活动方面的支出。 
再次感谢您对福田文化体育事业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。


福田区文化广电旅游体育局
2020年6月28日


（联系人：傅东阳，联系电话：15016015737）



