

深圳市福田区文化广电旅游体育局
 
[bookmark: _GoBack]关于区七届人大六次会议代表建议《关于优化福田区社区公共文体设施的几点建议》（第20200197号）的回复意见     

尊敬的宋迅等代表：           
您好！您在区七届人大六次会议代表建议《关于优化福田区社区公共文体设施的几点建议》（第20200197号）已收悉。首先感谢您对福田区文化体育工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我局已于今年5月成立福田区文化广电旅游体育局办理2020年度人大建议和政协提案领导小组，经领导小组研究，结合实际情况，现答复如下：
    一、我局按照国务院《全民健身条例》等文件要求，结合福田区人民政府出台的《福田区全民健身实施条例（2016-2020）》《深圳市福田区建设体育强区发展规划（2018-2025）》《福田文化中心区重大文体设施建设规划》等有关政策。对《关于优化福田区社区公共文体设施的几点建议》（第20200197号）认真研究，深入实际解决问题，进一步完善福田区社区及公园文体设施的建设，实现居民区、社区、商圈、公园等地附近数百米范围内文体设施全覆盖。
二、福田区文化广电旅游体育局于2019年初起草《福田文化中心区重大文体设施建设规划》，着眼于提升公共文体设施建设和服务水平，为福田区高质量率先建成社会主义现代化典范城区提供有力支撑，现已于5月以区政府名义印发。此规划紧密结合市级规划和福田总体发展战略，确保重点突出与区域统筹相结合，丰富设施规格和功能层次，完善全域立体化文体设施体系。
三、我区接连开展福田区公共文体设施空间提升工程。2019年，我局在福田区各街道社区建设室外健身路径80套及乒乓球台92张，该健身路径功能齐全、款式多样，可提供各年龄层的居民进行健身锻炼，深受辖区居民的喜爱。与此同时，我局已于今年4月开展全区体育场地普查工作，根据普查结果，结合各街道办、社区居民的体育设施建设需求，计划启动新一轮的提升工程。
四、社区公园主要是服务于一定范围内居民的户外休憩、娱乐、体育、观赏的城市公园绿地，其设计和建设理念基于大多数市民的利益出发。对此，福田区社区公园在充分听取周边居民意见和诉求基础上，结合社区使用群体和人文特色，主要通过绿化景观提升、增加健身器材、慢跑道等，满足周边居民的各类需求。
同时，为了满足市民对球类体育设施的需求，区政府已在福荣都市绿道、桂花路绿道休闲带、上梅林文体公园、下梅林文体公园等均建设有球类场地，其中海滨生态体育公园为全国最大的上盖体育运动公园，分为足球生活、足球活动、足球运动三大功能区。未来，区城管局将结合场地条件、周边居民需求，持续在社区公园挖掘建设球类运动场地的可能性，使社区公园以更好地服务于社区、服务于居民。此项工作由福田区城市管理和综合执法局负责。
五、为盘活现有资源，福田区立足整合资源，从群众对足球运动的需求出发,推进城市社区运动场地设施建设，启动新一轮社区文体设施提升计划，实施大中小文体设施星罗棋布计划，充分利用公共闲置用地、公园边角地带、社区空地等场地，因地制宜布局一批文体设施，重点推进小型足球场等设施建设。
一是通过社区联动、政企联动等方式，创新思路方式，对现有的体育场地进行升级改造，建设多功能复合型足球场地。二是合理利用公园、绿地、广场、景区等公共场所，以及荒地、闲置地、屋顶、林带、人防工程等空置场所，建设一批用于群众性足球运动的非标准足球场。三是对企业厂房、商业设施及其他可利用的社会资源进行整合改造，推广笼式足球等简便实用的新型场地设施。四是加强对现有足球场地的改造利用，发展小型化、多样化足球场地设施，提高足球场地利用率。
六、福田区根据《深圳市体育彩票公益金管理办法》相关要求，出台了《深圳市福田区室外健身器材维护保养实施办法》。自2005年起，每年采用购买服务的方式委托具有相关资质的企业承接全区室外健身器材维护保养工作。每月至少完成一次福田辖区内政府投资建设的室外健身器材巡查，同时设立24小时受损热线电话，方便群众对室外健身器材和专职人员的监督。如接到损坏报告或巡查过程中发现器材的损耗、缺失、被盗等现象，将立即指派专业人员在2小时内前往现场进行维修、维护、补充，24小时内修复完毕，并配合责任单位进行验收。同时，我局于今年4月份开展了全区体育场地普查及健身路径数据摸底工作，以便维保单位及时掌握全区最新室外健身路径情况，避免出现漏修、晚修的情形。
再次感谢您对福田文化体育事业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。


福田区文化广电旅游体育局
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