

关于福田区政协五届六次会议提案第20200063号的答复

尊敬的赵文静,叶玉敬,于荣彪,袁义才,戴迪,戴哲恒,民盟委员：
您们在区政协五届六次会议提出的《关于推进华强南片区转型升级的提案》已收悉。首先感谢您们对我区工作的关心和重视，所提建议具有重要的参考价值和指导意义，我区进行了认真研究，现答复如下：
1、 华强南片区产业情况
华强南片区东起松岭路，西至福田路，南临滨河路，北接深南路，与华强北相邻，面积约1万平方公里；片区电子通讯行业发达，形成了产业集聚态势，目前已有通天地、龙胜通讯市场、中港手机通讯城等30家电子专业市场，以经营二手手机、配件、旧手机翻新拼装和维修为主，实行个体摊位、柜台交易、现场交货的经营模式，经营面积约6万平方米；容纳大小商户约8000多户，从业人员达3万余人。  
作为华强北商业区的延伸，华强南片区有着巨大的地理优势和商业价值，但由于华强南片区产业长期以二手手机及配件批发市场为主，周边配套商业档次低，片区存在着产业结构层次低、空间环境品质低、公共配套服务不足、市场秩序混乱等问题，严重阻碍产业提升和片区发展，亟需转型升级。
2、 推动片区城市更新项目
为推动华强南片区转型升级，加快中心城区高质量发展，我区在2019年12月出台的《中共福田区委、福田区人民政府关于支持深圳全力打造“四大中心”，加快建设现代化典范城区的行动方案（2019-2025年）》中提出了连接“合作区—华强南—华强北”，打造深港科技创新产业走廊的战略格局；通过南华村、赤尾村棚改，打通合作区与华强南、华强北的连接，构建一条深港科技创新走廊。一是积极组织开展华强南片区发展策略研究，谋划改造“合作区-华强南-华强北”深港科技创新走廊，优化配置片区空间资源，为华强南提供更广阔的配套发展空间，创新更新实施机制，凝聚共识推进片区统筹规划与转型升级发展。二是积极推动南园片区综合整治和整体升级，改善华强南业态和片区环境；有序推动南华村、福田村、福田市场大厦等一批片区城市更新项目，改善华强南业态和片区环境，高质量推动片区城市更新。南华村是深圳最早一批建设的政府大型住宅小区之一，改造后将成为深港科技创新合作区重要配套区域，集聚高端人才，提升片区产业活力和发展动力。三是推动地铁11号线东延征地拆迁工作，有效提升华强南片区通行能力。根据《深圳市城市轨道交通第四期建设规划(2017-2022）》，地铁11号线将向东延伸，由福田站引出后，在岗厦北与14号线过轨运营,设岗厦北站，沿南园路往东到达华强南设华强南站。建设完工后，不仅将大大提升华强南片区通行能力，改善片区交通，还能充分发挥与河套-福保片区、华强-上步片区等其他商圈的区域串联作用，带动华强南电子商圈的发展。
3、 推动片区产业转型升级
针对华强南片区存在的产业结构层次低、空间环境品质低、公共配套服务不足、市场秩序混乱等问题，区政府高度重视，多次组织产业部门召开华强南片区转型升级讨论会，提出以“规、转、整、管”来推进片区产业转型升级，探索在华强南片区发展维修中心、拼装中心的可行性，提出要加强电子市场交易功能、进一步推动华强南北的产业整合，发掘片区产业链的优势资源等办法，加快推进华强南片区产业转型升级。一是委托专业机构开展了华强南片区转型升级调研工作，实地走访调研片区专业市场和商业区域，对华强南片区的产业现状、优劣势等开展深入研究，提出转型升级思路和实施方案，为片区转型工作提供有力支撑。二是积极开展华强南片区产业环境整治工作，严厉打击手机盗销和制假售假等犯罪行为，全面严查并取缔出租屋手机维修小作坊，开展 “路边市场”、“半夜市场”专项打击行动，全面深入推进片区综合整治，提升片区营商环境。三是牵头组织深南路一带的物业业主、运营管理方和经营方商讨转型升级措施，引导其根据每个电子市场的特点实现自身优化升级，淘汰产业末端企业，通过新引进和经营商户加盟品牌手机直营店等模式来推动转型升级，向网络平台的配套硬件，网络平台商家的售后点和配套点模式改造，以创业孵化基地为载体支持市场建立品牌手机配套专业孵化基地。如龙胜电子通讯市场已经在探索自身的升级方向，在统一店铺装修风格的基础上，根据商铺经营范围和特点划分营业区域，目前以手机品牌划分，有华为、苹果、三星等区域，有效提升了市场环境和竞争力。
四、充分发挥产业资金政策引导作用
为加快推进华强南片区转型升级、优化产业结构，我区充分利用专项资金经济杠杆效应。一是制定出台了“品牌引进支持”项目，对专业市场等引进国际、国内知名、高端消费品牌及创新商业业态的品牌门店给予软、硬件升级改造支持，最高补贴300万元。支持励华强南片区电子专业市场引进知名高端电子消费品牌，提升业态层级，推动片区产业升级。二是制定出台了“电子商务支持”项目。新增“电商新增入库”支持政策，对首次纳入限额以上企业统计数据库，拥有自营交易平台的电商企业，给予最高100万元的支持；加大“电商销售增长”支持力度，最高支持金额从2019年的100万元调整到300万元。通过产业资金政策，发挥区政府对电子商务企业的引导和促进作用,鼓励华强南电子企业自建网络销售平台，协同发展“线下实体”和“电子商务”，实现“实体+虚拟”立体运营、线上线下融合发展，积极运用“互联网+”改造和提升传统产业，推动华强南产业转型发展。

                           福田区工业和信息化局
                               2020年8月28日
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