




[bookmark: _GoBack]关于区人大代表建议第20200003号的
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尊敬的陈冰清、欧锐刚、马晶、杨勤、陈文如、陈远娟、胡碧红、莫贵全、徐海微、黄伟明、黄叠森、黄嘉莉、董丹、郑大拥代表：
《关于大力发展区块链产业赋能供应链行业服务实体经济的建议》已收悉，经我局认真研究讨论，现答复如下：
首先，非常感谢各位代表对福田区供应链产业发展的关心，您们的建议对促进辖区供应链产业进一步发展、更好地服务实体经济有着很强的指导意义。
深圳市作为广东省供应链中心、全国供应链中心，汇聚了全国80%的供应链企业，而作为全市商业与贸易大区的福田，则集中了深圳80%的供应链企业，形成了“供应链全国看深圳，深圳看福田”的发展格局。截至目前，福田区供应链行业规模以上企业达500多家，已认定的深圳市重点物流企业超半数注册在福田，其中普路通、信利康、朗华等供应链行业龙头企业均注册在福田。福田已成为全国供应链企业分布的最主要区域，规模优势凸显。 
2019年10月24日国家高层集体学习区块链技术发展现状和趋势，区块链的技术革新和产业变革作用被再次强调，区块链作为一项前沿技术开始被上升到国家高度。
代表们提出了三点关于大力发展区块链产业赋能供应链行业服务实体经济的建议，我局非常重视，已经在逐条进行跟进。
第一、关于营造“区块链+供应链”创新与应用的良好环境和示范作用的建议。我区主导打造以“金融+科技+文化”为特色的现代产业引领区,2019年提出着力打造“四大中心”，其中之一便是提升深港创新融合发展引擎功能,着力打造更具辐射力的“科技创新中心”，充分发挥深港科技创新合作区的核心引擎作用,依托大湾区、合作区、口岸区、保税区“四区”叠加优势,全力构建全链条综合创新生态体系。我区致力于打造一流的创新与应用的良好环境，在区块链技术方面，为深入实施创新驱动发展战略，聚焦落实粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区驱动”战略，推进福田区区块链技术发展和应用，促进区块链各类要素资源集聚，加速区块链产业引领变革，我区根据工业和信息化部《关于推动区块链健康有序发展有关工作的通知》（工信软函〔2018〕1026号），在2020年福田区“1+9+N”产业发展专项资金政策中首次加入《深圳市福田区支持区块链产业发展若干措施》，《若干措施》从产业基金、招商引进、项目落户、企业高成长、区块链研发创新配套、政府物业租赁、区块链应用示范、科技立项及奖励配套、科技金融信贷贴息、鼓励企业上市募资、科技交流、人才培训等12个方面支持福田区区块链产业发展。目前，我区正在进一步细化内部操作指引，使政策更具有普适性、灵活性、操作性的特点，发挥政策辐射带动作用。我区对科技立项及奖励配套支持，针对区块链企业，对上年度获得国家最高科技奖、国科技进步奖、自然科学奖、技术发明奖、广东省科学技术奖、深圳市科学技术奖的给予不同金额的奖励。对上年度获得深圳市科技创新委技术攻关立项的企业，按其获得资金支持的50%，给予最高100万元的配套支持。
区块链应用示范支持中提到，鼓励以应用需求为导向，开展“区块链+应用场景”示范项目建设。对上一年度获政府部门认定的区块链示范项目，按国家级50万元，省级30万元、市级20万元、区级10万元，给予项目所属企业或机构资金支持。我区鼓励企业开展“区块链+供应链”示范项目建设，利用区块链赋能供应链发展进而更好地服务实体经济。
第二、关于打造区块链技术高端人才梯队的建议。为了加大人才输入支持力度，人才成长支持，福田区出台了英才荟人才政策，另外对企业引进高层次人才进行支持。在区块链方面，我区鼓励辖区具有区块链培训资质和能力的企业、产业协会或联盟等机构开展区块链人才培训。对经区政府备案的培训活动，按照实际经费（指用于开展培训的场地费、师资费、差旅费（仅限老师）、培训资料费以及其他规定费用）投入的50%给予支持，同一机构单次培训支持最高20万元，全年累计支持最高40万元。
第三、关于加强供应链行业组织机构服务能力的建议。我区支持区块链科技交流，鼓励辖区区块链企业、产业协会或联盟等机构，精心策划开展投融资路演、成果推介、资源对接、文化沙龙等活动，促进区块链技术交流合作。对经区政府备案的科技活动，按实际发生的且不超过预算费用的50%给予支持，同一机构单次活动支持最高50万元，全年累计支持最高100万元。
我区将认真贯彻执行《福田区产业发展专项资金管理办法》《福田区支持科技创新发展若干政策》《深圳市福田区支持区块链产业发展若干措施》等政策措施，在资金、空间、平台、人才等方面更多支持发展区块链产业赋能供应链行业服务实体经济。最后，再次感谢各位代表对促进辖区供应链发展提出的宝贵建议！希望各位代表继续关心和支持福田区经济社会各项事业的发展。


                                福田区工业和信息化局            
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