


关于深圳市福田区第七届人民代表大会第六次会议代表建议第20200088号主办意见

冯双妍、陆毅萍等代表：
感谢委员们对支持福田区建设5G创新和应用示范区提出宝贵的意见，华强北商业街一直都是福田区5G应用示范街区，委员们提出的加快建设华强北“5G+物联网”物流平台的建议，与福田区打造华强北5G生活体验示范街区的战略不谋而合。福田区工信局在深入研究这些建议的基础上，结合工作职能及2020年福田区5G应用方案，提出答复意见如下：
冯双妍代表提出华强北商业街一直是福田区一块金字招牌，5G时代的到来，让万物互联成为可能。打造华强北“5G+物联网”物流平台，是华强北商业街又一次转型升级的契机。
5G+物联网将会广泛应用于智慧城市、智能家居、智慧医疗等领域。对于物流行业，将以“货”为中心，福田区政府拟联合各电信运营商，创新云、物联网、大数据、5G等技术应用，搭建物流行业生态云平台，让物流更智能。
一、总体规划
（一）将华强北打造成为5G 生活体验示范街区。
积极对接已在5G 终端及应用行业深耕的领头企业，免费向市民开放各种5G+消费者应用体验，为市民提供沉浸体验、综合展示、宣传科普、共享交流等服务。通过5G 全息投影、云游戏、超高清视频直播、MR 眼镜互动场景、家庭VR 互动教育等多项文化娱乐应用演示场景；智能家电、智能照明、个人AI机器人等5G 智能家居体验店；无人门店、云端无感支付、智能AI 补货、AR 试衣等智慧零售应用试点，率先将智慧生活概念融入市民生活，让来访市民率先体验5G 时代下的精彩生活。
（二）将华强北打造为5G 行业应用成果展示区。
突出5G 赋能行业创新特点，为5G 行业参与者提供展示交流平台，重点在以下三个主要场景设置5G 应用成果展示。一是提升社会治理水平的智慧民生领域，包括智慧电网、智慧交通、智慧医疗、智慧教育、智慧警务、智慧安防等场景应用案例。二是服务美好生活的智慧生活领域，在华强北范围内试行无人配送物流车，自动驾驶接驳车、无人环卫车等小型无人驾驶项目，并在展区提供高清赛事直播、智慧旅游、云VR 博物馆等体验项目。三是助力产业升级的智慧工业领域，包括车联网、无人机、AR 工业巡检、智能机械臂、智慧工地等应用示范。
二、关于福田区5G基站建设事宜
（一）5G基站建设基本情况
2020年，我区5G基站建设站点任务数为5260个(含2019年已建成1614个）。截至6月24日，我区宏基站总任务1375个已100%完成。率先实现了我区大部分区域5G连片规模组网，是我市5G基站密度最大，网络覆盖最高、用户体验最优的区域，并已在主干道基本实现全覆盖、中心区实现连片覆盖、重要场景室内基本覆盖。
我区基站建设得到了伟中书记等市主要领导的充分肯定，并号召全市学习推广福田区5G建设经验。主要做了以下工作:
一是成立了福田区5G应用示范区领导小组。由区政府主要领导挂帅，区委区政府相关部门、各街道办以及各电信运营企业、铁塔公司和相关企业为成员单位，统筹推进我区5G应用示范区建设，并定期召开专题会议，专项协调解决推进过程中各类问题，有力推动基站建设提速提效。
二是在全市范围内率先创新构建了区、街道、运营商、企业协同推进的联合攻坚协调机制和5G基站建设全过程督查督办机制。由区工信局、城管局牵头负责5G基站建设协调工作，协调5G基站入场难问题；
三是建立“每月一总结、每周一通报、每日一调度”工作制度。在区级层面建立政企动态例会制度，街道层面建立定期组织协调任务对标例会制度，实现了对口协调，责任到人的有效机制。
四是梳理开放免费公共资源场所。汇总各电信运营企业及铁塔公司5G基站建设需求，梳理了三批590个公共场所资源开放目录，要求政府物业、国有物业、公共设施业主或管理者落实免费开放政策，减少审批环节。
（二）下一步工作重点
一是加大协调力度，解决入场难问题。由区工信局、城管局牵头统筹，各职能部门及街道办负责，通过发挥街道、社区、网格作用，切实解决5G基础设施建设选站难、建站难问题。务必在八月底完成我区5G基站建设任务。
二是充分利用多功能智能杆加速5G基站建设。多功能智能杆是搭载5G通信基础设施、构建新型智慧城市全面感知网络的重要载体。
三是协调运营商在基站建设资源上向福田倾斜。目前机站建设进度缓慢，主要是华为生产的微基站和室分系统供货不足，协调运营商一旦有货，将基站资源优先保障福田。
三、大力推广福田区5G应用
福田区大力推进5G应用，深挖各行业5G应用场景项目落地。在医疗、交通、安防、城市管理、媒体等领域屡获突破，我区智慧医疗（中大八院）、智慧教育（大数据驱动的教育）5G应用项目纳入全市5G政务类重点应用项目（全市十个），5G应用落地的领域之多、5G技术实践范围之广，位居全国前列。
（1） 打造华强北“5G+物联网”物流平台
结合冯双妍代表提出的建议，福田区政府拟联合各电信运营商共同打造华强北“5G+物联网”物流平台，重点建设仓储物流、智能停车系统等方面。依托运营商在5G、边缘计算和物联网等方面的技术优势，开展在智能物流关键技术、行业标准和典型产品的研发，进一步探索5G技术在智能物流园区、自动分拣、蜂窝物联网、无人机配送等多个智能物流领域的应用场景研究。
区工业和信息化局与市交通运输局福田管理局牵头，联合各电信运营商，已开展研究华强北“5G+物联网”物流平台初步方案。方案拟通过5G结合云网，仓运配一体化，拟解决物流企业库存准确率低、仓库布局不合理、生产人效低、运输管理难等痛点，提升企业管理效率、降低人工成本。
初步方案形成后，由个运营商主建，结合云、AI、大数据、物联网等新技术，打造华强北“5G+物联网”物流平台，通过构造智能仓储系统、智能停车系统，力争实现平台信息化、智能化管理，全力建设一体化智能管理平台。
华强北“5G+物联网”物流平台打造完成后，可以设想这样一个应用场景：AR全景下，对人流、车流、货量分布、流动状态进行监控;针对违规停车、货物超区堆放等安全隐患，系统自动发送告警通知，并能快速精准进行处理;在仓库安装物联网设备，识别库存，接入云监管平台，自动识别风险，从而避免了依赖人为录入的失误。
华强北“5G+物联网”物流平台可实现更“智能化、集约化、精细化”，为企业降低运营成本。华强北“5G+物联网”物流平台可以直接对接服务资源，找到供货商。平台可借助5G智能机器人巡逻，实现重点区域的身份识别、交通疏导及日常消防预警。华强北“5G+物联网”物流平台，一定会打破传统物流园的运营困境，实现物流企业的转型。
除打造华强北“5G+物联网”物流平台外，福田区重点打造的5G+智慧教育、5G+智慧安防、5G+智慧金融、5G+智慧医疗四个5G典型垂直应用领域。
 1.5G+智慧教育
为在全区推广5G+智慧教育，2020年度福田区教育局已申报立项1所初中、5所小学的5G特色应用项目，旨在建设学习与远程互动课室、校园智能物联网管理系统、区域教育大数据中心等，打造5G技术在智慧校园中应用的基础环境，逐步实现5G+教育的广泛应用。并结合5G+智慧教育应用场景，开展各类青少年5G创客活动、社区公益活动等，立足学校、辐射社区，展示智慧教育应用，向全区学生、家长、社会进行5G应用的宣传推广。
2.5G+智慧安防
为打造福田区5G+智慧安防，福田公安分局运用华为顶尖技术，整合人像识别、车牌识别、模糊图像处理等各类智能化应用，打造“统一存储、统一采集、统一识别、统一运算”的智能视频平台。并利用5G高带宽、低时延的特性，结合警务实战，开发多样的5G+前端采集、感知等应用场景。5G AR眼镜、5G警用智能头盔可实现360度无盲点全景监控、AI智能比对、AR显示操作等功能，并将第一视角视频同步回传至指挥中心，统一协同调度行动。 
3.5G+智慧金融
福田区金融局积极对接行业需求，配合金融机构开展5G应用示范和推广应用，不断开拓辖区内金融科技空间载体，积极丰富区内金融科技生态。以福田新一代信息产业园5号楼为载体打造国际金融科技生态园，并积极探索建设金融科技社会园区，充分调动社会力量为辖区内金融科技企业提供高效便捷服务，推动金融科技行业集聚发展，打造金融科技研发策源地和应用创新高地。
4.5G+智慧医疗。与北大深圳医院达成战略合作，完成全国首例 5G+AI 跨网段远程微创介入“一对多”指导手术；创建“5G超声空中诊室”，将深圳市中心的专家“请到”深汕合作区，解决了对口支援单位的超声远程会诊问题，为深汕合作区人民群众提供良好的医疗健康服务，推动深汕合作区医疗卫生领域的业务和管理升级。
四、大力推动5G产业发展
5G应用的落地会推动5G产业的发展，为大力推动5G产业发展，我局一是建立5G企业名录库，掌握我区5G企业的发展情况，并进一步做好与企业的联系，解决企业困难。二是加快推进5G器件、模组、电路板等核心元器件及配套产业快速发展，加速培育5G产品技术验证、入网检测等公共平台建设。三是充分发挥新一代产业园以5G为产业集聚的优势，吸引一批5G领域上下游企业入驻。
五、加大5G科普宣传力度
福田区工业和信息化局联合区委宣传部组织制作以原创5G卡通人物“飞飞”为形象代言的5G动画、海报、折页，并通过各类融媒体，各宣传阵地在辖区内广泛开展5G宣传，科普活动；并组织广告公司在辖区200个小区（尤其是辐射投诉较大的小区），利用小区门禁投放5G海报，营造5G建设氛围。5G海报、折页在各街道办、各运营商、铁塔公司协调物业时起到了很好的“敲门砖”作用，许多物业业主通过5G知识科普已同意建站，加快了5G基站建设进度。  
六、保障措施
（一）强化机制保障，党政齐抓共管。区领导不定时组织召开5G基站建设协调会，总结分析前一阶段工作开展情况、对照任务分工找差距、找问题、找短板，研判形成下一阶段工作的思路、举措，集中协调解决推进过程中各类问题。
（二）强化政策扶持，多元参与共建。完善“街道+职能局联合上门协调” 工作机制。区工信局为5G应用推广支持制定政策包，对5G企业（机构）举办的5G赛事、应用及推广等活动，给予按照活动实际费用的最高50%，给予最高200万元支持。对福田区内新开设的5G消费业态品牌门店，每个单店给予最高300万元的一次性支持，每家企业年度最高可支持500万元。
（三）推广5G应用，抢抓发展先机。坚持需求导向、结果导向，明确建设5G应用示范区目标，形成了“新基建引领新科技、新科技激活新基建”动能循环系统，让5G基站建得快、用得好。政府系统争当5G技术推广、应用的示范和标兵，加快推动智慧福田向智能福田迭代升级。
（此页无正文）


福田区工业和信息化局
2020年6月28日

（联系人：张子涵，联系电话82918333-2615）
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