深圳市福田区金融工作局
福田区金融工作局关于第JY20200073号建议《关于建立数字资产交易所的建议》的答复

尊敬的古江临、叶志锋等代表：

2020年人大建议第JY 20200073号《关于建立数字资产交易所的建议》收悉。非常感谢各位代表对福田区工作的关注和重视，经认真研究，现答复如下。

一、加快推进以法定数字人民币、金融科技测评为核心的金融（科技）基础设施建设。一是成功推动国家金融科技测评中心落户辖区。国家金融科技测评中心秉持“国家金融风险防控平台、金融科技发展重要基础设施”的定位和建设国内领先、国际一流的权威专业化测评机构的发展目标，致力于开展金融科技应用测评、风险监测以及监管科技与合规科技建设，保障国家金融科技的健康发展。测评中心的落户将有效助力福田金融科技健康、可持续发展。二是完善数字人民币金融基础设施，以统筹建设深圳金融科技研究院为核心，为福田区打造具有标杆性的数字人民币示范区打下坚实硬件基础，对于开展数字货币研究与移动支付等创新应用、寻找数字经济突破口等具有重要意义。

二、全面推进我区数字人民币场景应用。我区积极落实综合改革试点实施方案，制订了《深圳市福田区打造数字人民币工作示范区推进方案》等一系列文件，并与中国人民银行深圳市中心支行合作、部署落地一系列数字人民币创新应用场景，全面推进我区数字人民币场景应用。一是全国率先落地G2B（政府端至企业端）场景应用。与人行深圳中支合作开展“福田区稳企业保就业产业资金数字人民币支持”试点业务，第一笔产业资金已成功发放。二是全面挖掘民生领域各类应用场景。与美团公司合作，由人行数字货币研究所指定福田辖区为全国唯一共享单车数字人民币试点区域，从7月开始试点。在全区党政机关、事业单位全面推行数字人民币试点，为全区预算单位及工作人员开立数字钱包，并在11月通过数字人民币形式发放福田区行政公务及事业单位人员补贴。此外，联合工行深圳市分行，主动协助深圳关爱基金会，实现该基金会教育扶贫慈善资金可通过数字人民币方

式，发放大学生扶贫支教补贴。
三、积极配合开展金融科技创新监管试点工作。根据中国人民银行关于在深圳市等6市（区）扩大金融科技创新监管试点等工作部署，中国人民银行深圳市中心支行（以下简称“深圳人行”）在人民银行总行的统筹指导下，在依法合规、保护消费者权益的前提下，通过搭建试点实施组织机构、编制实施方案，引导申请机构将其金融服务或科技产品创新申报本次试点。福田区切实配合深圳人行开展有关工作，积极组织辖区金融科技创新监管试点项目申报，探索运用现代信息技术手段赋能金融“惠民利企”，纾解小微民营企业融资难融资贵、普惠金融“最后一公里”等痛点。
四、加强高科技企业融资力度，降低企业融资成本。福田区积极推动知识产权证券化融资，对参加知识产权证券化的入池企业，上年度以其持有的知识产权通过资本市场获得融资，按照实际综合融资成本的50%给予补贴，最高不超过融资总规模的3.5%，同一企业每年支持总额不超过150万元。

下一步，福田区将继续贯彻落实市、区有关工作部署，结合辖区实际情况，持续推进科技与经济社会融合发展，探索建立数字经济生态系统。一是继续配合深圳人行开展金融科技创新监管试点工作，赋能金融提质增效，着力提高金融服务实体经济能力。二是结合辖区事权、金融科技创新监管试点工作进展及数字人民币发行态势等情况，积极对接相关市级部门，协助探索研究数字人民币发行实施路径。三是根据人民银行数字人民币试点工作要求及区政府统一部署,继续推进数字人民币场景建设和试点应用，助力深圳建设“数字城市”、“智慧城市”。
再次感谢各位代表对福田区工作的关注和支持。
                                   福田区金融工作局

                                    2020年12月15日
