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今年以来，华富街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神、习近平总书记对广东、深圳工作的重要讲话和指示批示精神，全面落实《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》和上级有关工作部署，持续推进法治政府建设，在加强组织领导、完善制度建设、强化决策程序、依法防控疫情、规范行政执法、加强行政监督、推动纠纷化解、聚焦基层治理方面综合发力，较好地完成了各项目标任务。现将2020年法治政府建设工作总结如下：
一、2020年法治政府建设工作亮点
（1） 普法培训成效显著，法治思维深入人心
一是法治教育卓有成效。今年以来，依托“学法考试系统”组织街道19名干部在线学习宪法、监察法、行政法等法律内容，全员通过考试测评；邀请专家学者组织干部职工开展3场法律知识培训；结合“一社区一法律顾问”的平台优势，深入社区开展人民调解员培训、法治讲座等学法活动32场次，领导干部、执法人员依法行政能力不断提高。二是普法工作不断深入。深入推进“七五”普法工作，把握重点人群，注重提升宣传质效。结合4.15国家安全日、6.26禁毒日、12.4宪法宣传日等节点，开展国家安全、人民调解、禁毒、扫黑除恶、打击非法集资、民法典宣传等主题主题活动，累计举办法治培训、法律讲座40场次，开展法律咨询30场次，开展各类宣传活动45场次，累计发放各类普法宣传教育资料30000余份，开展“法律四进”活动共计12 场次。三是执法流程更加规范。认真开展行政执法人员培训考试和换证工作，辖区执法人员全部持证上岗；严格规范执法过程，主动公开公示行政执法的程序和结果，自觉接受群众监督；按照《深圳市行政执法案卷评查标准》，落实“一案一卷宗”，做到目录清晰、卷宗规范，定期送交上级部门存档。
（2） 各类执法有序推进，市容环境不断优化
今年以来，街道各执法部门坚持严格规范公正文明执法，城市治理硕果累累。一是环卫执法精准开展。紧扣环卫指数测评结果，针对城中村、集贸市场、老旧小区、背街小巷等市容薄弱点存在的突出问题，持续开展辖区环卫大检查大执法行动，1至11月，共办理城管行政处罚案件79宗，累缴罚款95865元，下半年以来街道市容环境卫生指数排名稳中有升。二是违建顽疾控增减存。贯彻落实上级有关要求，紧盯“无新增、消存量”这一核心任务，以强力执法为工作主轴，全面展开“飓风”查违行动。依托工地防疫督导工作平台实现工地违建防控，确保疫情期间工地违建零发生；加快消化存量，1－11月依法拆除违建15处，累计拆除面积86274.82平方米；核查各类案件线索91宗；核查卫片33宗；共完成对辖区75栋0962前历史遗留违建、8栋0962后历史遗留违建的安全纳管工作。三是标杆成果巩固深化。依托“物管城市”运行机制，融合“环境清洁日”“红马甲行走社区”等活动深化田面村标杆社区基层治理成果，对城中村市容环境秩序保持日常巡查督查力度不减，定期专项整治强度不松。四是各类专项执法有序推进。按照全国文明城市测评标准和上级统一部署，全力推进辖区文明养犬“十个一”建设，累计发出文明养犬宣传品3125余份，发出法律文书16份、办案4起；落实依法防控要求，坚决取缔辖区活禽批发市场，严厉打击野生动物非法交易行为；规范实施垃圾分类执法，密切联系街道相关职能部门、社区工作站及物业单位，做实做细宣传普法及警示教育工作，今年9月内对20家物业单位、180名个人做出责令整改通知。
（三）安全生产形势好转，专项整治从细落实
结合市区有关规定，制定《华富街道安全生产专项整治三年行动2020年度实施方案》，安全隐患排查和安全预防控制体系进一步完善，辖区安全生产整体水平明显提高、安全生产形势明显好转。一是执法检查扎实开展。按照2020年执法计划，将对辖区48家重点单位及双随机对象开展执法检查。华富街道目前已完成执法检查共72次、检查企业60家、整改复查21次，其中“双随机”检查22家；立案查处案件共16宗，已结案5宗。二是安全巡查全面覆盖。面向辖区企业开展有限空间、用电安全、餐饮报警系统安装情况等专项安全巡查，共出动巡查人员1650人次，巡查辖区纳管企业147家，查出隐患550处、整改550处，整改率达到100%。三是安全教育参与活跃。疫情期间开展线上安全教育培训学习，“学习强安”APP录入一般生产经营单位188家，已激活188家，企业激活人数（总激活）3359人，激活率达100%。积极开展安全生产月宣传活动十余场，派发安全宣传资料3000余份，发放宣传品1500余份，辖区企事业单位员工、居民安全生产意识进一步提升。四是薄弱环节精准破题。积极推广应用消防安全物联网检测，借助技术手段安装三小场所红外探测仪，严防三小场所住人隐患。目前，辖区7个社区152家门店已安装红外探测仪，共安装设备393套。开展电动自行车消防安全专项整治，在“一电池一编号”工作基础上，探索安装电动自行车（电池）感应器，以便第一时间定位并制止室内充电不安全行为；充分调研居民需求，引入集成电动车停放、防盗监控和充电功能的充电驿站，目前已在莲花一村、田面村安装完毕。五是应急基础有效夯实。建立了一支以应急管理办、城市建设与管理办、执法队巡查人员为主要力量的三防应急队伍，定期开展应急演练；邀请专家和田面应急分队队员对各社区应急救援队员开展应急救援一体化理论知识培训和5场实操培训，基层应急救援能力进一步提升。
（4） 关口前移主动作为，新冠疫情有效防控
深入贯彻落实中央、省委、市委、区委关于疫情防控工作的部署要求，坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作。一是摸排消杀提前部署。疫情发生后，在上级文件未明确时第一时间重点摸排辖区企业原籍在疫情严重地区人员建立华富街道辖区企业走访排查情况台帐，主动上门宣传疫情防控知识，指导企业参照各类公共卫生防控指引和“非典”期间防控做法，前瞻性地在员工集体宿舍配置员工隔离室，公共区域深度消毒消杀，建立起必要疫情管控制度。二是宽严相济把握执法尺度。准确把握疫情防控形势和相关政策要求，按照“预先提醒、主动指导、及时纠正”等原则性要求，适当加大行政指导和行政服务等柔性化执法力度，对于依法可以不予处罚的轻微违法行为和安全隐患，责令整改的同时加强指导，做到执法与普法双结合。三是涉疫隐患妥善化解。及时调整人员分工，加大力度化解涉疫隐患，助力复工复产，为辖区疫情防控创造和谐稳定的环境。按照特事特办要求优先处理涉及疫情的各类投诉问题近300件，全部当天办结；依法有效处置疫情防控措施引发的矛盾，及时化解小区因封闭管理引发的各类纠纷；加强对租赁纠纷、合同纠纷等突出矛盾问题的排查化解，累计组织各类协调会30余次。
（5） 多元机制化解矛盾，社会环境稳定和谐
一是矛盾纠纷化解机制更加健全。依托街道综治中心平台，建立完善访调对接机制，驻点律师、心理咨询师全程参与接访，提供专业支持，实现一个平台受理诉求、一套流程调解到底。二是社区化解纠纷力量更加专业。整合综治、信访、司法工作力量，分片包干，力量下沉，加强对社区接访、调解、突发事件处置的指导，进一步提升社区综治中心处置化解纠纷的能力。截至11月30日，街道、各社区累计接访处理各类矛盾纠纷520宗，成功化解500宗，化解成功率96.2%，基本实现小事不出社区、大事不出街道。三是访前调解工作更加顺畅。街道综合治理办、劳动保障所、派出所等相关部门联动，对符合人民调解的上访事项，提前介入调解，确保辖区和谐稳定。截至11月30日，街道各级调解组织共处理人民调解案件923宗，涉及金额3599万元，成功调解835宗，调解成功率90.5%。四是基层社会治理更具活力。引导鼓励社区居民、社会组织、物业服务企业参与矛盾纠纷化解和社区治理。健全完善群防群治制度，组建义警队伍开展治安大巡逻大防控行动，进一步拓宽群防群治领域，源头上加强社会治安治理。全面推进“城中村”综合治理工作，从社会治理、民生服务、城市管理、城市安全等多角度着手，综合提升田面村整体环境，从根源上铲除黑恶势力滋生的土壤。2018年以来辖区治安总警情逐年下降，2018年治安警情365起，同比下降14.92%；2019年治安警情280起，同比下降23.29%；2020年1-11月治安警情228起，社会治安形势持续向好。
二、主要做法
（一）加强组织领导，全面推进依法行政工作
街道党工委高度重视依法行政工作，加强党委对法治政府建设的组织领导，明确目标，围绕重点，确保依法行政工作顺利开展。街道成立了以党工委书记为组长的法治建设领导小组，全面负责街道的法治政府建设工作。年初召开法治政府建设工作会议对全年法治政府建设进行全面部署，明确工作思路，提出具体的措施和要求；结合《福田区2020年法治政府建设指标》及《福田区2020年法治政府建设示范创建工作方案》，多次召开工作推进会，及时掌握各项工作落实情况。
（二）加强制度建设，夯实依法行政工作基础
　　华富街道积极推进制度建设，坚持“合法性、科学性、实效性”原则，着力完善政府制度体系，不断提高制度执行力，为推进依法行政、建设法治政府提供制度保障。一是合法性。街道坚持问题导向，进一步深化法制专员工作机制，充分发挥法制专员在推进法治建设中参谋、增效、监督、保障的重要作用，充分贯彻省、市、区各级的指示精神，把党中央厉行法治及“全面推行依法治国”重大战略部署落到实处。二是科学性。在出台各类制度规定时，坚持科学性，充分开展调查研究，广泛征求意见，兼顾社会各方面特别是困难群体的利益；坚持可操作性，解决好制度用来管什么、谁来执行监督、违反制度怎么办等问题，形成层次分明、职责清晰的制度体系。三是实效性。今年来，主要围绕重点、难点工作建立健全规章制度，以制度促进工作落实。通过积极完善各项管理机制，认真规范执法行为，确保有关行政处罚工作及时准确，使街道各类行政执法工作制度化、程序化、规范化。 
（三）重大决策法治化，源头保障依法行政
[bookmark: _GoBack]　　近年来，华富街道在重大行政决策、政策文件制定、会议议事等各个方面制定相关制度，形成了较为完善的政府工作制度体系，不断推进行政决策民主化、科学化、规范化。一是完善行政决策规则和程序。贯彻落实市、区关于加强科学决策、民主决策的要求，充分发挥党工委集体领导作用，坚持集体决策、依法决策，完善《华富街道行政决策议事规则与范围》、《华富街道行政决策规范程序》和《华富街道重大问题议事规程》，重大行政决策由街道班子集体讨论决定，以保证决策的合法性。2020年以来，街道共召开党工委会议65次,均按要求妥善保管相关会议记录等文件。二是完善行政决策风险评估制度。为防范决策风险，减少决策失误，街道制定了重大行政决策风险评估制度，聘请法制专员等法律专业人员对各项制度、合同和重大决策进行前置审查，通过缜密分析准确评估风险；对已制定的制度实行定期清理，根据形势变化和实践发展及时进行修改或者废止。法制专员的前置审查意见规范合理，充分提示法律风险，提出的建议可行。三是建立了行政决策听证制度，街道在制定涉及重大公共事项和群众切身利益的决策时，进行充分的调查研究，通过民意听证、专家论证等形式公开征求意见，提高决策的民主性，避免“拍脑袋”决策。四是严格政府合同管理。根据《深圳市政府合同管理规定》等要求，严格落实法制专员对合同文本的合法性审查工作。今年以来, 累计为街道各部门、各社区905份采购合同进行涉法事项法律审查并出具审查意见书。为街道建立“民生微实事”项目供应商库、僵尸企业清理工作、辖区主要道路临街建筑和老旧小区建筑立面刷新项目招标等工作提供法律意见。
（四）依法接受行政监督，提升行政管理和服务水平
一是将信息公开作为促进依法办事的重要抓手。完善“权责清单”，坚持依法、依规、依程序办理各项业务。在福田政府在线网站明确公布街道的职权、部门设置等信息，实现组织、职能、工作程序的法定化。推进窗口服务信息公开、落实责任，提高行政服务效率和服务质量。依托街道行政服务大厅，公开服务项目、内容、办事指南、法规政策、办事程序、投诉电话等内容，切实做到依法依规依程序办理。二是严格执行行政应诉工作。2020年以来，华富街道确保了行政处罚案件高质量、行政执法高水平，实现行政诉讼、行政复议案件“零发生”，展现了依法行政和文明执法的良好形象。三是自觉接受区人大、政协的监督。强化人大代表、政协委员对街道行政行为的监督、检查和指导，保障群众的参与权、知情权和监督权。 
三、存在问题及下一步工作计划
2020年，华富街道较好地完成了法治政府建设各项工作，但仍存在部分岗位流动性较大、部分工作人员法治思维有待进一步提高，法治宣传手段较单一的问题。 
2021年，华富街道将在区委区政府的领导下进一步贯彻落实十九届历次全会精神以及国家、省、市、区关于法治政府建设的工作部署，认真总结经验、积极整改问题，推动街道依法行政和法治政府建设工作再上新台阶。
（1） 进一步加强法治教育，实现政府坚持依法办事，群众懂得依法维权。一是面向街道工作人员继续开展中国特色法治理论、宪法和与职责相关的法律法规等培训，不断完善干部学法制度，注重通过法治实践提高政府工作人员法治思维和依法行政能力。二是面向人民群众开展普法宣传，在传统宣传阵地的基础上不断创新法治宣传手段，使法治政府、法治社会、法治国家的观念深入人心。
（2） 继续坚持“谁执法谁普法”原则，促进“普法+执法”深度融合。将法治宣传教育渗透到行政执法的各个环节，通过广泛普法促进文明执法，不断提高社会管理法治化水平。



福田区华富街道办事处
                             2020年12月18日
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