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深交福田函〔2021〕508号

市交通运输局福田管理局关于福田区第七届
人大七次会议第20210086号代表建议
答复意见的函
尊敬的江汉等人大代表：
你们提出的《关于加大“三不管”道路纳管力度的建议》（第20210086号）收悉。我局会同深圳市规划和自然资源局福田管理局认真研究，现将有关意见答复如下：
一、关于进一步厘清道路在规划编制、用地安排、前期建设和移交接管等不同阶段的权责问题，避免“三不管”道路再次出现

（一）厘清道路在不同阶段的权责问题
经了解,目前市政道路的建设模式主要有两种:社会投资建设及政府投资建设。
政府投资道路审批流程。根据《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》，发改部门负责政府投资类市政线性项目的项目建议书、可行性研究报告和概算批复及社会投资类建设项目备案或核准；规划和自然资源部门负责市政线性类项目的方案设计核查、选址意见书、规划设计要点、用地规划许可证、工程规划许可证核发及土地使用权出让；住建部门负责施工许可审批、组织消防、规划等部门进行竣工验收。

社会投资道路审批流程。《深圳市社会投资建设项目报建登记实施办法》，发改部门负责社会投资类市政线性项目的备案；规划和自然资源部门负责市政线性类项目的方案设计核查、用地核查意见、规划设计要点、用地规划许可证、工程规划许可证核发及土地使用权出让；住建部门负责施工许可审批、组织消防、规划等部门进行竣工验收。
（二）制定避免“三不管”道路再次出现的措施
项目完成规划验收和竣工验收后，符合移交接管条件,由建设单位移交交通部门管养。

针对政府投资类市政道路,建设单位负责道路的移交。规划部门在审批用地时以及办理工程规划许可证等规划审批手续时，补充道路移交相关规定，约定建设单位须按期完成道路移交工作。逐步完善建立督促建设单位移交机制，并将道路移交纳入绩效考核内容。

针对社会投资类市政道路工程，目前,规划和自然资源部门和区更新部门在签订土地合同、监管协议或办理规划用地手续时，约定建设单位应在规划验收后、主体建筑验收前完成道路无偿移交工作。把道路移交作为地块建筑验收的前提条件。
二、造成“三不管”道路的原因

经研究，造成三不管道路的主要原因有以下几个方面：
（一）早期社会投资类项目未明确产权归政府、缺乏移交监管机制。规划和自然资源部门早期未要求道路产权归政府,部分道路完成规划验收审批后，未强制约定道路移交流程，无相关机制约束建设单位办理移交手续。
（二）政府投资类项目缺乏移交监管机制。对于政府投资类项目，规划和自然资源部门办理道路审批及规划验收手续后，即完成道路审批工作，而规划验收目前仅作为道路移交的前置条件，未有效建立建设部门移交监督管理机制。
（三）已规划验收的道路不符合移交条件。交通部门前期未参与道路审批，已完成审批及验收的道路虽符合规划要求，但不符合移交条件。交通部门要求其整改后，建设单位未及时整改及推进移交办理手续。
（四）历史遗留问题。如部分道路没有进行报建审批等。
三、关于制定“三不管”道路分类纳管方案
根据《福田区城市治理品质提升行动方案》（福府办函〔2020〕39号）中关于“三不管道路集中整治纳管行动”的工作要求，我局组织市规划和自然资源局福田管理局、福田区更新局、福田区水务局、福田区城管局、福田区工务署和各街道办，对全区无纳管主体的道路进行了全面梳理，通过街道反馈、现场踏勘和部门对接，结合职能分工及道路现状，制定了分类纳管方案，共包含66条市政道路和88处公共空间，并逐一明确了道路纳管主体。该方案报区政府审议后，由各相关单位落实纳管工作。

四、关于“三不管”道路修缮资金保障问题

(一)关于“三不管”道路改造的资金保障问题

经排查，多数“三不管”道路通行条件较差，存在路面破损严重，标志标线不清，设施不全等现象，需要尽快对存在安全隐患的道路进行修缮改造。经我局梳理，需改造的市政道路35条，公共空间34处。经2021年5月28日福田区城区治理品质提升工作推进会议初步确定，在办理道路纳管期间，同步由各街道办进行改造并由区财政部门予以支持。
(二)关于“三不管”道路纳管后的资金保障问题

道路纳管后，纳管主体需向相关部门申请管养资金。根据不同情况分类如下：1、针对符合我局移交接管条件的道路由我局向市财政申请养护经费。2、针对由街道办管养的公共空间，由街道办向区财政申请资金管养。3、针对纳入城市更新的道路，更新改造完成前由街道办负责管养并向区财政申请资金，更新完成后移交我局管养。4、对涉及道路功能调整或红线被侵占等特殊原因的道路，将进一步明确纳管主体后安排纳管资金来源。
我局下一步将积极向区政府申请按照三不管道路纳管分工方案推进下一步工作，并按照分工安排道路提升和纳管费用。
专此答复。

市交通运输局福田管理局
2021年6月16日
（联系人：王韶文，联系电话：23820431）
