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深交福田函〔2021〕492号

市交通运输局福田管理局关于深圳市福田区
第七届人民代表大会第七次会议代表建议
第20210103号建议答复的函
朱建伟等代表：
你们提出的《关于加强梅亭社区道路交通建设的建议》（第20210103号）已收悉。经认真研究，现将有关情况答复如下：
一、办理过程
诚如代表所言，梅亭社区周边现状道路存在问题如下：一是广夏路、安得街等道路拥堵狭窄，小型货车占道停车现象突出，交通、治安隐患较大；二是公共停车场选址困难重重，周边居民强烈反对新建停车场选址，建设项目无法推进，“停车难”难以解决；三是越华路南端与北环大道辅道交通不畅，废弃车辆长期在路边停放，环境卫生不容乐观。
收到代表建议后，我局立即组织专业人员，对梅亭社区交通运行情况进行了调研，同时征询市规自局福田管理局、区城管局、区规划土地监察局、区建筑工务署、梅林街道办、福田交警大队意见，就代表建议开展了深入研究并形成办理方案。
二、针对“关于加强梅亭社区道路交通建设的建议”的具体办理情况
2021年4月7日，我局按朱建伟代表意见组织市规自局福田管理局、区城管局、区规划土地监察局、区建筑工务署、梅林街道办、福田交警大队在越华路转北环大道“断头路”处召开现场协调会议，研究了梅亭社区现状道路交通问题，并就越华路打通“断头路”等事项达成一致意见。会后，我局结合各相关部门意见统筹考虑，具体情况如下：
（一）关于合理规划小型货车停放区域，加大执法惩罚力度。
关于增设小型货车停车位及交通信号灯、加大执法惩罚力度事项，主要为交通现场组织管理工作，我局已将相关问题与福田交警大队沟通。福田交警大队已加强对小型货车违停现象严重的广厦路、安得街等道路的巡逻整治力度，对临时停靠车辆的驾驶员予以劝离，对违停车辆依法进行取证；因广厦路、安得街等狭窄道路上的小路口车速较慢，交通流量及事故率均达不到设置信号灯的条件，将先试行增设黄闪灯或临时信号灯，测试道路交叉口运行情况后，再评估是否增设信号灯。
后续，我局在广夏路、安得街等狭窄道路的改造及日常养护工作中，将充分结合交警等部门意见，根据交通需求合理调整交通组织，保障上述道路的双向通行条件；在办公场所、住宅区、学校出入口完善人行横道线、减速带及减速、注意避让、行人有序通行等标志标识，消除交通安全隐患。
（二）关于广泛征求停车场选址周边居民意见，积极推动公共停车场新建项目。
根据《福田区机械式立体停车设施管理实施细则（试行）》规定，建设机械式停车位项目申报需取得土地使用权利主体同意，并由土地使用权利主体或其委托单一市场主体作为申报主体进行报建工作；在住宅区自有用地范围建设机械式立体停车设施的，应当作为涉及业主利益的重大事项，按照《民法典》及物业管理法律法规相关规定执行；在社区村集体用地建设机械式立体停车设施，应当依照《民法典》以及本区关于集体用地开发建设的相关规定执行。
《细则》明确，我局（停车办）负责牵头组织编制停车设施发展专项规划、建设计划和建设标准规范，并对建设计划落实情况进行督办考核与监督，协调组织推进项目建设。根据代表提出的选址工作中遇到的困难，建议考虑利用已建地下空间加装机械式立体停车设施。为鼓励社会资本积极参与投资建设停车设施，区发改局联合我局联合印发了《福田区社会资本建设停车设施投资补助实施细则（试行）》，适用于福田辖区内由社会资本全额投资的停车设施建设和改造项目，在社会资本全额投资的前提下，按照不同设备类型，可补助8000-20000元/车位，单个项目补助总额最高可达1000万元。我局将积极协助有意愿建设的项目，配合推动建设工作，给予相应的帮助及指导。
同时，梅林街道办于2020年12月18日组织海康大厦、金燕园等物业管理处负责人参加了梅林街道错峰共享停车工作推进会，推动深圳市信息基础设施投资发展有限公司梳理梅亭社区内居民停车突出矛盾，以及本区域可供错峰共享利用的停车资源等情况。
（三）加快打通“断头路”，全面整治道路环境卫生问题。
关于打通越华路与北环大道 “断头路”，根据市城市规划委员会建筑与环境艺术委员会批准通过的《福田区梅林街道越华工业区城市更新单元规划》，该更新项目实施主体负责越华路（北环大道至梅华路段）的建设，完成建设后产权将无偿移交政府。目前越华路（北环大道至梅华路段）已开展前期方案设计。后续，我局将按相关规定严格审查该道路的改造方案，并在道路改造完成后，按相关规定进行验收及接养。同时，区城管局、福田交警大队、区规划土地监察局、区建筑工务署将在职责范围内全力配合越华路（北环大道至梅华路段）道路改造工作，全力协助提升道路通行安全性和美观性；如果涉及违建阻挡道路打通，区规划土地监察局将依法依规进行查办。
关于该路段全面整治道路环境卫生问题，该事项主要为城市管理工作，我局已将相关问题与区城管局、区规划土地监察局、梅林街道办沟通。区城管局已加强越华路及周边环境卫生保洁力度，确保卫生保洁全覆盖无死角，路面垃圾及时清理，营造干净整洁道路环境；区规划土地监察局已加强对梅亭社区的巡查，如发现违法建设行为立即制止，并进行立案查处；梅林街道办已加强执法，对影响市容市貌且涉嫌违法的建筑和设施进行巡查登记，按照违建属性开展执法行动，为市民创建一条文明、满足社会生活生产需求的城市道路。
最后，衷心感谢代表们对我市交通工作提出的意见建议，希望在今后的工作中，你们能一如既往地对我局工作多提宝贵意见，继续关心、理解和支持我局的工作。
此函。
市交通运输局福田管理局
2021年6月11日 
（联系人：郭鸿，联系电话：15875581872）
