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深交福田函〔2021〕648号

市交通运输局福田管理局关于福田区政协五届七次会议提案第20210072号委员
建议答复意见的函
尊敬的王文合等政协委员：
你们提出的《关于进一步加强精细化管理，高质量做好路面与井盖衔接的建议》（第20210072号）收悉。我局会同福田区水务局、福田区建筑工务署、福田区住房和建设局、福田区工业和信息化局及深圳市福田区城市管理和综合执法局等相关部门认真研究，现将有关意见答复如下：
一、关于强化管线设计的建议
在管线规划阶段，规划部门加强管线路径规划，合理布设线网，尽量减少布设在车辆行驶区域，同时优化井盖设置位置，减少对交通影响。在项目设计阶段，水务、建工署、住建和交通等建设部门督促设计单位切实按照国家规范及深圳地方标准进行设计。在排水管道规格设计方面，要求设计单位做好排水管网管径的复核工作，确保管道设计规格满足排水需求；在管线敷设方面，要求管线埋设尽量避开机动车道，如确因条件限制，管线需敷设机动车道下时，应尽量避开车轴线，避免井盖因遭受过往车辆碾压而导致下沉问题的发生。在检查井设计及材料的选用方面，要求设计单位注重检查井基础加固设计，尽量选用具有防沉降功能的井盖。
二、关于改善施工工艺措施，提高施工工艺质量的建议
在项目施工阶段，水务、建工署、住建和交通等建设部门负责督促严格按照设计要求及相关规范施工。同时，各职能部门加强联动，积极推进“四新”，重视国内外新技术学习，采用新型施工设备，提升井盖施工工艺和使用寿命。督促和要求施工单位改善施工工艺措施，提高工程施工工艺质量，加强与井盖运营管理单位或权属单位沟通联系，做好协调和配合工作。在项目未移交权属单位前加强已建成井盖的维护管理，做好成品保护工作。
福田区住房和建设局根据职能范围受理福田辖区内支路和次干道的施工许可审批及安全质量监管工作。福田区住房和建设局在道路监督管理及验收工作中，对于城市道路井盖周边沉降问题，在监督过程中已采取如下措施：一是在监督交底时建议设计单位做预制井圈，井圈与井连接处提高混凝土标号，其次在施工过程中控制标高；二是在日常监督抽查过程中，要求在浇筑沥青时控制井盖周边坡度，防止积水破坏井盖周边沥青造成不平；三是在竣工验收监督过程中查看施工资料和相关的检测数据并抽查井盖施工质量。

三、关于及时养护，加大检查井维修养护力度的建议
经核查，福田区路面井盖有水务井盖、燃气井盖、路灯井盖、通信井盖、电视井盖、监控井盖等多种井盖，分属水务集团福田分公司、市燃气集团福田分公司、市灯光环境管理中心、通信运营商等多个部门运营管理。
区水务局牵头制定印发了《福田区井盖问题专项整治行动方案》，在全区范围内开展井盖问题专项整治行动。以街道为主导、各运营单位负责整治，重点排查路面井盖缺失、破损、松动、异响、凸起、下陷、铺设不规范等安全隐患问题，对井盖类型、数量、问题类别等进行分类统计。同时按照“发现一个，整改一个”的原则，借助“城区治理平台”，构建福田区“发现问题、智慧分拨、处置督办、协调联运”全流程网格化、数字化、智能化井盖问题处置工作模式，对排查的井盖问题分拨运营单位进行全面整治。
福田区工业和信息化局将积极督促动员福田供电局、运营商、信息管线公司等对电力、通信、电视井盖问题主动排查和整改，并督促其加强电力、通信、电视等管线设施的巡查养护工作，建立健全长效管理机制。
我局目前在福田辖区内已开展了多个片区交通综合整治工程（如：车公庙片区交通综合整治工程、莲花村片区综合整治工程、梅林片区道路整体维修工程等），以及开展红荔路、金田路、彩田路、福强路等干性道路提升整治工程，在落实综合整治过程中，对设计范围内的路面井盖进行了统一更换，并做好新建路面与井盖之间的衔接。后续我局将在日常的养护巡查过程中，把发现的井盖破损、缺失等问题报送各权属单位，确保井盖问题得到及时解决。
四、关于加强对超重车辆管理的建议
我局将联合交警部门，加强对超重车辆管理，加大对超重车辆上路的打击力度，杜绝因车辆超重导致路面破损情况的发生，切实做好路面养护管理工作。
专此答复。
市交通运输局福田管理局
2021年7月22日
（联系人：王韶文，联系电话：23820431）
