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深交福田函〔2021〕631号

市交通运输局福田管理局关于福田区政协
五届七次会议提案第20210078号
委员建议答复意见的函
尊敬的熊琳委员：
您提出的《完善城市无障碍设施，让残障人士出行更通畅》（第20210078号）收悉。我局会同城市管理局及福田区各街道办认真研究，现将有关意见答复如下：
一、关于市政道路严格按照无障碍设计要求实施的建议
我局将在项目前期方案设计审查阶段督促建设单位严格落实《无障碍设计规范》（GB 50763-2012）、《道路设计标准》（SJG 69-2020）、《深圳市道路设施品质提升设计指引（试行）》等标准规范的要求。在道路移交接管前对道路无障碍设施的及无障碍标识进行严格把关，对不符合移交接管条件的道路，督促建设单位进行整改。确保接管道路无障碍设施使用功能及标识指导功能完好，新旧设施适配与衔接完善。以“精细化、人性化、智慧化”为建设目标，将福田区提档升级为全国首个全龄全民CBD无障碍示范街区。
二、关于完善无障碍设施建设、加强无障碍设施维护的建议
我局通过道路新改建项目、日常保养、维修的形式开展辖区内的无障碍系统整治完善工作，同时指导辖区其他新建项目的无障碍系统建设。2020年度，我局累计完成人行道盲道整治提升共计59.5公里，无障碍坡道整治提升共约919处、人行天桥电梯新建完善共15部。
目前，我局正根据区残联梳理的辖区内无障碍设施建设清单的问题完善福田区无障碍设施建设。截至目前为止，我局已处置完成商报路、农园路、石厦北二街等多条道路无障碍设施建设工作1519处。主要施工内容包括盲道功能完善及无障碍坡道建设等。
在后续的管养工作中，我局将督促管养企业加大对管辖范围内的无障碍设施及标识的整治力度，及时发现并处置存在的问题。强化对无障碍设施的日常维护维修，确保设施使用功能的完好。对于巡查过程发现的非法占用问题，我局将对接区城管局、街道办等相关单位，对相关的企业或个人提出限期整改要求，对逾期未整改的企业或个人执行相应的行政处罚。同时，督促各街道的网格管理部门加强日常巡查，针对辖区商超出现无障碍通道被占用、无障碍洗手间设置不合理、无障碍标识存在的疏漏等情况，收集并上报相关部门处置。
三、关于改善公共交通无障碍建设，加强对工作人员的无障碍服务培训的问题
经我局与深圳市公共交通局协调沟通，为方便使用轮椅的乘客出行，全市更新公交车辆时，低地板车型（普遍公交车型）均需提供上下车衔接辅具服务的无障碍设施。
目前，福田区辖区企业共有149台无障碍车辆，其中巴士集团第四分公司共89台，巴士集团公汽分公司共17台，东部公交一分公司共43台。
我局后期将组织辖区公交企业开展无障碍设施服务培训。让工作人员在思想上形成无障碍服务意识，在行动上提升无障碍服务质量。
四、关于充分发挥督导队督导作用的建议
提升街道督导队员巡查无障碍建设的频率，及时对存在问题的无障碍建设提出整改建议。建立无障碍服务投诉平台，动员居民参与无障碍建设督导工作，进一步发挥各级部门在无障碍建设环节的作用。
五、关于加大宣传力度，大力弘扬“无障碍意识”的建议
福田区将在深圳市残联的指导下，利用全国助残日、国际残疾人日、无障碍宣传促进日等重要节日，围绕《深圳市无障碍城市总体规划》开展无障碍主题相关宣传活动，加大宣传力度，向社会普及和传播无障碍理念和知识。加大无障碍设施建设和维护工作及相关法律法规的宣传力度，引导工作人员、辖区居民了解无障碍设施的重要性，共同爱护无障碍设施。让残疾人感受到社会的温暖，生活得更加舒适和便捷。后续我局将积极对接市、区残联等部门，共同参与无障碍的宣传工作。
专此答复。
市交通运输局福田管理局
2021年7月20日
（联系人：王韶文，联系电话：23820431）
