深圳市福田区人力资源局

关于福田区第七届人民代表大会第七次会议代表建议第20210163号的回复意见

张亚萍代表：

您好！您提出的《关于落户福田的大学毕业生就业提升培训的建议》已收悉。非常感谢您对大学毕业生就业的高度关注以及对我局工作的关心,建议中您提到的关于“针对落户福田高校毕业生开展职业技能培训和创业服务”的建议，我局领导非常重视，就相关问题多次召开专题会议，讨论和布置了相关事项，现就这方面工作向您作简要汇报。

一、关于我区开展高校毕业生就业服务

    为进一步加强离校未就业高校毕业生实名登记工作，全面落实实名制就业管理服务，确保毕业后、就业前就业服务工作不断档、不断线，精准帮扶高校毕业生就业创业，按照我区未就业高校毕业生名单，大力开展“六个一”服务（即发放一份政策清单、提供一本服务手册、开展一次职业指导、提供一次政策咨询、制定一份求职就业或创业计划、建立一个联系渠道），并及时提供岗位信息、职业技能培训、就业见习、创业项目推荐等服务信息，为未就业毕业生提供精准就业帮扶。

一是落实政策。对教育部和省厅下达的离校未就业高校毕业生开展“一对一”就业服务，确保就业率达到95%以上，并将就业服务台帐记录到就业服务信息系统。就业服务信息系统要求实现查询统计功能，展示就业服务开展情况，保证各项就业服务有迹可查。定期更新离校未就业高校毕业生就业创业补贴情况表，尽可能实现补贴项目“清零”。

    二是实名登记。依托信息系统、开展专项摸排等方式，全面掌握离校未就业高校毕业生信息。对教育部和省厅提供名单中，联系方式不准确的，积极拓宽实名信息采集渠道，努力建立联系，完成信息采集。（一）分类服务。在采集毕业生信息过程中，根据毕业生情况和需求，对毕业生开展“一对一”分类服务，包括“六个一”服务、提供岗位信息、职业介绍等服务，为未就业毕业生提供精准就业帮扶。（二）跟踪到位。在分类服务基础上，跟进毕业生就业服务。对已就业的毕业生，宣讲就业政策，引导政策兑现；对未就业的毕业生，持续跟进提供就业指导、岗位信息、职业介绍等服务，努力促进其就业、见习或创业等；对联系不上的毕业生，开拓渠道和方法努力联系。（三）录入系统。对名单内的每一位毕业生提供的所有服务留痕，详细记录每一次服务结果和帮扶过程（记录信息包括但不限于：服务时间、服务方式、服务内容和经办人），并及时录入市公共就业服务平台-高校毕业生管理-跟踪服务栏目。（四）精准统计。各街道对各自负责的任务名单毕业生就业服务情况进行精准统计，并做好动态统计工作。

 三是开展服务。为进一步做好高校毕业生就业创业工作，认真落实有关政策要求，高质量完成我区高校毕业生实名登记、跟踪服务，统筹做好高校毕业生就业创业工作。（一）建立高校毕业生专门台帐。要求各街道积极开展高校毕业生排查，了解高校毕业生需要及就业市场动向,建立高校毕业生专门台帐，填报相关服务信息，开展”一对一”就业创业服务,提供失业登记、政策咨询、职业指导等公共服务。（二）积极开发就业岗位。深入辖区各企业走访,掌握企业用人计划及岗位需求,做好高校毕业生与用人单位之间的桥梁纽带作用,引导高校毕业生到企业就业，提升高校毕业生就业率。（三）开展毕业生公益培训。针对未就业高校毕业生，我区通过公益服务机构开展了职业技能提升行动“直播销售员”技能培训，通过直播经济商业形态普及、直播带货精准产品话术训练等“理论+实践”一站式培训，提升了高校毕业生营销实战能力。（四）宣传就业创业扶持政策。通过多形式多渠道大力宣传就业创业政策，推动高校毕业生转变就业观念，早日走上工作岗位，鼓励有创业意愿和具有一定条件的高校毕业生自主创业，实现以创业带动更多人就业。

二、关于建议办理的基本意见

人大代表非常关心我区高校毕业生技能提升及从业观念、创业意愿等问题，我局分管领导黎新花副局长、就业促进科、职业能力建设科、政务科于5月12日与张亚萍代表面商就提案内容的重点问题进行沟通协商，梳理提案建议思路，经研商，我局对该提案提出如下办理意见。

关于“开展就业指导课程，改变就业观念”的建议。我区各街道办事处服务大厅目前已设立高校毕业生就业服务专区，针对有求职需求的高校毕业生提供就业能力测评、职业指导、岗位推荐、政策辅导等“一对一”就业指导服务，同时，落实高校毕业生“基层就业补贴、中小微企业一次性招用奖励、小微企业社保补贴”等政策帮扶。
    （二）关于“全面提升高校毕业生就业能力”的建议。通过开展岗前培训、面试技巧等系列就业培训课程，采取集中授课、专题活动相结合的方式进行。帮助高校毕业生认识到所学知识与企业岗位要求不完全匹配、缺乏相应实践经验及沟通表达能力等问题，强化未就业大学毕业生的就业竞争能力，实现就业，具有较强的针对性和实用性。

    （三）关于“拓宽高校毕业生出路，引导毕业生自主创业”的建议。我区全面落实《深圳市自主创业扶持补贴办法》（深人社规〔2015〕20号）有关规定，鼓励高校毕业生自主创业，扩大自主创业人员对象范围，将本市普通高校、职业学校、技工院校毕业学年学生扩大至全部在校学生；取消毕业5年内普通高校、职业学校、技工院校毕业生以及毕业5年内留学回国人员的户籍要求。同时，各街道针对高校毕业生的实际需求，每年举办创业大讲堂、创业项目推荐会等创业服务活动，进一步提升高校毕业生创业能力和创业成功率。

在此，我们非常感谢人大代表对高校毕业生就业的高度关注、对我局工作的关心和支持，我们会在今后的工作之中继续努力，加大调研深度。同时，希望人大代表一如既往的支持我们的工作，给我们提出更多宝贵的意见。
福田区人力资源局
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