深圳市福田区工业和信息化局

关于区政协提案第20210047的回复意见

尊敬的刘向阳、陈徐晨、胡晓、吴峰、张惠屏、陈建辉、陈晓峰、易静、胡刚、胡晓、莫宏霞、谢伟、丁健、甘磊：

《点燃数字贸易引擎，释放产业数字化潜力，推动福田产业生态升级》已收悉，经我局认真研究讨论，现答复如下：

首先，非常感谢各位委员对福田区数字贸易发展的关心，您们的建议对促进辖区数字贸易发展有着很强的指导意义。
现今数字技术与国际贸易融合渗透不断深化，数字贸易蓬勃发展，数字贸易推动全球贸易向数字服务化方向发展。数字贸易是指数字技术发挥重要作用的贸易形式，其与传统贸易最大的区别在于贸易方式数字化和贸易对象数字化。制造领域、商务领域、 金融领域、生活娱乐领域、传统服务领域等典型应用场景数字贸易发展初见成效。福田是贸易大区，大力发展数字贸易势在必行。  
提案中各位委员提出了供应链行业发展建议，我局非常重视，已逐条跟进、学习和落实。
针对第一点建议“设立粤港澳大湾区数字贸易研究院”。2019年10月18日，“深圳数字贸易研究院”揭牌成立。这是深职院与阿里巴巴合作共建“阿里巴巴数字贸易学院”后又一次在数字贸易领域建设的研究项目。2020年3月，由通信技术、金融服务、专业服务、贸易物流等数字贸易产业的企业和机构联合发起前海数字贸易产业促进联盟，主要聚焦数字贸易、优化营商环境、服务协同创新，促进产业发展等方面。福田区是一般贸易大区、金融是优势产业，福田区正结合产业优势，从政策制订、产业引导等方面，推动辖区企业或机构利用自身优势转型发展数字贸易、建立产业联盟，通过与国内外高校、协会等合作，探索成立数字贸易研究院，研究建设数字贸易制度体系，通过制度体系的建设和完善，实现数字贸易标准化、规范化、协同化发展。2021年，福田区“1+9+N”产业发展专项资金政策《深圳市福田区支持科技创新发展若干措施》中，专项提出对重点企业研究院建设支持，鼓励重点企业加大研发投入力度，开展应用型研究，试点推出一批服务内容数字化的产品，着力打造垂直行业类的数字化贸易平台，推动国货更好地走出去，拓展海外市场。
针对第二点建议“培养平台型数字贸易龙头企业”。数字贸易发展的特征之一是以平台和平台服务体系为支撑，数字平台服务串联各方要素与服务。联合国《数字经济报告（2019）》指出，过去10年，全球范围内出现了大量基于数据驱动模式的数字平台，是数字经济发展的重要推动力。福田在数字贸易上具有产业优势地位，国内一大批具有数字化平台的供应链企业聚集福田，正加快转型以推动数字化贸易研究，以跨境电子商务为抓手，围绕其行业上下游，正积极搭建数字化贸易平台，极力促进贸易转型发展。为进一步打造跨境电商新业态，2021年福田区首次在产业资金政策《深圳市福田区支持供应链产业发展若干措施》中出台跨境电商相关支持内容，其中一项就是跨境电商平台支持，根据其贡献，可按信息化实际投入费用的50%，给予最高100万元一次性建设支持。另外，福田鼓励商协会建设数字平台，2021年《深圳市福田区支持商协会发展若干措施》中提出“公共服务平台支持”，对商协会主导建设的公共信息系统、行业数字化建设等重大公共技术服务平台，按不超过项目审计核准金额的50%，给予最高100万元一次性建设支持。

三、针对第三点建议打造“服务与产业融合”的数字贸易基地”。据统计，其他商业服务业（包括研发、会计、法律、广告等）、ICT（信息与通讯技术）服务、金融服务在数字服务贸易中占据主导地位。结合目前5G技术发展迅速，应用新场景带来新的数字服务贸易机会，5G应用新场景将催生出海量数字服务需求，推动新的数字服务产业出现、发展和形成全球产业链，带来新的国际分工机会，激发数字服务贸易潜能。福田区利用贸易、科技、供应链、金融等产业优势，数字贸易应用场景，扩大数字贸易场景应用。  

最后，再次感谢各位委员对福田区数字贸易发展的关心，在我局将继续加大对企业的支持力度，促进供应链行业健康平稳发展，欢迎各位委员今后继续监督指导我们的工作。

专此答复。

                       深圳市福田区工业和信息化局

               2021年8月3日 

