[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4]园岭街道关于百花二路宜学街区提升工程听证会笔录
听证时间：2020年1月17日上午9:30
听证地点：福田区红荔路2002号园岭街道办事处3楼318会议室
听证主持人：汤必君，工作单位：百花二路宜学街区提升工程指挥部办公室
听证陈述人：陈立新，工作单位：百花二路宜学街区提升工程指挥部办公室
刘玉梅，工作单位：市民代表南天社区副书记               
李  启，工作单位：市民代表长城社区副书记                                     
曾  玉，工作单位：市民代表南天二花园物业管理处主任
曾广林，工作单位：市民代表百花园二期物业管理处主任
杨光忠，市民代表
王  春，工作单位：园岭街道办事处代表
邓晓琴，区政协代表                                                            
周立夫，工作单位：深圳市实验教育集团代表
王阿丽，工作单位：深圳市艺术学校代表


【听证主持人】各位听证人员，大家上午好！欢迎大家参加此次百花二路宜学街区提升工程听证会！召开听证会有利于保障多渠道听取、吸收民意，达到增强公众互动，实现为人民办事的效果。
【听证主持人】为广泛听取社会各界对百花二路宜学街区提升工程的意见、建议, 根据《广东省重大行政决策听证规定》和《深圳市行政听证办法》等相关法律、法规和规章规定，深圳市福田区园岭街道办事处组织召开本次听证会。
【听证主持人】我是深圳市福田区园岭街道办事处的工作人员汤必君，是此次听证会的主持人。此次听证会书记员由深圳市福田区老旧住宅区 （棚户区）改造和综*整治指挥部办公室工作人员杨嘉明担任。此次 听证陈述人为深圳'市福田区老旧住宅区（棚户区）
改造和综合整治指挥部办公室工作人员陈立新。此次听证参加人包括：市民代表李静清、 王顺熙，区政协代表杨琳，区人才住房专营机构代表曹晓川，区街道办事处代表陈新华，区相关行业代表汤斌，区相关行业代表及佳，媒体代表佟艳婷，区法律行业代表吴璇，欢迎大家参加，一共9位参加人。
【听证主持人】在本次听证会开始前，在此宣读--下此次听证会的纪律及注意事项如下：
1. [bookmark: bookmark6]听证参加人及旁听人员需遵守听证纪律，未经听证组允许不得发 言、提问。请注意文明用语，不得发表与听证及本立法项目无关的言 论或者违反法律规定和公序良俗的不良言论。
2. [bookmark: bookmark7]听证参加人所发表的意见与建议须与《实施细则》以及听证议题 相关。
3. [bookmark: bookmark8]旁听人员不准吸烟，不得随意走动，不得大声喧哗、鼓掌、哄闹 或者进行其他妨碍听证秩序的活动。
4. [bookmark: bookmark9]除旁听人员外，听证参加人员未经允许不得中途退场，未经许可 中途退出听证会的，视为放弃相关听证权利，并记入听证笔录。
5. [bookmark: bookmark10]未经允许不得录音、录像和摄影；不得拨打或接听移动电话。
6. 对违反听证纪律的，听证主持人.有权予以制止，情节特别严重， 可以禁止发言或者取消听证资格、责令退场。
7. 听证会结束后，所有听证参加人须在听证笔录上签字。
【听证主持人】本次听证会主要针对《实施细则》的内容，围绕园岭街道百花二路宜学街区提升工程相关活动，就公众较为关心、 实践中存在不同意见的问题进行听证。同时，也将考虑选择听证会报名者提出的较为集中的问题进行听证。主要议题包括如何将“百花二路宜学街区提升工程”建设成惠民、利民的街区。上述议题为指引性议题，各位听证参加人可以围绕议题发表与百花二路建设有关的问题和观点，本次听证会收集的意见和建议将作为百花二路宜学街区建设方向的重要依据之一，接下来由听证陈述人介绍百花二路宜学街区提升工程的建设背景、依据和有关内容。
【听证陈述人】大家上午好，首先给大家介绍百花二路的项目背景。百花二路宜学街区提升工程是2019年区委区政府部署的“60项攻坚”之一，结合园岭街道老旧城区实际情况，建设优美、舒适、宜居、有品味、独具人文内涵的园岭新生活空间。
【听证陈述人】百花二路宜学街区提升工程建设主要包括以下部分：道路全长约750米，主要内容为：增设自行车道、自行车停放区，修整地块出入口、交叉口、树池等局部铺装，优化道路标志标线，完善人行过街及无障碍设施，更换改造护栏，配套交通管控、监控设备安装，行道树及沿线绿化种植，灯光照明提升，沿线街心公园建设，围墙改造、店面招牌设置，公共服务设施、景观艺术设施提升等。
【听证主持人】接下来由听证参加人结合前面的情况介绍，对听证议题等相关内容发表意见和建议，欢迎大家围绕前述议题踊跃发言。为便于记录和充分讨论，发言顺序按照前后座次依次进行，听证陈述人对听证参加人的发言逐一进行解释说明或辩论。
【区政协代表】：我想知道是先从百花二路开始，最终是打造整个百花片区，还是仅仅做这一条路。
【听证陈述人】：目前百花二路是示范。根据福田区的街道导则，这是第一个，除了百花二路，我们交委，城管花漾街区在白沙岭片区也有投放，只不过我们百花二路资源比较集中。
【区政协代表】：我还担心这个工程衔接的问题。关于交通有没有和交委、交警沟通，交通规则有没有变化，是单行的考虑还是仅仅根据现状做一点调整。这个道路确实很拥堵，这次改造在功能、交通拥堵上有没有改善。　　
【听证陈述人】：我们交通局有个白沙岭片区交通整体提升规划。“一街一路”这个工程是我们街道作为牵头单位来实施，协助我们的是福田交委和城管局。打造这条路是由三家单位来做的。从百花二路延伸开，周边道路的色彩主体我们都会进行统一。
【市民代表】：这么一说我就清楚了。我们这里有优质的教育资源，这也是个非常好的项目。我就是担心工程这里弄好了，那里没衔接好，到时候整体提升的话，这里又要拆掉，导致资源浪费。
【市民代表】：这条路改造，目标是儿童友好，这个和道路改造目标不一样。我感觉我们目标有点多，有四个目标，儿童友好，是以路为主还是儿童友好为主。我觉得应该以路为主，儿童为辅。儿童游玩可能在学习，社区比较好。路边很难找个环境适合儿童的，一个是安全问题，一个是空气问题。在上下学的时候车的接送问题是必须考虑的，是否适当分流。关于把马路牙变平了，这个是方便，但是有安全问题，没有高差对小孩来说不安全。不要全部一致都做成平路面，要多了解现场情况，根据现场来做。
【南天二花园市民代表】 ：这里的学生太多，这条路解决一下非常好。这里的实验学校培养了很多人才。关键问题是交通，没有一辆公交车，走很远才有公交车，房子较老，车位不够。一千户人家，只有三百辆车位，车子排队停车就导致拥堵。把交通解决好，宜学就解决了。要规划搞好，交通问题要解决好。把游泳池拆掉做个停车场。停车是个问题，车不允许开到门口。实验小学部在红荔路门口开个门，分流一下行不行。百花二路做了，其他的路也要统一规划。               
【南天社区代表】： 不能完全单行，完全单行需要绕很远，反而更麻烦
[bookmark: _GoBack]【百花园代表】：这边的雨期太长了，每家店铺的门头上方要增加防雨措施。同时
这里的孩子太多了，施工的话，必然会有施工的安全隐患。务必要做好隐患防范措施。
【听证陈述人】：非常感谢大家抽出时间来给我们宝贵的意见。大家的意见和建议我们都一一吸纳，后期将会在设计和实施中落实下来。                                                                               【听证陈述人】这个项目建设，关系到市民的切身利益，是市民们高度关注的问题。本项目根据市民的意见整理后将纳入我们设计综合考虑的因素中，本项目的建设主要基于以下几点：一是充分发挥交研中心的专业力量，编制儿童友好、惠民利民的百花二路设计方案， 并征求区交通局、交警等相关部门意见，在施工图设计阶段，亦邀请市民代表广泛参与。二是充分发挥街区特色，保证设计方案的有效落实。
【听证主持人】各位听证参加人员是否还需要作最后陈述发言？若无进一步发言，今天的听证会到此结束了！谢谢各位的参与！本次听证会所收集的意见和建议将作为园岭街道百花二路宜学街区提升工程建设的重要依据之一。会后，我们将根据相关规定，将听证会主要问题和听证情况形成立法听证报告予以公开。再次谢谢各位的参与！
