福田区现代产业体系中长期发展规划
（2017-2035）政策解读互动回应

2017年11月7日，以“贯彻新发展理念，建设现代化经济体系”为主题的深圳市福田区产业发展大会在深圳举行，《福田区现代产业体系中长期发展规划（2017-2035）》在大会上发布。
《规划》提出，福田区将以创新为魂、高端决胜，力争到2020年，基本形成以“金融+科技+文化”为特色，以“CBD+高新区”为形态的经济体系，世界级湾区现代产业引领作用初步发挥。到2035年，将福田区建成引领华南、服务全国、辐射全球的总部经济集聚区和国际创新金融中心、全球智能终端创新中心、国际文化创意设计中心。
《规划》显示，福田区的发展战略包括创新驱动战略、升维竞争战略、开放融合战略、空间再造战略，重点围绕世界级湾区高端产业引领区的战略定位，顺应世界城市核心区发展的一般规律，结合福田区发展基础和形势，规划建设现代产业体系。
福田区委常委、常务副区长黄伟介绍，福田区在现代产业发展上，将重点推动总部经济发展，巩固发展支柱产业，开拓发展跨界及新兴产业，提升发展战略支撑产业，着力建设现代金融高地、专业服务高地、智慧人文高地、创新创业高地，打造世界级湾区高端产业引领区。
其中，在总部经济发展中，福田区将引进与培养具备全球资源整合能力、领军行业发展的全球总部企业。重点引进世界500强企业、跨国公司的总部、区域总部、职能总部或分支机构。引进国际性、区域性多边金融组织与国际机构。支持“一带一路”国家优质企业设立中国区总部。支持金融、专业服务业、信息技术、电子工程、文化创意、商贸流通、高端消费等领域的全球性企业入驻。
福田区委书记肖亚非在大会上指出，“引领我们长远发展的一定是创新。”福田区期待在创新金融发展上，在未来产业、高科技产业以及跨界融合的新业态发展中创新前行。根据最新规划，福田区将积极支持产业跨界创新，探索发展新技术、新产业、新业态、新模式，重点发展“智能+”、“金融+”与“健康+”类产业，为福田区面向未来发展开拓出强劲的新兴增长点。
[bookmark: _GoBack]福田区区长高圣元表示，“福田区是投资兴业福地、企业总部高地和产业发展湿地。”福田区地理区位较佳、经济总量较强、质量效益较好、综合环境较优。2016年实现地区生产总值3561.44亿元，增长8.6%，接近国内中等城市经济体量。社会消费品零售总额、外贸进出口、税收等主要指标稳居深圳全市各区第一。第三产业增加值占地区生产总值比重达93%以上，金融业年增加值达千亿元规模，占深圳全市的四成以上。地区生产总值地均集约度、税收地均集约度超过新加坡、中国香港，福田以不到全市4%的土地，贡献了全市超30%的社消零总额、超25%的进出口总额、近20%的GDP。
福田区总部经济发达，深圳6家本土世界500强企业中有3家扎根福田，辖区聚集了全市70%的持牌金融总部机构、50%以上的创投机构、70%的物流总部、60%的安防企业总部。历年培育上市企业125家，成为优质企业孵化器。辖区共有135栋超高层楼宇和76栋纳税“亿元楼”，深圳第一高楼平安国际金融中心、深圳证券交易所集聚于此。“根据中国社会科学院发布的报告，福田C B D面积在北上广深四城C B D中最小，产值却高居全国C B D之首。今年前三季度，已促成461个大型项目落地，与38家企业签订落户协议，签约投资额约80亿元。 ”高圣元称。
福田还致力于深化供给侧结构性改革，为广大企业和企业家提供全方位的服务。今年，福田区对全区经济产业发展和招商引资政策进行了系统修订，形成“2个综合管理办法+8个专项产业支持政策”的扶持政策体系。持续加大产业扶持资金发放力度，今年计划发放10亿元以上，同比去年实现倍增。为了破解空间紧约束及成本高企问题，福田区计划投入10亿元，在华强北等片区开展打造低成本空间试点，千方百计为企业降成本。出台“福田英才荟”计划，“十三五”期间将投入不少于10亿元资金，用于人才引进、培养、激励和服务，大力推动人才安居工程，确保建成和筹集保障房源2万套。福田区企业服务中心还专门对接服务辖区企业，为每家重点企业量身定做“服务资源清单”，实施企业办事直通车、一揽子送服务上门行动。在子女入学、出入境、就医等多方面为企业家开辟绿色通道，提供个性化服务。
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