[bookmark: _Toc31355_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc17782_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc26199_WPSOffice_Level1]

福田区地下空间防涝工作指引（试行）


[bookmark: _Toc19822394][bookmark: _Toc13732_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc19822383]第一章   总则

一、编制目的
城市地下空间由于功能设施的多样性、空间环境的封闭性、地势的低洼性和自然条件的不良性，易发因暴雨引发的积水受淹,并可能伴随着漏电或坍塌等次生灾害的发生,严重时将造成巨大财产损失甚至会导致人员伤亡。为规范本区地下空间防汛及其应急排涝工作,有效保障地下空间防汛安全,杜绝因地下空间受淹造成人员伤亡,最大程度地减轻财产损失。
[bookmark: _Toc13380_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc19822384][bookmark: _Toc19822395]二、编制依据
[bookmark: _GoBack]《中华人民共和国防汛条例》、《中华人民共和国物权法》、《广东省突发事件应对条例》、《广东省防汛防旱防风条例》、《深圳市地下空间开发利用暂行办法》、《深圳市防洪防风规定》、《深圳市突发公共事件总体应急预案》、《深圳市台风暴雨灾害公众防御指引（试行）》、《福田区防汛防风预案》等有关法律、行政法规、预案，结合本区实际，制定本工作指引。
[bookmark: _Toc13626_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc19822396][bookmark: _Toc19822385]三、适用范围
本指引适用于福田区已建成并投入使用的地下商业街、地下停车场、地下娱乐场所、下凹式干道、地下人行通道、地下变配电站、地下泵站和地下仓储等工程建筑物。
[bookmark: _Toc19822397][bookmark: _Toc7107_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc19822386]四、工作原则
（一）以人为本,预防为主。
本着“常备不懈、强化管护,以防为主、全力抢险”的原则,坚持把群众生命财产安全放在首位,切实做好对地下空间防汛设施。设备的维修保养和试运行等日常管护工作,有效保障地下空间防涝能力。
（二）分级负责、联防联控。
区地下空间所在地权属单位或管理单位落实地下空间防涝工作的主体责任,属地街道、社区动员充分落实属地管理责任，组织辖区居民共同参与防范和处置地下空间涝灾，各级各部门协同配合、各负其责，形成地下空间防涝合办。增
（三）因地制宜,突出重点。
坚持因地制宜,突出防御重点,实施分类指导,全面分析地下空间不同类别和防汛排涝能力及其薄弱环节和可能产生的受涝成因、程度等因素,强化薄弱环节,突出防御重点,切实做好地下管线、综合管廊、地下交通、地铁、地下商场、地下车库、人防工程、地下变配电站、地下泵站和地下仓储等重点部位的防涝安全措施落实。
（四）快速反应,协调高效。
当发生突发性强降雨风暴潮、山洪等可能导致地下空间受淹或产生次生灾害时,各防涝工作责任主体要迅速组织响应,各有关部门要协作联动,有序、高效地开展防御和应急处置工作。
[bookmark: _Toc19822398][bookmark: _Toc13380_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc19822387]
第二章  地下空间积涝风险成因

五、次生灾害引发。架空电缆被台风刮断、或遭雷击、或电气设备被水淹造成跳闸、短路等原因导致供电中断,地下空间设计建设的排水系统排水能力丧失,使地下空间积水无法及时外排。
六、防涝措施不到位。
（一）由于未及时落实采光窗、竖井、通风孔等外露孔口的相应防涝措施,使得暴雨降入或漫入地下空间,造成积水,甚至受淹。
（二）排水管网清掏维护不到位，导致部分管网淤堵，市政或居民小区内部排水管网排泄能力不足,周边积水无法正常外排,从而使外部积水倒灌进入地下空间，导致积涝。
（三）市政建设或改造时周边抬高路面,造成地下空间采光窗、通风孔等外露孔口的高程相对降低,路面积水漫进地下室。
（四）地下空间各入口处未设置防涝设施、暴雨时封堵不及时，导致地上雨水沿各入口流入地下空间，形成积涝。
七、设计标准低、设施老化
（一）大型地下工事的沉降缝止水带老化破裂,造成地下水大量涌入成灾。
（二）地下水位伴随外河水位抬高时,由于地下空间防渗透能力较差,加剧地下空间的渗漏,形成积水或受淹。
（三）承担城市雨水排放功能的管网和设施设计标准低，由于降雨强度大,城市的排水系统不畅或者雨量超过设计排水能力,排水能力不足，导致积涝。
八、设备故障
（一）由于地下空间的水泵、管道、阀门、浮球和水位开关等故障,致使排水设备不能正常工作,造成积水受淹。
（二）因地下空间积水或潮湿,使得电气线路的绝缘性能降低,排水系统无法正常发挥作用导致受淹。
（三）市政大口径供水管道爆裂,大量的自来水涌入。
（四）地下空间沉降缝止水带破裂,造成地下水的涌入。


第三章、预防与预警
[bookmark: _Toc19482_WPSOffice_Level2]
九、预警信息发布。区三防指挥部应加强对灾害性天气的监测和预报,遇有强降雨时,要将降雨预报通过各类媒体向社会发布，同时以手机短信方式及时发送到街道、社区、地下空间管理单位防汛责任人;地下空间管理单位防汛责任人要及时将强降雨预报通知地下商业街地下车库等地下空间相关人员。
十、预警级别划分。
（一）暴雨黄色预警信号：6小时内可能或者已经受暴雨影响；
各地下空间防涝主体责任单位按照预案落实工作职责和人员分工,督促检查地下空间防涝措施，加强值班值守,确保通讯畅通,并全程跟踪雨情、水情发展变化。
（二）暴雨橙色预警信号：3小时内可能或者已经受暴雨影响，降雨量50毫米以上；
各地下空间防涝主体责任单位做好防涝应急处置准备，遇异常情况或突发事件，应迅速派员到现场核查，并及时报告情况。
（三）暴雨红色预警信号 3小时内可能或者已经受暴雨影响，降雨量100毫米以上。
各地下空间防涝主体责任单位及时开展地下空间的防暴雨内涝的应急处置工作，核查受损情况，并将有关情况及时向社区、街道报告。

第四章  防御准备

十一、健全组织体系。建立健全地下空间防洪排涝组织机构，地下空间权属单位（管理单位）为防涝主体责任单位，主要负责同志为第一防汛责任人，必须严格落实三防责任制，加强地下空间防涝工作的组织领导，确保防汛责任落实，防汛措施到位。
十二、完善预案体系。地下空间防涝主体责任单位要组织制定防洪排涝预案，研究制订防御超标准洪涝灾害的应急方案，提高主动应对能力；地铁站点、地下交通枢纽、地下商场等重点防涝单位要组织针对可能出现的险情分别编制人员和贵重物品的疏散转移预案，内容要详实、到位，具备针对性和可操作性。
十三、组建应急抢险队伍。地下空间主体责任单位应发挥主体作用，依托自身力量组建应急抢险队伍，做好地下空间积涝等突发事件的先期处置，尽量将险情消灭在萌芽状态，为辖区综合应急救援赢得时间，提高抢险救援效率。
十四、加强物资储备。地下空间主体责任单位应加强排水防涝设施、设备及救生器材等物资的储备，在地下空间重点地段合理配置一定数量的抢险物资，以应急需。
（一）地下商业街、地下车库、地下娱乐场所、地下立交通道等人员密集的地下空间应配备两路电源，保障排水系统供电。
（二）地下商业街、地下车库、地下娱乐场所和存放价值较高的地下物资仓库等,要配足应急备用的排涝潜水泵等排涝设备。
（三）一般地下空间应配备汽油机抽水泵,以保证停电时的应急排水。
（四）地下泵房、排水管道需装置单向止水阀以防止地面水倒灌进入地下空间内,并经常检查和维护保养防止单向止水阀发生堵塞而失效。
（五）配备一定数量的挡水墙，并在出入口、通风井等部位显著位置设置水位标尺。
（六）储备一定数量沙袋、救生衣、水鞋、照明设备等。
十五、强化日常检查
（一）检查采光窗、竖井、通风孔等外露孔口的各项防涝措施是否落实；排水沟是否定期疏通，集水池的垃圾、杂物是否清除；水泵、电源配电箱、管道、阀门、浮球和水位开关是否运行正常可靠；检查雨水排放功能管网和设施的排水能力；检查排水管网的清掏维护记录，是否存在管网淤堵。
（二）定期对应急排涝、备用设备、封堵物料等器材设备进行检修、保养,并适时组织开展试运行,使之处于完好可靠和待命运行的状态。
（三）对潜水泵等移动电器,每年定期由专业电工测定绝缘电阻,电源线不得有接头,所用的拖线盘要使用正规的检验合格产品,并配有漏电保护器,防止发生触电事故。
[bookmark: _Toc25795_WPSOffice_Level2]十六、加强宣传培训与演练
（一）宣传。区各级要通过电台、电视台、报社、平面媒体、宣传栏等媒体做好排水防涝宣传工作，制作必要的应对排水防涝常识等公益宣传广告，及时播放或刊登，向社会宣传防范知识。地下空间各防涝责任单位应加强排水防涝知识宣传，提高公众的防灾避灾能力。
（三）培训。开展形式多样、内容丰富的防涝知识能力培训，增强防汛责任人、应急人员防涝意识，提高防御能力
（四）演练。定期举行地下空间防涝应急演练，锻炼应急队伍，提高应急准备和响应能力。
[bookmark: _Toc28338_WPSOffice_Level2]
第五章   应急处置措施

十七、巡查除险
(一)加强地下空间周边排水管网排查，发现地面积水时，应立即组织人员疏通管网，迅速清理被树叶、垃圾等堵塞的排水井盖，确保排水通畅；必要时，组织人员打开排水井盖，加快排水，并安排人员值守，做好相关安全警示措施。
[bookmark: _Toc9004435][bookmark: _Toc8565200]（二）密切关注雨情发展和地下空间排水沟、集水池水位变化,当巡查发现积水沟、集水池积水上涨，超过警戒水位时，值班人员要立即查明原因,及时组织抢险修复。
（三）当电力系统发生故障丧失供电能力时,要及时切换另一路备用电力系统,或启用自备发电机组:抓紧组织对电力系统进行抢修,以快速恢复供电。
（四）当地下空间排水泵、配电房等地下设施出现故障，排水能力不足时，现场巡查人员要立即将情况上报防涝主体责任单位负责人，组织应急抢险人员，抢修装备设备，并利用潜水泵、抽水机等设备将雨水排到就近的市政排水管网，必要时及时请求上级相关部门调用物资设备增援。
十八、应急抢险
（一）当路面积水上涨，可能通过采光窗、通风孔等外露孔口和地下空间出入口倒灌进入地下空间时，现场巡查人员要立即将情况上报防涝主体责任单位负责人，组织应急抢险人员利用挡水墙、沙袋封堵入水口，阻止积水漫入，并派人值守，同时将情况上报属地社区或街道办。街道办、社区视情派出人员装备支援。
（二）当发现地下空间出现积水情况时，现场巡查人员立即将情况上报防涝主体责任单位负责人，组织应急抢险人员，利用潜水泵、抽水机等设备架机强排，将积水排到就近的市政排水管网，控制险情；积水较深且排水困难时，要立即向属地街道或区三防指挥部报告，及时调用排涝抢险设备协助抽排。
（三）当地下空间出现积水情况，且有人员被困时，现场巡查人员立即查明情况，上报主体责任单位负责人，组织应急抢险人员在抽排积水的同时，在确保安全的情况下采取必要措施救援被困人员，同时通过110报警请求支援，并向区三防指挥部、属地街道办报告情况。属地街道办立即派出人员组织先期处置，区三防指挥部派出指挥组现场指挥抢险救援工作。
（四）当积水可能淹没地下空间电气设施、设备时,必须立即切断地下空间电源,在应急照明的指引下,组织人员安全有序撤离。当遇有人员触电情况,在条件允许的情况下视其呼吸心跳情况,采用心肺复苏(人工呼吸、胸外按摩)方法,进行现场急救，或将人员移至安全地带，呼叫急救中心（112）支援。
（五）当地下空间出现积水情况,发现水面漂浮油渍时,要杜绝火种(不得吸烟等),及时用木屑、纸张棉纱、毛巾等吸附处置,以免发生火灾事故。
十九、转移避险
（一）当地铁站点、地下交通枢纽、地下商场等重点防涝单位发生重大险情，且险情无力控制，即将威胁区域内人民群众的生命财产安全时，地下空间防涝责任单位要第一时间向上级主管部门报告，并按照预案组织受影响区域群众转移，属地街道办、社区公安、交通、消防、应急等相关部门要按照预案组织办量协助转移受影响区域的群众。
（二）当气象部门发布超标准洪水和风暴潮预警，沿河、沿海低洼地域可能受淹地域地下空间主体责任单位要根据市、区三防指挥部指令，根据预案提前将受影响区域人员、重要财产、车辆转移到安全区域，辖区公安、交通、消防、应急等相关部门要按照预案组织办量协助转移受影响区域的群众，属地街道办、社区要做好被转移群众接收安置工作。
[bookmark: _Toc13626_WPSOffice_Level1]
[bookmark: _Toc19822392][bookmark: _Toc19822403][bookmark: _Toc28338_WPSOffice_Level1]第六章   善后工作
[bookmark: _Toc17141_WPSOffice_Level2]
二十、灾后恢复。应急结束后,地下空间防涝主体责任单位要尽快组织对地下空间防涝设施、设备进行一次全面的检查。对损坏的防涝设施、设备,需按原标准恢复;原防涝标准不足的,需按规定提高标准;在未按规定标准建设整改前,需落实应急保障措施。对使用的易耗品和防涝抢险中发现配备不全或不足的相关器材、设备要及时进行补充和增储。
[bookmark: _Toc6953_WPSOffice_Level2]二十一、损失理赔
因发生积水导致地下空间受淹造成损失的,区应急管理部门要督促相应保险公司在第一时间对造成的损失进行评估、审核和确认,依据保险条例和合同约定实施理赔。
[bookmark: _Toc21681_WPSOffice_Level2]二十二、总结评估
应急响应结束后,各相关部门和地下空间防涝主体责任单位要对地下空间防涝工作的各个方面和具体环节进行定性或定量的总结、分析、评估,并征求社会各界和相关市民对地下空间防涝工作的意见建议,总结成功经验找出问题不足及其产生原因,以有针对性地指导改进地下空间防涝工作。

第七章   保障措施
[bookmark: _Toc6014_WPSOffice_Level2]
二十三、通讯保障。各街道办、社区要编制地下空间主要责任人联系电话、联络员电话、值班电话、传真电话等通讯录，并制定管理制度，经常进行核实更新。各地下空间主体责任单位要落实值班值守，保持通讯联络畅通。
[bookmark: _Toc21534_WPSOffice_Level2]二十四、防汛物资保障。各地下空间防涝主体责任单位要应按照规范储备防汛抢险物资，并定期检修、更新维护，确保物资装备完好率。密切关注汛情发展变化,组织落实应急抢险队伍,全面进入临战待命状态,做好地下空间防涝应急抢险的准备工作。
[bookmark: _Toc27638_WPSOffice_Level2]二十五、抢险车辆保障。当依靠设计建设和自行备用的排水能力不能降低地下空间积水水位时,及时请求上级相关部门调用移动泵车、消防车进行增援。
[bookmark: _Toc308_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc19822399][bookmark: _Toc19822388]二十六、医疗保障。区、街道卫生部门负责组织医疗队到灾区抢救伤病人员，组织协调医疗器械和药品的采购和调运，指导医疗卫生防疫工作；加强灾区疫情监测，防止疫情传播、蔓延；做好卫生监督和卫生宣传工作；经批准统一向外公布灾区疫情。
[bookmark: _Toc19822401][bookmark: _Toc195179591][bookmark: _Toc19822390][bookmark: _Toc8565217][bookmark: _Toc317791440][bookmark: _Toc9004452][bookmark: _Toc16062_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc195179592][bookmark: _Toc317791441]二十七、社会动员保障。在严重灾害期间，要广泛调动社会力量积极参与应急处置，按照分工，特事特办，急事急办，解决防洪防汛的实际问题，紧急情况下可依法征用、调用车辆、物资等，全力投入抗洪救灾。

第八章  附则
二十八、本指引由福田区应急管理局负责解释。
二十九、本指引自发布之日起实行。
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