福田区工商联（总商会）关于对福田区政协五届三次会议提案第20190108号的答复

区企服中心：
 周万雄、张惠平两位政协委员提出的“关于营造企业家健康成长环境，充分发挥企业家作用的建议”的提案已收悉，经研究，现答复如下：
一、建立福田辖区企业家数据库。近年来，我会深入辖区400余家会员企业走访调研，统计和完善第四届工商联（总商会）会员企业的基本情况，收集企业家、企业高管相关信息，登记企业主营业务、销售规模、纳税额等数据，建立会员企业信息数据库，目前已形成437家会员企业、行业商（协）会名册。
二、着重将总部企业、国家高新技术企业、高成长性的优质企业纳入工商联队伍。今年我会以区工商联（总商会）四届二次执委（理事）会为契机，积极发展和吸收了国美电器、中科健康、中孚泰文化建筑建设股份有限公司、盈科律师事务所等规模较大、成长性较好、行业内有影响力的企业加入区工商联队伍，不断增强工商联代表性。目前，四届工商联（总商会）共有上市公司28家，国高企业52家。
[bookmark: _GoBack]三、做好企业融资、招工、产业空间支持、对外联系等优质服务。坚持每周深入走访调研制度，为企业纾困解难。上半年走访伟禄集团控股有限公司、国美电器、跨越速运集团、路迪斯达供应链管理有限公司等100多家会员企业，听取企业介绍发展情况和未来发展规划，摸准企业在爬坡过坎过程中遇到的融资难、产业空间受限、招人难、留人难等问题，及时向区委区政府及相关职能部门反馈。走访13家行业商协会，详细了解商协会基本情况、会员情况、工作开展情况，并达成共识，合力为企业家出谋划策。举办港澳台青年企业家与高校科研对接项目合作交流会，组织企业参加首届福田“百博行”活动、2019年湖南-粤港澳大湾区投资贸易洽谈周、2019年澳门国际环保合作发展论坛及展览（MIECF）、市区工商联工作交流会等，进一步促进合作交流。
四、建立福田区企业家关怀及保护制度。与区公安分局、检察院、法院等部门联合出台或签订《保障和促进非公有制经济健康发展十五条措施》《依法保障和促进非公有制经济健康发展的工作方案》《关于建立依法保障和促进非公有制经济健康发展机制的备忘录》，构建司法服务体系，帮助企业协调解决司法维权、经济纠纷、法律诉讼等方面的问题，保护企业家人身、财产安全，维护企业正常经营秩序和合法权益；与区相关职能部门建立常态化沟通协调机制，优先为企业家提供便捷的医疗、子女入学等方面的服务。
五、建立企业家参政议政及民主监督制度，扩大企业家民主监督渠道。重视和发挥非公有制经济人士参政议政作用，实现非公有制经济代表人士走上与政府沟通的前台，增强沟通的直接性、有效性。近年来，共推荐人大代表、政协委员近100名，目前我会会员企业家中有省人大代表1名、省政协委员1名，市人大代表17名、市政协委员8名，区人大代表12名、区政协委员19名,为非公有制经济代表人士的参政议政提供便利的沟通交流渠道；定期组织工商联界别“两代表一委员”到企业走访调研，与企业家交流探讨企业发展的具体举措，了解情况，针对存在的问题出谋划策，形成调研报告，为区委区政府决策提供参考。
六、建立与各部门的直联制度，让企业家准确及时了解到辖区信息。建立与各职能部门的常态化沟通交流机制，邀请区人力资源局、科创局、经促局、发改局等部门负责人召开座谈会，就企业家关心的各项政策展开交流；组织召开政策宣讲会，邀请相关部门负责人对市区扶持政策、2019年区产业发展专项资金系列政策进行有针对性的解读；邀请检察院商事庭负责人进行专题座谈，就全区易发、多发的各类纠纷、诉讼进行解读，增强企业法律风险意识。
七、加大企业家培训力度，弘扬企业家爱国敬业、遵纪守法、艰苦奋斗的精神。组织开展多期国税、地税、金融、法律、管理等方面的培训讲座；每年举办2期非公有制经济代表人士理想信念教育培训班，引导非公经济人士坚定政治方向，牢记使命担当；开办“福田商学院”，帮助企业家和创业者利用碎片化的时间，学习系统化知识，丰富知识结构，培养高素质、复合型企业家和创业家，首期推出《管理者新视角》系列、《管理智慧与全球视野》系列和《创新思维与企业品质》等系列课程深受学员欢迎。引导企业家热心公益，积极参与对口扶贫等公益慈善活动。在福田区2019年“广东扶贫济困日”活动中，区工商联主席、伟禄集团董事会主席林晓辉，区工商联副主席、心里程控股集团有限公司董事长彭国远共向深圳市慈善会捐款2000余万元，区工商联常委单位永道集团向福田区慈善会捐赠1000万元，专门用于支持贫困地区教育发展和创新创业。区工商联会员企业家们热心公益、慷慨解囊，为推动扶贫济困事业贡献了民营企业力量，弘扬了新时代企业家精神。
八、建立健全企业家荣誉制度，开展优秀企业家评选表彰活动。年初，举办区工商联（总商会）四届二次执委（理事）会暨2019年春茗会，表彰了35家2017年度“守合同重信用”公示上榜企业。组织会员企业参加《中华工商时报》2018年“最具成长力、最具创新力、最具品牌影响力”企业评选活动，其中，我会副主席单位深圳市杰西服装有限责任公司荣获“2018年度最具品牌影响力”企业称号，深圳市斯派克光电科技有限公司荣获“2018年度最具成长力”企业称号。还为25家企业授予“爱心企业”称号，并颁牌鼓励。 
接下来，我会将参考政协委员的建议，发挥职能特点和优势，协助营造良好的营商环境，进一步做好服务企业工作，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。
特此回复。


                                             2019年7月23日

