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尊敬的黄逸昆等代表：
您提出的《推进品牌城中村建设，打造福田标杆》第20220029号建议收悉，感谢您对深圳市福田区文化事业关心与厚爱！经认真研究，现将有关情况回复如下：
一、梳理完善相关史料，为城中村品牌文化建设筑基
近年来，福田区委、区政府始终坚持治理与传承相结合，深入挖掘各村历史文化特色，加强城中村文化建设，紧扣各村城市定位，尤其重视各村文化和历史材料的收集整理工作，让我区15个蝶变中的城中村找到历史长河中的坐标。
根据您的建议，我区下一步将继续加强统筹规划，组织力量深入挖掘、系统整理、统筹编辑15个城中村的史料，全面系统展示其文化传承、文化特色、发展历史和宗族渊源等，为打造一村一特色的城中村文化收集背景元素。
二、增添城中村文化硬件设施，打造城中村品牌场景
近年来，福田区积极推动城中村文化设施建设，鼓励历史文化遗迹活化利用。在推动有条件的文物建筑对外开放的同时，利用城中村特色，既吸取村外先进文化流入本村，提高原住民的自身文化自觉，又在保护本村文物、挖掘本村村史的同时向外界展示本村历史文化风貌。
针对您的建议，我区将进一步加强对15个城中村品牌场景建设的指导工作。一是组织专家实地调研、走访，梳理挖掘各村最鲜明的文化元素，为各村文化墙、文化连廊、文化活动室等建设提供政策、理论和专业支持；二是联合区城市更新和土地整备局对我区城市更新中文物历史建筑或历史风貌区通过规划指导、容积率激励、政府扶持等方式进行保护、修缮、整治和活化利用。通过容积率转移或奖励等方式予以激励，对于涉及文物保护的项目给予一定的补助，在政策和资金方面全方位得到保障。三是建立城中村文化硬件设施评价体系，从制度上保障一村一特色品牌文化元素的打造。
三、举办品牌活动，提升城中村文化软实力
福田区高度重视城中村的文化建设，一直大力支持股份合作公司举办特色文化节、恳亲会、盆菜宴、美食节等品牌文化活动。
我区于2012年设立宣传文化体育事业发展专项资金（以下简称专项资金），鼓励社会力量参与公共文化建设。依托专项资金，我部近年支持了一批与城中村相关文化体育项目。一是支持拍摄《蜕变——福田城中村巨变》《岗厦村文氏的前朝后代》等系列纪录片。纪录片讲述了福田多个城中村跌宕起伏的沧桑岁月和传奇的蜕变历程，注重对蕴藏在城中村的福田人文和创新基因进行了挖掘整理，让新一代青年人得以了解城中村的传统文化和发展历史。二是支持举办“幸福福田·民俗传承”——深圳市福田区村史与非遗文化展览、传统文化传承与体验空间、鹏城秧歌节等特色活动，不断丰富城中村居民精神文明生活，提升基层群众的人文素养。三是资助支持水围雅石艺术博物馆。该博物馆作为深圳面积最大、雅石珍品最多的社区博物馆，是基层群众参与文化活动的重要场所，曾承办多项重要活动，如景德镇（深圳）国际陶瓷艺术节、深圳文博会赏石文化专项活动等。
此外，我区把举办活动当成城中村品牌文化建设的抓手，下一步将在以下几方面发力：一是扶持社区群众文化团体，保障社区文化活动常态化和高品质，为股份公司文化建设提供动力源；二是继续发挥宣传文体专项资金优势，重视支持福田城中村文化体育项目，加强城中村精神文明建设，提升基层群众的幸福感；三是继续举办以“福田围村风情季”为代表的高品质文化艺术活动，围绕深港民间文化等特色主题，挖掘福田辖区建筑设施、风土民情、民俗民风等文化旅游消费潜力，宣传福田本土文化，重塑城中村人文气息，打造具有区域影响力的福田特色非遗文化品牌，引导市民理解城中村、热爱城中村，建设城中村。“福田区围村风情季”自2018年每年开展以来，每届覆盖人群超10万人次，有力营造城中村人文气息，弘扬中华优秀传统文化，打造一村一历史，一村一特色的精品城中村文化，提升我区城中村文化品质。
四、鼓励发展品牌文化产品，促进城中村传统文化传播
针对您的建议，我局将大力鼓励股份合作公司发展品牌文化产品，促进城中村传统文化传播。一是强调突出思想内涵。文以载道，文以传情，文以植德。好的精神文化产品能够启迪思想、温润心灵、陶冶情操，对人产生深远影响。我局将鼓励股份合作公司以崇高的文化情怀为基点，坚持内容为王、质量第一，以优秀的文化产品传递向善向上的价值观，更好地引领城中村风尚。二是准确对接受众需求。鼓励文化产品主动适应群众多样化、多层次的精神文化需求，在选题更精准、表达更精准、对接更精准上下功夫，增强供给对需求变化的适应性灵活性，以优质文化产品供给赢得受众、赢得口碑、赢得效益。三是鼓励发扬工匠精神。文化艺术需要创意，文化精品需要打磨。在城中村品牌文化产品的发展过程中，我局将鼓励股份合作公司坚持精益求精、“十年磨一剑”的匠心耐心，积极建立健全有利于出精品的激励引导机制。                
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