
关于对深圳市福田区第六届政协第二次会议上的提案第20220124号建议《关于如何发挥社会组织作用助力打造福田 “时尚产业博览交易会”发展建议》的回复

尊敬的陈鹤平代表：

您好！您在区第六届政协第二次会议上的提案《关于如何发挥社会组织作用助力打造福田 “时尚产业博览交易会”发展建议》（TA20220124）已收悉。首先感谢您对福田区时尚与文化产业的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：

福田是深圳时尚产业的重要发源地、核心功能聚集地，时尚产业历经多次迭代升级，正在向聚集化、多元化、数字化、国际化发展，被列为区重点发展的三大产业之一。福田区拥有深圳市服装行业协会、深圳市工业设计行业协会、深圳市文化创意行业协会、福田国际时尚战略委员会等重要行业机构，深圳国际工业设计大展、深圳时装周等品牌活动，以及优质的商务环境、消费设施环境等，重点聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。

二、围绕您的建议，我们主要开展了以下工作
（一）打造福田时尚活动IP品牌。

时尚展会既是时尚商品、时尚设计等内容的集中展示平台，也是行业发展趋势等方面的发布平台，对时尚产业发展具有重要的支撑作用。近年来，福田区积极对接并引入优质展会资源，推动国际品牌内衣展览会、深圳时尚产业博览会、深圳原创设计时装周、中国（深圳）国际品牌服装服饰交易会、深圳国际珠宝展、深圳国际工业设计大展等知名时尚展会落地深圳会展中心，并持续开展设计师大赛、时尚品牌展览展示等系列时尚活动，推动时尚要素汇聚福田，助力福田时尚走向国际。

今年，我区开展了“留深过大年 欢乐在福田”促消费活动、第二届“福田咖啡生活节”、“美好生活 从福田开始”千万稳企惠民消费券活动；联动各大商圈购物中心、知名时装品牌、网红餐饮品牌开展时装周、时尚打卡、网红直播探店、品牌闪购等一系列丰富多彩的时尚活动；联合连锁咖啡品牌及精品咖啡店落地了深圳最大规模户外咖啡市集，打造了集咖啡品鉴、社交互动、多元消费为一体的时尚体验空间，展示福田时尚品质和内涵。办好一批如深圳时装周福田会场、深圳国际青年服装设计创意周系列活动等品牌文化活动，挖掘时尚文化消费潜力，为片区注入源源不断的时尚文化活力。重点引入国际时尚活动落户福田，全面推动深圳时尚产业迈上国际可持续时尚新赛道。

（二）多方共建，构建时尚产业链多层次业态。

高标准建设湾区时尚总部基地，通过空间赋能、资源赋能、价值赋能，持续集聚时尚总部企业、国际时尚媒体等产业价值链稀缺资源，通过头部企业带动，行业协会助力，全力打造国际级、创新型湾区时尚设计之都。

一是优化产业空间供给，持续拓宽车公庙片区物业联盟产业空间，一期以“双限”措施释放7.3万平方米低成本产业空间；正在推动物业联盟二期认定。

二是加大招商吸引力度，湾区时尚总部中心首批已引入了珂莱蒂尔、影儿等一批总部企业，推动形成以时尚产业链头部企业为核心，国际时尚媒体、顶级设计师品牌及时尚交流体验平台等时尚价值链稀缺资源为补充的多层次时尚业态，提升福田时尚产业国际辐射力和影响力。

三是修订并出台了《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》和现代时尚产业集群政策，加大孵化平台建设、时尚设计获奖等重大领域支持力度，推进产业集群建设，全面梳理时尚产业集群“六个一”体系，拟定产业集群建设思路和招商图谱，深度调研走访深圳工业设计协会、深圳市服装行业协会等时尚设计行业协会，精准定位高端时尚品牌，吸引国际品牌集聚，共同推动现代时尚产业高质量发展。

（三）实施时尚产业多样化战略，打造福田时尚引擎。
一是“时尚+”融合发展，研究制定《福田区现代时尚产业集群三年行动计划》，从顶层设计、战略定位、发展目标、产业布局、重点任务等进行系统性梳理，重点支持福田时装、珠宝、消费、化妆品等领域快速发展。强化设计引领，积极引入时尚教育机构，鼓励企业深挖时尚设计品牌价值及丰富文化内涵，构建“设计+研发+服务”创新设计体系。推动技术创新，引导时尚产业与电子科技、艺术、金融的结合，制定“文化与金融”产业政策11条，鼓励企业利用投融资做大做强；制定交易平台建设支持，对企业自建线上交易平台实行补贴。

二是引进国际时尚消费品牌。持续引进国际一线消费品牌，推动商圈品质升级。大力推动卓悦中心引进阿玛尼BOX、时尚品牌DVF、潮牌AJ、潮玩品牌X11等时尚消费品牌旗舰店，福田星河COCO Park引进华南首家阿迪达斯品牌中心店（Adidas Brand Center）、乐高华南旗舰店等国际消费品牌旗舰店，深业上城引进华南首家老佛爷百货精品店。同时，大力发展“首店经济”，2021年引进中国首店、华南首店、深圳首店等各类首店品牌超100家。

三、下一步工作计划
（一）提升会展影响力，加强行业交流与产业集聚效益。

福田将发挥好产业规划和产业政策的指引、撬动作用，通过重大活动专项支持，支持行业商协会在福田区举办国际性，全国性展会、营商推介、品牌推广等专业会展活动。充分发挥福田时尚产业优势，积极推动“尚博会”项目，力争通过福田区自有专业展会，推动建设多元的项目推介、洽谈、资源对接等论坛及活动,积极打造更具国际影响力的“福田时尚主场”。

（二）加快时尚全产业链条培育。一是以总部经济和专业服务等高端功能为牵引，吸引各类时尚机构入驻。以女装为核心，加快培育时尚品牌，促进黄金珠宝、现代家居、钟表、化妆品等行业融合创新发展，构建“众星捧月”的产业结构，形成具有福田特色的时尚产业体系。二是加强时尚品牌培育引进，针对自有时尚品牌加大支持力度，推动形成一批具有自主知识产权的知名企业品牌和设计师品牌，创建具有国际影响力的世界级品牌。
（三）持续导入优秀资源，丰富福田时尚文化内涵。借鉴文博会、高交会等国家级展会的运营经验，巩固提升福田区重大会展活动的领先地位和重点文化节展汇聚能力、影响力，依托好深圳市服装行业协会、深圳市工业设计行业协会、福田国际时尚战略委员会等重要行业社会组织，持续开展好深圳国际工业设计大展、深圳时装周、深圳国际青年服装设计创意周系列活动等品牌活动，挖掘时尚文化消费潜力。

（四）加快时尚产业多元联动，持续发展高端价值链。一是以现代时尚产业集群为抓手，以提升产业附加值为导向，以时尚产业化和产业时尚化为牵引，培育和发展黄金珠宝、化妆品、会展、电竞等时尚领域，推动时尚与文化、科技、艺术、旅游、消费、运动、健康等跨界融合发展，催生形成时尚产业新产品、新业态和新模式。二是数字赋能时尚产业，结合直播电商等平台，加强时尚品牌宣传渠道建设，拓展时尚产品线上营销渠道，构建多元化时尚发布传播与销售体系。

特此回复。

福田区文化广电旅游体育局   

                            2022年9月14日

（联系人：刘轩逸  联系电话：83131539）




