关于深圳市福田区政协第20220009号提案《推进福田区时尚产业发展 打造福田区普及艺术的洼地和现代艺术的高地》的回复

尊敬的倪晋佳、黄伟华、周弋邦等委员：

您们好！您们的提案《推进福田区时尚产业发展 打造福田区普及艺术的洼地和现代艺术的高地》(第20220009号）已收悉。首先感谢您对福田区时尚产业、公共艺术的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：

福田是深圳时尚产业的重要发源地、核心功能聚集地，《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出将以环中心公园活力圈为牵引打造中央活力区，重塑卓越活力空间，导入时尚产业新动能，突出时尚品质运营服务。我区一直高度重视时尚赋能公共艺术发展，深入贯彻《“十四五”艺术创作规划》，立足中心城区使命，从专业学习、业务交流、精准培养等三方面进行文艺人才培养，围绕艺术知识普及、欣赏普及、技能普及和活动普及，重点打造特色艺术演出活动，着力将现代艺术与城市特色文化共生发展，发挥我区时尚产业聚集的区位优势，促进时尚与艺术融合发展，提质增效，打造市民终身美育新平台。大力培育艺术原创内驱力，积极推动人才梯队建设，完善艺术人才方面的投入机制和服务机制，配合开展名人引进项目，联合专业院团，委约名家，推进文艺精品创作。

一、工作开展情况

（一）政策引领，优化艺术文化产业发展环境

一是推动福田文化创意产业政策不断迭代。福田积极围绕企业发展核心要素需求，充分发挥财政资金导向激励作用，以务实有效的举措不断推动“1+3”文化产业政策体系1年更新、3年迭代。新修订形成的《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》和《深圳市福田区支持战略性新兴产业和未来产业集群发展若干措施》现代时尚、数字创意两大产业集群专属政策，依托资金支持、租金优惠、空间保障等政策，为文化企业入驻、发展铺平绿色通道、解决后顾之忧。同时，信贷支持、风险基金补偿、质押保险等文化金融创新政策手段更为企业创新发展创造优越条件。
二是强化艺术文化“政策链”，通过“工匠大师引进支持”“创意设计作品获奖支持”政策撬动 ，深入推进艺术人才引进，人才创新建设。深圳仅有3位中国工艺美术大师均落户福田并在福田注册成立工作室。积极发挥名人带动辐射效应，以政策创新引导人才培育与创新创业，加快推进福田留才提质。加大对艺术高层次人才配套奖励，对辖区内经深圳市认定为高层次人才的，按照市奖励50%的比例配套发放区级人才奖励。2019年至2022年共为我区857名高层次人才发放配套奖励1.44亿元。
三是多彩活动培育艺术品牌。以“优才中国行”校园招聘活动，组织辖区企业赴国内重点高校开展校园招聘，每年达成录用意向3400人。2021年，福田瞄准“中央活力区”引才需求，在招聘现场设置“时尚”专场，推动供需精准对接，为福田区定向引才，积极探索构建艺术人才创作实践平台，举办原创作品年度展演，为文艺专干搭建作品展示平台，营造氛围，调动和激发文艺人才的积极性和创作热情，加快推进福田艺术文化留才提质增效。

（二）完善人才服务，积极推动艺术人才梯队建设

一是优化“资金链”，通过高层次人才配套奖励，对辖区内经深圳市认定为高层次人才的，按照市奖励50%的比例配套发放区级人才奖励。2019年至2022年共为我区857名高层次人才发放配套奖励1.44亿元。推出境外人才个税补贴，按内地与香港个人所得税税负差额，对在辖区工作的境外（含港澳台）艺术文化高端人才和紧缺人才给予补贴，有利于引进、留住国际人才。政策实施两年来发放个税补贴约3.4亿元，惠及辖区1181名境外人才。
二是大力发展艺术专业培训，邀请在国内享有盛誉的各艺术门类名家大师，至福田开展大师课、艺术研讨、讲座等活动，组织文艺专干观摩学习“群星奖”“十三艺节”等国家级重点赛事活动及观看经典剧目。邀请业界知名专家、艺术家，以“师带徒”的方式对具有发展潜质的文艺专干进行“一对一”专业指导，充分挖掘能创作、懂策划、会编导、善表演的文艺人才，使福田区文艺人才的专业引领作用得到充分发挥。

三是开展形式交替并举。福田区“托起梦想”公益培训以实现基本型艺术培训免费供给为主旨，多种形式相结合的形式开展。举办短训班进行艺术启蒙，同时开展长训班对有基础的学员进行提升；依托区属文化场馆，同时与区残联、儿童医院、驻港部队、企业、区交警大队合作，将公益培训“送出去”；通过举办年度公益培训展演，检验公益培训成果，为学员们提供展现自我的圆梦舞台。
四是建设艺术文化教育体系。我区各学校均按照国家规定和要求开足开齐了艺术教育课程，配备艺术教师总数907人，设置艺术高考辅导课程，努力实现素质教育与人才培养相结合的发展思路。现有省级、市级、区级艺术名师工作室30余个，形成富有特色的艺术教育品牌，每学年举行校/区级艺术节、4-6项主题艺术竞赛，参与率达到90%以上。成立艺术（美术、音乐）特色研学共同体，在“全区布点式”学校艺术特色项目的基础上，为了扩大福田区艺术教育品牌的影响力，提出“感创音乐”“童味美术”教育教学主张，成立了“口风琴教学联盟”“口琴教学联盟”“戏剧教学联盟”“音乐与律动教学”“柯达伊教学联盟”等艺术特色研学共同体，为全区艺术教育人才的业务培训和专业科研能力发展搭建了孵化、培育、成长的广阔平台。
（三）加大艺术推广、艺术交流活动推广力度

我区高度重视艺术推广，通过丰富多彩的品牌艺术活动，促进艺术平民化、生活化、优质化、多样化，整体提升群众的艺术鉴赏能力。

一是举办高端艺术展览及演出活动。我区举办了郎朗·深圳福田国际钢琴艺术节、吕思清·深圳福田国际弦乐艺术周、当代戏剧双年展/深圳·福田由福田区等展览及活动，均由我区引进的各界名人（郎朗、吕思清、孟京辉等）策划出演，为市民展示了国际国内优秀的艺术作品，丰富的群众文化活动，提升我区艺术氛围。

二是策划街区艺术主题活动。我区策划举办了福田围村风情季、“福田时光乐坊”等主题活动，让艺术走进街区，走进市民生活。其中，围村风情季以“沉浸式体验围村风情、场景式品鉴围村民俗、文创化消费围村潮物、娱乐化传习非遗项目”为原则，设置围村解密、围村墟市、围村拾遗、文艺表演等活动，组织广大市民走进围村，感受福田围村的风情和魅力，凸显福田区围村基因、记忆、文脉，弘扬传承福田民间传统文化；“福田时光乐坊”创办于2021年，精选福田区12个最具代表性的商业场所和公共平台，由12+组城市音乐人和团队，分时、分区、分不同风格展开线上线下联动的精彩表演，为广大市民提供“月月有乐坊、全年12场”的音乐盛宴。通过音乐与艺术带领观众走进身边的生活。

三是持续打造公共文化品牌活动。近年来形成福田区主题文化馆艺术节、新春艺术节、莲花山青年文化节、当代戏剧双年展、京剧艺术节、深圳打击乐文化节、双钢琴四手联弹邀请赛、谢军国际象棋嘉年华暨全国青少年国际象棋邀请赛、福田国际音乐剧艺术节、“午间音乐会”“星空音乐会”等公共文化活动品牌25项。

四是有序开展常态特色文化活动。2021年各主题文化馆常态文化活动开展有声有色，各主题馆累计举办公益文化活动超160场（含直播），受益超50万人次（含线上）。此外，各主题围绕全民艺术普及工作和自身定位打造特色活动，例如音乐主题馆举办“周末音乐汇”“音乐大师课”；舞蹈主题馆举办缤纷四季、“周末舞飞扬”系列活动；戏剧主题馆举办周末戏剧汇系列活动、戏剧工作坊系列活动等；梦工场举办“周末创意坊”系列活动、“悦读星期天——党在我心中”系列朗诵活动等；非遗主题馆举办“周末非遗秀”系列活动等。

（四）多方联动，协同建设文艺创作发展生态

一是积极推进福田艺术品保管库、保税仓建设，鼓励在福田投资建设专业的艺术品保管库、保税仓，支持金融资本、社会资本与艺术文化资源结合，加快推动文化艺术品金融化，积极鼓励建设适用国际通用规则的文化艺术品拍卖中心。加大艺术品拍卖机构引进力度，全力引导荣宝斋、中鸿信等拍卖机构落户福田，盘活文化艺术品交易市场，助推我区文化艺术品拍卖市场发展。

二是持续参与举办中国（深圳）国际文化产业博览交易会、艺术深圳、中国工艺美术展等高标准国际化展览，集中展示福田区工艺美术精美展品，提升国际影响力以及对国内外文化艺术品资源和要素的配置能力，推动福田艺术文化产业发展。2021年，福田引进深圳仅有三位中国工艺美术大师，同时整合产业聚集地资源和信息优势支持，为文化艺术品展示提供展览空间，加快活跃文化艺术品市场。

二、下一步举措

艺术文化是我国传统文化的重要组成部分，对于持续丰富福田文化产业创新发展内涵，提升文化软实力具有重要意义。下一步福田将把艺术文化建设纳入文化产业发展战略之中，持续加强多部门协同联动，推动艺术文化产业交流合作，积极探索“福田区文艺人才工作室建设”“学校+文化名人合作”等机制的运行，通过文艺名家资源共享，结合现有学校艺术特色品牌项目开展丰富的文艺活动，提升辖区中小学生素质教育，打造福田区普及艺术的洼地和现代艺术的高地。

一是持续强化艺术文化产业供给能力建设。积极与国内艺术文化企业及文化艺术品拍卖机构合作交流，协调帮助在福田区建设专业的艺术品保管库、保税仓等；同时，加强数字经济与艺术文化产业融合发展，推动数字展厅、数字文博等技术创新，持续丰富艺术文化产业内容和内涵，以高品质艺术文化文化供给满足人民群众高质量消费需求。

二是提升艺术文化影响力、辐射力。组织开展福田工艺美术展、艺术深圳等活动，积极宣传艺术文化，推动艺术时尚旅游发展，继续借助中国（深圳）文化产业博览交易会等国际化展示平台，积极吸引艺术文化及相关产业企业参展，展示福田艺术文化发展魅力和活力。

三是发挥产业政策撬动作用，引导艺术文化企业、行业组织等多市场主体积极提升原创设计能力，鼓励支持企业参与中国工艺美术文化创意大赛等艺术活动，积极促进艺术文化与时尚元素、旅游发展等融合赋能，推动艺术文化资源与时尚产业深度结合，积极招商稳商，加大文化产业重大新兴领域市场主体的引入力度，通过优质企业吸引人才、培育人才，充分发挥市场活力和社会创造力，促进艺术文化产业繁荣发展。

特此回复。

福田区文化广电旅游体育局   

                            2022年9月24日

