关于深圳市福田区政协六届二次会议提案《关于以构建高端时尚产业全渠道融合共生平台为核心  夯实福田区经济高质量发展的建议》
（第20220058号）办理情况的回复

尊敬的袁琼、田晖南、王晓蓉等委员：
您们在深圳市福田区政协六届二次会议中的提案：《关于以构建高端时尚产业全渠道融合共生平台为核心  夯实福田区经济高质量发展的建议》（第20220058号）已收悉。首先感谢您们对福田区时尚产业工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我区高度重视，并由福田区分管副区长冯瑞同志领衔督办，王晓蓉同志协办。我局会同区工信局、金融局结合实际情况，现将办理情况答复如下：
一、总体办理思路
根据《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020-2024年）》《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件精神，结合区委区政府关于“以河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈‘三大新引擎’为总牵引，突出科创、金融、时尚‘三大产业’”的战略部署，瞄准中央创新区、中央商务区、中央活力区“三大定位”，从全球化视角出发，以建设国际消费中心城市核心区为目标，对《关于以构建高端时尚产业全渠道融合共生平台为核心  夯实福田区经济高质量发展的建议》（第20220058号）认真研究，深入实际解决问题，进一步集聚时尚产业高端要素，促进“时尚+”深度融合，打造湾区时尚典范。
二、具体办理措施
根据代表所提建议，我局已于今年6月成立福田区文化广电旅游体育局办理2022年度人大建议和政协提案领导小组，并拟定办理方案，现将具体工作开展情况回复如下：
（一）摸排时尚产业链渠道，构建高端时尚产业发展布局
一是以现代时尚产业集群为抓手，研究制定福田区培育发展现代时尚产业集群三年行动计划，聚焦时尚产业化和产业时尚化，坚持“建圈强链”中心思想，坚持以“总部服务”为核心，牵引集群高质量建设，发力时尚产业生态圈，加快打造时尚总部集聚中心、时尚设计策源中心、数字时尚创新中心、时尚消费引领中心、时尚潮流发布中心，建成深圳时尚引擎和湾区时尚典范，为深圳发展具有国际竞争力和市场影响力的现代时尚产业集群和建设具有全球影响力的创新创意之都提供核心支撑。
二是全面梳理现代时尚产业渠道门类，摸排高端时尚产业产业链条共生方式，进一步划分时尚产业细分领域，构建时尚产业创新生态圈，探索“产业园区+创新孵化器+产业基金+产业联盟”一体化推进模式，对时尚产业上下游进行全链条布局，纵深拓展推动车公庙湾区时尚总部基地建设，推动形成以时尚产业链头部企业为核心，国际时尚媒体、顶级设计师品牌及时尚交流体验平台等时尚价值链稀缺资源为补充的多层次全渠道时尚融合新业态。
三是布局顶层设计，政策精准发力。2022年我区修订《福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》《福田区支持战略性新兴产业和未来产业集群发展若干措施》，着眼福田现代时尚产业集群发展能级提升，重点支持时尚文化企业及社会组织创新商业模式，鼓励建设支撑产业创新发展的研发设计、知识产权、数字化转型、电商直播、设计人才与品牌孵化等各类公共服务平台，推动时尚线上交易平台建设，发展时尚电商、时尚买手平台等专业服务，同时联动数字创意产业，支持开展虚拟现实、增强现实、3D技术引擎等数字技术创新，加速数字技术融合赋能时尚产业实体经济，鼓励引导MCN机构投资建设网络直播空间，鼓励企业拓展营销渠道，引进和培育电商直播孵化与营销平台，通过“时尚+直播+带货”，加快高端时尚精品电商平台建设，满足消费者多元化、差异化、个性化需求，推动时尚消费数字化发展。
（二）持续注入时尚品牌活动，促进时尚消费能级提升
今年，我区开展了“留深过大年 欢乐在福田”促消费活动、第二届“福田咖啡生活节”、“美好生活 从福田开始”千万稳企惠民消费券活动；联动各大商圈购物中心、知名时装品牌、网红餐饮品牌开展时装周、时尚打卡、网红直播探店、品牌闪购等一系列丰富多彩的时尚活动；联合连锁咖啡品牌及精品咖啡店落地了深圳最大规模户外咖啡市集，打造了集咖啡品鉴、社交互动、多元消费为一体的时尚体验空间，展示福田时尚品质和内涵。办好一批如深圳时装周福田会场、深圳国际青年服装设计创意周系列活动等品牌文化活动，挖掘时尚文化消费潜力，为片区注入源源不断的时尚文化活力。
为推动商业模式创新，导入时尚新业态。福田有效落实《福田区建设国际消费中心城市核心区三年行动计划（2019-2021年）》，重点发展“国潮经济”“首发经济”等新经济业态，引导商圈、购物中心、百货等进行差异化主题定位，增加体验式、个性化、主题化业态。2021年，我区各大购物中心中国首家L'Avenue甜品店、深圳首家X11潮玩店等首店品牌，中心城广场引进了全球潮流集合品牌TOPTOY，以“店展结合+稀缺产品”的形式为消费者打造多元消费空间。推动《Fashion Channel》《嘉人》等国际时尚媒体入驻福田，通过授权、合作的模式实现挂牌运营，增强福田时尚品牌话语权，加快与米兰、巴黎、纽约、伦敦、东京等国际时尚策源地资源匹配，不断加强本土独立设计师品牌培育和新兴时尚品牌扶持，着力发展原创设计。
（三）多方协同联动，共建时尚产业集群共生机制
一是发挥国际时尚战略委员会、全球商务区创新联合会等平台作用，对标国际，积极对接并引入优质展会资源，推动国际品牌内衣展览会、深圳时尚产业博览会、深圳原创设计时装周、中国（深圳）国际品牌服装服饰交易会、深圳国际珠宝展、深圳国际工业设计大展等知名时尚展会落地深圳会展中心，并持续开展设计师大赛、时尚品牌展览展示等系列时尚活动，推动时尚要素汇聚福田，助力福田时尚走向国际。
二是聚焦总部管理、创意设计、专业服务，加强产业链、创新链、人才链、教育链四链协同，抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。推进现代时尚产业集群联动协调推进工作小组建设，加强统筹谋划、协调联动，确保促进时尚产业集群发展的各项政策措施与重点工作顺利推进。
三是通过市区联合，全力落实《深圳市关于建设香蜜湖国际风投创投街区的若干措施》，率先建设大湾区首个国际化、市场化、品牌化的国际风投创投街区，聚集国际国内知名风投创投机构，为高端时尚产业融合共生提供金融投资的前提条件，推动时尚产业平台和大型项目落地。今年我区出台《深圳市福田区支持创业投资集聚促科创金融融合发展的若干措施》，从“募、投、管、退、服”等方面建立风投创投全方位政策支持体系，支持风投创投机构发起设立时尚产业专项基金，引导社会资本聚焦时尚产业，鼓励风投创投机构加大对时尚企业的投资力度，促进福田高端时尚产业与金融资本融合共生，推动时尚与金融的高质量融合发展。
三、下一步工作
随着消费升级迭代，中高端时尚市场规模增长迅速，而时尚电商新模式的不断创新，也为福田在高端时尚电商领域提供了弯道超车的机会。
（一）加大招商引资力度，增强线上销售话语权。引导高成长性高端电子商务平台落户福田。大力发展梅林、八卦岭时尚电商直播产业园，引导时尚产业MCN机构、KOL入驻，打造时尚产业复合生态，切实提升福田时尚企业竞争力，打造高端时尚电子商务领域新增长点。
（二）加大政策扶持力度，引导高成长性电商平台聚集。充分发挥福田金融强区优势，持续做好时尚金融政策，鼓励福田投控、引导基金、头部企业发起设立时尚产业专项基金，撬动电商企业落户福田，促进产业链完整布局。
（三）加大融合发展力度，重点发展企业自有线上平台。重点支持企业平台化、资本化转型升级，引导头部时尚企业自建或联合建设线上销售平台、设计平台，鼓励企业引进和培育电商直播孵化与营销平台，应用3D打印、AR/VR、深度感测、全息投影、免触碰遥控、元宇宙等新技术，探索发展智慧化消费，推广智能售货机器人、无人贩卖机、面部识别支付等购物新模式，优化消费者服务交互体验，拓展高端时尚产业营销渠道。
（四）加大聚焦国际力度，培育国际时尚品牌。积极发挥国际时尚战略委员会平台和GBD全球商务区创新联合会成员优势，做好《Fashion Channel》《嘉人》等国际时尚媒体、意大利马兰戈尼时尚学院深圳校区等时尚教育机构服务工作，吸引支持国际优秀时尚设计师及企业落户福田。持续开展好如98音乐节、深圳国际青年服装设计创意周系列活动等品牌文化活动，挖掘时尚消费潜力，为片区注入源源不断的时尚文化活力。
再次感谢您对福田时尚产业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。
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