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福集函〔2022〕4号

集体经济署关于对深圳市福田区第八届

人民代表大会第二次会议代表建议第20220126号的回复意见
尊敬的代表：

《关于以文化艺术创意事件重构改造城中村、助力福田区高质量发展的建议》（深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议第20220126号）收悉，所提建议非常中肯和具有操作性。作为分办单位，现将代表所提的建议涉及我署的事项回复如下：

关于代表提出的“进一步完善城中村的基础设施与配套建设，提升市政设施、体育文化设施，消防安防系统等基础硬件”的建议。

2021年，福田区新修订并印发了《福田区支持股份合作公司发展若干政策汇编》（简称“1+6”政策）。该政策体系包括《深圳市福田区股份合作公司爱卫环卫补助资金实施细则》、《深圳市福田区股份合作公司消防及安全生产管理补助资金实施细则》、《深圳市福田区支持城中村市政基础设施和公共配套设施建设专项资金管理实施细则》、《深圳市福田区鼓励支持股份合作公司持续发展的实施细则》、《深圳市福田区股份合作公司社会治安补助资金实施细则》、《深圳市福田区股份合作公司深埋绿化地扶持补助管理实施细则》等6个实施细则，主要从爱卫环卫、消防及安全生产管理、城中村市政基础设施和公共配套设施建设、社会治安补助、持续发展、深埋绿化地等方面对全区15个股份合作公司给予政策及资金支持。经统计，2021年区政府对城中村爱卫环卫、消防及安全生产管理、市政基础设施和公共配套设施建设、社会治安补助、持续发展、深埋绿化地等方面的资金投入为1.27亿元。其中，城中村市政基础设施和公共配套设施建设方面，投入金额为1548.28万元，共有上沙深埋绿化地消防整治工程、上沙文化广场整治工程、石厦文物保护单位修缮及环境整治工程、新洲青少年活动中心环境提升、田面村全自动巷道堆垛类机械立体车库项目、皇岗村生态绿化提升工程、皇岗新村二期片区消防整改及环境提升工程、皇岗村配电柜及电路安全整治工程等14个项目，对股份合作公司主动开展城中村市政基础设施和公共配套设施建设工作起到良好的引导作用，加快了城中村市政基础设施和公共配套设施的建设步伐，提升了城中村环境的整体水平。
关于代表提出的“在尊重街区文化的基础上，通过文化艺术创意手段，赋予城中村新的内涵，体现首善之区的文化关怀和管理高度，重构城中村的内涵，让城中村由城市之疮编变为独特的城市文明之花，助力福田国际先锋城区的打造和创意之都形象塑造，切实推动福田城区高质量发展。”的建议。

（一）开展福田区“围村风情系列活动”。2021年，为进一步宣传福田区本土文化，
我署与区文体局福田区共同举办了“围村风情系列活动”文化品牌活动，福田区有15个围村，活动设立了“1个主会场+16个分会场”由网红打卡“品鉴围村·城市定向游”，充分展示福田15个围村文脉和福田十景红色景点，掀起线上、线下全民打卡大行动，打造福田的文化名片。“围村风情系列活动”主要涵盖围村墟市、围村拾遗、手工体验、文艺汇演、直播互动、品鉴围村、六大板块，通过“赏、游、购、娱”的形式，通过活动的平台助力城中村文化底蕴，展示福田区围村基因、记忆、文脉，弘扬传承福田民间传统文化，打造“双区”品牌文化活动。

（二）推动整体物业改造升级。福田区对城中村物业进行整体改造，实现城中村整体向城区的转变，助力城区高质量发展。例如：皇岗公司通过推进物业改造升级，建成了皇岗世纪商务中心并向世界招商；石厦公司建成了石厦新天世纪商务中心；田面设计之都由区政府主导，田面村积极引进发展创意设计园区；下沙公司通过旧改建造了京基滨河时代；岗厦公司通过旧改建造深圳中心·天元；下梅林公司通过旧改建设了虹湾；沙咀公司通过旧改建设了红树湾一号。通过整体物业升级，推进城中村改造，实现“城市蝶变”。
（三）加强对城中村文化遗产保护。文物建筑是不可再生的历史文化遗产，是城市历史文脉的延续。我区在城中村改造过程中适当保留了一些能体现原有风貌的环境要素和文化元素，使城中村的历史文化风貌得以延续。同时，加强对股份合作公司现有的历史街区、文物建筑修缮保留和利用。例如：对下沙博物馆内部进行装修、上沙怀德黄公祠及天后宫修缮、下梅林文化广场改造及周边文物保护单位修缮、上沙文化广场整治、石厦文物保护单位修缮及环境整治等，帮助股份合作公司不断提升文物保护利用的能力水平，使文物保护成果惠及人民群众，重构城中村的文化认知和内涵，同时为传承优秀历史文化、提升我区文化软实力作出贡献。

下一步，我署将结合单位职能，充分研究代表提出的建议，充分发挥区政府支持股份合作公司政策的导向作用，在爱卫环卫、消防及安全生产管理、市政基础设施和公共配套设施建设、股份合作公司产业发展、社会治安等方面，继续鼓励、支持股份合作公司发展集体经济、构建宜业宜居社区，推动集体经济多元化发展和城中村基层治理“双提升”；加强指导督促股份合作公司重视历史文化和传统风貌的保护工作，在保护城中村的特色风貌的同时，通过文化艺术创意、界定城中村正向意义等方式，重塑城中村文化内涵，促进集体经济转型与文化传承协调发展。
专此回复。
 福田区集体经济发展服务署
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