
关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议第20220157号建议《关于构建“1+2+N”福田时尚标杆国际街区的建议》的回复

尊敬的殷博等委员：           
您好！您在福田区第八届人民代表大会第二次会议上提出的建议《关于构建“1+2+N”福田时尚标杆国际街区的建议》（JY20220157）已收悉。首先感谢您对福田区时尚产业发展的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
近年来，福田区高起点规划、高标准建设、高质量发展环中心公园活力圈，印发《深圳市福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，布局中心公园西侧打造集时尚文创等多产业于一体的总部经济发展带，东侧打造时尚科技产业发展带，南侧利用香港时尚资源、影响力和国际化优势，外拓时尚产业发展空间，打造“世界级优质生活区”“世界级生态景观带”和“世界级时尚文化区”，努力打造新时代高质量发展的“福田标杆”。
[bookmark: _GoBack]同时，《福田区文化创意产业发展“十四五”规划》进一步落实相关发展措施，提出以环中心公园活力圈为牵引，通过集群化手段打造现代时尚产业发展集群。
 福田“时尚+”产业发展基础坚实，汇聚了珂莱蒂尔、歌力思、歌中歌、深纺织等多家行业重点龙头。丰富的产业结构和坚实的主体基础为“时尚+”深度融合提供了原动力。为此，我区做了以下工作：
1、 政策创新推动时尚产业高速发展
一是创新产业人才政策，加大时尚人才引进力度，2021年，我区率先优化出台《关于进一步实施福田英才荟计划若干措施（2021）》,大力支持时尚专业人才与技能人才培养载体，其中被认定为福田英才的时尚产业人才，还可以享受包括住房保障、医疗保健服务、子女入学支持等多项人才服务。二是出台《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》与《深圳市福田区支持战略性新兴产业和未来产业集群发展若干措施》“现代时尚产业支持”专项政策，从时尚总部企业、国际时尚媒体、电子商务平台、独立设计师、国际时尚公共交流平台、时尚教育机构等方面给予专项资金支持，多层面加大对时尚产业发展支持力度，推动时尚产业创新发展。三是鼓励金融机构加大时尚金融信贷投放，出台《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》，新增融资风险补偿支持，鼓励金融机构、融资担保公司、供应链管理公司等加大对科创金融、文化金融、供应链金融等信贷融资支持，通过分担信贷风险，引导金融和社会资本投入科技创新及时尚类企业，促进产业结构优化升级，为实现时尚产业高质量发展贡献金融力量。
2、 筑巢引凤加速时尚产业集聚
一是以建设湾区时尚总部基地为基础，发挥“湾区时尚总部中心”虹吸作用，持续拓宽车公庙片区物业联盟产业空间，以“双限”措施释放低成本产业空间，加快整合时尚产业资源，加强产业联动融合，加速环中心公园活力圈蝶变为更具国际影响力的“福田时尚主场”。二是积极发挥国际时尚战略委员会智库作用，全球商务区创新联合会平台作用，积极对接国际时尚前沿资源，加大时尚产业高端人才引进力度，引进意大利马兰戈尼等国际知名艺术时尚类教育机构，强化国际人才培育交流，涵养福田时尚创意设计人才“蓄水池”。三是以建设国际消费中心城市核心区为目标，打造国际时尚消费集聚地。以中心商圈、华强北商圈为核心，大力推动购物中心空间升级、业态升级、品质升级，积极引入全球首店、亚洲首店、中国首店，开展时尚“首发首秀”活动，打造国际时尚消费集聚地。2021年以来，我区推动星河COCO Park、卓悦中心、中航城君尚等购物中心开展硬件改造及业态升级，引进VERA WANG、TIMEVALLEE、ARMANI BOX、VALENTINO等国际一线消费品牌，推动打造集兰蔻、SK-II、迪奥、纪梵希等高端美妆品牌的美妆“一条街”。四是以现代时尚产业集群为抓手，拟定招商清单与招商图谱，全面摸底福田区时尚产业发展情况，访谈赢家、歌力思等行业龙头企业，调研市服装行业协会、市内衣行业协会、市时装设计师协会、市服装设计行业协会、市零售商业行业协会等5家行业协会。
3、 积极推进华强北科技时尚文化特色街区建设，打造时尚旅游新地标
一是聚焦华强北“科技”“时尚”“文化”三大核心定位，推进华强北科技时尚文化特色街区深化提升。通过实施“一街一路”试点工程，街区景观改造提升、电子屏幕互联互通等工程，全面提升公共空间品质，华强北科技时尚文化特色街区授牌首批“深圳特色文化街区”。二是强化数字技术应用场景培育，以活动场域创新激发数字技术升级潜力。在华强北博物馆建设、街区品质提升中引入全息投影、裸眼3D、VR/AR游戏、智慧穿搭测量仪等，增强华强北科技时尚产业技术升级推动力。三是制作全年活动日历，梳理年度各类大中型活动，通过在华强北片区引入知名IP，对标“时尚”和“活力”两个关键点，持续导入“98音乐节”“华强北极限运动月”“深圳国际时尚电玩节”等优质潮流活动，发展与片区气质相匹配的潮流、动漫、科技、时尚等产业，激发环中心公园时尚活力。四是以华强北片区为核心，丰富“5G+”应用场景，打造全球时尚电子产品消费示范区。借助华强北“中国电子第一街”金字招牌，布局发展时尚科技娱乐等产业项目，加速推动时尚设计与时尚产品的转化，丰富“5G+”应用场景，打造智能家居、4K/8K、VR/AR、全息游戏、可穿戴黑科技等全球时尚电子产品消费示范区。
四、着力导入时尚产业新动能
一是举办“2021深圳福田——巴黎国际时尚投资推介交流会”，导入深圳国际时尚电玩节、深圳时装周福田会场、98音乐节、深圳国际青年服装设计创意周、华强北极限运动月等特色时尚潮流活动，加大时尚产品供应，培育多元时尚消费模式。二是以深圳会展中心为载体，引入国际知名时尚展，打造国际时尚展会高地。2021年，我区推动国际品牌内衣展览会、深圳时尚产业博览会、深圳原创设计时装周、中国（深圳）国际品牌服装服饰交易会、深圳国际珠宝展、深圳国际工业设计大展等知名时尚展会落地深圳会展中心，并持续开展设计师大赛、时尚品牌展览展示等系列时尚活动，推动时尚要素汇聚福田。三是持续加强与时尚产业联动，积极配合对接辖区金融资源，畅通银企深度沟通交流，聚焦时尚类企业资金需求，双向赋能形成创新发展合力，切实发挥金融服务实体经济作用。2022年，举办福田区国家高新技术企业培育辅导会，通过政府搭台、金融机构承办、企业申请参加的形式，增强金融服务实体经济能力。
五、下一步工作计划
环中心公园活力圈建设工作推进明显，接下来，我区将全力肩负“中心城区”的使命，立足“首善之区”定位，积极把握“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范历史机遇，以华强北科技时尚文化街区深化提升为抓手，切实推动环中心公园活力圈建设取得新的成就。
（一）持续导入优秀资源，加快时尚全产业生态链条培育
以打造环中心公园活力圈为引领，为片区导入独具特色的艺术装置、潮流IP元素，不断强化街区时尚活力新标签，提升街区知名度。持续强化中电智谷、智方舟等孵化平台作用，深度挖掘片区科技时尚丰富应用场景，不断优化片区时尚产业供给体系。
（二）导入潮流新业态，建设时尚品牌集聚地
梳理产业空间，加快发展影视动漫、网络游戏、电子竞技、新一代文化装备等产业业态，增强文化创意产业发展支撑动能。
在街区导入咖啡厅、书吧、网红店等潮流业态，持续推动招商盒子落地，引进华为首家汽车快闪店POP-UP STORE、深圳本土精品咖啡大四喜品牌咖啡店入驻华强北街区，带动商业街形象价值提升，打造品牌旗舰体验店聚集区。
（三）打造街区时尚活力新标签，持续发展高端价值链
持续开展好如98音乐节、华强北极限运动月、华强北科技艺术节、深圳国际青年服装设计创意周等品牌时尚活动，为片区注入源源不断的时尚文化活力，挖掘时尚文化消费潜力。加大创新创意设计学院引进力度，培育一批国际性创意品牌，提升福田时尚产业国际辐射力和影响力，集聚国际高端时尚资源。
（四）强化人才支持，加快时尚设计人才培育与交流
积极发挥国际时尚战略委员会智库作用，全球商务区创新联合会平台作用，加大时尚产业高端人才引进力度，加快与纽约、伦敦、东京、米兰、巴黎等国际时尚策源地资源匹配，构建良性循环的国际时尚产业生态圈。加大人才政策宣传，深化产业人才培养交流，发布2022年福田英才荟3.0政策申请指南，拨付人才扶持资金，支持举办时尚人才沙龙、时尚主题论坛等人才服务活动，拓宽人才国际视野。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局   
2022年7月28日
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