深圳市福田区六届政协二次会议
第20220123号建议的答复

尊敬的岳鹏飞委员：
您好！您在福田区六届政协二次会议提出的《关于大力推进职工脊柱健康防控工作的提案》已收悉，非常感谢您对医疗卫生健康工作的支持和重视！
您在提案中提出增强职工脊柱健康养护意识、开展脊柱健康筛查活动、提升专业康复力量、搭建线上脊柱康复平台的建议，我们认为您的建议非常中肯，您的建议由福田区卫生健康局主办，区总工会会办，现将有关答复办理情况汇报如下：
    一、工作情况
    （一）积极开展健康科普活动，增强职工健康素养。
我区通过多种途径开展面向广大市民的健康科普活动，2022年区卫生健康局、区健康教育所共同组建福田健康教育讲师团，以“百场健康讲座”形式，在福田辖区面向各机关、企事业单位、社区居民、中小学校等不同类型人群，围绕脊柱健康知识开展线上线下健康讲座的活动，推动健康福田全面动员、全民参与，增强全社会健康意识。截止2022年8月25日，共举办了“脊柱健康”相关讲座5场，其中线下讲座4场，线上讲座1场。线下讲座参与人数总计超过200人，线上讲座参与人数超2000人。此外，我区积极开展关爱脊柱进社区活动，2021年新洲小学参与由深圳市青少年脊柱健康中心主办的“关爱脊柱，健康社区”活动，深入学校所在社区开展脊柱健康的宣传教育。新洲小学体育老师带领社区居民一起做脊柱健康操，传播正确的脊柱保健相关知识，提高学校周边居民对脊柱疾病的认识和重视，科普脊柱侧弯的危险因素和早期症状，做到早发现、早诊断、早治疗，倡导居民养成良好的生活习惯，提升居民自我管理的能力。
（二）推进基本公共卫生项目，探索融入职工体检项目。
我区积极配合开展深圳市青少年脊柱侧弯防控公卫项目，服务对象为6-17岁中小学生群体，全市统一由市二院组建专家团队进校开展筛查，我区目前建立7家脊柱健康形体指导协作社康点，对校园筛查发现疑似形体不正的学生提供免费形体指导。我区将探索适当增加职工健康体检项目，主动配合做好脊柱健康筛查和复查工作。
（三）促进脊柱专科发展，促进康复治疗水平提升。
我区科学规划学科发展，提升脊柱专科医疗服务水平。目前我区区级公立医院中，中山大学附属第八医院（深圳福田）脊柱外科是深圳市重点专科、福田区级临床重点专科，广州中医药大学深圳医院（福田）骨伤科是广东省中医重点专科、深圳市中医特色专科，我区将持续推动脊柱专科学科发展，为广大职工提供高水平、专业化的诊疗服务。
二、下一步工作措施
（一）探索开展职工脊柱健康体检，做到早发现早治疗。我区总工会将适当增加职工脊柱健康养护方面的职工服务项目，通过发布调查问卷的形式收集职工健康服务方面的需求，积极开展职工脊柱健康服务项目，区卫健局将积极落实提供诊疗服务。
[bookmark: _GoBack]（二）探索借助专业康复机构力量，持续提升脊柱健康防治水平。我区将探索借助专业康复机构力量，结合基本公共卫生服务健康促进项目，开展送脊柱健康科普知识进机关、进企业活动，增强机关、企业职工脊柱健康养护意识。定期举办脊柱健康科普系列知识讲座和健康咨询活动，将脊柱疾病的预防防治作为重点内容，让机关、企业职工掌握一定的防预措施，形成良好的脊柱健康养护习惯。
（二）探索构建线上线下康复平台，提供便捷服务通道。我区将推进区域智慧健康一体化建设，以区域全民健康信息平台为支撑，以智慧医院为突破口的线上线下一体化新型智慧健康服务网络，整合辖区各层级互联网医疗及健康服务资源，为辖区居民提供专业、便捷的脊柱健康线上诊疗服务。
我区将持续探索推进脊柱健康项目，整合优化区域医疗资源，提升专科诊疗服务水平，全力打造福田“韧性健康城区”。
再次感谢您对医疗卫生健康工作的关心！
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