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深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议
第20220120号建议的答复

尊敬的陈文如等代表：
您好！您在福田区第八届人民代表大会第二次会议期间提出的《关于加强福田区青少年脊柱侧弯筛查及康复服务的建议》已收悉，非常感谢您对青少年卫生健康工作的支持和重视！
您在提案中指出，脊柱健康已成为影响我市青少年身体健康的重要因素，并提出“建设福田区青少年脊柱侧弯筛查康复中心，加大对青少年脊柱侧弯筛查和康复服务的投入力度，加强进学校及社区开展青少年脊柱侧弯的健康教育活动，提高居民对脊柱侧弯的知晓率”等建议。我们认为您的建议非常中肯，对我区青少年脊柱疾病预防控制及治疗工作有非常积极的推动作用。您的建议由我局主办、区教育局会办，我局收到提案后，根据辖区实际情况开展了相关调查研究，结合区教育局的会办意见，现将有关答复办理情况汇报如下：
一、统一筛查，发挥市级优势作用
2018年起，青少年脊柱侧弯重大疾病防治纳入深圳市公共卫生服务强化行动，深圳市第二人民医院成立青少年脊柱侧弯健康中心，并组建深圳市校园筛查团队，每年进校为全市各区10-17岁青少年开展免费脊柱侧弯筛查，我区每年有近10万名中小学生接受脊柱侧弯免费筛查服务。近年来，青少年脊柱健康备受政府及社会各界关注，深圳市也将青少年脊柱侧弯免费筛查项目纳入深圳市民生实事项目来重点推进，2022年免费筛查范围由10-17岁调整为6-17岁，涵盖小学一年级至高中二年级所有学生，进一步扩大免费筛查的覆盖面，有利于及早发现并预防青少年脊柱疾病，同时筛查数据统一录入市级干预平台，开放校医及家长查询端口，供查询筛查结果及就诊相关医学影像，以便及时预约复诊或形体指导。
二、探索新模式，下沉形体干预中心
根据筛查项目推进情况，积极协调卫生、教育、体育等部门参与，探索启动了医校结合、医体融合等新模式，共同推动中小学生脊柱侧弯干预防控工作深入开展。
（一）社康网络布点：目前我区启用的青少年脊柱健康服务定点社康有7家、覆盖6个街道，按照每家每周至少开放6次、每次1小时的要求，各定点社康每班次可接受4-6名青少年同时开展形体指导，全年可满足8000-12000名青少年。脊柱健康服务定点社康建设经费、辅助器材维持经费、形体指导经费均已纳入区财政预算。2022年我区计划再向市二院推荐新建设4家青少年脊柱健康服务定点社康，力争辖区10个街道全覆盖；同时通过加大定点社康治疗师培训力度，每家社康新增至2-3名经市青少年脊柱侧弯健康中心培训合格的治疗师，以增加每班次形体指导服务人数，提高服务可及性。在后续的工作中，我局将按照市二院的意见及辖区中小学生脊柱侧弯筛查情况，探索逐步增加定点医疗机构纳入防控体系，发挥基层医疗优势，下沉形体干预中心，促进筛查及干预工作的连续化、整体化。
（二）医校结合是医疗机构与学校进行结合，在筛查的基础上对形体不正的孩子定期进行形体指导；定期对学校的体育老师、校医进行专业的培训，由他们组成日常监测网络；通过现场讲座培训、网络视频、平台推文等形式对家长和师生进行健康教育，在校内开设脊柱健康课、普及校园脊柱保健操，面向广大师生、家长群体建立脊柱健康意识,建立可行的良好日常行为规范;注重同伴教育，培养校园科普小能手(学生), 推进脊柱健康校园综合干预工作。2019年以来，我区百花小学、明德实验学校、红岭中学深康部、新洲小学陆续纳入脊柱健康“医校结合”综合干预试点学校，扎实开展试点建设，后续将逐年扩大范围直至辖区学校全面覆盖，为学生提供就近便利干预渠道。
（二）医体融合是利用体育系统的场地与人力资源，将区体测站作为免费形体指导的定点服务站，经过对体测站专业人员等进行培训后，学生可以就近接受形体指导，该模式还在持续探索推进中。
三、加强科普宣教，提高脊柱健康防控意识
（一）推进脊柱健康教育进校园。辖区各中小学通过家长一封信、公众号宣传、健康教育课等多种形式开展脊柱侧弯健康宣传教育工作，让学生和家长理解脊柱侧弯对学生健康的危害，培养良好的坐、立、行、卧等健康姿势，充分认识早发现、早干预的重要意义，主动配合做好筛查和复查等。
（二）参与关爱脊柱进社区活动。依托优势医疗机构资源，2021年11月14日新洲小学积极参与由深圳市青少年脊柱健康中心主办的“关爱脊柱，健康社区”活动，深入学校所在社区开展脊柱健康的宣传教育，带领社区居民做脊柱健康操，传播正确的脊柱保健相关知识，提高学校周边居民和家长对脊柱疾病的认识和重视，科普脊柱侧弯的危险因素和早期症状，做到早发现、早诊断、早治疗，倡导居民养成良好的生活习惯，提升居民自我管理的能力。  
下一步我局将充分考虑代表建议，研讨福田区建立青少年脊柱侧弯筛查康复中心的必要性和可行性，并大力争取区财政的投入支持，在现有脊柱健康形体干预网络建设基础上，总结经验，以点带面，稳步推广，不断增加青少年免费形体干预服务的覆盖面和可及性，探索在定点社康配备具有脊柱侧弯康复评估资质的医生和设备，做实做强辖区青少年脊柱侧弯形体综合干预体系，有效控制学生脊柱侧弯患病率和形体不正发生率。
再次感谢您和各位代表对我区青少年脊柱健康的关心！


 福田区卫生健康局
                                2022年7月22日
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