
《深圳市福田区国资国企改革发展“十四五”规划》政策解读

近日，福田区国资局印发实施《深圳市福田区国资国企改革发展“十四五”规划》（以下简称《规划》），现解读如下：
一、《规划》编制背景
（一）改革发展重大机遇前所未有。“十四五”时期是福田区抢抓粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设重大历史机遇、全面建设社会主义现代化典范城区的关键时期，也是决胜区域性国资国企综合改革试验、构建国资国企体制改革新格局的攻坚阶段。福田国资国企需要立足新发展阶段，坚定信心、保持定力、顺势而为、乘势而上，在危机中育先机、于变局中开新局，实现国资国企新发展，不断释放国有企业改革发展红利。
（二）国资国企综合改革深入推进。国资国企改革是一项复杂的系统性工程，也是一个不断向前推进的过程。“十四五”时期，改革步入深水区和攻坚期，风险与挑战并存、问题与困难充斥，福田国资国企要高度重视综合改革紧迫性，将《规划》与国资国企综合改革紧密衔接、相互贯通，勇于担当作为、正面瓶颈问题、主动转型发展。
（三）区域重大发展部署呼唤作为。站在新的历史发展节点，福田区作为深圳市的中心城区，正瞄准全面建设社会主义现代化典范城区的目标，系统部署“三大新引擎”“三大产业”“三大定位”。福田国资国企要紧紧围绕区委区政府发展战略，以“三大新引擎”为总牵引，积极发挥国资国企“支撑、纽带、平台、服务”作用，紧盯目标不放松，综合改革不停步，奋力开启国资国企高质量发展新征程。
二、《规划》起草过程
一是立足实际，深入开展调研。深入分析福田国资国企现状，面向区直国企开展实地调研和问卷调查，收集第一手资料信息，了解改革存在的瓶颈障碍，广泛听取改革建议与发展诉求。
二是强化对标，借鉴先进经验。广泛学习借鉴先进地区国资系统架构，构建福田国资国企全新管理格局，前往深投控、深创投等代表性企业开展实地学习，分析成功经验、提炼有益做法，将优质可行经验融入《规划》。
三是集思广益，广泛征求意见。面向有关部门、区属企业、社会公众征求意见，并根据各方的反馈意见进行修改完善。
三、《规划》起草思路
按照区委区政府有关工作部署，遵循“坚持目标导向和问题导向相结合、坚持经济效益与社会效益相兼顾、坚持守正立本与锐意创新相统一、坚持把握当下与布局未来相协同”的原则，确定《规划》编制思路如下：
（一）立足发展实际，推动国资国企系统重构。根据福田国资国企发展需要，突出系统集成、协同高效，系统推进结构调整，按照“强化支撑、聚焦主业、协同整合、持续发展”的思路，推动福田国资国企构建全新管理格局，实现主要业务布局优化、战略空间布局拓展。
（二）着眼改革大势，激发国资国企发展动力。坚持目标导向与问题导向相结合，在区属国资国企层面以更大力度、更实举措推进综合改革试验，通过强企增效、激励约束等体制机制改革激发企业内生动力，完善以管资本为主的国资监管体制改革，不断增强国有经济的竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力。
（三）紧扣重大战略，彰显国资国企担当作为。坚持与福田区域发展同频共振，以“三大新引擎”为总牵引，瞄准“三大定位”，深度参与河套深港科技创新合作区建设，积极融入香蜜湖新金融中心建设，主动谋划推动环中心公园活力圈建设，将国企主营业务与“三大中央区”建设紧密融合，为福田区全面建设社会主义现代化典范城区提供有力支撑。
四、《规划》主要内容
《规划》从国资国企高质量发展、服务辖区重大战略着手，为“十四五”时期国资国企改革发展谋篇布局。《规划》总共包括四个篇章14个章节，主要内容如下：
（一）全面开启高质量发展新征程。该篇包括“发展基础”“发展环境”“指导方针”“发展目标”四个章节。“发展基础”从六个方面总结了“十三五”时期福田国资国企打下的基础以及存在的不足之处；“发展环境”阐述了新发展阶段、新发展驱动、新发展路径、新发展要素带来的机遇和面临的挑战；“指导方针”包括指导思想、基本原则和总体定位；“发展目标”包括改革发展远景目标和“十四五”时期主要目标。
（二）全面谱写综合改革新篇章。该篇包括“结构调整工程”“监管优化工程”“强企增效工程”“激励约束工程”四个章节。通过实施结构调整工程推动企业主体布局重构、主要业务布局优化和战略空间布局拓展；通过实施监管优化工程完善国资监管机构职能，健全协同高效的监管机制，细化优化国资监管方式；通过实施强企增效工程提升企业核心竞争力，推行市场化运作，推动市场化选人用人，推进混合所有制改革，深化法治国企建设；通过实施激励约束工程健全与企业发展相适应的分类考核机制，深入推进薪酬制度改革，建立长效激励约束机制。
（三）全面助力“三大新引擎”建设。该篇包括三个章节，以助力河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈“三大新引擎”建设为目标，各自独立成章。一是深度参与河套深港科技创新合作区建设，优化产业空间统筹运营模式，多点支撑园区配套服务以及积极开展产业战略投资；二是积极融入香蜜湖新金融中心建设，推动完善科技金融体系，探索打造高端延伸服务，积极促进资源整合发展；三是主动谋划推动环中心公园活力圈建设，助推城区品质提升，升维片区产业能级。
（四）坚持和加强党的全面领导。该篇包括“坚持党建引领”“加强人才队伍建设”“实施保障”三个章节。通过坚持党建引领，全面加强政治建设，全面加强组织建设，全面加强制度建设，全面加强党风廉政建设；通过加强人才队伍建设，构建人才队伍体系和厚植全员奋斗文化；通过制定实施保障措施，加强组织领导，做好规划衔接，抓牢项目支撑，确保规划举措落地见效。
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