关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议建议《关于提高进一步支持直播产业发展的建议》（JY20220158）的回复

尊敬的叶志锋等代表：           
[bookmark: _GoBack]你们好！你们在区第八届人民代表大会第二次会议上的建议《关于提高进一步支持直播产业发展的建议》（JY20220158）已收悉。首先感谢你们对福田区直播产业工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
直播产业作为目前快速发展的新兴产业之一，在互联网发展的机遇中诞生，在前所未有的巨大挑战下逐步发展壮大。我区在近年文化产业发展过程中着力推动数字文化、网络直播等新兴行业的提质升级，通过强化政策扶持、打造创意产业园、建设孵化平台、开展招商引资等举措支持新兴产业发展。
一、工作开展情况
（一）政策引领，提升产业链协同水平
今年，我区修订出台了《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》及《深圳市福田区支持战略性新兴产业和未来产业集群发展若干措施》数字创意产业集群专属政策，新增直播行业发展支持政策，建设智能化信息化园区平台，推进直播园区、供应链平台、电子商务职业培训机构和MCN机构协同发力，强强联合，推动社交电商、直播电商、内容电商、生鲜电商等新业态健康发展，共同加速直播产业全链条发展。
一是在平台建设、直播空间和人才引进方面予以支持。鼓励MCN机构与头部直播平台扩大经营，我区可分档给予经营支持，最高支持200万元；支持MCN机构投资建设网络直播空间，我区可按实际投资情况给予相应比例的支持，一次性给予最高200万元支持。对在福田成立企业或工作室的头部主播给予入驻支持，以及租金、装修费支持。与全网排名前50位的头部主播签订独家经纪合约的MCN公司，可分档给予引进支持，每年最高300万元。
二是通过政策撬动直播相关产业协同发展。吸引优质创意内容制作企业、直播平台、MCN机构等集聚福田，积极与芒果TV等视频企业对接，加强新兴行业招商引资，推动影视动漫、网络游戏、电子竞技、新一代文化装备、数字艺术展示等产业形态的形成。
（二）落实文化金融支持，提升金融服务能力
一是出台文化金融支持创新“11条”，在企业融资贷款贴息、担保费用等方面予以专项支持。对企业在深圳任一银行贷款或获得深圳市民营企业平稳发展基金提供的委托贷款给予贴息支持，对符合条件的小微企业，给予最高支持10万元；非小微企业贴息支持额度最高150万元。对福田文化创意类企业通过区政府指定的第三方担保形式向福田金融机构申请贷款等融资的，给予每个项目最高不超过100万元、单家企业每年最高不超过200万元支持。布局直播产业链核心企业，运用金融资源，整合直播供应链上各市场主体，锻牢做长直播电商供应链。
二是推动供应链金融创新试点。促进广东省供应链金融创新合规实验室落户福田区新一代产业园，为全省供应链金融创新试点提供全流程服务。由省供应链金融创新合规实验室搭建广东省供应链金融试点平台，为省供应链金融试点工作提供服务，推动金融机构从传统的主体信用向数据信用、物的信用和主体信用三位统一转型，精准滴灌供应链上中小企业。
（三）强化园区孵化，培养福田直播生态
为支持福田本土电商企业发展，福田区精准发力，重点打造直播产业集聚区，通过孵化培育，打造福田本土直播品牌。目前，福田有新荟369直播创意园、青苹果直播电商产业园、多丽福田国际电子商务产业园等产业园区、其中被多丽福田国际电子商务产业园商务部认定为“国家电子商务示范基地”，是深圳市首个国家电子商务示范基地。
一是鼓励一批业务模式先进、业务发展规范、在业内有代表性的优质领军本土品牌企业，通过“监管沙盒”风控模式开展产融联合创新，对金融创新产品进行跟踪和评估，推动福田直播企业发展跨境电商平台、电商融合等新业态发展。
二是积极推进新荟369直播创意园、青苹果直播电商产业园等直播基地建设，支持青苹果直播电商产业园打造为文化创意产业园，通过开展直播网红孵化、短视频制作、供应链整合等方式，构建高附加值的产业孵化平台，打造“直播+”的复合业态产业空间。通过建设直播电商学院、推出网红培训服务、人才培训等方式，推动优质作品产出，整合品牌推广、代运营、创意设计、投融资等服务，推动直播产业全链条提质升级。
二、下一步工作安排
一是加快直播文化产业园建设，鼓励设立网络直播培训基地，开展网络直播培训，充分发挥园区和孵化平台的作用，推动网络直播资源聚集，资源共享，加速直播产业纵深发展。
二是积极推动落实产业支持政策修订与资金审核，发布2022年政策申请指南和指引，加强政策宣讲工作，利用文博会、深圳国际青年服装设计创意周、招商引资政策宣讲会等活动，加快联动直播行业，积极推介营商环境，突出我区直播产业优势和政策亮点，引入更多直播内容生产商，吸引优秀直播企业和人才入驻福田。
三是继续推进省级产融创新平台搭建工作，依托省供应链金融创新合规实验室推动我区产融创新工作，创新直播产业供应链金融，对金融创新产品进行跟踪和评估，推动直播产业供应链金融创新和金融合规并行。
四是支持本土直播产业与制造、金融、贸易等融合发展，加强大量优秀福田企业与福田直播产业交流合作，全力推动文化创意与社交电商、网络直播、短视频等数字经济协同联动，拓展福田直播产业发展新领域。
特此回复。


                         福田区文化广电旅游体育局
2022年9月27日

