深圳市福田区文化广电旅游体育局

[bookmark: _GoBack]《关于中国传统文化进社区的建议》（第20220141号）的回复意见

尊敬的李捷等6名代表：
你们提出的《关于中国传统文化进社区的建议》（第20220141号）收悉，感谢你们对福田区公共文化事业的关心与厚爱。我局经认真研究，现将有关情况回复如下：
一、加强传统文化进社区组织建设
近年来，我局全面落实《中华人民共和国公共文化服务保障法》，大力促进福田区公共文化服务高质量发展，每年区财政局划拨专款支持社区文化建设，我局作为各街道文化站上级业务主管部门，自2021年以来针对各街道经费投入不足等问题，设定专项经费支持10个街道，充分保障我区传统文化进社区工作常态化开展。我局也将社区文化建设纳入年度工作计划，统筹全区文化建设项目。构建“家门口的公共文化服务圈”，弘扬中华优秀传统文化提高文化软实力，让社区居民享受来自家门口的文化服务。                                                                                                                                                          
二、常态化开展传统文化进社区活动
一是依托区属文化场馆，社区文化活动室、社区文化广场等每年开办“托起梦想公益课堂”、“百姓课堂”、“文艺漫生活”，“艺术微学院”等品牌公益培训课程。课程涵盖内容丰富：非遗剪纸、面塑、经典诵读、非遗风筝、古筝、象棋、绘画等几十个传统文化公益课堂项目，每年共计约3000多次课时，服务人数达5万多人次；疫情期间，为满足居民多元化的文化需求，创新开展云上系列课程：“云上琴房”、“云上健身汇”“线上音乐课”“非遗课堂”等，做到既丰富辖区居民的日常文化生活又达到不聚集的防控要求。
二是举办传统文化艺术沙龙展览活动。音乐主题馆声音书房，涵盖故事、民俗等内容；梦工场以古筝为主题举办周末创意坊；非遗主题馆举办艺术沙龙、周末非遗秀等传统文化活动，香蜜湖街道的感受传承文化的互动展览，园岭街道开展雅事系列沙龙活动，活动中诚邀艺术家胡野秋、林伟强、陈湘波、王绍培等文化领域知名人士，给社区居民带来“古琴与中国文化之根”、“‘香’遇美好”、“宋代绘画中的插花艺术”、“当你喝茶时你在喝什么”等精彩的传统文化盛宴，通过“说+评+演”的方式让社区居民体验古人的传统趣味和美好。
三是举办传统文化品牌活动。近年来形成“围村风情季”、“非遗在社区”、“我们的节日”、“同心同梦”节日里的文化馆、“春节里的文化馆”、“迎春送福 墨香万家”迎新春送春联等系列品牌活动。活动形式多样，以中华民族传统节日（端午、七夕、中秋、重阳）为载体，选取具有时代特征、民族特色的非物质文化遗产项目，在辖区各社区开展主题鲜明、内容丰富的传统节日文化活动，进行非遗互动体验。培育特色鲜明、气氛浓郁的传统节日文化，引导市民群众自觉传承中华优秀传统文化和传统美德，为中国特色社会主义先行示范区营造良好的文化氛围和精神家园。其中，我区宣传文体专项资金曾支持系列“中国传统文化进社区”主题活动，包括：深圳福田象棋文化节（已连续举办四届）、“丝桐之美——我跟古琴有个约会”中国传统文化系列公益讲座演出、“月出福田”传统文化原创古琴音乐剧、“丝路画语·共庆百年”一带一路华人华侨书画展、五十六个民族联笔诗书展览、“少年梦-中国梦”福田区首届青少年书法大赛等。以上活动在丰富市民业余文化生活的同时，展示了优秀传统文化的独特魅力，弘扬了中华传统文化。每年全区文化活动近6000场，覆盖人次约50万人次。
三、加强传统文化阵地建设
近年来，不断完善场馆服务功能，打造特色文化服务阵地，推进传统文化场馆服务。2018年，福田区荣获了“广东省曲艺之乡”称号，我区非遗主题馆作为广东省首个以非物质文化遗产为主题的文化场馆，也是展示和推广非物质文化遗产的主要阵地，致力于非遗文化的传承；福田美术馆以弘扬传统优秀文化为主，每年举办国画、书法等展览。除此之外，不断加强推进社会化分馆建设，例如与黄梅戏主题馆等深度合作，通过演出、培训将传统文化服务延伸到各个社区基层，丰富群众文化生活。
南园街道从2014年以来一直将中国传统文化（琴棋书画）进社区列为文化重点工作，2017年成立首家街道级非遗馆，每年在街道八个社区开展非遗进社区、非遗进商圈、我们的节日，百姓书画院--翰墨丹青、艺术微学院--民乐公益班等多项中国传统文化相关的活动及培训，2020年底南园街道被列为“非遗在社区”综合型试点单位，2021年专设非遗专干一名，全年共计开展培训约2000课时，活动数百场，受众人次近5万人次，给居民群众提供了很好的中国传统文化学习、交流的平台，丰富了居民业余生活，传播了传统文化，提升了居民群众的艺术修养和鉴赏水平。
下一步，我局将联动区相关部门，举办更多优质的中华传统文化普及活动，大力推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为辖区居民提供更丰富、更高质量的公共文化服务，营造良好的社区文化氛围，让中华文明在新时代绽放光彩。
特此回复。
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