福田区房屋征收和土地整备工作实施细则
（修订）起草说明

《福田区房屋征收和土地整备工作实施细则（暂行）》（福府办〔2014〕10号）（以下简称“实施细则”）于2014年9月29日印发实施，有效期三年，对规范房屋征收和土地整备项目实施、优化项目管理和资金申请和拨付等方面起到了积极的作用。
[bookmark: DOC_FLAG][bookmark: DOC_YEAR1][bookmark: DOC_SEQ1][bookmark: TITLE_NEW]2016年10月起，市政府实施强区放权改革，部分城市更新和土地整备事权下放到区政府。随后，市政府办公厅、市规划国土主管部门陆续印发了《深圳市人民政府办公厅印发关于进一步优化土地整备项目管理工作机制的若干措施的通知》（深府办函〔2018〕281号）、《市规划国土委关于规范土地整备规划审批有关事项的通知》（深规土〔2018〕805号）、《市规划国土委关于印发土地整备项目审批工作规程的通知》（深规土〔2017〕720号）、《市规划国土委关于印发土地整备年度计划项目申报审批工作指引的通知》（深规土〔2017〕577号）等政策文件，对房屋征收和土地整备政策进行了局部调整。2019年，我区完成机构改革，各单位名称和主要职责发生了变化。因此，2014年9月29日印发实施的《实施细则》已不适应我区当前房屋征收和土地整备工作，亟需修订。
[bookmark: _GoBack]区城市更新和土地整备局按照近期市政府及其主管部门出台的有关房屋征收和土地整备政策文件，起草了《福田区房屋征收和土地整备工作实施细则（修订）》（征求意见稿）（以下简称《征求意见稿》）。相比《实施细则》，《征求意见稿》主要在以下几个方面进行了细化完善：
一、修订了涉及机构的名称。
机构改革后，部分机构名称发生了变化，有些机构职能发生了变化。《征求意见稿》将区经促局修订为工业和信息化局、区综合执法局修订为区规划土地监察局，区城中村（旧村）改造办公室修订为区城市更新和土地整备局，市规划和国土资源委福田管理局修订为市规划和自然资源局福田管理局等。同时，因区租赁局相关房屋租赁合同备案职能划转到了区政务服务和数据管理局，《征求意见稿》相应将区租赁局修订为区政务服务和数据管理局。
另外，考虑区纪委监委曾印发通知表示不参加临时议事协调机构，纪律和作风监督是其日常工作职责，因此在《征求意见稿》中就没有将区纪委监委单列为成员单位，也未单列其在房屋征收和土地整备工作中的纪律作风监督职责。
二、调整了语言表达方式。
《征求意见稿》调整了整体行文结构，将前期调查与研究、行政许可与公告、补偿协商与安置、土地清理与移交独立成章，整体由四章增加为八章，取消了节。
在具体表述上，取消了各条款小标题，将房屋征收资金管理和土地整备资金管理合为一章，并予以归纳表达，房屋征收资金使用范围、土地整备资金的拨付和使用范围没有罗列，力求语言表达更加简洁精炼。
三、调整了职责分工。
（一）梳理了主管部门和实施单位的职责分工。机构改革后，原区土地整备中心有关行政职能划转隶属行政机关，土地整备中心主要承担事务性工作。因此，《征求意见稿》按照机构改革的要求，将原区土地整备中心的拟订房屋征收、土地整备有关政策、规划、计划、工作流程、实施细则，发布征收提示、拟订房屋征收和土地整备实施方案、提请区政府作出房屋征收决定和房屋征收补偿决定、资金管理等行政职能，调整为由区城市更新和土地整备局履行，房屋征收和土地整备相关事务性工作仍由区土地整备中心承担。
（二）重新梳理了各街道办的职责分工。《实施细则》中虽规定了各街道也作为实施单位之一，应承担部分房屋征收和土地整备事务性工作。但从近几年实际操作来看，除成立了区现场指挥部的重大房屋征收项目（如华富村东、西区房屋征收项目），由指挥部指定属地街道承担了征收补偿谈判、文书送达等事务性工作（也未承担实施方案拟订、签订补偿协议、资金支付等工作），其他项目，街道仅仅是配合开展现场踏勘、书面反馈意见等工作。考虑各街道承担辖区社会管理、基层治理等方方面面的工作，工作任务十分繁重，人手极为紧缺等实际情况，《征求意见稿》中对各街道在房屋征收和土地整备方面的工作职责重新进行了梳理，明确各街道负责“对存在历史遗留问题的项目进行产权调查，并出具意见；因房屋征收、土地整备补偿需成立业主委员会的，牵头组织业主成立业主委员会”“处理辖区内因房屋征收、土地整备工作引发的信访及纠纷”，其他工作，主要为协助、配合。
考虑整体篇幅要控制在5000字左右，职责分工有关内容未纳入《征求意见稿》正文，而是以附件形式体现。
四、完善了项目申报、审批规则。
（一）根据《土地整备年度计划项目申报审批工作指引》（深规土【2017】577号），《修订稿》在第二章第一条“年度计划的编制与报批”增加了“土地整备年度计划调整实行常态申报机制”的表述。
（二）根据《深圳市人民政府办公厅印发关于进一步优化土地整备项目管理工作机制的若干措施的通知》（深府办函〔2018〕281号）、《市规划国土委关于印发土地整备项目审批工作规程的通知》（深规土〔2017〕720号）、《市规划国土委关于规范土地整备规划审批有关事项的通知》（深规土〔2018〕805号）等文件精神，增加了土地整备规划、用地审批方面的内容。
1、《征求意见稿》在第十条第一款，规定了土地整备项目实施方案中留用土地位于法定图则不覆盖或未制定法定图则地区，以及需要对法定图则强制性内容调整的，须开展土地整备规划研究。
受政策篇幅限制，第二款仅规定了土地整备规划编制和审批按照《深圳市人民政府办公厅印发关于进一步优化土地整备项目管理工作机制的若干措施的通知》《关于进一步规范土地整备规划编制和审查等有关事项的通知》等相关规定实施，土地整备规划编制要求、审批程序等内容没有具体罗列。
2、在《征求意见稿》第十一条，规定了土地整备项目实施方案和土地整备规划研究审批通过后，由区主管部门向市规自局福田管理局申请供地方案报批。市规自局福田管理局依据审批通过的实施方案及土地整备规划研究，拟定供地方案报批。涉及农转用报批的，一并拟定农转用实施方案报批。
留用土地不占用国有储备土地的，报请区政府审批留用土地供地方案并提请下达用地批复。
留用土地占用国有储备土地的，提请市规划和自然资源局审议供地方案。市规划和自然资源局按程序将经审议的留用土地供地方案报请市政府审批并提请下达用地批复。
（三）根据强区放权改革相关规定，在《征求意见稿》中，明确了房屋征收和土地整备项目实施方案审批主体为区政府，审批形式为区领导小组会议审议，并规定了征求意见、公告等程序。
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