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CBD到CAZ：服务经济跨越发展的华丽转身

陈  彦

近年来，福田区作为中心城区，凭借与众不同的区位优势和真抓实干的工作作风，全面深入实施“环境立区”战略，努力建设“首善之区、幸福福田”。区委、区政府持续推进现代服务业和总部经济“双轮驱动”，产业结构转型升级加快，服务经济已然成为中心城区经济发展的主角。特别是在CBD中央商务区内，现代化商务办公楼拔地而起，成为辖区经济产出重要的增长空间和载体，中心城区经济实力和质量显著增强。

一、发展现状

（一）服务经济朝气蓬勃，成为经济发展主要动力

服务经济的发达程度既是衡量一个区域现代化、国际化和竞争力的重要标志，也是一个区域经济极具潜力的新增长点。2011年福田区服务业实现增加值1920.71亿元，占地区生产总值的比重首次突破九成，达到91.5%，比上年提高2.1个百分点；现代服务业实现增加值1412.69亿元，占地区生产总值的67.3%；服务业从业人员85.64万人，占全部从业人员的比重达83.5%。2012年前三季度，福田区现代服务业实现增加值1101.72亿元，占地区生产总值的65.5%；生产性服务业实现增加值1128.34亿元，占地区生产总值的67.1%。

根据IMF国际货币基金组织和ECB欧洲中央银行对服务经济的标准，无论是从服务业的产值在地区生产总值中的比重来看，还是从服务业的就业者在整个国民经济全部就业者中的比重来看，福田的服务经济形态都已跨过60%的标准，成为服务经济主导型的社会。服务业内部结构趋向合理，服务经济已经成为辖区经济发展的主要动力，并释放出蓬勃的活力。

（二）CBD承载发展平台，经济体量稳步提升

CBD集聚和辐射效应显著，既是深港合作的桥头堡，也是许多世界著名跨国公司和国内大型企业的地区总部集聚中心，聚集了金融业、服务业、房地产业等诸多高端服务行业，是福田区发展服务经济的主要空间载体。2011年CBD实现增加值427亿元，占地区生产总值的20.3%；2012年前三季度，CBD实现增加值344.92亿元，占地区生产总值的20.5%。与此同时，楼宇经济也是服务经济重要载体，楼宇经济在CBD内的发展，进一步提升了CBD区域高端产业的发展空间，拓展了服务经济的载体容积，也拉动了周边区域经济发展。2011年CBD内23栋亿元楼宇以仅占全区0.3%的土地面积，实现增加值474.49亿元，占全区亿元楼实现增加值的41.6%，占地区生产总值的22.6%；23栋亿元楼税收产出为134.05亿元，占全区亿元楼税收产出的32.9%，相当于全区税收总额的20.6%。

特别值得关注的是，福田中心区金融聚集区雏形显现，CBD作为金融资本、创投资本聚集和辐射功能最强的区域，金融服务业扎堆集聚，全区超过三成法人金融机构云集于此，而在CBD实现增加值中金融业就占四成以上，所占份额最大，形成金融核心区强劲竞争力。可以说，现代服务业驱动CBD不断发展，对辖区经济增长贡献突出，服务经济已然成为CBD跨越发展的璀璨明珠。
二、存在问题
福田区在加快转型升级上取得了来之不易的可喜成绩，但是，我们也必须清醒地看到发展中仍然存在着一些问题和差距。

（一）CBD转型升级任重道远

区第六次党代会提出CBD转型的历史重任，要推动CBD中央商务区向CAZ中央活力区转型升级，不仅要着力打造虚拟外贸总部基地、跨境电子商务实体平台，建成覆盖珠三角的财富管理中心、科技金融中心，更要成功凸显现有区域的功能多样性、活力持久性和潮流国际化。要实现这一目标，我们还面临着诸多挑战。
（二）服务经济质量仍有待提升

目前，辖区服务经济总量虽然已经达到较高的平台，但是在服务经济的结构优化、高端品牌的塑造等方面离国际化、高品质的要求仍有很大距离。特别是区委、区政府提出要引导辖区时尚产业和美丽经济蓬勃发展，这与刚刚结束的党的十八大提出努力建设美丽中国的创意筹谋不谋而合，虽然党的十八大更侧重于生态文明的自然之美，但是推而广之，如何在经济结构调整中更加注重循环发展、低碳发展、品质发展，是我们今后亟需积极应对的重要课题。

（三）区域竞争日趋激烈

一方面，中心城区土地、资源、环境压力不断加大，综合商务成本持续上升。另一方面，区域竞争压力也是不断加大。无论是与北京、上海、广州等城市的中心城区相比，还是与深圳其他各区相比，首先我们在整体竞争环境上原先的相对优势正在弱化；其次，辖区传统服务业比重仍然较高，新兴现代服务业比重偏低；另外，对国内外大型龙头企业和优势产业而言，我们并没有具备绝对的吸引力。特别是随着深圳经济特区一体化，前海深港现代服务业合作区的开发建设加快，深圳的发展中心有逐步西移的趋势，这些对我们发展现代服务业都构成了直接竞争。

三、几点建议

（一）加快CBD功能升级拓展，实现CBD到CAZ华丽转身

要将中央商务区打造成中央活力区，不仅仅是简单的把英文简称从CBD转换成CAZ而已，要深刻认识到CAZ融合了商务、行政、商业休闲、文化娱乐等多种功能。所以，加快CBD转型升级，我们要更加注重对CBD功能的拓展，如在岗厦片区的改造中，就要注重将其塑造成集商务办公、休闲商业、居住、配套服务为一体的综合发展区，以新理念、新追求来为日渐式微的CBD补充能量、孕育生机，不断增强CBD对周边区域的辐射带动力，助推区内产业结构优化和升级，努力塑造高端品牌层出不穷的品牌之区。
（二）加快转变经济发展方式，以服务经济引领转型升级

近年来，福田区已发展成为较为活跃的国际化城区，区第六次党代会更是提出未来五年，经济建设的战略任务是以服务经济为主导方向，从政策、空间、管理、人才等方面助推经济转型升级，形成智慧活力型的经济发展模式，为民生幸福提供坚实的物质基础。党的十八大也指出要加快形成新的经济发展方式，把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来。基于福田区的地理区位、土地资源和经济总量等因素，在有限的土地空间内创造更高价值的主要途径，就是要结合自身发展现状，充分发挥中心城区资本密集、人才密集、资源密集等发展优势，向高端走，向国际化走，向高品质走，更加注重提高经济发展的质量、结构和效益，重点发展服务经济、总部经济，推动服务业特别是现代服务业发展壮大，并积极提高优势产品的技术含量和附加值。另外，要重视培育处于成长期的中小型服务业企业，支持其不断发展壮大，与其他优势产业共同形成产业结构合理化、产业发展高端化、产业竞争优势化的现代产业体系。

（三）加快完善公共服务体系，营造首善之区高品质环境

现在各个城市、不同区域的竞争，说到底就是环境的竞争。没有优质高效、平安和谐的发展环境，不仅吸引不来金凤凰，还留不住本地龙。对福田而言，要想把经济发展好，把服务经济发展好，就是要通过服务体现出中心城区不一样的管理水平，就是要始终坚持服务至上与高效便民原则，真正促进干部作风转变，促进政府职能转化，促进服务型政府建设。要通过完善公共服务体系，创新服务载体与服务方式，从审批上优化发展环境，从做法上同国际接轨，从效率上方便服务对象，进一步提升服务效能，提升综合服务水平，为辖区居民和企业提供精细化、高效优质的服务，把事关大家切身利益的每个事项都办好办实。唯有如此，方能真正体现服务型政府之精神与实质，方能营造出与首善之区相匹配之高品质环境，方能紧紧抓住新一轮转型发展的历史契机。

         （陈彦系福田街道统计站负责人、统计师）

[温馨提示：更多内容请参阅《福田政府在线》网站的区统计局网页中“统计分析”栏目。网址http://www.szft.gov.cn/ft/zfbm/tj/ztlm/tjfx]
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