附件2

关于《深圳市校外托管机构管理办法
（征求意见稿）》的说明

[bookmark: _GoBack]为了贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以人民为中心的发展思想，切实保障和改善民生，加强深圳校外托管机构管理，切实保障义务教育阶段中小学生校外托管安全等工作，按照市政府2018年度立法工作计划，市法制办根据《中华人民共和国行政强制法》、《食品卫生法》、《建设工程消防监督管理规定（2012年修订）》，以及在对《深圳市校外午托机构管理办法》（市政府令第199号）进行了科学、规范、深入的立法后评估工作的基础上，起草了《深圳市校外托管机构管理办法（征求意见稿）》（以下简称新《办法》），现将有关情况说明如下：
一、修订的必要性
《深圳市校外午托机构管理办法》（市政府令第199号，以下简称原《办法》）自2008颁布实施至今已近十年，为构建校外午托机构管理和监督工作体制，规范校外午托行业发挥了重要作用。但是随着国家法制的逐步完善，中央“放管服”改革不断深入，以及近年来我市有证校外午托机构数量已远远不能满足日益递增的校外午托学生需求等情况而产生出的实际问题，有必要对原《办法》进行完善。
（一）保持与上位法一致。一是原《办法》设立的以行政审批的形式要求校外午托机构举办者向教育部门提交“设立登记、变更登记、注销登记”等行政审批事项申请缺乏上位依据。二是《食品卫生法》自2015年10月1日起施行，食品安全方面监督管理等规定有必要进一步细化。三是公安部2012年修订了《建设工程消防监督管理规定》（公安部令第119号），对不同领域的建设工程进行了新的规定，尤其针对建筑工程消防设计和竣工验收的备案抽查、执法监督等方面，直接关系到校外午托机构举办者开展登记申请和服务活动。上述新制定和修改的法律、部委规章，在审批工作方面确立了许多新的管理规范，亟待根据有关规定调整我市原有做法。
（二）与本市进一步加强义务教育阶段学生午餐午休管理的政策保持一致。2018年7月30日，市政府办公厅发布《关于进一步加强义务教育阶段学生午餐午休管理的意见》（市府办规〔2018〕8号），为完善我市义务教育阶段学生午餐午休管理机制，妥善解决学生午餐午休这一重大民生问题提出了若干意见，其中包括建立联席会议制定、各区完善学生午餐午休管理机制、明确“校内为主、校外为辅”的原则、调整校外午托机构登记设立性质和加强校外午托机构日常监督管理等方面内容。鉴此，原《办法》应当根据新形势下的政策导向进行相应的调整，并保持与市政府决策一致。
（三）简化申请登记流程。原《办法》规定的审批流程设定了前置行政审批，而且环节较多、耗时较长，不利于我市校外午托行业、市场发展，在一定程度上导致了校外午托机构有限数量与逐年递增的学生午托需求不相匹配。我市有必要根据实际情况建立简化申请登记流程，完善事中、事后监督管理，制定更具操作性的管理办法。
（四）解决一些新问题、新情况。原《办法》经过较长时间的实践，在校外托管机构设立的性质、申请流程、事中事后监管、执法查处等方面存在不完善之处。导致在实际执行中发生的一些问题难以得到妥善解决，有必要在总结经验的基础上，完善或者明确相关管理规范，建立长效机制。
因此，有必要对原《办法》进行修改，采取废旧立新模式，以公布新《办法》取代原《办法》。
二、需要说明的问题
（一）关于修订方案的方向。
根据我办2017年度牵头开展针对原《办法》立法后评估工作，以及多次召开针对原《办法》修订工作座谈会所了解到的情况，从宏观上而言，本次修订方案主要突出体现两个方向，一是贯彻落实市政府涉及义务教育阶段中小学生托管服务的总体思路，坚持以“校内为主、校外为辅”的原则发展学生托管服务，为需要托管服务的学生提供方便；二是针对校外托管机构，按照设立目的分为两种类型，即以营利为目的的进行商事登记，以非营利为目的的进行民办非企业单位登记。鉴此，新《办法》新增加了商事登记方面的相应规定。（第四条、第七条、第十条等）
（二）关于新《办法》标题。
由于原《办法》“附则”中“第五十五条”规定了“在下午放学后为学生提供晚托服务的，按照本办法进行管理”的内容，即原《办法》所调整的对象已经包括了校外晚托机构。鉴此，从针对校外托管服务、机构和行业的管理的角度出发，并为了体现更为准确、宏观的概念，且与近期省相关文件确立的托管服务范围相一致，拟将标题修改为“深圳市校外托管机构管理办法”。
（三）关于调整校外午托机构性质。
关于校外托管机构性质，原《办法》只允许设立为民办非企业单位，不以营利为目的。新《办法》参照2017年9月1日起施行的《民办教育促进法》对民办教育机构已经允许举办者设立营利性和非营利性共两类民办教育机构的趋势，同时考虑到并非所有的举办者都意愿成立非营利性的校外托管机构，针对校外托管机构所提供的是就餐、午休、晚托等托管服务的性质，从实际出发，调整了原《办法》中关于只允许校外午托机构举办者设立非营利性民办非企业单位的规定，新《办法》允许举办者按照机构成立目的选择进行商事登记或民办非企业单位登记，致力于逐步减少目前“黑午托”数量，让“黑午托”择机转正，纳入政府监管视线。（第七条、第四十七条第二款）
（四）关于简化申请登记流程。
为了与新时代中央深化“放管服”改革、推进政府管理改革和经济社会持续健康发展的战略相衔接、相适应，并根据《行政许可法》的有关规定，拟取消校外托管机构申请登记的前置行政审批环节，新《办法》规定举办者按照民办非企业单位登记管理法规或者商事登记管理法律法规依法进行登记、变更登记、注销清算等内容，取消了前置行政审批的规定，但为了确保学生的生命财产安全，规定了校外托管机构必须符合食品经营、消防条件后才可以开展相关服务活动。此外，多年来教育行政部门牵头实施对校外午托机构的审批管理和政策统筹，但鉴于校外午托机构提供的服务本质上是一种社会服务而非教育教学行为，涉及消防、卫生、食品安全、行政执法等专业领域，这些领域不是教育行政部门的法定职责范围，教育行政部门也不具备对这些领域做出判断的职责和能力，难以实施有效的审批和监管，因此删除了原《办法》中规定市教育行政部门作为主管部门的规定。（第九条、第十一条）
（五）关于调整食品经营、消防规范指引。
鉴于《食品安全法》、《建设工程消防监督管理规定（2012年修订）》均颁布实施，以及在新《办法》颁布实施后，为了促使规章和政策衔接畅通、落到实处，新《办法》规定了市场监管部门、消防部门可以会同相关行政部门，根据卫生、食品安全和消防的法律、法规和规章，结合本市校外托管机构实际，分别制订校外托管机构的食品安全条件指引和消防条件指引。（第九条）
（六）关于搭建联席会议制度、信息共享机制。
原《办法》实施多年来，在信息共享、责任分配、联动配合等方面缺乏有力抓手，各部门间协调力度不足，因此，在监督管理环节，要强化各部门联动联通、形成合力，加强事中事后监管力度，包括加强对校外托管机构的年度检查方面，畅通投诉推送机制。（第五条、第二十七条、第二十八条、第三十二条等）
（七）关于设立过渡期。
考虑新《办法》调整了机构设立的有关标准，为确保新旧规章之间的顺利衔接和稳定过渡，要求按照原《办法》设立的校外午托机构应当符合新《办法》的规定，自新《办法》生效之日起1年内，仍达不到新《办法》规定条件的，其民办非企业单位年度检查结论为不合格。（第四十七条）
（八）关于机构开展有偿教育辅导、培训的规定。
鉴于举办者为了更有效利用机构场地，节约成本等实际经济效益，可能会提供除了托管服务以外的有偿教育辅导、培训等服务，但该类服务需要取得教育部门的批准，因此在新《办法》中新增规定“校外托管机构开展有偿教育辅导、培训的，应当依法向教育行政部门申请审批，并取得办学许可证后方可开展相关活动”。（第四十五条）
（九）关于学生家长之间互助提供托管的规定。
基于友好睦邻和好意施惠等邻里关系，学生家长之间存在相互为子女及其同学提供善意托管协助的实际情况，这种情况往往托管的人数和规模都比较小，因此从社会管理的成本和效率考虑，参照借鉴《深圳市实施<校车安全管理条例>若干规定》的立法思路（如，第二条规定“本规定所称校车，是指依照《校车安全管理条例》和本规定的规定取得使用许可，用于接送学龄前幼儿和接受义务教育的学生上下学的7座以上的载客汽车”），认为托管学生数不满8人的，受托家长可以不登记设立校外托管机构。但同时也强调了，提供托管的行为是一种委托与受托的民事法律关系，因此要求受托家长和委托学生监护人之间应当签订托管协议，并且要确保为学生提供一个安全的休息、就餐环境，尽到管理责任。（第四十六条）

