
福更新整备函〔2019〕25号
关于深圳市福田区第七届人民代表大会第四次会议第20190141号建议的答复
尊敬的边丽娟、陈婷等11位代表:

你们在区第七届人民代表大会第四次会议上提出的《提高八卦岭工业区核心竞争力》建议收悉。感谢您对福田区八卦岭片区的关注和支持，我局对您所提建议高度重视，现将有关办理工作情况汇报如下：

八卦岭片区地处深圳核心区域，区位条件优越，但由于该片区物业老旧、基础设施落后、城市功能不完善等原因，整体发展滞后于全区水平，已难以满足片区发展需求，因此，推动八卦岭片区转型升级，是片区发展的必然趋势。

一、关于规划引领，提升土地利用科学性

福田区委、区政府对八卦岭片区的转型发展高度重视，根据区政府工作部署，我区已开展《八卦岭片区城市更新统筹规划》（以下简称“《统筹规划》”）研究工作，研究成果已经区政府审议通过。该规划从全区发展考虑，以“八卦融城·创科金岭”为总目标，以“聚焦金融科技总部及研发企业、打造国家级金融科技先导试验区”为功能定位，践行片区规划统筹，整体开发的原则进行研究，将强化政府主导作用，科学推进工业区连片改造升级。

未来，八卦岭片区将统筹运用城市更新、土地整备等二次开发模式，以国际最先进的规划设计、城市运营理念为导向，高起点谋划，通过片区统筹，立体开发，强调资源的积极性和有效性，完善基础设施、配套服务设施和公共空间；分析现有产业发展基础，精准聚焦，考虑以金融科技等产出利润高的产业为主导、文化体育创意、现代服务业等产业为配套，进行细化、完善，力争引入国家级别研发平台，提升片区产业聚集力和辐射力；在土地利用方案及开发容量深化的基础上，优化调整了总平面布局方案和三维模型，对片区未来的建筑高度分布也相应进行了调整；细化八卦岭片区建设用地空间控制，重点深化了地下空间、慢行系统、开放空间以及街道空间的研究设计，将八卦岭片区打造成城市更新的升级新样板。至此，《统筹规划》提出的目标与代表们打造新型工业园区的发展方向不谋而合。

二、关于拥抱世界，提升产业升级开放性

在粤港澳大湾区建设历史机遇下，福田区已成为国家战略资源集聚区，为进一步发挥核心引擎的引领带动作用，我区以推进深港科技创新合作区建设为抓手，坚持全面深化改革、创新驱动，配合市规资局高标准开展空间规划研究工作。在此基础上，我区现已形成“一轴两翼”发展格局，“一轴”是指以深圳CBD为核心，以“深港科技创新合作区—中心区—梅彩”轴线为基础，北向对接龙华梅观科技创新走廊，链接东莞，南向延伸连通香港，联手周边共同打造贯穿粤港澳大湾区东岸发展的“大中轴”;“两翼”是指位于中轴两侧的香蜜湖片区和环中心公园片区。

以上的发展格局将辐射带动八卦岭片等老旧工业区创新发展，导入服务深港两地的现代服务业、新兴产业、先进制造业，形成深港创新合作新前线，为孔雀谷、深港青年创业工场等等创新产业落户提供空间支撑。

三、关于提升产城融合精准性

目前，我区工业和信息化局正在制定《深圳市福田区华强上步与八卦岭片区产业空间供给侧结构性改革专项措施》,该措施明确了工业区产业引进标准和相关政策支持事项,拟在八卦岭等片区引入高端智能制造业及军民融合企业，并在运营机构租金和装修等方面给予重点支持，探索采用“企业立体、政府支持、协会协同”的方式，开展“消防整改+统租运营”工作，推动八卦岭片区产业转型升级。

总而言之，随着目前各项工作的稳步推进，加上政府重视、各职能部门大力支持和你们的积极参与，可以预见，八卦岭片区空间品质将会得到进一步的提升和改善，该片区亦将发展为规模化、高端化、国际化的特色中心。感谢你们的建议，希望你们今后继续为我区的工作提出更多宝贵意见。

此复。

深圳市福田区城市更新和土地整备局

深圳市福田区城市更新和土地整备局








—2—
—3—

