


深圳市福田区文化广电旅游体育局




关于福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议《关于加强推进福田城区治理方面的建议》第20220060号的回复意见

尊敬的王秀娥、熊雅芳、张文强、刘玉英、王振宇、杨曙东代表：
福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议《关于加强推进福田城区治理方面的建议》（第20220060号）已收悉。我局经认真研究，并综合福田区城市管理和综合执法局、福田区工业和信息化局的会办意见，现回复如下：
福田区位于深圳市中心区，是深圳市的行政、金融、文化、商贸和会展“五大中心”。辖区面积78.66平方公里，汇集市文化馆、市图书馆、市少儿图书馆、市博物馆、市音乐厅、关山月美术馆、当代艺术馆与城市规划馆、深圳书城等一大批市级公共文化设施。近年来，福田区在公共文体设施建设方面，举全区之力，积极拓展提升公共文化设施空间，努力打造中心区一流的公共文化设施。先后建成华强北博物馆、福田区少儿图书馆等文化设施。国际演艺中心、福田国际体育文化交流中心、深圳金融文化中心、群众文化中心等一大批文化设施也在如火如荼的建设当中。同时积极争取改革开放展览馆等市级文化设施落户福田。
一、福田：全市唯一国家公共文化服务体系示范区
（一）福田区人均公共文化设施面积远超省标
[bookmark: _GoBack]截至2021年12月，福田区人均公共文化设施面积达0.39平方米，远高于《广东省基本公共文化服务实施标准（2015—2020年）》中“人均公共文化设施面积”不少于0.12平方米的要求，较好的保障了辖区人民群众的文化权益。福田区在2016年成功创建成为国家公共文化服务体系示范区，并分别于2018年、2022年顺利完成由文化和旅游部组织的复核检查，福田区是深圳市首个也是目前唯一的国家公共文化服务体系示范区。
（二）实施“公共文化进商圈”打造菜单式文化供给
2021年福田区出台了国家公共文化服务体系示范区创新发展专项规划，致力于构建都市型公共文化服务体系。为充分发挥国家公共文化服务体系示范区先行先试职能，福田区在区委主要领导部署下，策划实施“公共文化进商圈”，强化菜单式文化供给，完善“公共文化进商圈两个清单”，即“文化资源清单”“商圈公共文化清单”。对辖区商圈公共文化资源进行全面排查摸底，充分利用用时间差、位置差，全面掌握全区各大商圈可供开展文化活动的场地、时段、配套条件等，制定“商圈文化资源清单”。同时全面整合全区各类公共文化服务资源，包括市、区两级文化场馆艺术资源、社会组织、文化企业、文化行业协会、福田文体名人、专业文艺团队、艺术家、文化义工等，按照所述艺术门类、场地要求等，制定“商圈公共文化清单”。梳理不同文化空间适合的艺术类型、表现形式、表演门类，引导文体名人、优质作品深入商圈，指导基层科学策划各类文化活动经，进一步提高基层活动的精准性、可达性、互动性。
二、福田：土地匮乏大力拓展新型公共文化空间
（一）福田区因地制宜建有135座公园
目前，福田区有135个公园，占到全市公园总数的11.2%，其中市政公园14个、社区公园121个。市政公园中10个为市级管理（莲花山公园、荔枝公园、笔架山公园、彩田公园、皇岗公园、梅林公园、中心公园、儿童乐园、园博园和市烈士陵园），4个为区级管理（香蜜公园、红树林生态公园、市民中心广场和禾镰坑水库生态公园），不同公园有不同的功能和定位，能否建设博物馆、纪念馆等需进一步调研和论证。社区公园多承担周边社区居民日常活动健身场所，多是面积较小且不规则的地块，不适宜规划博物馆等室内文化建筑。
（二）新型文化空间如雨后春笋般涌现
经过40年高速发展，福田区已属于高度建成区，虽然土地资源匮乏，但作为深圳市“首善之区”，福田区近年大力拓展新型公共文化空间，在7家国有、民办博物馆的基础上，自2018年在福保街道落地一间黄梅戏主题馆开始，福田区当年就拓展各类新型公共文化空间9个。随后，南园街道职工书屋、园岭街道青少年分馆、梅林街道梅香四溢党企共建惠民书吧、华富街道公益琴房、福保街道庄玉君艺术馆、福保街道三丰艺术馆、香蜜湖街道棋国象棋博物馆、香蜜湖街道陈茶博览馆、香蜜湖街道东方美术馆等一大批新型公共文化空间如雨后春笋般在各街道成长起来。据不完全统计数据显示，2020年福田区有新型公共文化空间19个，对比2018年新增率达111.11％。
三、福田：创新发展都市型公共文化服务体系
（一）举全区之力重点打造“深圳节日大道”
与此同时，福田区正在创新发展都市型公共文化服务体系，目前正在重点打造“深圳节日大道”项目，这是国内首个以“节日”为核心的公共文化街区。该项目位于福华路，东起卓悦中心，西至购物公园，北侧单边贯穿，涵盖周边3大城市商业综合体、4大商务办公综合体和2个城市中心主要交通枢纽、地铁站，商业综合体集中餐饮、购物、酒吧等消费性的公共空间。项目以节日文化为抓手，通过城区氛围营造、商圈活力激发、数字化平台搭建、旅游胜地构建等，锻造福田文化高地、消费旺地、旅游胜地，打造大湾区时尚文旅消费目的地和深圳国际消费中心核心区，助推福田经济文化社会全面发展。
（二）传统与潮流结合“对话世界”的时尚街区
“深圳节日大道”为福田区“一榜三令”重点项目，由区委区政府主要领导亲自谋划，将成为福田最具示范效应的创新型文化空间。该项目把传统博物馆、民俗馆等文化空间融入到人群密集的商业街区，形成福田独特的文化品牌效应，并通过定期举办不同时尚文化主题活动，建构一个对话世界的多元开放的高端时尚街区，藉此迅速提升福田区知名度，吸引全国各地游客前来观光，同时有效提升辖区市民的文化获得感、幸福感，为深圳市、大湾区提供创新公共文化服务空间的福田样本。
特此回复。

                          福田区文化广电旅游体育局
                             2022年7月31日   
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