
深圳市福田区退役军人事务局

福田区退役军人事务局关于福田区第六届
政治协商第三次会议委员提案
第2023169号的答复

尊敬的陶玉斌委员：
您好！您会同何楚雯等委员提出的《关于把促进退役军人就业创业和做好双拥工作结合起来，帮扶就业困难退役军人更好就业创业的建议》（以下简称《建议》）收悉。我局对该建议高度重视，第一时间列入2023年重点工作全力推进，安排专人予以办理。
福田作为安置大区、拥军大区，退役军人和驻军单位数量均为全市最多，双拥工作和退役军人就业创业工作任务重、责任大。今年是延安双拥运动80周年，为了更好地贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要指示精神，我区将双拥工作和退役军人就业创业工作紧密结合，不断加大政策宣传力度、搭建信息平台、举办技能培训、拓宽就业渠道，帮助退役军人，特别是就业困难退役军人实现就业创业。现就《建议》办理有关情况答复如下：
1、 关于委员提出“加强学历层次提升和就业技能培训”的问题
我局通过深入调研需求、开设技能培训、鼓励提升学历等措施，帮助我区退役军人提升职业技能水平，增强就业创业竞争力。
（一）广泛开展退役军人就业创业现状摸底调研
在常态化信息采集的基础上，依托完善的退役军人服务体系，针对有就业创业需求的退役军人建立“一人一档一策”，开展分类管理、全流程跟踪，及时更新退役军人就业创业培训等动态情况。近年来通过问卷调查形式开展辖区退役军人就业创业情况调研3次，累计回收答卷2000多份，并形成详实的分析报告，为精准开展退役军人就业创业工作提供数据支撑。
（2） 打造特色适应性培训
福田区每年新增退役士兵近200人，为帮助退役士兵更好融入社会，实现角色转换，区退役军人事务局创新培训形式，聘请社会专业机构，研究设置针对性强、贴合需求的理论学习和实践活动，通过开发定制课程、引入团建文娱活动、邀请退役军人创业代表面对面座谈、带领退役士兵进企业考察学习等方式，切实帮助退役士兵筑牢就业基础。我局自2019年成立以来，共接收退役士兵706人，其中468人线下参训，238人线上参训，适应性培训参训率100%。
（三）开展职业技能培训
资助符合条件的退役军人参加各高校、职业技校组织的技能培训，积极发动退役军人参与深圳市退役军人现代学徒制专项试点，2019年以来实现学历提升、参加职业院校组织的技能培训达281人次，落实相关费用资助224.6万元；建立辖区退役军人终生免费培训机制，通过深入调研辖区退役军人在就业创业方面的难点、堵点，结合退役军人求职意向和市场用工需求，依托高校、职业院校、培训机构、社会组织等教育资源，建立多层次、常态化、可持续的退役军人教育培训体系，做到教育培训与就业创业相衔接、学历教育与技能培训互为补充，实现培训就业创业一体化，近年来开设粤菜师傅、军事拓展教官、消防操作员培训、中式烹调师、电工、危险品管理员等各类技能培训班，共190名退役军人参加，拿证率超过90%。
（四）引导退役军人提升学历
鼓励符合条件的退役军人参加高职扩招、3+职业技能证书考试、退役士兵免试专升本、大学生士兵研究生专项计划等学历提升计划，发动退役军人参与深圳市退役军人现代学徒制专项试点，让退役军人通过学历提升实现高质量就业创业。
二、关于委员提出“加强搭建就业创业信息服务平台”的问题
为进一步强化退役军人就业创业工作实效，我局举办常态化网络招聘活动，成立福田区退役军人就业创业中心，搭建退役军人就业推介平台,多措并举开展政策宣传，有效提升退役军人就业创业相关优惠政策的知晓度，让求职人员及时获取就业信息和相关政策信息。
（一）打造“戎归福田”网络招聘平台
携手智联招聘、红海直聘等主流人力资源机构，打造“戎归福田”就业推介服务平台，开设常态化退役军人网络招聘专区，举办线下专场招聘会，建立企业用人信息与退役军人就业信息双向推荐渠道。2019年以来，举办各类就业推介活动10余场，累计提供岗位近2万个，500多名退役军人与用人企业达成就业意向。
（二）建立退役军人就业创业服务平台
成立福田区退役军人就业创业中心，与区、街道、社区三级100多个退役军人服务站点深度联动，常态化开展退役军人职业测评、就业创业进社区、退役军人“零工”市场、点对点就业推介、就业创业技能培训，为辖区退役军人提供精准化、一站式就业创业服务，今年以来开展退役军人就业创业服务活动8场，直接对接服务辖区退役军人超过1000人。
（三）多渠道开展政策宣传
一是充分发挥官方媒体的主阵地作用，利用“福田政府在线”网站、“幸福福田”公众号、福田区退役军人事务局网站、“戎归福田”综合信息平台等平台，第一时间对退役军人就业创业政策信息及相关工作动态进行公开发布，让退役军人及时、高效获取消息。
二是联合辖区街道、社区开展“提升能力作风、助力企业发展”就业创业政策宣传月活动，通过举办政策宣讲会、送政策上门、编印宣传材料、用好服务热线电话、设置就业服务专窗等方式进行政策宣传和信息发布，努力实现用人单位和退役军人对就业创业政策应享尽知。
三是我局相关业务科室申请了专门的微信号，建立与退役军人、用人企业之前的沟通交流平台，通过朋友圈、分类群发、朋友群定期发布政策和就业信息，并提供线上政策解答服务，引导退役军人办理各类业务，微信号上线以来，共添加退役军人、用人单位2240个，答复各类业务问题千余个。
三、关于委员提出“政、企合作加强打造适合退役军人的就业岗位”的问题
[bookmark: _GoBack]退役军人是重要的人力资源，是建设中国特色社会主义的重要力量。我局在充分调研的基础上，在全市率先制定区级促进退役军人就业创业政策，明确相关单位在招收录用工作人员时对退役军人给予优待。
一是结合调研情况，在国家、省、市就业创业政策基础上，福田区于2021年12月在全市率先发布区级退役军人就业创业政策——《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施》，其中包括“放宽招录聘用条件”“推进退役军人优先就业”等具体措施，明确机关、企事业单位、社会团体在招录、聘用工作人员时，对退役军人的招录条件适当放宽，部分岗位针对退役军人开展定向招聘。
二是承接福田区基本公共服务标准化“优军服务保障”5个类别11个服务事项，并针对其中的退役军人创新创业、技能培训、就业推介等三项服务制定了内部服务规范，进一步明确退役军人就业创业服务的相关流程和要求。
下一步我局将加强与相关部门的协调联动，充分调动政府、社会资源，通过打造政策体系，开展职业技能培训、就业帮扶，共同推进退役军人就业创业工作。
感谢各位政协委员对我区退役军人就业创业工作的关心和支持，恳请你们一如既往的支持退役军人就业创业工作！
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