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福田区退役军人事务局关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表
建议第20230203号意见的答复

尊敬的刘忠奎代表：
您好！您提出的《关于进一步推动退役军人高质量就业创业的建议》（以下简称《建议》）收悉。我局对该建议高度重视，第一时间将人大代表建议事项列入2023年重点工作，安排专人予以办理，全力推进，现就《建议》办理有关情况答复如下：
一、做好退役军人教育培训工作，建立多层次、常态化、可持续的教育培训体系
（一）举办职业技能培训
我局深入开展辖区内退役军人就业创业调研工作，摸清我区退役军人就业创业需求，并在此基础上结合市场需求、个人意愿、政府引导，针对性举办退役军人职业技能培训班，切实提升退役军人职业技能水平和就业创业能力。2023年，我局联合深圳鹏城技师学院开设“中式烹调师”“危险化学品安全管理人员”“电工”等职业技能培训，近百名退役军人报名参加，为他们今后就业增加了竞争砝码。
（二）做好全员适应性培训
全力推动适应性培训全覆盖，根据“即退即训、全员参加”原则，引导退役军人进行心理调适，完成角色转变。引入专业心理咨询团队，通过咨询辅导等方式，在思想上教育退役军人离军不离党、退伍不褪色，在心态上引导帮助退役军人适应新环境。邀请心理学、党史、经济研究、政策服务、就业创业等方面的专家，帮助他们正确认识自身优势、准确寻找社会定位、了解当前就业形势、合理规划工作生活，尽快融入社会。2019年以来，培训学员达649人。
二、完善退役军人就业创业政策体系，为退役军人就业创业提供支撑力
（一）出台退役军人就业创业政策
为鼓励扶持退役军人创业的技术、政策、资金扶持政策，帮助科技型退役军人大胆创业，我们聚焦20+8产业政策，在国家、省、市促进退役军人就业创业政策基础上，率先出台了全市首个区级退役军人就业创业政策《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施》及实施细则，推出5大版块21个方面的激励保障措施，进一步健全退役军人就业创业政策体系，为退役军人创业提供最强保障。
（二）加强退役军人就业创业政策宣传
我们以基地为专项示范点，联合辖区街道、社区等103个服务站点开展就业创业政策宣传活动，通过举办政策宣讲、送政策上门、编印宣传材料、用好服务热线电话、设置就业服务专窗、微信等线上新媒体进行宣传，把省、市、区针对退役军人就业创业政策等服务政策向退役军人讲清讲透，努力实现用人单位和退役军人对就业创业政策应知尽知、应享尽享。
三、做好创新创业载体建设，为退役军人自主创业搭建平台
2022年，在市退役军人局正确指导和区委区政府坚强领导下，我们结合福田“三大新引擎”战略和“1+9+N”的产业政策，立足福田高科技产业和军转人才优势，打造全国首个退役军人高新技术创新创业示范基地，以高质量创新创业为突破口，推动福田退役军人工作先行示范、走在前列。目前，基地正加速汇聚创新资源、积极培育创新主体，持续迸发创新动能，为科技型退役军人高质量创新创业提供支撑。
一是选优培优，集聚了一批优秀的退役军人初创科技型企业。目前已有100多家退役军人初创高科技企业申请入驻，初步入库86家，首批入驻11家，覆盖军工装备、新材料、大数据、生物医药等现代产业。二是助力赋能，培育了一批有市场潜力的科技项目。已归集入驻企业专利技术200余项。在全省退役军人创新创业大赛中，入驻企业获得1个一等奖、2个三等奖、1个优胜奖，占全市获奖数量的80%。三是初创品牌，探索了一条支持退役军人创新创业路径。在场地、资金硬投入外，坚持党建引领、政策支持、服务优化等多重赋能助力，基地产业链、资金链、创新链形成协同效应逐步显现，被评为全市首批退役军人创业孵化示范基地，得到退役军人事务部的关注与肯定。四是媒体重点关注，扩大了基地的影响力。基地先后吸引了新华网，光明日报等多家国家级媒体的关注，宣传了我们退役军人在高科技领域的能力和担当，在广大退役军人中引起了强烈反响。五是示范效应，吸引全国各地退役军人事务部门调研学习。接待福建、新疆、江西、重庆等地退役军人事务部门和退役军人企业家来访调研20余次，为各地退役军人创业者来深发展提供支持，并致力于为全国退役军人企业家提供人才资源市场对接，实现协同发展。
四、做好退役军人就业促进工作，为退役军人就业提供帮扶
（一）打造退役军人就业创业中心
打造福田区退役军人就业创业中心，为退役军人提供一对一的就业创业指导、职业规划、政策解读、岗位推荐等全方位服务，并常态化联同各街道退役军人服务站开展退役军人就业创业服务进社区活动，通过政务短信以及电话形式，累计向5000余名退役军人发送就业创业中心服务内容，鼓励有就业创业需求的战友来访咨询，共添加微信312人，基地接待来访咨询33人，提供就业相关咨询服务109人，有求职意向并发送个人简历进行一对一推荐的有59人（即时解决就业问题19人），仍未就业的战友进行回访二轮推荐，共计解决就业46人。
（二）搭建退役军人招聘平台
为进一步做好退役军人就业服务工作，促进退役军人高质量就业，积极搭建退役军人与用人单位双向选择平台，实现企业人才需求与退役军人就业需求的有效对接，助推经济社会发展。我们在线下招聘会的基础上，联合深圳市红海人力资源有限公司打造“戎归福田”退役军人线上招聘平台，举行常态化的退役军人专属招聘会，同时设立政策宣传台，现场宣讲就业创业政策，发放就业创业政策宣传手册，让退役军人在应聘就业岗位的同时及时了解就业创业的相关政策。截至目前，共121家用人企业累计提供职位684个，发布岗位5039个，简历投递数319份，118人与用人企业达成就业意向。
2023年我们将坚持以高质量发展为主线，按照深圳建设退役军人工作先行示范区，以及福田“都市型科创区”建设要求，继续加大基地招引、培育力度，完善教育培训体系，提高退役军人就业创业水平，持续构建具有退役军人特质的创新生态链、协作圈，更好展现退役军人在军民融合、国防军工领域，以及经济社会高质量发展中的特殊能力和价值担当。
感谢您对我区退役军人就业创业工作的关心和支持，恳请您一如既往的支持福田区退役军人就业创业工作！
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