关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议建议《关于加大力度支持服务业企业
更新改造的建议》（JY20230164）
的回复

尊敬的苏锐钊代表：           
[bookmark: _GoBack]你们好！你们在区第八届人民代表大会第三次会议上的建议《关于加大力度支持服务业企业更新改造的建议》（JY20230164）已收悉。首先感谢你们对福田区住宿服务业的关心和重视，所提建议对我区未来旅游产业发展具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
深圳是闻名世界的国际会展之都、现代化大都市。福田区作为深圳城市会客厅、国际交往中心，深圳会展中心每年举办高交会等几十场高端国际展会，其中酒店服务业更是依托会展中心，发展都市型商务型住宿服务。近年来，受疫情影响，辖区很多酒店企业的经营受到严重冲击。为此，福田区主动作为，积极帮助酒店企业积极应对疫情，助力酒店消费市场快速恢复。
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，习近平总书记提出“要以文塑旅，以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展”。新征程上,福田将以新作风焕发新气象,以新担当展现新作为，深入推进都市型沉浸式全域旅游示范区建设，全力提升福田旅游综合竞争力和影响辐射力，助力深圳建成国际性旅游城市、世界级旅游目的地。
一、工作开展情况
（一）“同心抗疫”护航住宿业平稳发展
福田旅游业的业态丰富，住宿业品牌类型众多，为此我们围绕不同酒店的特点，个性化、差别化制定扶持政策，通过政策调控精准发力，在纾困解困的同时，助力消费快速回暖，提振市场信心。制定同心抗疫“十条”文化旅游业稳企支持、贷款贴息支持、降租减租支持等三项扶持措施，在充分考虑疫情下福田区住宿业酒店实际经营情况，将支持额度从20万元上调到200万元，同时降低政策申报门槛，将政策惠及全区住宿业，包括高端酒店、规下酒店及中小微住宿业等，帮助企业降低经营成本，渡过难关。
（二）产业政策创新助力酒店业改造提升
2022年制定《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》，推出旅游行业发展支持，通过住宿业增长支持、住宿业升级改造支持、旅游交易平台建设支持、经营拓展支持，对福田区酒店经营、更新、拓展、交易等方面实现精准发力，鼓励更多酒店高端品牌从福田走向全国，其中住宿业升级改造支持鼓励酒店加大更新改造力度，对上年度符合条件的升级改造项目，给予其设备等投资额的2%，每年最高200万元的建设支持，推动福田区酒店增强核心竞争力。今年我区创新首发都市旅游产业专项政策，拟加大对住宿业升级改造支持力度，进一步扩大住宿业规模，提高我区酒店高中端客源接待能力，提升酒店服务品质。
（三）多措并举提振住宿业消费信心
为进一步加快福田区住宿业市场复苏，2022年12月我局积极开展住宿券消费减免消费活动，一是联动“欢乐过大年、精彩在福田”春节促消费活动，通过美团线上平台发放以“都市之梦 圳在福田”为主题的住宿业专属消费券。覆盖文华东方、丽思卡尔顿、朗庭、香格里拉、四季酒店等全区酒店。二是联动酒店宴会、新春花市、香蜜公园最美婚姻处和多家商超的岁末欢乐购，共推出“20万减9999”“10万减6666”“5万减1314”三种面值的高端宴会消费券，增强福田区住宿业消费信心。三是开展“都市之心 一网打尽”福田旅游推广活动，邀请第三方网红MCN机构，发动抖音、微博、小红书、B站等平台网红达人约200人，通过线上宣推结合线下实地出游，帮助辖区酒店吸引人流，加快推进酒店市场复苏，活动覆盖粉丝量超2.7亿人次，总阅读量超3.6亿次。
二、下一步工作安排
一是加快规划引领，积极落实《福田区全面推进都市型全域旅游工作实施方案》，加快推动文旅深度发展，规划引导住宿业提质发展，加快构建国际一流都市型、沉浸式、国际化全域旅游体系。
二是持续政策支撑，加快出台都市旅游产业专项政策，进一步完善增长支持条款，鼓励支持福田住宿企业拓展门店，推动住宿业企业加快升级改造，包括装修改造、绿色低碳改造、智能化改造等，整体提高中心区酒店品质。
三是促进旅游联动，积极开展福田区都市旅游宣传活动，依托“福田十景”与特色旅游线路，全力宣传福田区都市旅游资源，吸引更多国内外旅行团来福田旅游，让更多游客入住福田酒店，提升酒店入住率，扩大市场份额，推动福田区住宿业高质量发展。
特此回复。


                           福田区文化广电旅游体育局
2023年5月29日    
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