


[bookmark: _GoBack]关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议建议《关于文化艺术如何融入科创、金融、时尚体系的建议》（第20230012号）
的意见

尊敬的文建军等八位代表：
福田区第八届人民代表大会第三次会议代表建议《关于文化艺术如何融入科创、金融、时尚体系的建议》（第20230012号）已收悉。感谢你们对福田区文化艺术事业的关心与厚爱，针对建议中的“推动建成文化艺术基础设施与服务平台”，我局经认真研究，现将有关情况回复如下：
近年来，福田区大力发展包括摄影文化在内的文化事业，打造更具软实力的文化教育中心，为深圳加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城贡献力量。
1、 举办摄影艺术精彩活动，挖掘呈现首善之区内涵和精神风貌
发挥专业人员专业素养，激发普通市民参与热情，围绕不同主题，捕捉福田光影，定格精彩瞬间，展现中心城区人文风风采，彰显幸福福田奉献、创新、奋发向上精神风貌。先后开展“大美福田”、“笑脸福田”、“家·福田”摄影作品有奖征集等文化艺术活动。其中，深圳光影艺术季摄影大赛以光影点亮都市，让人文光华与商业活力在城市夜空下交相辉映，助推夜间经济发展；深圳（福田）市民摄影季系列文化活动2015年起举办至今，联动福田10个街道92个社区，开展摄影比赛、讲座、展览等活动，已经成为福田知名文化品牌；福田文化品牌“福田围村风情季”系列文化活动设置专门板块，组织市民围绕“福田十景”有奖打卡，以手机摄影作品展现福田美丽风光和人文风情，每届参与达5万人次。
二、构建光影艺术展示平台，展示摄影文化深厚魅力
举办摄影艺术展览走进多元艺术空间，充分展现摄影艺术人才风采，推广摄影文化深入社会生活。一是摄影文化进商圈。推动优秀摄影作品走进以节日大道为源点的商圈，举办“发现福田之美”摄影作品展等文化艺术活动，彰显福田自然风光、城市面貌、多彩生活等诸多方面的成就。二是摄影文化进新型文化空间。在岗厦北深圳之眼开展“2022年福田全民影像阅读周展览” ，用摄影展现“影读湾区 书香福田”风采。在福田高铁站举行“全国知名摄影节联展——中国摄影艺术节精选作品展”开幕式，推出中国摄影金像奖获得者优秀作品，为观众带来全方位、多角度的艺术享受和视觉冲击。三是摄影文化进网络。线上开展“文心行动”——《“光影绘锦绣•鹏城再出发”图片巡展》“大美福田”摄影作品线上展等文化艺术活动，充分展现深圳福田在政治、经济、文化、生活等方面取得的辉煌成绩，多角度呈现福田人民攻坚奋进的形象风貌，用摄影的力量推进城市美丽前行。
下一步，福田区将进一步加快发展摄影艺术步伐，培育摄影人才，繁荣摄影艺术，为福田加快全面建设社会主义现代化典范城区和中国式现代化典范城区提供强有力的精神动力和文化支撑。   
一、摄影艺术活动规模品质再升级
一是紧扣“时尚”主题，挖掘属于福田的独特时尚，围绕福田十景（莲花山公园、上海宾馆、平安国际金融中心、华强北步行街、福田红树林国家级自然保护区、深圳市民中心、香蜜公园、“孺子牛”雕塑、邓小平画像、下沙村）开展深圳光影艺术季摄影大赛、深圳（福田）市民摄影季等品牌文化，活动让福田光影更加璀璨，打造一批艺术品质高、思想内涵深的摄影艺术精品。二是在开展文化活动中，深度融入摄影艺术，组织摄影家和普通市民在活动中以镜头展现活动精彩瞬间，以光影展现福田新时代福田精气神。打造一批烟火气息浓、传播效应好的摄影艺术作品。
二、摄影艺术展示平台矩阵再升级
一是举办一批高质量的摄影艺术作品展。依托摄影艺术主题活动产出的艺术精品，构建多层次展示平台矩阵。推动摄影艺术作品展走进以节日大道为源点的商圈和新型公共文化空间，在增强摄影艺术精品传播效应倍增的同时，以摄影文化推动商圈人气聚焦、消费升级，不断满足人民群众日益增长的美好生活需求。二是构建优质摄影艺术多层次传播取渠道。将优质摄影艺术作品，有机融入文化活动海报、宣传片中，提升摄影艺术传播效应。三是择机出版以福田十景为主题的摄影作品集，突出艺术性专业性和学术性，向外界推广宣传福田。
再次感谢各位代表对福田文化事业的关心与厚爱。
特此回复。

                          福田区文化广电旅游体育局
                              2023年5月23日

（联系人：杨格，联系电话：13613046357）
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