关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议建议《关于后疫情时期政府继续推进
保就业、促经济相关措施的建议》
（第20230172号）的回复

尊敬的徐钰等代表：
深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表建议《关于后疫情时期政府继续推进保就业、促经济相关措施的建议》（第20230172号）收悉，经认真研究，我局分办意见如下：
福田区作为深圳的中心城区，在落实国家战略，践行城市使命中彰显福田担当，在后疫情时期，举办惠民文化活动，满足人民群众精神文明需求，发放消费券，提振市场信心，带动经济发展，对接对口帮扶地区，以产业发展优势联动资源优势，带动两地经济发展，加快全面建设社会主义现代化典范城区，把“先行示范”书写在福田大地。
一、举办惠民文化活动，满足市民文化娱乐活动需求
[bookmark: _GoBack]福田区作为全市首个国家公共文化服务体系示范区，充分发挥示范作用，高度重视引进、举办高品质文化演出提升市民群众文化生活品质，借力文体事业发展专项资金，连续举办三届“于魁智·李胜素深圳福田京剧名家艺术周”、七届“方锦龙·深圳（福田）民族民间音乐周”，极大地丰富了深圳市民高品质文化生活。今年以来，围绕元旦、春节、元宵等中国传统节日，我局在深圳节日大道开展潮流文化节、深圳迎春花市系列文化活动、“潮玩闹春·乐游接福”巡游活动、节日大道·龙腾狮跃闹元宵、“首善之区·春满福田”2023新春大型交响音乐会等重点文化活动，并进行网上直播，创新植入元宇宙概念探索建构“云上大道”，通过AR技术，突破空间限制，让市民通过手机即可感受在半空中寻找金凤凰、元宝树上“摇落”元宝等奇妙的交互式体验。丰富多彩的线上线下文化艺术活动有力营造了中心城区的文化内涵，满足更广泛市民群众的精神文化需求。
二、发放住宿消费券、宴会消费券，促进酒店业经济复苏
在后疫情时期，我局积极策划住宿业消费券发放事宜，通过“酒店入住优惠券”“宴会举办优惠券”两种消费券，以大额度满减的方式，充分抢抓春节黄金周时期，激发群众消费欲望，提振消费信心，促进酒店入住率提升和业务开展，推动住宿业经济复苏。一是联动“欢乐过大年、精彩在福田”春节促消费活动，活动期间，通过美团线上平台发放以“都市之梦 圳在福田”为主题的住宿业专属消费券。包括“满1500减888”“满1000减520”“满800减388”“满600减288”“满300减128”五种面额住宿券，覆盖文华东方、丽思卡尔顿、朗庭、香格里拉、四季酒店等全区所有大型酒店。二是联动酒店宴会、新春花市、香蜜公园最美婚姻处和多家商超的岁末欢乐购，共推出“20万减9999”“10万减6666”“5万减1314”三种面值的高端宴会消费券，增强福田区住宿业消费信心。
三、高质量举办文博会福田区活动，引领福田文化企业走向世界。
第十八届文博会福田区活动围绕匠心传承、时尚魅力、数字融合“三大核心亮点”，精心打造1个主会场、1个线上展厅、7个分会场、24项配套活动，集中展示福田文化产业园区、文化企业的创意设计力量，彰显福田时尚文化的多元魅力，引领福田文化企业走向世界。共展出来自全国25位中国工艺美术大师的30余件工艺美术精品力作，邀请的工艺美术大师和作品数量均再创新高，涵盖了工艺雕刻、艺术陶瓷、织染绣、金属工艺、漆器工艺、内画等工艺品类。精心策划第十九届文博会，打造一个主会场、七大分会场，35场配套活动，创新引入元宇宙、影视、动漫、都市旅游、潮玩文创等内容，不断展现福田文企新力量。
四、梳理辖区酒店、旅行社缺口岗位，协助解决对口帮扶地区毕业生就业问题
积极对接辖区酒店、旅行社，了解企业招聘需求和人才缺口数量，联系对口帮扶地区职业院校，依据对口专业了解求职数量，为毕业生提供招聘信息和就业途径，采取“政府搭建桥梁、企业提供岗位、毕业生参与求职”的模式，一方面帮助酒店解决用工需求，推动业务拓展，促进经济发展，另一方面协助解决后疫情时期对口帮扶地区毕业生就业问题。
五、下一步工作
一是以数字赋能文化活动，更广泛满足群众文化需求。提炼融古贯今的中华文明精神标识，探索结合AR、VR、MR、XR等数字化手段，引进和举办更多、更高品质的文化娱乐活动，让优秀传统文化得到广泛地传播、传承，用心用情用力讲好中国故事、改革开放故事，用新时代故事满足人民群众日益增长的精神文化需求。
二是持续挖掘更多促消费活动，促进经济发展。积极对接酒店开展专属折扣活动，减上加减，激发住宿业酒店深层消费活力。
三是推动第十九届文博会顺利举办，打造面向世界优质文化作品展示平台，不断征集福田优秀文化企业展品，全方位彰显福田文化魅力。
特此回复。
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