关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于建设湾区时尚总部中心的建议》
第2023038号的主办意见

尊敬的陈鹤平委员：
你们好！你们的提案《关于建设湾区时尚总部中心的建议》第2023038已收悉。首先感谢你们对福田区时尚产业以及湾区时尚总部中心的关心和重视，所提建议对我区未来推动湾区时尚产业发展具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
福田是深圳的中心城区，也是时尚大区、消费大区，时尚产业总部多、高端时尚品牌多、时尚产业从业人员多。近年来，福田区从战略高度推动时尚产业高质量发展，在全国率先将“时尚”与“金融”“科创”并列为“三大产业”，全力打造湾区时尚高地，积极打造湾区时尚中心核心引擎，重点聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。
1、 工作开展情况
（一）积极对接国际时尚学院，聚力建设国际人才培育生态 
一是引进创新创意设计学院，积极对接意大利马兰戈尼学院、法国巴黎时尚学院、香港理工大学，完善高端创意设计人才培育体系，培养设计类专门人才，打造时尚产业发展智囊和高端人才后备力量强化时尚产业关键技术和基础理论研究。二是成立全国首个区级国际时尚战略委员会，全域加入全球商务区创新联合会，发挥智库作用，加大时尚产业高端人才引进力度，对入驻政府物业的国际时尚公共交流平台、时尚教育机构给予相应的产业资金支持，加大与国际时尚教育机构的合作与交流，引导其以项目合作或管理策划等方式引进海外人才，举办“深圳福田——巴黎国际时尚投资推介交流会”，积极对接国际时尚前沿资源，汇聚国际时尚设计师人才。三是通过举办了“2023福田区国际时尚展暨98音乐文化节”“深圳时装周福田会场”“深圳国际青年服装设计创意周”等时尚品牌活动，打破传统教学培训体系，拓宽人才培养课堂边界。       
（二）打造时尚活动IP，培育中国时尚品牌
九月份举办2023福田国际时尚展暨98音乐文化节，邀请时尚品牌参加走秀和时尚展，为时尚企业提供更多展示平台，以秀促展，以展促市，以市兴业。探索福田品牌登上国际时装周，征集辖区企业参加国际时装周意愿，积极对接福田国际时尚战略委员会，积极探索福田时尚品牌出海，登上国际时装周舞台，提升品牌影响力。
（三）注入时尚价值链及高端配套，完善时尚产业生态
针对时尚产业链稀缺资源精准招商，全力推进现代时尚产业链延链优链，积极对接国际时尚学院和高端时尚企业，集聚时尚总部企业、时尚媒体、时尚教育、国际时尚品牌顶级时尚价值链资源。推动形成以时尚产业链头部企业为核心，国际时尚媒体、顶级设计师品牌及时尚交流体验平台等时尚价值链稀缺资源为补充的多层次时尚业态，提升福田时尚产业国际辐射力和影响力。 
（四）规划引领，政策扶持，营造产业发展领先机制
全市率先研究制定时尚产业发展中长期规划，围绕“一核一街一圈”空间布局，谋划时尚品牌升级、时尚设计提升、产业数字转型、时尚消费发展、时尚活动策划实施路径。制定出台《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》，提供招商引资、产业空间、高端文化人才、文化设计产业发展支持，打造文化金融支持十一条，为时尚企业提供上市、贷款贴息、知识产权质押、融资等支持，为时尚企业发展提供资金、人才、空间等高端要素支持，助力时尚企业高质量发展。
（五）高标准规划、高品位建设，打造国际时尚消费街区
一是推动深业上城老佛爷百货店全面开业，引入了Chloe 、Marni、Maison Margirla、MM6 、Stella McCartney等法式消费品牌，进一步提升了福田高端消费供给。二是召开福田区商圈联盟会议，制定发布2023年产业政策，推出商圈的“商业经营环境提升支持”“特色商圈（步行街）、夜间经济示范区支持”“商圈发展支持”“首店引进支持”等。随着下半年香奈儿化妆品旗舰店的开业，卓悦中心“国际化妆品一条街”已逐步成型。三是制定福田区智慧商业建设方案，拟以CBD商圈为试点，开展福田区智慧商圈的探索。建设可复制的智慧商业管理平台、运营模式、政策机制，通过分阶段实施，逐步实现福田全区的智慧商业一体化运营。
二、下一步计划
一是持续推进湾区时尚总部中心建设。推动连廊建设项目落地，完善秀场的设施及配套，吸引特色产业入驻，打造时尚流线空间，制作视觉识别系统，提升片区时尚氛围，打造成一个具有浓浓时尚味和辨识度的国际化产商融合街区。着力打造时尚文化新高地、时尚产业新基地、时尚消费新阵地、时尚生活新领地。
二是探索多元产业空间再生。持续推进物业联盟二期认定，释放优质低成本产业空间，以总部经济和专业服务等高端功能为牵引，吸引各类时尚机构入驻。以女装为核心，加快培育时尚品牌，促进黄金珠宝、现代家居、钟表、化妆品等行业融合创新发展，构建“众星捧月”的产业结构，形成具有福田特色的时尚产业体系。
三是开展全域时尚消费空间建设。打造国际时尚消费地标，规划建设香蜜湖国际消费街区，引进高端购物商业综合体，将中心城、卓悦中心等8大商区“串珠成链”。打造华强北国际时尚电子消费中心，支持最潮流最前沿的电子产品在华强北率先发布展示，擦亮“橱窗经济”，建设沉浸式时尚产业展示空间，打造时尚活力体验区，以时尚带动城市品位提升。
四是健全优质时尚教育资源对接机制。积极对接香港理工大学、法国巴黎时尚学院，探索培养设计类专门人才，涵养福田时尚创意设计人才“蓄水池”，深挖时尚设计品牌价值及丰富文化内涵，构建“设计+研发+服务”创新设计体系。
五是强化国际交流共创时尚生态。推动福田时尚品牌出海，对接米兰、巴黎等国际时尚策源地时尚资源，策划米兰时装周深圳福田时尚日、巴黎时装周深圳福田时尚日活动，推动福田企业登陆国际顶级时装周，提升福田时尚影响力。
特此回复。
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