关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于福田区构建具有竞争力的现代化产业
体系的建议》第2023160号的回复

尊敬的陈澄委员：
你在深圳市福田区政协六届三次会议中的提案：《关于福田区构建具有竞争力的现代化产业体系的建议》（第2023160号）已收悉。首先感谢你对福田区时尚产业工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我区高度重视，由我局作为分办单位办理，现我局结合实际工作情况，将办理情况答复如下：
为贯彻落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020—2024年）》《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《福田区现代产业体系中长期发展规划（2017—2035年）》等文件精神，紧紧抓住中国特色社会主义先行示范区和建设粤港澳大湾区“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范的重大历史机遇，近年来，福田区以史无前例的决心和力度把时尚作为三大产业之一加以培育和扶持。
作为深圳时尚产业的重要发源地和福地，福田区经过不断转型迭代，时尚产业综合发展水平处于全市第一梯队，行业特色突出，发展能级较高，多元业态相伴，商务配套较好。目前，福田全力打造国际文化创意设计中心、国际时尚中心，实现了时装产业全国领先，中国的十大高端女装品牌有4家在福田，福田时装品牌在国内一、二线城市一类商场的占有率超过50%。福田区聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。
1、 构建差异化竞争优势的现代化产业体系，形成时尚产业的福田方案
一是加强规划引领，率先在全市启动全国首部时尚产业中长期规划研究编制工作，瞄准城市战略地位，以《福田区现代产业体系中长期发展规划（2017—2035年）》为纲领性指导，打造“时尚+”融合发展新模式，深化细分时尚产业领域，突出福田“时尚+科技”特色，优化科技时尚产业链布局，重点针对数字化设计、产品研发等重点发展方向，营造良好创新创业氛围，为科技时尚产业提供成长的沃土。
二是以“20+8”产业集群发展为抓手，全面做好现代时尚产业集群顶层设计，聚焦总部管理、创意设计、专业服务，抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。聚焦未来重点规划，通过分析福田区时尚产业发展现状，拟定我区重点引导和扶持的时尚产业类别，划分重点培育领域，布局科技时尚产业链，提升福田时尚影响力，建设中央“活力区”时尚中心。
2、 充分发挥毗邻香港的区位优势，加快发展时尚产业，构建时尚产业高地
一是加强深港合作交流与协同发展，聚焦信息科学、材料科学等领域，深度链接香港资源，与港方协同发展，引进并孵化应用人工智能、纳米技术、机器人、新材料、微电子等时尚产业关键创新优质项目，推进时尚产业创新链发展。
二是布局河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心等平台，重点发力建筑装饰设计、时尚设计、工业设计等领域，大力培育国家级、省级、市级工业设计中心，扩大深圳国际工业设计大展国际影响力。深化科技创新，鼓励建设一批企业设计中心、技术中心，聚焦大数据及人工智能、机器人、新材料、微电子等领域，推动时尚产业智能领域关键共性技术和方法不断创新。提升建筑装饰设计能力和数字化水平，带动传统设计方式向数字化、网络化、智能化转型，创意设计整体质量水平和核心竞争力显著提高，形成辐射大湾区的时尚创意设计集聚区。
3、 构建起产业高规划、投资准助力、政策精扶持的系统化协同作战机制
一是规划“一核一圈一街”时尚布局，围绕时尚总部核心区、时尚设计策源区、时尚消费引领区、时尚科技创新区、时尚媒体集聚区为主要规划布局，以细化招商资源矩阵清单、深化案例为主，加快高端时尚资源、时尚产业龙头企业集聚，系统构建湾区时尚高地。
二是强化时尚产业支撑体系支持，实施时尚产业集群行动，聚焦数字创意、时尚设计、时尚文化等领域，实施时尚企业孵化行动，引入培育时尚及跨界融合的顶级设计师品牌、独立设计师品牌和新兴时尚品牌，打造时尚超级孵化器。实施时尚产业数字化行动，以数字化赋能建筑装饰、服装、会展等优势产业，打造“云设计”等互联网产业平台。
四、下一步工作计划
（一）持续性做好时尚产业规划引领和落地实施，按照三级规划全面落实时尚产业布局，立足福田时尚产业基础优势，全市率先出台《时尚产业中期发展规划》，聚焦时尚产业化和产业时尚化，做好“一核一圈一街”时尚产业规划引领。
（二）高质量打造福田时尚五大平台，结合福田时尚产业功能要素布局现状，加快建设泰然立城连廊公共时尚空间，推动空间效应持续释放。按照“开放、集聚、织网、触达、激活、辐射”等思路，构建布局大金沙——车公庙片区、“环中心公园活力圈”、深圳节日大道、香蜜湖新金融中心、河套深港科技创新合作区五大产业平台，建设时尚融入、赋能、激活城区。
（三）清单式落实招商引资和招才引智，积极落实全年招商计划和近期重点招商清单，持续跟进有效推动出访欧洲重点对接项目落地，常态化开展广领域、大范围、多形式的双招双引工作，实施时尚产业集群行动，聚焦数字创意、时尚设计、时尚文化等领域，引进培育优质时尚企业。
（四）长效性增强政策引导力度。发挥时尚产业专项政策激励作用，依托现代时尚产业集群核心驱动，形成引领示范和龙头带动效应，努力构建“湾区时尚看深圳、深圳时尚看福田”发展格局。
（五）精细化打造国际时尚生态，发挥国际时尚战略委员平台作用，积极参与GBD全球商务区创新联合会，链接国际时尚资源；加快推动国际国内知名时尚媒体、时尚杂志、时尚公关公司等进驻福田，构建国际时尚媒体集聚区。
   特此回复。
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