关于深圳市福田区政协第六届第三次会议提案《关于深圳时装周应建起自己时尚标签的
提案》第2023027号的主办意见

尊敬的全禹羲、孙丽娜委员：
你们好！你们的提案《关于深圳时装周应建起自己时尚标签的提案》第2023027已收悉。首先感谢你们对深圳时装周及福田区发展时尚产业的关注和重视，所提建议对我区未来更好举办深圳时装周具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
福田区从战略高度推动时尚产业高质量发展，在全国率先将“时尚”与“金融”“科创”并列为“三大产业”。深入贯彻落实深圳打造时尚创意之都的目标，仅“时尚”一词，在福田区“十四五”规划纲要里出现了69次。深圳时装周作为聚合时尚文化产业的重要展示盛会，通过为时尚品牌打造舞台，沉浸式、互动式展现深圳服装的创意巧思和无限魅力，集中展示城区时尚魅力，近年来，深圳时装周举办方式也在不断优化，持续探索创新创意，致力于打造深圳时尚品牌IP。
1、 [bookmark: _GoBack]工作开展情况
（一）高质量发展福田时尚产业，打造创新创意汇聚湾区时尚高地
一是规划引领，率先在全市启动时尚产业中期规划研究编制工作，围绕“一核一街一圈”，擘画时尚发展蓝图。积极组织创新谋划时尚品牌建设、时尚设计提升、产业数字转型、时尚消费发展、时尚活动策划实施路径，配套《培育发展现代时尚产业集群行动计划》《现代时尚产业集群支持措施》，持续增强全球资源要素配置能力。
二是招商发力，引进ANNAKIKI独立设计师团队，提供创意设计人才滋养土壤，一月份赴意大利、西班牙、法国双招双引活动，通过积极对接米兰理工大学、中意设计交流中心、法国巴黎时尚学院、WSN国际时尚机构等国际资源，在高端时尚品牌引入、时尚设计顶尖教育机构引进、国际时尚媒体合作、双向工作平台搭建等方面取得重大进展，积极对接香港理工大学，邀请学院参加大型时尚活动，吸引更多时尚设计人才集聚福田。
三是品牌铸造，九月份举办2023福田国际时尚展暨98音乐文化节，邀请时尚品牌参加走秀和时尚展，为时尚企业提供更多展示平台，以秀促展，以展促市，以市兴业。探索福田品牌登上国际时装周，积极探索福田时尚品牌出海，促进与国际时装周“接轨”。
四是促进时尚+科技融合发展，探索打造深圳（国际）元宇宙时装周，加快建设AIGC产业园区，深入了解AIGC产业发展现状，区领导率队赴杭州考察首家AIGC产业园，积极探索建设AIGC产业园，聚焦智能生成数字人、智能创作视频、智能激活IP等元宇宙领域，形成产业集聚效应，为深圳（国际）元宇宙时装周打造提供高端要素支持。
五是消费驱动，在今年各大促消费活动中积极动员和鼓励各大购物中心围绕时尚消费主题，设计各类主题活动，吸引全市时尚人士来福田感受时尚文化，带动时尚消费。二是我局大力发展首店经济，在今年的产业支持政策中延续了“首店开设支持”政策，与此同时，各大购物中心也在大力吸引各种时尚品牌落地福田，香奈儿高端化妆品全国旗舰店将在卓悦中心盛大开幕。卓悦中心“高端化妆品一条街”的打造将逐步成型。
（二）高标准打造深圳时装周福田会场，构建时尚文化IP品牌
一是打造福田时尚主场，以深圳时装周为纽带，与世界知名的“时装周”接轨。首次推动深圳时装周开幕式及首秀异地福田举办，本届深圳时装周开幕秀共吸引五位独立设计师品牌参与，福田会场开幕秀邀请福田头部企业歌力思旗下的德国时装品牌Laurèl打造，同时三位独立设计师发布设计作品，增强国际时尚品牌参与，广泛宣传，不断提升深圳时装周国际影响力。
二是秀演、论坛、展会、商圈多点发力，打造全民消费时尚嘉年华。本次福田会场创新打造“秀演+论坛+展会+消费”的新模式，邀请相关部门、境内外教育机构、头部企业、时尚商圈、时尚媒体及高端价值链等近50名代表共话福田时尚未来。时尚活动带动商圈引流，联动深业上城商圈品牌，持续集聚人流、消费带动能力显著增强。同步设置福田时尚“双展”+“双论坛”，包括“深圳时尚有力量”特别展览－－醒狮咚咚锵、非遗生活与可持续时尚展、“非遗：时尚与技艺”“中国：传统与当下”等论坛，全方位粘性宣传，在商圈、地铁等公共领域增设9029块电子屏广告，覆盖人数超1220万人次，打造“时尚生活零距离”的体验。
二、下一步工作
一是以“时尚+科技”促进产业融合发展，利用元宇宙、大数据、人工智能等新兴技术，探索举办深圳（国际）元宇宙时装周，以最新科技成果集成的优势，打造传播力最强的国际级时装周，吸引全球时尚创意人才、机构和企业，以及元宇宙相关产业的广泛参与。

二是对标国际打造具有“深圳时尚标签”的时装周，积极谋划福田时尚品牌出海活动，通过登上米兰时尚周、巴黎时装周等国际时尚平台，对接国际时尚资源，提升福田时尚品牌影响力，融合多元业态，打造独具特色深圳时装周。
三是完善深港澳时尚交流合作机制，积极对接香港理工大学服装与纺织学院、澳门时装设计行业协会，邀请港澳时尚品牌参与福田区活动，加强福田与香港、澳门时尚交流合作，引导更多时尚品牌、时尚人才落户福田，助力深圳打造创新创意汇聚的全球时尚典范。
特此回复。
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