
关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表建议第20230186号的答复

尊敬的柯坚林等18位代表：

关于深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表建议第20230186号《关于在河套地区创办深港合作小学的建议》已收悉，我部作为会办单位，现就建议提出会办意见如下：

一、港澳基本情况

福田区是深圳的中心城区，也是深港澳合作的最前沿，深港澳合作具有“四个多”的特点：居住港澳同胞多，辖区有港澳同胞约5万人，其中，香港同胞达4.6万人，占全市港人近1/3，居全市前列。涉港社团多，拥有涉港社团共32个、数量全市最多，其中，同乡会10个、宗亲社团16个、居深港人联谊会6个。注册港澳企业多，注册香港、澳门企业约9400家，密度居全市前列，其中港资企业达9300家，规上港资企业458家。经贸合作多，对港澳地区进出口额占全市1/4、居全市第1。

二、近年推动深港澳合作工作情况
一是创新平台建设，构建“全覆盖”体系。推动区海外联谊会换届“升级”，成立港人志愿服务队、召集超300名港人义工，联系香港各大商会、协会，打造十个街道级同乡会，推动十六个宗亲会、六个港人联谊会共32个社团建设发展，密切联系港人超4万人，实现港澳社团横向到边、纵向到底。二是创新政策支持，提供“最贴心”服务。开展“港人港企幸福指数”调研，提出七大项26条对策建议。出台《便利港澳居民在福田发展若干措施2.0版》，涉及港澳居民在福田学习、就业、创业、生活四方面共18条措施。推动成立港人服务中心，打造8家国际化家庭医生诊室、首批培训50名全科医护，建立深港澳创新创业联动机制、构建“1+7”双创基地布局，为港澳同胞融入发展提供贴心便利。三是创新交流活动，擦亮“同心圆”品牌。在疫情影响下，成功组织庆祝香港回归25周年25项标志性活动，顺利举办创艺生活节、“从河套出发看湾区”、书画展、夏令营、羽毛球赛等品牌活动，联合各单位、街道、社团举办活动超200场、参与人数超2万人，奏响团结奋进新乐章。精心制定“从河套出发看湾区”福田区港澳青少年交流联谊体验路线，包括“创业之旅”“发展之旅”“乡情之旅”“思源之旅”“湾区延伸之旅”五条线路共38个推荐点位，帮助港澳青少年更好地融入福田、融入湾区。目前已累计开展超过30场的路线游活动，参加人数超600人。其中2月28日，组织27名香港青年乘坐地铁前往河套深港合作区，通过步行沉浸式体验来深创新创业环境，获得参加青年的一致好评和多家媒体的转载报道。

三、进一步推动深港澳合作工作计划

一是画好思想引领团结圈。组织台港澳代表人士持续深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记系列重要讲话精神，举办国情考察活动，引导台港澳代表人士在媒体上正面发声。二是深化深台港澳融合服务圈。做好《港澳居民在深工作学习生活指南》的编制支持工作，结合《关于进一步便利港澳居民在福田发展的若干措施2.0版》推广宣传。推进落实《港人港企融入福田发展幸福指数调查报告》对策建议，推广港式医疗服务等。三是扩大深台港澳青年联谊圈。创新深港青年交流品牌活动，实施“共植友谊红树林”计划，定期组织深港青年前往种植、维护，在过程中加深了解、巩固友谊。提升已有品牌活动影响力，持续办好“从河套出发看湾区”、青少年研学夏令营、书画展、羽毛球邀请赛等系列品牌活动。四是打造福田河套-香港北区互动圈。加强与区发展研究中心、社会智库等交流协作，举办深港融合发展专家论坛，探索出台河套深港科技创新合作区白皮书、蓝皮书，促进深港融合提速发展。五是筑牢社团平台支持圈。着力加快构建“1+N”青年创新创业基地布局，配合做好“河套港澳青年创新创业谷”建设、启用有关工作。充分发挥福田区海外联谊会、街道同乡会等社团的桥梁纽带作用，不断扩大社团联系面和团结面。
                       中共福田区委统一战线工作部
2023年5月6日
深圳市福田区委统战部









