关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议第20220089号建议《关于将泰然四路打造成时尚大道的建议》
分办意见的回复

尊敬的刘一平等代表：
[bookmark: _GoBack]你们好！你们在区第八届人民代表大会第二次会议上的建议《关于将泰然四路打造成时尚大道的建议》（JY20220089）已收悉。感谢您对福田区时尚产业的关心和支持，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
福田是深圳时尚产业的重要发源地、核心功能聚集地，时尚产业历经多次迭代升级，正在向聚集化、多元化、数字化、国际化发展，被列为区重点发展的三大产业之一。《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出将打造高水平现代产业支撑体系，加快建成高能级“湾区总部之都”。加快推动车公庙重点区域高质量、高标准建成时尚消费特色产业总部基地。
我区以湾区时尚总部基地为核心，重点聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。
一、工作开展情况
福田区整体统筹车公庙片区空间布局，以“环中心公园活力圈”为总牵引，结合车公庙片区连片升级改造实施方案，以泰然里立城大厦为核心，高标准建设湾区时尚总部基地，通过空间赋能、资源赋能、价值赋能，持续集聚时尚总部企业、国际时尚媒体等产业价值链稀缺资源，着力打造国际级、创新型湾区时尚设计之都。
一是定位“五个中心”，构建“一圈一核一街”时尚布局。福田抢抓“双区驱动”重大历史机遇，聚焦时尚产业化和产业时尚化，围绕时尚总部集聚中心、时尚设计策源中心、数字时尚创新中心、时尚消费引领中心、时尚潮流发布中心定位，打造以湾区时尚总部基地为核心，建设“环中心公园活力圈”，对标国际知名消费街区的时尚布局。
二是高标准建设湾区时尚总部基地，加强车工庙片区空间整合应用，优化产业空间供给，持续拓宽车公庙片区物业联盟产业空间，持续拓宽车公庙片区物业联盟产业空间，一期以“双限”措施释放7.3万平方米低成本产业空间，数字赋能时尚，推动梯时尚品牌加速中心、时尚品牌孵化基地等设计创新载体和服务平台建设，积极探索构建时尚孵化生态，培育福田时尚品牌，强化产业空间保障和平台建设，构建开放共享、织网联动、辐射带动的湾区时尚总部之都。
三是加大招商吸引力度，制定《福田区湾区时尚总部中心招商管理工作指引》，针对时尚产业链稀缺资源精准招商，湾区时尚总部中心首批已引入了珂莱蒂尔、影儿等一批总部企业，推动形成以时尚产业链头部企业为核心，国际时尚媒体、顶级设计师品牌及时尚交流体验平台等时尚价值链稀缺资源为补充的多层次时尚业态，提升福田时尚产业国际辐射力和影响力。
四是修订并出台了《深圳市福田区支持现代时尚产业集群发展若干措施》和现代时尚产业集群政策，推出湾区时尚总部基地社会物业空间协同支持，确定车公庙片区产业空间适用范围，重点支持社会物业、公共艺术空间建设，印发时尚产业高质量发展行动计划，集聚时尚产业高端要素，夯实时尚产业高质量发展基础。
五是推进产业集群建设，全面梳理现代时尚产业集群“六个一”体系，拟定产业集群建设思路和招商图谱，研究制定《福田区现代时尚产业集群三年行动计划》，从顶层设计、战略定位、发展目标、产业布局、重点任务等进行系统性梳理，重点支持福田时装、珠宝、消费、化妆品等领域快速发展，精准定位高端时尚品牌，吸引国际品牌集聚，推动现代时尚产业高质量发展。
二、下一步工作
福田将加快时尚全产业链条培育，升级打造“湾区时尚总部基地”，构建国际总部经济、国际知名时尚媒体、创意设计教育机构、产业高端价值链等多层次时尚产业生态体系，积极打造更具国际影响力的“福田时尚主场”。
一是持续推进物业联盟二期认定，释放优质低成本产业空间，以总部经济和专业服务等高端功能为牵引，吸引各类时尚机构入驻。以女装为核心，加快培育时尚品牌，促进黄金珠宝、现代家居、钟表、化妆品等行业融合创新发展，构建“众星捧月”的产业结构，形成具有福田特色的时尚产业体系。
二是加强湾区时尚总部中心地标宣传，加强区域品牌宣传推广，提高企业和区域品牌国际影响力，强化片区时尚文化标志和名片效应。推动《Fashion Channel》《嘉人》等国际时尚媒体入驻福田，通过授权、合作的模式实现挂牌运营，增强福田时尚品牌话语权，加快打造国际化传播载体，建设更具国际话语权的时尚传播体系。
三是强化设计引领，引入时尚教育机构，积极对接意大利马兰戈尼时尚学院深圳校区，鼓励其在福田扩大办学规模，培养设计类专门人才，涵养福田时尚创意设计人才“蓄水池”，深挖时尚设计品牌价值及丰富文化内涵，构建“设计+研发+服务”创新设计体系。
四是加快时尚产业多元联动，以现代时尚产业集群为抓手，以提升产业附加值为导向，以时尚产业化和产业时尚化为牵引，培育和发展黄金珠宝、化妆品、会展、电竞等时尚领域，推动时尚与文化、科技、艺术、旅游、消费、运动、健康等跨界融合发展，催生形成时尚产业新产品、新业态和新模式，打造产业多元价值链发展体系。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局   
                            2022年9月19日
