关于深圳市福田区政协第20220112号提案《强化文化产业实践育人效果，助推我区时
尚产业建设》的回复

尊敬的吴蔚婷、黄逸昆委员：

你们好！你们在福田区第六届政协二次会议上的提案《强化文化产业实践育人效果，助推我区时尚产业建设》(第20220112号）已收悉。首先感谢你对福田区时尚、文化产业的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：

福田是深圳文化产业核心区，业态丰富度全市第一。福田区委区政府一直高度重视人才培养和人才梯度建设，我区人才政策对标战略需求，瞄准科创、金融、时尚三大产业，破除唯论文、职称、学历和奖项论的传统人才评价标准，突出个人价值、贡献和能力价值，激发人才创新活力和发展动力，打造国内外高端时尚人才聚集地，坚持“发展第一要务、人才第一资源、创新第一动力”，布局建设大湾区高水平人才核心区。
一、工作开展情况

（一）创新人才培养模式，构建文化产业育才沃土

 一是引导产业人才聚集，丰富提升园区功能。目前，全区共有已认定文化创意产业园区9家，其中省级园区2家、市级园区5家，总建筑面积约45万平方米。出台了《福田区文化、旅游、体育产业园区（专业楼宇）认定与管理办法》，加强园区管理服务，推动青苹果直播电商产业园、特区报业大厦、商报大厦等福田区文化创意产业园区认定。全力打造车公庙湾区时尚总部中心，加速引入时尚总部企业、时尚媒体、顶级设计师品牌等全球高端时尚产业资源，通过空间赋能、资源赋能、价值赋能充分发挥园区人才集聚和孵化功能，聚力人才创新创业引领文化、时尚产业高质量发展。
二是加大力度开展企业新型学徒制培养工作。为推进我区技能人才培养工作，我区采取主动上门，多渠道、多形式宣讲的方式开展企业新型学徒制培养政策宣讲，为企业提供点对点、切实符合企业需求的政策宣讲服务，发动、鼓励企业参与企业新型学徒制培养，指导有意愿开展企业新型学徒制培养的企业做好相关申报工作，深化校企合作。2021年，我区备案522名企业新型学徒。本年度企业新型学徒制培养工作正有序开展。

（二）聚焦产业发展，培育产才多元融合

一是强化顶层设计，制定出台“1+2”文化创意产业发展政策新“80条”与福田英才荟计划若干政策。英才荟政策涵盖人才输入、人才成长、人才服务、就业创业等方面，为人才提供人才举荐、住房保障、医疗保健、子女入学、配偶就业等10项服务，解决人才后顾之忧。产业政策新增“MCN机构运营支持”“直播空间建设支持”等，优化直播产业发展生态。加大对影视动漫演艺行业的发展支持力度。运用“影视作品播出支持”“影视作品获奖支持”等，鼓励我区影视动漫行业提升内容原创力，推动原创影视作品、动漫作品提质发展。同时，我区推动新荟369直播创意园、青苹果直播电商产业园建设，打造直播产业人才聚集强磁场，建立稳定的人才“培养+供给”的长效机制。通过“工匠大师引进支持”“创意设计作品获奖支持”政策撬动 ，已引导深圳仅有的3位中国工艺美术大师落户福田，并在福田注册成立工作室，加快推进福田留才提质。

二是加快推进新兴业态集聚。以现代时尚、数字创意产业集群为抓手，梳理招商清单与招商图谱，定位行业龙头链主与国际高端，加快推进招大商好商强商，研究完善现代时尚、数字创意产业集群三年行动计划，瞄准福田时尚、数字文化产业发展重点方向，加快推进产业强链补链，加速引导人才向产业链聚集，切实有效推动产才衔接。

三是做好公益性职业技能培训工作。为加大对直播带货、电商及新媒体等具有发展潜力的新兴行业的支持，我局深入街道做好辖区居民培训意愿调研工作，并积极联系各培训机构做好培训计划安排与资源对接，做好直播带货、电商新媒体等公益性职业技能培训组织开展相关准备工作。此外，鼓励辖区职业技能培训机构免费为辖区居民开展此类技能培训讲座，激发居民学习动力，不断扩大新兴行业影响力。

（三）拓展人才培养，聚力建设国际人才培育生态 

  一是成立全国首个区级国际时尚战略委员会，全域加入全球商务区创新联合会，发挥智库作用，加大时尚产业高端人才引进力度，对入驻政府物业的国际时尚公共交流平台、时尚教育机构给予相应的产业资金支持，加大与国际时尚教育机构的合作与交流，引导其以项目合作或管理策划等方式引进海外人才，为我区时尚产业发展培育新生力量。举办“2021深圳福田——巴黎国际时尚投资推介交流会”，通过“巴黎卓越设计师合作项目”，积极对接国际时尚前沿资源，外拓时尚产业发展空间，汇聚国际时尚设计师人才。

二是加快引进创新创意设计学院，培养专业技能人才，完善高端创意设计人才培育体系，持续增强福田原创内生动力，打造文创产业发展智囊和高端人才后备力量。

三是联动国际资源，推进《Fashion Channel》《嘉人》等国际时尚媒体落户福田，通过授权、合作的模式实现挂牌运营，建设福田时尚产业文化品牌，增强福田时尚品牌话语权。2021年，我区举办了“98音乐文化节”“深圳时装周福田会场”“深圳国际青年服装设计创意周”等时尚品牌活动，打破传统教学培训体系，对标国际时尚产业发展，拓宽人才培养课堂边界，将福田设计人才、福田时尚产品推广到国际市场，提升福田国际影响力。

二、下一步举措

为保持福田文化创意产业人才创新动能持续释放，人才引进、培育继续稳中加固、稳中向好，为文化创意产业发展打下坚实基础。我区将吸收采纳所提建议，下一步工作将为三个方面开展：

（一）强化政策支持，加快时尚全产业链条培育。一是以现代时尚产业集群为抓手，汇聚国际优秀产业要素，形成强大稳健的产业链条和利益共生体，推动时尚人才培育建设。吸引具有国际时尚展览、活动运营经验的时尚公关公司或者团队落户福田，加快时尚文化人才交流聚集。二是创新产业政策修订，继续加大人才吸引培育力度，进一步加强在高层次人才、行业领军人才、人才创新设计、人才相关配套、活动获奖等方面给予政策支持，积极探索文化产业资金政策支持与人才活力激发的最大公约数。

（二）增强国际合作，持续引入国际资源。一是继续发挥国际时尚战略委员会等平台作用，加快与纽约、伦敦、东京、米兰、巴黎等国际时尚策源地资源匹配，以项目合作或者管理策划等方式引进国际人才。二是继续推动《Fashion Channel》《嘉人》等国际时尚媒体入驻福田，通过授权、合作的模式实现挂牌运营，增强福田时尚品牌话语权，加快打造国际化传播载体，建设更具国际话语权的时尚传播体系。
（三）持续导入优秀资源，打造国际时尚文化品牌。一是持续开展好如98音乐节、深圳国际青年服装设计创意周系列活动等品牌文化活动，积极促进文化与时尚元素、旅游发展、特色IP等融合赋能，推动文化资源与时尚产业深度结合，集聚时尚文化人才，深化福田区自身IP形象。二是创新服务形式加大培育力度，积极招商稳商，加大文化产业重大新兴领域市场主体的引入力度，通过优质企业吸引人才、培育人才，充分发挥市场活力和社会创造力，促进文化创意产业繁荣发展。

特此回复。

福田区文化广电旅游体育局   

                            2022年9月21日

