
深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议《关于打造环中心公园活力圈的建议》（JY20220248）的回复

尊敬的张国超、陈俊彬、郭晓瑄等代表：
[bookmark: _GoBack]你们好！你们的建议《关于打造环中心公园活力圈的建议》（JY20220248）已收悉。首先感谢您对福田区环中心公园活力圈的关心和重视，所提建议对我区未来发展具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出，要提炼中心城区空间形态与特色，引领城市设计和城市更新，整体重塑环中心公园活力圈。计划将环中心公园活力圈打造为世界级城市多元活力圈，进一步联动华强上步、八卦岭等片区，共同构筑福田发展“东翼”，推动环境品质与都市文化和谐互促，打造全球时尚创意汇聚、人文艺术价值凸显、都市优质生活典范的中央活力区。
一、工作开展情况
[bookmark: _Toc20684_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc7123_WPSOffice_Level2]（一）扶持非国有博物馆建设与运营。
一是我区积极推动文博行业发展，尤其重视相关政策制度建设，出台了《福田区扶持非国有博物馆暂行办法》等一系列政策对非国有博物馆进行扶持，重点聚焦能体现地方特色，代表福田区某一特定历史发展时期文化的博物馆，通过“门票补贴资助 ”“陈列改版资助 ”“临时展览资助 ”“公益活动资助 ”等支持政策，鼓励社会力量建设非国有的专题性博物馆和行业博物馆，填补国有博物馆门类空白，抢救濒危文化遗产，展现我区鲜明的区域特点和行业特色，传承时代精神。
二是发挥好管理规划和政策的指引作用，积极指导上海宾馆的“城市记忆博物馆”等非国有博物馆的建设。我区正按照《关于民办博物馆设立的指导意见》《广东省博物馆设立备案服务指南》等相关文件要求，协助上海宾馆的“城市记忆博物馆”顺利通过省文物局备案，规范博物馆陈展内容，组织审读专家完成博物馆内容、陈展大纲的审核工作。
三是完善周边配套，上海宾馆位于环中心公园东侧“时尚科技产业发展带”，紧邻华强北中航城购物中心，目前，周边正在推进华强南西片区、深纺、振华大院等更新项目，使片区产业形态和基础设施规划更加合理。
（2） 打造常态化城市文化展示空间。
一是将城市发展主题融入公园建设。在中心公园E区建设福田记忆公园。福田记忆公园是中心公园范围内意义十分特殊的一座“园中园”，福田城中村和明清时期客家民居的画面通过图片式的、碎片式的方式一同呈现出来，从原居民的视角去描绘这一庞大社会进程留下景观的“社会学记忆”，与远处林立的高楼一起构成所有深圳人的家乡。
二是在深圳中心公园生态修复与功能完善工程项目设计方案中，公园内还设计布设了诸多展陈空间，例如雕塑展廊、创建展廊、福中剧场等，后续在运营阶段可以针对“深圳记忆”主题策划主题展演活动，将深圳文化、深圳记忆渗透进中心公园的文脉当中，进一步推动中心公园与上海宾馆的“城市记忆博物馆”的功能互通，融合共进。
三是把控好环中心公园周边楼宇户外广告的设置,以“减量化、高端化、合法化”为主要目标进行审批，使周边广告招牌匹配中心公园的文化主题，营造浓厚的人文气息与城市回忆氛围。同时鼓励并督促相关业主对外观陈旧、表面肮脏、残留污渍的建筑外立面进行清洗刷新，进一步提升环中心公园周边市容市貌。
（3） 激发夜间经济活力
我区在《福田区建设国际消费中心城市核心区三年行动计划（2019-2021年）》中将“夜间经济繁荣行动”列为今后3年九大重点行动之一，并制定“打造一批夜间经济示范街区”“举办常态化特色体验活动”和“培育多元化夜间消费模式”等一系列工作任务，推动我区夜间经济提质升级。
一是出台夜间经济发展支持政策。对福田区购物中心、特色街区，为提升夜间消费活力开展的软、硬件升级改造项目，给予最高200万元支持。制定“特色商圈（步行街）、夜间经济示范支持”，最高给予1000万元支持。制定“商业促消费活动支持”，对社会组织、企业为提升辖区整体消费环境而举办的商业促消费活动，给予最高200万元支持，鼓励企业积极参与辖区夜间推广、打折让利等活动。
二是打造福田活动IP品牌。充分发挥辖区商圈广场等场地优势，大力举办“深圳时装周福田会场”“深圳国际青年服装设计创意周”“98音乐节”“华强北极限运动月”等潮流时尚文化活动，连续2年举办“湾区之夜 乐在福田”夜间经济系列活动，组织辖区19个核心商圈及商业街区参与，推出“Yeah畅饮、Yeah美食、Yeah市集、Yeah潮娱、Yeah乐购”五大主题，充分挖掘夜间消费潜力，打造大湾区时尚消费及打卡必经地、目的地。
三是打造华强北夜间经济示范区。在上海宾馆周边，覆盖华强北片区，通过街区硬件形象改造升级，大力引入高档酒吧、餐饮、24小时书店等夜间经济业态，形成满足群众一体化需求的消费型夜间经济集聚区。加快引进零售新业态、新模式和时尚高端品牌的主力店、首入店、专卖店、旗舰店，发展体验式、定制化营销模式，满足华强北夜间电子消费体验。
四是深圳中心公园夜景设施改造。中心公园生态修复与功能完善工程项目通过系统性的灯光布置，在强化景观效果的同时，保证游客能够在夜间顺畅游园。园区内按照服务半径均匀分布有各种综合服务驿站，助力公园实现“全天候”与“全时段”游园的目标。在公园的设计方案中，设有例如A区活力中心、B区福中剧场、C2区庆典草坪、D1区创意集市等特殊景观节点，可结合夜间灯光组织相关活动。
2、 下一步工作计划
一是积极推动环中心公园活力圈周边重点城市更新项目，通过街道立面整治、景观提升、夜间照明改造、慢行系统设计及主题活动策划等举措，以“绣花功夫”串联中心公园、中航城及周边更新项目，营建兼具“生态、文化、商业”的24小时活力街区，激活夜间经济，打造成具有福田特色的高端时尚网红打卡地，助力环中心公园文化主题慢行街区建设。
二是持续推进深圳中心公园生态修复与功能完善工程项目，项目建设将会全力配合“中央活力区”、“环中心公园活力圈”建设，推动“夜间经济”与“夜间活力”，让中心城区更富烟火气。目前，一期工程已完成方案设计工作，正在进行设计方案夯实工作，计划待地铁14号线福新停车场（位于深圳中心公园A区）场地移交后将进场开展示范段建设工作。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局   
                            2022年9月27日
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