


关于对福田区六届政协二次会议第20220118号提案《关于打造华强北电子产品时尚设计、时尚消费及时尚制造中心的建议》的回复

尊敬的刘坚雄、彭大坚委员：           
[bookmark: _GoBack]你们好！你们在福田区六届政协二次会议上的提案《关于打造华强北电子产品时尚设计、时尚消费及时尚制造中心的建议》（第20220118号）已收悉。首先感谢您对福田区华强北片区发展的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
华强北位于环中心公园活力圈东侧片区，近年来，福田区高起点规划、高标准建设、高质量发展环中心公园活力圈，印发《深圳市福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，布局中心公园东侧打造时尚科技产业发展带，同时，《福田区文化创意产业发展“十四五”规划》进一步落实相关发展措施，提出以环中心公园活力圈为牵引，大力发挥华强北电子、文化、时尚产业优势，积极引入电子时尚产业链稀缺资源，全力发展时尚制造、时尚消费、时尚设计等产业要素，促进“时尚+”深度融合，通过产业先导、价值赋能、多元融合，打造华强北电子产品时尚设计、时尚消费及时尚制造中心。
1、 工作开展情况
（一）文化赋能，集聚时尚电子优质产业资源
一是积极导入影视动漫、网络游戏、电子竞技等产业新业态，积极引进境内外知名动漫游戏企业、机构落户华强北，拓展IP消费。2021年，华强北科技时尚文化特色街区授牌首批“深圳特色文化街区”，融合了“时尚+科技”“时尚+文化”等多元潮流文化，导入“深圳国际时尚电玩节”、第六届“98音乐节”、“华强北极限运动月”等时尚潮流活动，“深圳时装周”首次设立福田会场，将时尚T台秀搬至户外，打造“时尚福田、全城联动、全民嗨购”狂欢季。
二是推动网络直播、短视频等领域提质发展，推出《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》和数字创意产业集群专属政策，加大数字创意产业发展支持力度，鼓励数字文化行业、直播行业、影视动漫演艺行业加大数字赋能建设、原创研发建设，鼓励建设一批集内容制作、视频技术、直播场景、行业拓展运营等于一体的高水平新媒体创作基地，吸引国内外优质直播平台、MCN机构等集聚发展。
（二）设计引领，强化拓展培养时尚人才
人才是产业核心竞争力，也是助推产业创新驱动的重要抓手。一直以来，福田高度重视人才在时尚产业发展的优势引领作用。
一是协同推进招商引资与招才引智，围绕“产业链”构建“人才链”，优化完善“政策链”，出台时尚产业高质量发展支持，从时尚设计获奖、时尚人才培育、时尚人才交流等层面入手，加大时尚产业高端人才引进的政策支持力度，对入驻政府物业具有国际影响力的设计师品牌，按市场评估价的50%为基准予以租赁，支持年限三年，每个设计师品牌支持面积最高500平方米。
二是推出高端时尚设计人才支持，将国际羊毛标志大奖，LVMH青年设计师大奖，中国服装设计金顶奖及提名，光华龙腾奖－中国设计业十大杰出青年、广东省设计业十大杰出青年等奖项支持额度提至50万元。对入驻政府物业的国际时尚公共交流平台、时尚教育机构，最高支持500万元。同时对其入驻给予租金优惠，第一年给予免租支持，为人才创新创业营造最优的政策环境，不断壮大时尚设计人才队伍、优化人才产业链结构、激发时尚产业人才创新创业活力。
（三）发挥华强北博物馆综合社会教育作用
华强北博物的展陈分常设展和临展两大部分。其中常设展2021年度华强北博物馆更新了创新梦厅的展陈，与华强北街道办共同举办“科技赋能助力法治腾飞”法治展览”。同时在长走廊处新增“图说华强北”图片展，保证常设展每年有序更新。临时展览方面，博物馆打破传统的展品陈列方式，每季度在临展厅及咖啡文创区均有为期超过1个月的季度临时展览，展览主题更加生动灵活，完善观展体验的沉浸感与趣味性，保持博物馆展览内容的鲜度及与观众的粘性。
一是在组织机构方面，华强北博物馆获深圳市科学技术协会“深圳市科普基地”的认定；获中共福田区委党校认定为“现场教学点”，同时也是“新时代文明特色实践站”“中小学生综合实践教育基地”“红领巾校外实践基地”。
二是开展活动方面，2021年度，华强北博物馆举办针对青少年社会教育活动25场次，其中分馆校共建、小小博物官、华博小创客及中国传统节庆传承四大主题社教活动。响应国家“乡村教育振兴”号召，与河源市对口学校组织乡村教育振兴支教活动。探索与多个学校共同举办线上云观展活动。
三是今年计划开展的青少年活动：2022年7月至12月期间举办共建活动项目：“华博研学课堂|童心向未来 为红领巾插上自信的翅膀”，活动拟包括45场讲解及3场共建活动2022年8月至12月与南山博物馆等共同举办“第三届深圳小志愿者活动大赛”，活动包含讲解培训，初赛复赛决赛，以及后续研学交流活动。
二、下一步工作
一是坚持线上+线下一体化，打造国际时尚电子消费中心。推动华强北商业街建设国际性、地标性商圈和高品质步行街，汇聚高端时尚品牌资源，导入旗舰店、品牌店、概念店等。引导鼓励电子科技企业商户开展形式多样电子科技体验，提供最前沿、最潮流的科技体验项目。
二是增强文化创意产业发展支撑动能。加快在华强北片区发展影视动漫、网络游戏、电子竞技、新一代文化装备等产业业态。针对华强北片区，探索打造文化创意产业物业联盟，引入低成本文化创意产业空间，不断落实区委区政府的产业部署。
三是持续举办华强北精品活动，围绕四季不同特色、月月不同主题、周周不同特点，品牌化组织大型节点活动，常态化组织中型系列活动，不间断组织小型特色活动，加快推动夜间经济蓬勃发展，形成24小时活力经济圈。
四是强化设计引领，引入时尚教育机构，涵养华强北时尚创意设计人才“蓄水池”，深挖时尚设计品牌价值及丰富文化内涵，构建“设计+研发+服务”创新设计体系。
五是华强北博物将加强与企业共同组织新品在馆内发布，或者不同类型的高科技产品展览，以此来丰富华强北时尚科技电子产业背景，也进一步提高公众对华强北转型升级的认知。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局   
2022年9月24日
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