
关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议第20220170号建议《关于打造国家级文化艺术品拍卖中心产业带，赋能首善之区时尚之区建设的建议》的回复

尊敬的塞夫等代表：           
[bookmark: _GoBack]你们好！你们在区第八届人民代表大会第二次会议上的提案《关于打造国家级文化艺术品拍卖中心产业带，赋能首善之区时尚之区建设的建议》（JY20220170）已收悉。首先感谢您对福田区文化与艺术工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
近年，随着艺术品金融化呈现多样化的形势，不少金融机构开始深入涉足文化艺术品拍卖市场，并与文化创意产业融合。为鼓励金融产业与文化创意产业的融合发展，我区创新打造文创指数、文创投资联盟、文创专项投资基金、“文化+金融”专项支持政策和国家文化与金融合作示范区等，从文化产业端、金融资本端双向发力，全方位加强资金保障、平台建设、政策扶持力度，不断提升文化产业端和金融资本端“硬实力”。
一、工作开展情况
（一）构筑文化与金融产业发展政策支撑体系。
一是我区立足金融产业及文化产业地位优势，在文创类产业资金支持政策中，创新制定“文化+金融”系列支持条款，通过设置“贷款贴息支持”“知识产权质押支持”“企业融资支持”支持项目，降低企业融资成本，鼓励文创企业通过多种渠道加强融资、扩大经营规模；设置“文化产业专项基金支持”“文化投资基金项目落户支持”，推动金融资本、社会资本与文化资源相结合，实现文化金融优势互补。
二是设立针对文化金融的融资风险补偿政策，对文化金融信贷项目进行有限风险补偿，提升金融机构的风险容忍度，撬动更多社会资本投向文化金融产业，刺激金融机构扩大文化产业的信贷供给总量，支持文化企业扩大融资规模。设置“担保费用支持”“风险补偿支持”，建立风险补偿机制，高效利用金融资本降低投资风险，充分运用金融的手段、方法、服务撬动文化产业持续发展，打造香蜜湖文化金融品牌，推动国家文化与金融合作示范区建设。
三是制定《深圳市福田区关于引导创业投资聚集促进科创金融融合发展若干措施》，围绕风投创投机构“募投管退服”等方面建立生命全周期政策体系，制定引导基金、产业投资、外商投资、专业楼宇、经营贡献、投资退出等20余条支持政策，优化文化金融私募股权投资市场等的投融资环境。
（2） 创新制定促进艺术品交易的配套政策。
一是修订完善《深圳市福田区支持文化旅游体育产业发展若干政策》，新增艺术品保管库、保税仓建设支持政策，对投资建设集艺术品仓储、保税展示、拍卖交易等功能于一体的艺术品保管库、保税仓给予资金支持，鼓励企业及相关艺术品机构依托艺术品保税仓，拓展艺术品鉴定、估值、修复和艺术品金融等业务。引导社会力量在福田设立文化艺术品交易平台,参与重要文化产业平台和项目建设,参与文化艺术品市场创新发展。
二是支持金融资本、社会资本与文化资源结合，推动文化艺术品金融化，鼓励建设适用国际通用规则的文化艺术品拍卖中心。以福田引导基金为抓手，联合腾讯公司、中手游、深圳文交所等多方力量，设立、运作多支文化产业类专项子基金，并积极吸引优质基金公司落户福田，扶持文化艺术品拍卖中心产业链条的文化企业发展，支持文化特色银行在文化艺术品拍卖中心先行先试艺术金融业务。
（3） 引进艺术品拍卖机构盘活文化艺术品交易市场。
引导荣宝斋、中鸿信等拍卖机构落户福田，助推我区文化艺术品拍卖市场发展。持续参与举办中国（深圳）国际文化产业博览交易会，展示福田区文化产业发展成果，支持举办深圳国际时装周等国际文化活动，提升国际影响力以及对国内外文化艺术品资源和要素的配置能力。探索引入特色文化产品品牌运营主体，推动形成“政府+运营公司+第三方机构”高效协同、紧密联动的运营模式，加快建设多功能服务交流平台，吸引具有国际展览、活动运营经验的公关公司或团队落户福田。支持文化企业和行业组织举办专业会展，鼓励企业参加国际大型节展和国家重点支持的展会活动，引导社会力量积极参与文化交流活动的举办，整合产业聚集地资源和信息优势，活跃文化艺术品交易市场。
二、下一步工作计划
（一）完善文化金融政策支持体系。持续完善“文化+金融”支持政策，加大政策协同配合力度，按照差异化、精细化、科学化原则，加大对重点项目的金融支持。完善对薄弱领域的金融服务，加强对助力文化创意产业发展的金融机构的支持力度，引导国有资本投资我区文化创意企业。根据文化创意产业发展情况，调整“企业融资支持”“知识产权质押支持”等支持政策的申请门槛，优化艺术品保税仓支持政策。探索构建多级联动机制，实现跨层级、跨部门、跨行业合力推动文化与金融合作发展的局面，不断完善“文化+金融”深度融合发展的制度基础，为文化产业端和金融资本端形成长久有效的衔接机制提供政策保障。
[bookmark: _Toc9270][bookmark: _Toc9702][bookmark: _Toc22767][bookmark: _Toc20816][bookmark: _Toc31995]（二）推进文化艺术品产业集聚。持续发挥文博会等国际展会的资源聚集作用，引进国际国内优质艺术品拍卖平台在我区举办预展与拍卖活动。针对文化艺术品拍卖的各环节需求，加强空间资源统筹，挖掘空间发展潜力，实现产业集聚发展、错位发展、协同发展。进一步加强市区联动，集中力量招商引资，吸引更多艺术品拍卖、艺术品展陈和艺术品第三方专业机构落户福田，为福田文创产业发展注入新动力。
[bookmark: _Toc13796_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc13637_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc23752][bookmark: _Toc17895][bookmark: _Toc1736][bookmark: _Toc12582][bookmark: _Toc28493][bookmark: _Toc14158][bookmark: _Toc63117809][bookmark: _Toc25225]（三）优化扩大对外开放市场环境。建立多部门的协同机制，打通艺术品拍卖交易产业链，发展国际文化艺术品保税交易及拍卖、文化产品进出口保税仓储物流、文化艺术品国际会展、国际文化市场信息服务等业态，加快发展文化服务贸易，打造高度融合的文化贸易服务链，搭建进出口高端服务平台。支持国内拍卖行业协会参与国际交流、人才引进、要素引进，加速与国际艺术品拍卖市场接轨。
特此回复。

福田区文化广电旅游体育局   
                            2022年7月27日
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