
关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议第20220274号提案《关于支持直播基地发展、创新天台经济的建议》的回复

尊敬的庄志创等代表：           
[bookmark: _GoBack]你们好！你们在区第八届人民代表大会第二次会议上的提案《关于支持直播基地发展、创新天台经济的建议》（第20220274号）已收悉。首先感谢您对福田区文化产业工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
直播产业是目前快速发展的新兴产业之一，我区在近年文化产业发展过程中注重推动数字文化、网络直播等新兴行业的提质发展，通过政策扶持、打造创意产业园、建设孵化平台、开展招商引资等举措支持新兴产业发展。合理利用街区空间，导入潮流特色文化活动，促进直播产业与时尚、文旅等业态融合发展，推动产业转型升级。同时优化我区人才支持政策，加强直播产业人才培养，增强福田直播内容原创内生动力，积蓄直播产业人才后备力量。
一、修订产业支持政策，增厚直播产业发展支持。
今年，我区修订出台了《深圳市福田区支持文化创意产业发展若干措施》，新增直播行业发展支持政策，助推直播产业全链条发展。
一是在平台建设、直播空间和人才引进方面予以支持。鼓励MCN机构与头部直播平台扩大经营，我区可分档给予经营支持，最高支持200万元；支持MCN机构投资建设网络直播空间，我区可按实际投资情况给予相应比例的支持，一次性最高支持200万元。对在福田成立企业或工作室的头部主播给予入驻支持，以及租金、装修费支持。与全网排名前50位的头部主播签订独家经纪合约的MCN公司，可分档给予引进支持，每年最高300万元。
二是通过政策撬动直播相关产业协同发展。吸引优质创意内容制作企业、直播平台、MCN机构等集聚福田，积极与芒果TV等视频企业对接，加强新兴行业招商引资，推动影视动漫、网络游戏、电子竞技、新一代文化装备、数字艺术展示等产业形态的形成。
二、结合时尚产业优势，构建直播文化消费场景。
我区拥有大批视频创作相关文化企业，包括深圳广电、天威视讯、厚拓科技、丝路视觉、中汇影视、宏禧文化等知名龙头企业，其中不乏游良文化、爱播文化传媒等国内一线MCN机构，有一定的直播产业发展基础。同时，我区时尚品牌在国内一二线城市一类商场的占有率达50%以上，是全国第一的中高端女装产业聚集地。通过引入MCN机构、时尚直播企业等文化内容生产商，持续优化产业发展环境，探索时尚与直播融合发展的新型商业模式。
一是以湾区时尚总部中心为核心引擎，充分利用我区时尚产业集聚的区位优势，拓展时尚产业空间，吸引时尚头部企业及高端时尚媒体，打造时尚孵化器，扶持独立设计师品牌。构建国际知名时尚媒体、直播交流体验平台、电子商务平台等多层次时尚产业生态体系。
二是构建直播文化消费场景，持续推进主题注入，积极导入深圳国际时尚电玩节、98音乐节等文化主题活动，支持举办首届福田“文化+直播”创意直播节活动，聚焦“直播+”赋能文化产业发展，加速文化、时尚、电商、社交网络等产业融合发展和跨界创新，提高文化消费便捷程度，支持利用直播运营的方式打造夜间文化和旅游产品，推动直播产业融入夜间经济。
三、推动直播园区建设，提升产业孵化能力。
一是积极推进新荟369直播创意园、青苹果直播电商产业园等直播基地建设，支持青苹果直播电商产业园打造为文化创意产业园，通过开展直播网红孵化、短视频制作、供应链整合等方式，构建高附加值的产业孵化平台，打造“直播+”的复合业态产业空间。通过建设直播电商学院、推出网红培训服务、人才培训等方式，推动优质作品产出，整合品牌推广、代运营、创意设计、投融资等服务，推动网红经济提质升级。
二是建设产业孵化平台，打造综合性服务空间，支持建设数字文化产业基地“腾讯Wespace”，通过孵化+运营+赋能+投资的模式，吸引大量优秀企业及内容创作人才加入，特别是与短视频、直播达人及机构合作，建立行业潮流地标，输出行业标杆内容，建设综合性的服务空间、孵化平台，打造文化潮流地和网红打卡点。
四、创新人才政策，加大人才引进力度
我区率先优化出台《关于进一步实施福田英才荟计划若干措施》。该政策包含人才输入、人才成长、人才服务、产业人才、河套深港科技创新合作区专项、公共领域人才等6部分共74项政策，是全市覆盖范围最广，奖励力度最大的人才政策体系之一。其中，涉及直播产业人才的工作主要包括：
一是提供网络营销人才奖励。我区注册的MCN机构签约年网络销售额1亿元以上网络营销者的，给予最高10万元引才奖励。鼓励网络营销者为纳入福田区批发、零售、餐饮业统计的企业开展网络销售活动，为福田区企业全年带货销售超过5000万元的网络销售者，按照销售额的0.05%，给予最高80万元人才奖励。奖励80万元的，可认定为Ⅰ类福田英才；奖励50万元（含）以上的，可认定为Ⅱ类福田英才；奖励20万元（含）以上的，可认定为Ⅲ类福田英才。
二是提供技能人才培养载体补贴。对辖区技能大师工作室、技师工作站、高技能人才培训基地，在市级项目资助基础上，给予50%的配套补贴。对于符合政策的直播行业人才及相关载体，均可享受相关政策支持；认定为福田英才的直播等新兴领域产业人才，还可以享受包括住房保障、医疗保健服务、子女入学支持等多项人才服务。
下一步，我局将进一步加强调研，推动我区直播产业高质量发展。
一是积极推动落实产业资金支持和人才扶持支持政策的兑现，发布2022年政策申请指南和指引，加强政策宣讲工作，利用文博会、深圳国际青年服装设计创意周、招商引资政策宣讲会等活动，积极推介营商环境，突出我区直播产业优势和政策亮点，引入更多直播内容生产商，吸引优秀直播企业和人才入驻福田。
二是加快直播文化产业园建设，鼓励设立网络直播培训基地，开展网络直播培训，充分发挥园区和孵化平台的作用，推动网络直播资源聚集，资源共享，加速直播产业纵深发展。
三是深化产业人才培养交流。支持行业协会等人才服务联盟单位举办人才沙龙、主题论坛、项目路演、人才培训、学习交流等人才服务活动，拓宽人才视野、更新行业知识。单次最高补贴50万元，同一家单位每年补贴总额最高60万元。
四是通过梳理都市高层建筑闲置空间资源，研究时尚设计空间与直播基地嫁接的运营模式，探索将闲置天台打造成文化潮流地和网红打卡点，实现公共空间利用与产业发展的全面衔接。
特此回复。



（此页无正文）
福田区文化广电旅游体育局   
                            2022年7月27日

（联系人：李程  联系电话：83131030）
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