福田区高龄老人津贴发放管理工作指引

（征求意见稿）

为了进一步规范高龄老人津贴发放管理，提高我区老龄工作水平，根据《深圳经济特区养老服务条例》《深圳市高龄老人津贴发放管理办法》等文件要求，结合我区实际，制定本指引。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，根据经济社会发展水平和老年人的实际需要，增加老年人的社会福利，建立和完善老年人福利制度，提升老年人服务保障水平，优化高龄老年人服务，不断满足人民群众对美好生活的向往，力争将福田区打造成为老有颐养的“民生幸福标杆”。

二、发放对象

年满70周岁及以上的福田区户籍老年人。

三、发放标准

（一）70至79周岁：每人每月200元；

（二）80至89周岁：每人每月300元；

（三）90至99周岁：每人每月500元；

（四）100周岁以上：每人每月1000元。

具体发放标准根据市民政部门的规定进行调整。

四、责任分工

（一）社区工作机构。负责做好高龄老人津贴发放的初审工作，组织开展政策宣传，实施入户调查、邻里走访等，协助有需要的老年人申请高龄老人津贴、参加资格认证、办理颐年卡等相关事务。

（二）街道办事处。负责辖区内高龄老人津贴审核、发放、管理和服务工作。

（三）区民政部门。统筹指导全区高龄老人津贴发放工作，加强对高龄老人津贴发放的监督管理。

（四）相关部门。公安、人力资源、卫生健康等部门负责提供老年人相关数据信息，协助民政部门开展老年人信息查询核实比对等工作。

五、津贴申请

（一）事前通知

街道办事处、社区工作机构应充分利用线上、线下等多种渠道，不断丰富宣传形式，向老年人及其家属宣传津贴政策、申请流程。并在户籍老年人年满70周岁前2个月，通过市政务短信平台推送高龄老人津贴申请提示短信。符合领取条件的老年人若未收到市政务短信平台推送短信，可联系社区工作人员。

（二）办理颐年卡

街道办事处、社区工作机构应指定专人提供颐年卡办理的咨询服务。同时多渠道宣传颐年卡申请指南及合作银行联系方式。

（三）申请

街道办事处、社区工作机构应广泛宣传线上申请途径，指导符合条件的老年人通过广东政务服务网、“i深圳”、智慧养老平台、政务服务自助终端等进行高龄老人津贴申请，并为有需要的老年人提供现场申请服务。

六、资格审核

（一）初审

社区工作机构对高龄老人津贴发放名单进行初审。街道办事处应当每月通过智慧养老平台进行数据动态人口信息管理，核定高龄老人津贴发放名单。

（二）复核

在高龄老人津贴信息数据比对中发现异常情况的，社区工作机构应当采取入户调查、邻里访问等方式进行核实，并报街道办事处复核。

七、津贴发放

（一）名单提交

社区工作机构应当于每月10日前将高龄老人津贴发放明细表提交街道办事处审核确认。

(二）津贴发放

街道办事处于每月15日前完成高龄老人津贴审核确认，于每月20日前发放高龄老人津贴至颐年卡金融账户，并在发放清单明细中统一备注“深圳市某年某月高龄老人津贴”。

（三）津贴补发

自实施之日起，因特殊情况需要补发的，由老年人或其家属提出申请，由户籍地社区调查核实、街道办事处复核、区民政局部门审定后从符合条件的当月起予以补发。  

八、津贴变更和终止

高龄老人津贴因年龄变化发放标准发生变化，由智慧养老平台系统自动生成，街道在调出系统数据后做好高龄老人津贴变更发放工作。老年人因死亡、户籍迁出本区等原因不符合我区高龄老人津贴发放条件的，次月停止发放。因老年人个人情况变化导致高龄老人津贴变更、停发的，街道办事处、社区工作机构应当于5个工作日内告知高龄老人津贴变更、停发的理由和依据，保障老年人的知情权。

九、追缴机制

(一）系统比对

街道办事处、社区工作机构通公安系统、殡葬系统以及卫生健康部门系统等数据信息，发现老年人死亡，应于次月停止发放高龄老人津贴。若已发放，应立刻通知老年人的法定赡养人、扶养人将多领取的高龄老人津贴退回到指定的财政账户。

（二）生物认证

每年5月和11月在广东政务服务网、“i深圳”、智慧养老等平台，通过人脸识别等生物识别技术进行资格认证。未按照规定参加资格认证的，高龄老人津贴从次月停止发放。

（三）主动上报

老年人的法定赡养人、扶养人应当在老年人死亡30日内主动向其户籍所在社区工作机构报告。老年人或者其法定赡养人、扶养人等以续报、隐瞒、伪造等非法手段骗取高龄老人津贴，经查证属实的，街道办事处应当于3个月内追回已获取资金。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

十、资金管理

（一）资金保障

高龄老人津贴所需资金主要由财政一般公共预算或者福利彩票公益金予以保障。

（二）资金监管

街道办事处应当保证高龄老人津贴专款专用，按月足额精准发放。从事高龄老人津贴审核发放的工作人员未按照规定及时足额发放高龄老人津贴，造成严重后果的，依法追究法律责任。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

十一、保障机制

（一）强化基层管理。依托网格化管理的优势，社区工作机构对照人口信息底册，对70岁以上高龄老人身份进行再核实，再摸底，完善基础数据，全面建立高龄老人基本信息台账，精准掌握高龄老人的基本情况。

（二）深化信息化应用。高龄老人津贴申请、审核、发放管理等事务依托深圳市智慧养老管理平台（以下简称“智慧养老平台”），加强老年人信息数据管理，确保信息安全。

（三）加强动态管理。街道办事处、社区工作机构应当对新申请人员的材料进行审核、汇总和上报，实时掌握辖区内高龄老人的死亡信息，及时停止发放，确保高龄老人津贴发放公开、公平、公正。常态化开展复核工作，对于居住在外地的人员，运用微信视频协助复核，确保复核工作有序进行。

