深圳市福田区人力资源局


关于福田区政协五届七次会议提案第20210090号的回复意见

叶玉敬、何小芳委员：

你们好！你们提出的《关于福田区新媒体实训基地提案》的建议已收悉。非常感谢你们对新媒体人才培养的高度关注以及对我局工作的关心,你们的提案建议我局领导非常重视，就相关问题多次召开了专题会议，讨论和布置了相关事项，现就这方面工作向您作简要汇报。

一、政策背景

疫情期间，新媒体营销、直播带货等新业态优势凸显，为加强新媒体人才培养力量，促进网络直播等新兴行业的发展，通过政策扶持、搭建培养载体等举措支持新兴产业发展，推动产业转型升级。
二、关于提案办理的基本意见

政协委员非常关心新媒体人才培养的问题，我局分管领导黎新花、职业能力建设科相关负责同志于7月9日与叶玉敬、何小芳委员面商就提案内容的重点问题进行沟通协商，梳理提案建议思路，经研商，我局对该提案提出办理意见如下：

（一）关于“落地新媒体实训基地并提供相应的产业支持政策”的思路，为积极落实上述工作，我局及区委宣传部、区教育局、区工业和信息化局（以下简称“区工信局”）工作开展情况如下：

1.落地新媒体实训基地

（1）依托辖区民办职业培训机构开展新媒体人才培养。大力鼓励有意愿设立新媒体人才培养项目的企业、行业协会或个人设立民办职业培训机构，我局将积极指导其完善场地、设施设备、师资等配置，积极协助其申报培训机构，增强新媒体人才培养力量。

（2）依托区融媒体中心开展新媒体人才培养。福田区融媒体中心是福田区政府授予的大学生实习基地，未来办公地点设在国创中心37楼，目前正在装修建设阶段，区融媒体中心演播设施齐全，在建设中已经充分考虑到媒体融合的需求，作为大学生实习基地，区融媒体中心有很多教学经验可以借鉴，未来，在满足自身人才的培养需要的同时，可以向社会输送新媒体人才。

（3）依托区华强职校开展新媒体人才培养。我区华强职校电商实训场地由室内和户外实训场地组成。室内实训室一间，拥有电脑54台，直播支架20个，可以满足40名同学开展室内《电商直播》教学、实训；户外直播场地一间，借助学校天台菜园，因地制宜进行农产品的户外直播。另外，华强职校正规划建设一间电商直播实训室，进一步提升实训条件，完善产品库。

2.提供相应的产业支持政策

（1）区工信局在2021年的产业资金政策中的外贸部分《深圳市福田区支持供应链产业发展若干措施》首次加入跨境电商支持内容，旨在降低跨境电商企业的仓储成本，培育跨境电商平台企业，具体如下：

一是新纳入统计支持。对上年度1月1日后，在福田区新设立或新引进的供应链企业，根据其贡献，给予一次性最高30万元的支持（纳入海关统计的跨境电商企业可参照此条）。

二是跨境电商仓租支持。对符合条件的跨境电子商务企业，在深圳市内租赁自用仓库用房的，可按企业上年度1月1日至本年度12月31日之间，最长连续12个月实际支付租金的50%给予租赁支持，每家企业最高支持20万元。

三是跨境电商平台支持。经备案，对上年度1月1日后新落户福田区且符合条件的跨境电子商务平台，项目建成并经专项审计后，根据其贡献，可按信息化实际投入费用的50%，给予一次性最高100万元的支持。

（2）我局在福田英才荟2.0版中加入了对技能人才培养载体的奖励支持政策，通过对重点项目进行资助的方式，扶持辖区技能大师工作室、技师工作站、高技能人才培训基地开展高技能人才培养工作。按照市级资助50%的标准，对在辖区成立技能大师工作室给予15-25万元资助；技师工作站给予10-15万元资助；高技能人才培训基地给予5-10万元资助。通过加大政策激励，进一步推动社会力量培养技能人才。
（二）关于“新媒体人才培养计划：通过培训，实现人人能直播、会直播、 有产出，为积极落实上述工作，我局及区委宣传部、区教育局工作开展情况如下：
1.区人力资源局工作开展情况

（1）2020年12月我局结合当前就业创业趋势，针对福田区十个街道的重点就业困难人员开展了3场共9节“直播销售员”技能培训课程，共139人参加，旨在培育孵化出更多的专业直播人才，帮助我区重点就业困难群体创新销售模式，拓展就业途径。

（2）为帮助我区重点就业群体提升职业技能水平，促进重点群体就业，我局组织了电子商务师工种的公益性职业技能培训，采取“集中培训”的方式，委托培训实力较强的培训机构在区内交通便利的场所开展培训。

（3）鼓励辖区具备电子商务师培训资质的机构积极开展相关专业的培训。

2.区委宣传部工作开展情况

（1）内外联动，全行业整合。利用区融媒体中心的自身优势，整合社会资源向学员提供新媒体内容培训、创新创业项目扶持等一系列服务。可以通过邀请行业专家、分享研究报告、搭建课程体系，为学员提供互联网时代最前沿的咨询信息。另外，通过邀请各大高校师资、行业领袖等方式，实现行业整合、内外联动，将理论知识与实践技能提供给学员，让学员接触到新媒体前沿信息，掌握包括内容创业与变现等知识。

（2）对人才培养全程把控。培训课程将以区委宣传部为指导单位，这不仅能在一定程度上避免学员实习实践中可能遭遇的种种不法陷阱，更能在新媒体的内容创作与运营上契合社会主流价值观，树立良好的互联网从业道德，塑造合格的互联网行业从业者。
3.区教育局工作开展情况

（1）支持我区华强职校积极开展相关专业的招生培训。截至目前华强职校电子商务专业在读学生189人，学制3年。

（2）鼓励职业学校探索开展新媒体人才培训。结合区域新媒体人才发展需求，华强职校商贸部电商专业教师通过市场调研，根据本地行业特点和学校实际情况，于2020-2021年第二学期适当调整课程设置和课程内容，积极利用电商部分课程，为本校学生设置电商直播教学内容。并计划于下一学年新开设《电商直播》课程，在教学实践的探索中有效推进职校新媒体人才培训工作落地落实。

（三）关于“由于现有国家职业资格认证及培训补贴政策尚未涵盖“全媒体运营师”和“互联网营销师”，作为国家改革开放先行示范区的特区，建议福田区政府先行先试，率先用政府补贴的方式引导开展上述职业能力培训。”的实施意见。下一步我局将积极探索新职业（工种）纳入英才荟人才资质奖励支持政策的可行性。对符合条件的人员给予2万元的奖励支持。

在此，我们非常感谢政协委员对新媒体人才培养的高度关注、对我局工作的关心和支持，下步我局及相关部门将继续落实产业政策支持并积极加大新媒体人才培养力度，我们会在今后的工作之中继续努力。同时，希望政协委员一如既往的支持我们的工作，给我们提出更多宝贵的意见。
福田区人力资源局

2021年7月9日
