


关于《关于在深圳市福田区开展中国传统音乐艺术活动的建议》的回复意见

尊敬的陶然等代表：
你们在区八届人大四次会议代表提出的《关于在深圳市福田区开展中国传统音乐艺术活动的建议》（第20240013号）已收悉，经认真研究，现回复意见如下：
中华优秀传统文化的传承与创新意义重大。近年来，我区以名人项目合作、品牌活动创建、常态化文艺活动等为抓手，策划举办了一系列传统音乐艺术文化活动，不断提高群众对传统音乐的认知和审美水平，增强民族认同感和文化自信心，为建设“首善之区·幸福福田”营造良好的文化氛围。
一、以品牌活动为载体，增强传统音乐艺术吸引力
一是引进高端资源，助推传统音乐传承。近年来，我区先后引进了方锦龙、曾小敏等传统音乐方面的名人，落地了一批高品质的文化活动。如与中国著名琵琶演奏家方锦龙合作举办“方锦龙·深圳（福田）民族民间音乐周”，吸引着深圳市和全国各地的乐迷前来赏国乐、游福田、逛深圳。与当代著名京剧艺术家孟广禄合作举办“深圳·福田新春戏曲晚会”，每年都吸引线上线下超万名观众共同观赏京剧艺术盛宴。与粤剧名家曾小敏合作举办粤剧交响演唱会，演出现场粤韵悠悠、歌声飞扬，为观众献唱《第二十次重逢》《每一个春天》《白蛇传·情》等多首粤剧选段与经典粤歌，以岭南之声的独有魅力，唱响“春天的故事”。与著名京剧表演艺术家于魁智李胜素等合作举办“京剧名家艺术周”，让市民在家门口领略国粹的隽永魅力。举办“歌从陕北来·致敬新时代”——福田专场音乐会，由著名声乐艺术表演艺术家王宏伟院长领衔，通过器乐演奏与人声演唱，彰显陕北民歌艺术的独特魅力，让市民沉浸式感受来自黄土高原的艺术盛宴。二是打造系列品牌活动，融入传统音乐元素。如举办“深圳国际打击乐文化节”，开设民族打击乐专场，邀请山西绛州鼓乐艺术团、湖北编钟乐团等传统民乐乐队现场演出，充分展现民族音乐文化魅力。开展“深圳·福田莲花山草地音乐节”活动，举办民乐+古典专场，邀请民乐演奏家和戏曲名家参与，在策划福田夜八点、福田围村风情季、“绽放”市民艺术节、福[+]计划、星空音乐会等活动时，融入传统文化元素，开展“国乐·听潮”中秋专场音乐会、“与你同赏”之《大唐雅韵·钟鸣鼓乐》西安外事鼓乐团巡回演出、音乐独白系列活动之“古韵今声”融合音乐会、“秋意浓”民乐专场演出等活动。展现中国传统文化和民族音乐的魅力，提升传统音乐吸引力，激发中国传统音乐文化创作活力，推动传统音乐艺术的传承与发展。
2、 以常态化沙龙为抓手，拓宽传统音乐普及面
举办“‘童声耀中华’福田民族童声合唱周”，邀请民乐传承人，为深圳及民族地区的孩子开设以民族文化、音乐艺术、美育教育等为主题的大师课、讲座沙龙。开展“音乐纵贯线”艺术沙龙、“周末音乐汇”等常态化活动中，邀请专业演奏艺术家和优秀团队，以音乐赏析、现场教学、游戏互动等群众喜闻乐见的形式传播中华传统文化，举办“国乐典籍·圳在发声”系列雅集讲座、中国民族歌剧经典选段音乐会、《走进唐代音乐》一节好课、军歌嘹亮“周末音乐汇”民乐音乐会，与当代著名京剧表演艺术家孟广禄合作举办“戏曲进校园”活动，组织戏曲名家走进辖区学校等活动，让传统音乐走进大众现实生活，近距离感受传统民族音乐的内涵，满足广大人民群众精神文化需求，提升群众艺术涵养。
3、 以重大活动为平台，激发传统文化活力
与中央广播电视总台文艺节目中心共同组织策划，录制《童声唱·唱游我家乡》福田专场节目，融入非遗展示、醒狮表演等传统文化元素，重新演绎《迎春花》《恭喜恭喜》《过年好》等广东传统曲目。在首届国际声乐艺术周中，以艺术歌曲为纽带，融入中国古典诗词元素，演绎《大江东去》《沁园春·雪》《静夜思》等经典歌曲，呈现一场场鲜活的中国文化视听盛宴。通过2024“全民美育”青少年民族合唱展演展示活动、与曾小敏联合创作粤语歌曲等。
下一步，我区将加大对中国传统音乐艺术的宣传力度、活动举办力度，传承中华优秀传统文化，助推中国传统音乐艺术繁荣发展。
关于建议中的《“传统之声，创新之旅”深圳福田传统民族音乐节活动方案》，我们认为非常精彩、很有创意，根据中央“规范节庆活动举办行为，促进节庆活动健康发展，防止节庆活动过多过滥”相关规定，建议考虑充分发掘市场价值，将该精彩的活动策划面向社会寻求市场化运作，对接相关商圈、企业等合作举办。同时密切关注市、区相关专项资金支持政策，及时申报资金项目，推动活动顺利开展。
再次感谢陶然等代表对我区公共文化事业的关爱与支持。
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