关于区八届人大四次会议代表建议《关于
在福田区营造公共艺术氛围的建议》
（第20240086号）的办理回复意见

[bookmark: _GoBack]尊敬的戴波代表：
感谢您对我区公共文化事业的关心和支持。您在区八届人大四次会议上的提案《关于在福田区营造公共艺术氛围的建议》（第20240086号）已经收悉，我局经认真研究，现将办理意见回复如下：
1、 关于出台《文体场馆社会化运营管理办法》工作
我区加强公共文化服务顶层制度设计，注重以制度建设引领公共文化事业建设。近年来先后出台了政策性指导文件30个，其中《福田区公共文体中心下辖各文化场馆社会化运营管理办法（试行）》《福田区新型文化空间共建协议》《深圳市福田区嵌入式新型公共文化空间认定管理办法（试行）》等办法规定，确保了公共文体场馆社会化运营有序进行、效率提升。
下一步，我区将结合您的建议，持续加大制度建设力度，聚焦文体场馆社会化运营，参考北京市东城区等地做法，结合我区工作实际，适时出台《福田区公共文体设施社会化运营管理办法》，建立健全科学、高效的公共文化设施社会化运营管理体系，进一步吸引社会力量参与公共文化服务，丰富服务供给，提升服务效能，引领文化消费，更好地满足市民日益增长的多元文化需求，为公共文化服务高质量发展通过制度保障。
2、 关于“引入社会资源合力运营公共文体场馆”工作
多年来，我区大力推动公共文体场馆的高质量运营，一是打造总分馆矩阵，建立“1个区总馆+10个街道分馆+92个社区服务点”的文化馆总分馆服务体系和“1个区总馆+10个街道馆+88个社区馆+3个直属分馆+9个合作共建馆”的图书馆总分馆服务体系。二是依托区属九个体育公共场馆，开展体育惠民活动。
在上述基础上，我区积极探索文体场馆社会化运营，取得积极成效。一是引入优质社会机构。与孟京辉戏剧工作室、开心麻花等优质社会机构签订了演出合作协议，利用这些机构的专业能力和资源，提升文体场馆的运营水平和服务质量；福田海滨生态体育公园、易建联篮球训练中心、景田网球中心等九大区属公共体育场馆引入易建联、深圳市朝向集团等名人名企，在保障市民基本、公益、均等、便利公共文化服务的同时，以“公益+商业”的方式，为市民提供差异化公共体育服务。二是创新以活动服务置换场地租金运营模式。莲花街道综合文化服务中心、梦工场等主题文化馆通过引入社会力量，利用已有的公共文化设施，形成了多方认可的“以活动服务置换场地租金”的运营模式，既保证了基本公共文化服务的提供，又减少了政府财政投入。三是创新打造公共文体服务平台。我区与深投控合作，打造一体化“公共文体服务平台”，实现公共文体服务和文体产业融合发展，开通“一键预约”功能，方便市民预约和使用文体场馆。
下一步，我区将持续推动社会力量参与文体场馆的运营，持续完善现有公共文体场馆社会化运营模式。一是坚持政府主导，社会参与。坚持政府主导，保障市民充分享受到基本的、公益的、均等的、便利的公共文化服务。积极引入社会力量，适度引入市场机制，激发公共文化活力，满足市民多样化的文化消费需求。二是坚持公开、公平、公正。公共文化设施社会化运营全过程各方面工作推进均应遵循公开、公平、公正、择优和诚实守信的原则，科学、规范地组织开展招投标、绩效考核、扶持等工作。三是坚持提升效能，打造品牌。突出区域特点，把全面提升公共文化服务效能放在首要位置，同时鼓励承接主体在资源配置力、改革推动力、服务影响力等方面作出积极探索和贡献，打造区域文化品牌。四是坚持培育扶持，创新示范。加强对承接主体的培育和扶持，重视总结公共文化设施社会化运营具有推广价值的经验和模式，以点带面，有序推进，形成提升公共文化服务效能和品质的合力，发挥创新示范作用。
再次感谢您对我区公共文化事业的关心和支持，期盼您一如既往地为福田区文化事业高质量发展贡献智慧和力量。

         
福田区文化广电旅游体育局
                                       2024年5月30日


