关于深圳市福田区第八届人民代表大会第四次会议代表建议《关于推动五大片区时尚
产业发展的建议》（20240236）
的回复

尊敬的高颖、潘姗姗、邵红霞、庄小学、丁长义代表：
您好！您的建议《关于推动五大片区时尚产业发展的建议》（20240236）已收悉。首先感谢您对福田区五大片区时尚产业协同发展的关心和重视，所提建议对我区未来发展具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
《深圳市福田区现代产业体系中长期发展规划（2017年—2035年）》明确提出，要立足产业自发集聚基础，结合产业发展空间需求，以营造产业生态与推动产城融合为导向，构建“一轴两翼”空间格局，以“三大新引擎”为牵引升级打造八大片区。立足福田区时尚产业发展基础，依据国家、深圳市文化产业发展的战略部署，重点发展数字创意产业、时尚设计产业和时尚文化产业，打造福田区产业发展新阵列。
一、工作开展情况
（一）深圳节日大道获评“大湾区旅游业十优大奖”，充分发挥“时尚+文化”创新示范作用。
一是全国首创“公共文化进商圈”，创新时尚文化服务方式。以深圳节日大道为源点，与华强北特色文化街区、水围1368街区及深业上城等商圈串珠成链，开辟了公共文化服务新阵地。邀请么红、王宏伟、韩小九等文化名人、网络红人放歌深圳节日大道；四海一家大巡游数十支特色队伍现场吸引超数十万市民参与。
二是在节日大道开展文化活动超千场次，线下引流超千万，全网曝光超7亿人次，百度搜索结果近5000万，登上大众点评集市好评榜第1名，微博热搜第1位。深圳节日大道成功荣获“中国旅游创业创新（政企合作）示范案例”“大湾区旅游业十优大奖”；“一榜三令”项目“升级打造深圳·节日大道”获得全区红榜并获嘉奖令，成功获评“福田区新担当新作为先进集体”，为福田建设“双典范城区”注入澎湃动力。
（2） “一核一街一圈”时尚产业发展格局显现，促进五大片区“时尚+”深度融合。
一是加快集聚时尚空间资源，打造“双十”产业空间供给体系。香蜜湖片区、皇岗口岸批量释放土地空间157万平方米；完成环中心公园片区等综合整治、清拆治理工作320多万平方米，新增产业空间超过20万平方米，为时尚产业发展腾挪空间。打造湾区时尚总部中心，年产值超过百亿，湾区时尚总部基地连片升级有序推进。推出全市首个时尚产业物业联盟，释放社会物业超10万平方米优质低成本空间，推动国有物业湾区时尚总部中心提供超10万平方米产业空间。
[bookmark: _GoBack]二是立足时尚产业功能要素布局现状，布局全球时尚网络重要枢纽。突出“一核”，打造时尚产业发展核心引擎。依托大金沙一车公庙片区的湾区时尚总部基地，聚焦时尚设计的企业总部、研发总部或研究院，建设全球时尚设计研发高地，培育高端时尚消费业态。做好总部中心（泰然立城）招商对接工作，积极对接行业协会，针对重点招商企业有序开展宣讲对接。目前聚集了赢家、影儿、歌力思、汇洁、杨子、嘉人、FashionChannel、马兰戈尼、蔻沙等时尚总部企业、时尚媒体、时尚教育、国际时尚品牌顶级时尚价值链资源。围绕“一圈”，打造环中心公园世界级城市多元活力圈。依托“环中心公园活力圈”建设，打造现代时尚科技产业带，重点推动新兴时尚科技产业总部聚集，建设时尚科技创客孵化基地，打造科技时尚潮流高地。完善周边配套，推进环中心公园周边华强南西片区、振华大院等重点更新项目，合理规划片区产业形态和基础设施规划，打造常态化城市文化展示空间。打造华强北科技时尚文化特色街区、华强北夜间经济示范区，整合全区资源和力量推动科技时尚文化街区规划和建设，围绕“创新创业”“科技时尚”“文化旅游”三大定位，在街区形象、人文环境、科技空间、商业配套等各方面积极探索，依托本土文旅资源，评选出“华强北八景”，为繁华商圈注入内外兼修、文旅融合的时尚魅力。依托“一街”，打造大湾区时尚消费及打卡必经地、目的地。对标国际知名时尚消费街区，深化深圳节日大道改造。福华路中心商圈夜间经济功能完善项目有序推进中，出台“福田区试点设置户外营销场所工作指引”，支持符合条件的商家外摆经营，将商业外摆纳入法治化轨道。全新升级创建“元宇宙”街区，打造“云上大道”，春节期间，开展“节日大道·龙腾狮跃闹元宵”活动，通过AR技术，让市民通过手机即可感受在半空中寻找金凤凰、元宝树上“摇落”元宝等奇妙的交互式体验。吸引独立艺术家、知名IP引流，邀请独立艺术家李成龙等，设计创作福兔奥莉等网红形象，网络话题度高企。
（三）政策体系迭代升级，提升福田区时尚产业竞争力。多个部门产业政策“组合拳”协调配合，形成共促时尚产业高质量发展合力。一是研究编制全国首个时尚产业中长期规划。实施《深圳市福田区培育发展现代时尚产业集群行动计划（2022—2025年）》，构建“六个一”工作体系。二是连续7年出台时尚产业发展专项扶持政策，全市率先推出金融+时尚融合发展专项扶持政策，年产业资金支持超过5000万元。打造《深圳市福田区现代时尚与数字创意产业发展若干措施》集群政策，现代时尚产业集群突出要素支持，新增发布空间建设支持、品牌推广支持、重大活动支持，最高支持200万元，从产业链角度增强时尚产业生产与需求端的关联性，鼓励时尚品牌推广，加快打造时尚潮流发布中心。三是实施“英才荟3.0”，全面纳入时尚产业人才，高层次人才保障体系日益健全。实施产业要素倍增计划，时尚产业低成本空间、时尚人才实现倍增。四是升级迭代《深圳市福田区支持商业发展若干措施》，提供商业业态提升支持涵盖国际消费品牌引进、首店引进、品牌认定、本土品牌培育、特色商圈建设等，最高支持5000万元；提供会展业发展支持，涵盖首展支持、专业精品展览支持、大型展会支持等，最高支持100万元，捕捉时尚消费新风口，激发时尚之都消费新活力。五是出台《深圳市福田区支持总部经济高质量发展若干措施》，提供招商引资支持、提升核心竞争力支持、总部人才支持等，加快提升湾区时尚高地的影响力、辐射力和凝聚力。
（四）强化园区功能布局和规划建设，打造一流中心城区的时尚名片。一是梅林片区“A Park 深圳数字艺术公园”树立潮流文创公园典范，以“科技+时尚文化”为定位，引入互联网+、人工智能、大数据、文创设计、创意空间、主题文化沙龙、艺术酒店、人才公寓和相关配套服务等业态，形成一处集商业、办公、旅居于一体的漫氧绿洲式的艺术生态综合体。二是八卦岭片区青苹果直播电商产业园以“直播+”为文化产业发展注入新动能。园区不但聚集具有典型性的主流电商直播主播，更是打造着引领性的主播培训基地，设有高标准网红明星录制场景、大型背景板、高配直播间等硬件设施服务于电商直播和短视频内容直播，目前产业园有直播间65间，300人规模直播培训室2间。
（五）引入社会各界力量，开展各种具有国内国际影响力的活动。
一是政企携手，打造高端时尚文化活动矩阵。2月份，福田区携六大深圳时尚品牌，组团登陆米兰、巴黎时装周，开创了中国大陆时尚品牌组团进入“巴黎时装周”官方活动日程的先河，为国际时装周注入新鲜的东方风情、深圳魅力、福田元素。3月份，“2024深圳米兰双城时尚周”福田会场“中欧时尚生活荟”活动，汇聚7个国家的优质时尚资源，联合辖区五大重点商圈，精心打造“8场时尚大秀”“4场时尚沙龙”“1条时尚漫游路线”“1场时尚推介会”，采取政府主导、社会参与、市场运作的共建共营模式，取得了携手海内外、联合人商产、宣传广覆盖的预期成效，活动期间，深圳节日大道商圈客流同比增长46%，整体销售额同比增长37.8%，线上、线下参与观众超过500万人。
二是引入文体名人，擦亮公共文化服务品牌。近年来，先后引进郎朗、濮存昕、孟京辉、冯巩等22位具有国际影响力的文体名人，并与中国广播艺术团、开心麻花等名团名院签订合作协议。创新采用“名人+顾问、名人+宣传、名人+公益、名人+市场”，不断发挥文体名人影响力，举办大型名人品牌活动，形成开放多元、兼容并蓄、追求卓越的高品质城区文化特征，构建具有全球影响力的福田文化IP体系。
三是联动群文组织，福田原创唱响“福田好声音”。着力推动“公共文化全社会大合唱”，打造了一批包括福田区爱乐交响乐团、“秋之语”合唱团等具有影响力的群文组织。扎实开展文艺精品创作和重点文艺活动。近三年荣获国家级、省级赛事奖项20余个，3支精品合唱团专场演出唱响国家大剧院；情景表演唱《漫游曲》荣获全国“全民美育”青少年艺术普及推广项目最高奖，原创歌曲《逐日》获广东省群众艺术花会金奖，原创金曲《向海而生》全网关注度1个亿。
四是吸引企业赞助，助力“百千万工程”七种模式。依托社会各界力量，吸引企业赞助，举办2024年国际篮联三人篮球世界巡回大师赛、观唐唐代服饰艺术再现2024巡展等具有国际影响力的大型文体活动赛事。
三、下一步工作计划
一是升级打造深圳节日大道世界级地标商圈，带动五大片区时尚产业协同发展。聚焦机制创新着力打造“创新大道”；聚焦现象营造着力打造“网红大道”；聚焦公共文化着力打造“艺术大道”；聚焦商业升级着力打造“消费大道”。以更大力度实施街区硬件提升、节日文化融合、商圈消费提升、“云上大道”、都市型全域旅游、“节日大道IP”锻造等“六大行动”，把深圳节日大道建成世界级景观和高品质消费体验集中地，为深圳建设全球时尚之都作出贡献。
二是充分发挥福田区时尚产业特色，推动时尚产业释放新动能。实施时尚产业集群行动，发布时尚产业中长期发展规划，建强车公庙千亿级时尚产业集群，推出超50万平方米优质产业空间，引进更多优质高端时尚项目、时尚机构，推动时尚产业增加值突破840亿元。围绕华强北“创新创业”“科技时尚”“文化旅游”三大特色，进一步集聚产业资源，激发商圈活力，提升文化品质，打造“中国电子第一街，全球科技时尚地”。提升“环中心公园活力圈”建设。推动CBD核心商圈、口岸经济带跨境消费商圈、车公庙时尚消费区改造升级，加快建设香蜜湖国际商圈，推动高端商业和公共文化设施一体化规划设计，吸引一批国潮奢侈品牌，打造高品质、国际化、特色化商圈。
三是强化政策支持，优化五大片区时尚产业发展支撑体系。提高资金政策支持。研究制定针对时尚产业发展的强区方案与时尚产业中长期规划，措施覆盖招商引资、人才支持、产业升级、企业成长、安商稳商等各环节，增强现代时尚产业集群支持政策的引导、激励作用。优化时尚消费和总部经济支持举措，鼓励举办时尚活动，如时装周、设计大赛等，鼓励时尚品牌开设旗舰店、体验店，吸引国内外时尚产业总部企业入驻，推动时尚领域总部经济的发展，提升时尚产业的综合竞争力。
四是搭建时尚文化交流平台，开展更多具有国内国际影响力的活动。推动米兰、巴黎时装周·深圳福田时尚日活动成果落地转化，实现时尚产业的延链补链。打造高端时尚活动矩阵，举办中意、中法、中西等时尚交流峰会，创新举办全国性的时尚嘉年华、时尚消费狂欢节等大型特色活动。充分发挥政府的平台作用，以市场化手段为主，链接国际资源，推动国内企业与国际顶级商协会、公关机构、媒体机构的合作，引导企业走出去和引进来。
特此回复。


福田区文化广电旅游体育局
2024年6月7日    
