[bookmark: _GoBack]关于对福田区政协六届四次会议第2024165号提案《关于在河套深港科技创新合作区建设
文化街区，创建深港融合特色文旅空间
的提案》的回复

尊敬的陈宏委员：
您好！您在福田区政协六届四次会议第2024165号提案《关于在河套深港科技创新合作区建设文化街区，创建深港融合特色文旅空间的提案》已收悉。首先感谢您对福田区在河套深港科技创新合作区建设文化街区，创建深港融合特色文旅空间工作的关心和重视，所提建议具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
一、工作开展情况

（一）突出错位，公共文化阵地拓展实现星罗棋布
创新构建三级复合文化场景，实现文化空间“星罗棋布”。构建市区级文化地标方面，国际演艺中心、国际体育文化交流中心等重大文体设施已全面开工建设，积极探索机制创新，以特许经营BOT模式推动安托山博物馆群建设。构建街区级文化客厅方面，依托文化馆和图书馆总分馆体系，围绕“一街道一特色”的文化定位，打造市民家门口的街区文化会客厅。嵌入式新型公共文化空间方面，出台《福田区新型文化空间共建协议》《福田区新型公共文化空间认定管理办法》，拓展121家“嵌入式”新型公共文化空间。新型公共文化空间与传统公共文化设施功能形成错位发展，实现从打通公共文化服务的“最后一公里”向“最美一公里”转变。
（二）明确定位，构建一套产业空间供给体系
为全面贯彻落实全市服务业大会指示，打造“1+1+9+N”（1个总部中心、1个专业楼宇、9个专业园区、N个物业联盟）低成本产业空间供给体系。认定新洲同创汇为专业楼宇，新招引企业5家，带动企业数量增长10%，预计新增营收2亿元，拉动园区产值增长10%。首创社会物业联盟，认定9个文化创意产业园区，累计低成本产业空间面积超过60万平方米。一份招商工具包。制定“七个一”招商引资工具包（一个招商视频、一套招商引资PPT、一套政策、一套福礼、一本招商手册、一个联系机制、一份意向落户协议书），成立七支招商小分队开展常态化招引工作，今年以来累计落户企业27家，注册资本2.5亿元，预计带来营收14亿元，在谈项目49个。
（三）聚焦服务质量，营造福田区国际旅游中心氛围
一是加推政策支持引导文旅场所提升国际化品质。我区正在研究加推《深圳市福田区支持文旅产业高质量发展若干措施》，内容涵盖四条旅游促消费措施。其中“提升文旅消费环境国际化品质支持”明确对福田区旅游景点景区、住宿业酒店、文化场所、体育场馆等市场主体，新建或提升多语种旅游咨询区（台）、多语种标识标牌系统、行李寄存设备等国际化、便利化、多语种消费服务设施，按照设施设备投入的30%，给予最高20万元奖励。二是提升语言国际化环境建设和服务。聚焦机场、口岸、高铁等外籍人士“落地首站”，设置外国人服务点摆放双语宣传材料、扩大外语标识服务面、提高周边商圈“双语菜单”覆盖率，在福田区打造全市一批示范点。
（四）深化文旅融合，推动深港同城生活圈建设
深港一衣带水，深港游客“双向奔赴”的融合画卷正在铺展。前期，我区积极与香港驻深联络处对接，通过举办文旅推介活动、开展线上线下多形式宣传福田旅游等，推动两地旅游资源互动，提升游客体验感，进一步带动旅游消费。今年，我区联动行业头部企业“客路旅行”平台，鼓励辖区内商户入驻该平台，并在春节、五一、端午期间针对香港游客推出旅游线路，利用其港澳月活用户数量多、拥有多种交易货币和付款方式等平台优势，提升港人游客在福田的旅游便利度。同时在客路平台联动福田区近百户商家发放优惠券，累计近5000人领取，激发港人来福田消费潜能。
（五）建设打造深港融合特色文化街区
河套深港科技创新合作区是深圳和香港两地的重要交汇点，科技创新是深港“强强联合”的“发力点”，建设深港融合的特色文化街区非常有必要。福田区依托第十届深港城市建筑双城双年展（深圳），实施“1+1+N”模式，以河套科创中心为主展场，瑞香道为展区中轴，N个公共空间作为提升点，以展览激活片区，打造河套深港融合高科技创新特色文化街区，营造丰富多元的网红打卡点，吸引游客游览参观。在河套科创中心建设有多层景观露台，可眺望河套地区，感受科技与文化融合发展。同时调动园区积极性，鼓励企业参与园区精小细微的更新设计，并向观众开放共享展览空间。联动设计机构，开展设计师开放日为公众提供设计创意导览。以艺术化的方式营造活力街区氛围，打造河套深港特色文化空间，促进文旅消费。
二、下一步工作计划
（一）研究打造游客服务中心。在福田口岸、皇岗口岸、福田高铁站等游客来深“第一站”建设游客服务中心，以此为依托开辟福田旅游宣传新阵地，同时为旅客提供旅游咨询和指引等服务，持续完善福田旅游公共服务设施建设，提升福田旅游服务质量。
（二）发挥客路旅行平台优势，进一步推动深港文旅融合。
下一步，我区将推出“文旅新九条”政策，该政策实施后将有望大幅降低酒店、商户等入驻客路旅行平台的佣金成本，提高商户积极性。鼓励客路旅行发挥平台优势和旅游行业带动作用，鼓励南园商圈的商户和企业根据港客以吃喝玩乐为主需求、价格敏感等因素，与港人餐饮、购物、洗浴、美发美甲等兴趣点相结合，推出住、餐、购联动的套票类产品，吸引港人形成来深过周末的消费习惯。同时结合全区文体旅商活动等，推出商业活动与商业套票，带动港人来深旅游消费，推动深港同城生活圈建设。
（三）讲好深港同城故事，进一步推进全区文旅融合发展。以文塑旅，以旅彰文，深入挖掘福田、香港文化遗产地的多重价值，大力弘扬优秀的历史文化和民族精神，使人们在潜移默化中坚定文化自信，增强民族自豪感。引导、鼓励文化遗产新业态，更加注重推出可视化呈现、互动化传播、沉浸式体验的产品和服务，让人们触摸到有温度的文物和非物质文化遗产，讲好属于福田的故事。
（四）持续深化深港文化融合，加快构建宜居宜业宜游优质生活圈。加强深港教育协同和产学研融合发展。策划深港时尚文化交流推介活动，与多家香港时尚产业协会签订战略合作框架协议，与香港大学经管学院等时尚文化教育机构建立合作关系。发挥河套深港科技创新合作区区位优势和政策优势，与香港内容生产优势形成互补，梳理编制影视产业龙头企业招商清单，推动长信影视、上影集团全资子公司落户福田，推动文体娱乐业、广告业等业态纳入合作区保留产业清单，加快构建具有海外影响力的文化传播和内容生产中心。从经济协同、服务互通到文化共鸣，加速推动深港“双向奔赴”。
（五）进一步强化河套深港融合高科技创新特色文化街区建设。依托河套深港科技创新合作区先进生物医药技术和人工智能与数字经济等高新科技创新特色产业，充分发挥政策优势和地理优势，拓展沉浸式、体验式、互动式消费新场景，持续深化以高科技成果展示为特色的综合型文旅街区。将河套深港科技文化街区打造成为深港联动、中西合璧的文旅全产业链条“深圳样本”，成为中国文旅行业的标杆典范。
特此回复。
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