关于对福田区政协六届四次会议第2024170号提案《关于推动福田区影视和旅游产业融合
发展的建议》的回复

尊敬的魏素莹等委员：
您好！您在福田区政协六届四次会议第2024170号提案《关于推动福田区影视和旅游产业融合发展的建议》已收悉。首先感谢您对福田区影视和旅游产业融合发展的关心和重视，所提建议具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
一、工作开展情况
（一）加大政策支持力度，支持福田影视发展
一是依托专项资金，扶持福田区优秀影视拍摄。近年来，我区依托专项资金，创作出一批优秀影视作品。以粤港澳大湾区的主要城市为背景，讲述一群年轻人植根粤港澳大湾区，与城市共同发展的电视剧《湾区儿女》荣获中宣部第十六届“五个一工程”奖，并入围第33届“飞天奖”、第31届金鹰奖提名；电视剧《青春之城》在央视一套黄金时段播出并入选中宣部、广电总局优秀电视剧展播名录；与辖区影视企业联合出品的电影《少年的你》获得了票房口碑双丰收；大湾区生态纪录片《城市野性居民》在央视纪录片频道CCTV-9黄金档首播。二是加推政策支持全链条，引入优质企业落户福田。研究制定《深圳市福田区支持文旅产业高质量发展若干措施（征求意见稿）》，全链条支持影视产业发展。其中新增影视作品立项支持、重点影视作品制作支持、微短剧播出支持，完善覆盖投融资、影视硬件、作品立项、制作、取景、播出、获奖等影视产业全链条支持措施，增加对优秀作品创作生产的资金支持力度，为影视产业与科技创新深度融合提供补贴，提高福田立项、出品的支持力度，影视产业政策进入国内第一梯队。
（二）深化影视与旅游的融合，提升福田区旅游的文化内涵和吸引力
一是打造福气家族，形成福田旅游代言人。我区以福田正宗的“原住民”猕猴、黑脸琵鹭、招潮蟹、弹涂鱼为设计原型，设计“福气”“福鹭”“福潮”“福余”4个福田旅游卡通IP形象，形成“福气家族”，并不断衍生动画、文创等产品，形成IP矩阵。目前福气家族IP已成为我区对外宣传的主角，今年以来已在近千场活动中露脸，在“深圳非遗 四海一家”活动中福气家族巨型气模闪亮登场，引发舆论热潮，有效树立起福田都市旅游标识。二是推动福田元素作品拍摄。推进《寻》和《澳门青年》等两部电视剧的创作拍摄，协助导演组到河套深港科技创新合作区、莲花山、平安大厦、华强北等福田主要景点和历史建筑采风。梁晓声原著改编电视剧《我和我的命》已正式立项即将开机。《我和我的命》是梁晓声继《人世间》又一作品，故事讲述了一位普通“70后”女孩方婉之，从西南山区到深圳生活的个人命运和奋斗史。
（三）加大宣传推广力度，提升福田区影视和旅游产业的知名度和美誉度
联合中央、省、市、区四级媒体持续做好福田区重点文旅活动宣传推介，在Facebook、X、YouTube、Tiktok平台均开设了机构账号，根据海外社交媒体平台传播特点及海外受众偏好，定期发布优质视频及图文信息，不断输出热门话题、爆款产品。多途径向全球推介“福田十景”“八大旅游线路”等旅游品牌，不断提升福田国际影响力，吸引全球游客来到福田打卡。制作多语种城区形象宣传片《你好福田，2024焕新生活！》及《福田营商环境》，在“幸福福田”微信公众号发布，Eye Shenzhen旗下微信公众号、海外社交媒体同步转发，YouTube账号总观看人数超6万次，向全球推介福田热门景点、旅游路线、美食餐厅等，吸引全球旅游前往福田参观旅游，进一步打造福田全球IP。
二、下一步工作思路
（一）强化内容供给与创新生态建设
实施“影视作品精品工程”，坚持内容原创和科技应用并重，着力提升高品质内容供给能力。一是依托算力、视觉设计等技术产业优势，积极招引AIGC头部企业，推动广播电视传输与互联网传输服务、云计算、人工智能等深度融合发展项目落地，加速内容创新。二是探索建立跨界合作机制，鼓励游戏、动漫、文学等领域的IP与影视制作企业合作，充分融合福田元素特色，拓展内容来源，增强故事吸引力。
（二）优化政策支持体系
推动《深圳市福田区支持文旅产业高质量发展若干措施（征求意见稿）》尽快印发实施。在现有政策基础上，进一步细化对影视作品的扶持政策，明确作品立项、播出、重点制作项目的资金支持流程与标准，确保政策落地的透明度与可操作性。组织系列政策宣讲会，为中小微企业提供一对一咨询服务，帮助其精准申请各类支持。
（三）持续打造优质产业空间
以中国（深圳）新媒体广告产业园等为重点，支持数字创意园区资源整合和要素提升，推动园区高端化、专业化转型，积极争创省级文化产业示范园区，提升楼宇经济。深化实施社会物业空间协同新模式，持续开展低成本产业空间打造。
（四）加大宣传推广力度
[bookmark: _GoBack]进一步依托“福”字号传播矩阵，加大宣传推广力度，利用海外社交媒体平台，联合港媒、外媒等国际媒体拓宽传播渠道，不断提高福田区国际化形象。吸引更多影视从业者来福田取景宣传福田，吸引更多游客来到福田区旅游观光。
特此回复。
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