关于对福田区政协六届四次会议第2024291号提案《让投资与消费协同发力来推动
深圳经济高质量健康发展》
的回复

尊敬的何小芳委员：
您好！您在福田区政协六届四次会议第2024291号提案《让投资与消费协同发力来推动深圳经济高质量健康发展》已收悉。首先感谢您对福田经济高质量健康发展的关心和重视，所提建议具有重要的参考价值和指导意义，现将“建议4发展文化旅游产业”办理情况答复如下：
一、工作开展情况
（一）打造具有独特魅力的文化旅游品牌
一是结合特区历史与特色，推出“福田十景”。包含莲花春早、上海宾馆、电子天街、平安云钻、红树鹭洲、小平画像、市民中心、香蜜花海、特区孺牛、围村风情，成为福田旅游最闪亮的名片。二是全市率先提出以节日文化带动街区发展的理念，打造了现象级网红街区“深圳节日大道”，全年举办超1000场活动，为街区带来实实在在的“人流”和“商流”。深圳节日大道先后获评“2023中国旅游创业创新（政企合作）示范案例”、2023年及2024年湾区旅游业十优大奖。三是推出“福气家族”旅游卡通IP形象，将红树林“先锋精神”融入旅游工作，以猕猴、黑脸琵鹭、招潮蟹、水獭等福田“原居民”为原型，推出“福气家族”旅游卡通IP形象，成为福田旅游代言人。
（二）加强文化旅游基础设施建设
[bookmark: _GoBack]一是福田已建设多个文化艺术场馆，年均举办上百场文化艺术活动。福田拥有市图书馆、市博物馆、市音乐厅、关山月美术馆、当代艺术与城市规划馆等市级文化地标13座、全市第一，从历史文化到现代艺术，从科技创新到生态环保，为游客提供丰富的文化艺术体验。深圳会展中心位处城市中心区轴线南端，是深圳标志性建筑之一，总建筑面积28万平方米，拥有9大展馆、25个会议厅、3大餐饮区，是深圳市最大的单体建筑，2023年举办122场展览，处于全国同级别展馆前列。二是加强重大文化设施建设。我区于2020年5月印发《福田文化中心区重大文体设施建设规划》，规划建设一批重大公共文化设施。近年来，福田已先后建成华强北博物馆、海滨生态体育公园、福田区图书馆香蜜分馆等文体设施；国际演艺中心、国际体育文化交流中心、安托山公共文化中心、天元艺术中心等文体设施也先后动工建设。尤其是香蜜湖中区的深圳博物馆（新馆）、国际演艺中心、金融文化中心三馆建成后必将成为福田中心区的又一大新的文化地标群。
（三）常态化举办文化节庆活动
我区积极举办各类文化和节庆活动。常态化举办莲花山草地音乐节、福田夜八点、星空音乐会等品牌文化活动。先后引进郎朗、濮存昕、孟京辉、冯巩等22位文体名人，借助名人效应举办深圳福田国际钢琴艺术节、公园里的莎士比亚、深圳（福田）非遗相声大会、打击乐文化节等高品质文化艺术活动，吸引游客参与。
（四）利用科技手段，推广数字化文化体验
一是打造华强北博物馆，展示科技元素。华强北博物馆通过展览展示、科普教育、互动共享等形式，讲述华强北创业、深圳改革开放和中国电子行业发展的故事。利用“声、光、电”等现代科技，为参观者提供了一个充满科技元素的展览环境。设计“从中国制造到中国智造”的互动游戏丰富参观者的体验，同时展示华强北作为“中国电子第一街”的创新发展历史。二是开发“福田文旅小程序”，提升游客科技体验。设计与运营“文旅福田”数字人形象，小程序具备智能导游和在线客服的功能，为游客提供景点介绍、路线规划、咨询解答等服务，提升游客的旅游体验。
（五）加强文化旅游国际合作，宣传福田文旅资源
一是以文博会为契机，促成文旅合作项目。2024年文博会福田以创新为笔，创设“百千万工程”成果展厅，特别展出“客路旅行”等旅游项目，构建“1+7+30”三级活动体系，达成签约项目87个，合同成交总金额近200亿元，全市第一，同比增长23%。二是积极参加宣讲，推介福田文旅资源。我区获邀参加2023中国夜间经济论坛并做主题演讲推荐福田文旅资源；参加2023中国旅游集团化发展论坛，积极对外展示福田形象。
二、下一步工作思路
一是整合宣文旅商资源，发展旅游新业态。积极探索文化和科技融合的有效机制，市区联动构建“AI+宣传文化”“出彩工程”，整合市区宣文旅商资源，结合AI技术的独特优势和创新应用，展现深圳·福田城区形象，打造一批虚拟现实融合的文旅品牌和文旅消费应用场景，加快发展新型文化业态，激发文化新质生产力。二是深化完善开发福田文旅小程序。发展沉浸式互动体验、虚拟展示、智慧导览等新型旅游服务，推进以“互联网+”为代表的旅游场景化建设。培育智慧旅游沉浸式体验新空间，依托辖区旅游景区、休闲街区、博物馆等场所空间，运用增强现实、虚拟现实、人工智能等数字科技并融合文化创意等元素，通过文旅融合、虚实结合等方式，吸引青年游客深度介入与互动体验，打造旅游新产品、消费新场景，推动数字经济与旅游经济深度融合。三是区域协同打造粤港澳都市旅游圈，加强粤港澳大湾区旅游合作，充分发挥福田区位、交通、会展等优势，将福田打造为湾区旅游集散中心、资源交流平台、出入境中转枢纽。联合举办大湾区旅游论坛、展会、推介会等活动，实现旅游资源共享联动，协同建设粤港澳美丽湾区。
特此回复。

                        福田区文化广电旅游体育局
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