关于深圳市福田区政协六届四次会议提案《充分利用深圳社会主义先行示范区优势在福田区

打造世界级时尚文化区的建议》

（第2024046号）办理情况

的回复

尊敬的吴泽鹏委员：

您在深圳市福田区政协六届四次会议中的提案《充分利用深圳社会主义先行示范区优势在福田区打造世界级时尚文化区的建议》（第2024046号）已收悉。首先感谢您对福田区时尚产业工作的关心和重视，所提建议对我区时尚产业未来发展具有重要的参考价值和指导意义。经我局会同区教育局、区商务局结合实际情况，现将办理情况答复如下：

福田区紧紧抓住中国特色社会主义先行示范区和建设粤港澳大湾区“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范的重大历史机遇，以“以河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈‘三大新引擎’为总牵引，突出科创、金融、时尚‘三大产业’”的战略部署，瞄准中央创新区、中央商务区、中央活力区“三大定位”，提炼中心城区空间形态与特色，引领城市设计和城市更新，整体重塑环中心公园活力圈，推动环境品质与都市文化和谐互促，打造全球时尚创意汇聚、人文艺术价值凸显、都市优质生活典范的中央活力区。

一、关于建设商业园区，打造时尚生活居住圈的建议

近年来，福田高标准建设湾区时尚总部基地，通过空间赋能、资源赋能、价值赋能，持续集聚时尚总部企业、国际时尚媒体等产业价值链稀缺资源，着力打造国际级、创新型湾区时尚设计之都。

一是对标国际，构建高端时尚聚集区。我区时尚产业聚焦时尚产业化和产业时尚化，坚持“建圈强链”中心思想，坚持以“总部服务”为核心，牵引集群建设各项工作，坚持“供给侧+需求侧”同步发展、双向促进，坚持“市+区+企业”三级联动，构建“一核一圈一街”空间布局，部署五大重点任务，实施六大重点工程，持续提升五个能力，加快打造时尚总部集聚中心、时尚设计策源中心、数字时尚创新中心、时尚消费引领中心、时尚潮流发布中心，建成深圳时尚引擎和湾区时尚典范，为深圳发展具有国际竞争力和市场影响力的现代时尚产业集群和建设具有全球影响力的创新创意之都提供核心支撑。

二是打造“湾区时尚总部基地”。高标准建设湾区时尚总部中心，立足高质量发展，针对时尚产业链稀缺资源精准招商。目前湾区时尚总部中心已引入了赢家时尚、影儿时尚等一批总部企业、时尚媒体、顶级设计师品牌等国际时尚产业高端资源。落地了国际顶级时尚学院意大利马兰戈尼时尚学院，费加罗集团女士咖啡全球首店。优化产业空间供给，持续拓宽车公庙片区物业联盟产业空间，创新打造社会物业协同样板。未来湾区时尚总部基地将成为深圳打造国际级、创新型湾区时尚设计之都、世界级中心商圈、中国时尚产业发展的风向标。

三是加快打造时尚街区，导入“时尚+”商业新业态，推动湾区时尚总部中心原有业态转型升级，联合国际品牌，引进意大利时尚买手店，打造时尚高地的常设展厅，聚焦“湾区时尚总部中心”商业运营与“湾区时尚·美在福田”品牌的深度推广，提升国际影响力，推动湾区时尚总部中心原有业态转型升级，打造湾区时尚总部中心和“橱窗经济”，营造时尚街区氛围，高标准建设地标性“时尚大道”。

四是文化产业创意园区与周边社区融合交融。福田已建成T8旅游创意园等多个文化产业创意园区。这些园区办公环境整洁宜人，配套设施完备，不仅有学术报告厅、会议室等办公设施，还配备了咖啡厅、便利店、餐厅等生活设施，能够充分满足园区企业的生活与办公需求。园区与周边社区实现了居住、创业、就业的有机融合，促使区域内社会资源、人力资源和资金良性循环，完美体现出科技与文化相互交织、产业与都市深度融合、宜业与宜居相得益彰的特色。

五是专业园区管理机构运营，构建完整产业链条。园区已有专业的园区管理机构。这些机构围绕优质企业开展产业服务，为福田区“实施产业置换、调整产业结构、实现产业升级”引进重点文化产业项目。聚焦于成长性好、创新力强、具有核心竞争力的文化创意领域，构建完整产业链条。致力于建成创新企业和文化科技创新企业加速器，打造覆盖文化创意产业发展全生态和各个环节的孵化体系。

下一步，我区将出台《福田区文化创意、现代时尚、数字创意、都市旅游、都市体育产业园区认定与管理办法》，对产业园区进行更具针对性的合规管理。同时，我区还将推动相关平台及商家与管理机构紧密合作，鼓励创新经营模式，确保园区运营高效、整洁有序。

二、关于引入时尚相关创新型企业或支持其在福田区的业务发展，打造时尚产业生态圈的建议

福田突出“时尚+科技”特色，优化科技时尚产业链布局，重点针对消费电子、时尚消费、产品研发等重点发展方向，营造良好创新创业氛围，为科技时尚产业提供成长的沃土。

一是布局特色产业集群，构建时尚产业生态。推进时尚多元融合。我区重点打造高端服装产业集群，拓展黄金珠宝产业集群，建强美妆产业集群。加快推动赴欧成果转化，推动法国费加罗集团等国际时尚企业回访福田。

二是创新全要素产业集群协同招商。组建政企商协协同招商联盟、湾区可持续时尚联盟，创新招商机制，政企协同，汇聚从品牌资源、公关资源、买手资源、稀缺资源等国际顶级时尚资源，共同打造时尚新质生产力。此外，我区通过国际消费品牌引进支持、首店引进支持、商业经营环境提升支持等政策，推动购物中心打造化妆品一条街，大力发展美妆经济，引进国际时尚品牌。

下一步我区实施时尚产业集群行动，聚焦服装服饰、黄金珠宝、美容美妆等产业链上下游科技企业，加大时尚科技的研发投入，鼓励荣耀终端等“8+3”产业链龙头企业设立研发中心，引进培育更多优质高端时尚项目、时尚机构。

三、关于联合境内外大学设立时尚产业相关研究院。打造时尚研究科技圈的建议

打造世界级时尚文化区，不仅需要吸引和培育时尚产业的龙头企业，更需要从教育、人才层面出发，为时尚文化区的发展提供坚实的人才、科技支撑。

一是聚焦创新创业服务，打造时尚科技产业创新融合发展区。我区紧抓“科技+时尚”融合发展机遇，鼓励辖区企业与高校、科研机构开展人机交互研究、虚拟现实与辅助设计研究、用户体验测试等研究，提升现代时尚产业科技含量。

二是制定出台现代时尚、文化创意产业发展政策体系，提供高端文化人才支持，涵盖福田英才荟、人才住房支持。重点涵盖人才输入、人才成长、人才服务、就业创业等方面，全面纳入时尚产业人才，高层次人才保障体系日益健全，为人才提供人才举荐、住房保障、医疗保健、子女入学、配偶就业等服务，解决时尚产业人才后顾之忧，推动更多时尚产业人才落户福田。

未来，我区将探索打造时尚产业孵化中心，探索在湾区时尚总部中心共同打造时尚产业孵化中心，推动时尚设计师品牌落户福田，携手培养国际青年设计师，提供专业时尚课程教育，构建良好的时尚产业人才孵化体系，引进和培育更多时尚产业人才，实现产业链与人才链的相融互促、同频共振。

联合时尚园区共同举办时尚文化主题讲座、展览等活动，邀请时尚专业人士进校园，与学生互动交流，拓宽学生视野。支持职业学校开设与时尚产业相关的专业方向，并与时尚产业园区、企业建立战略合作关系，开展产研学实践合作项目，共同建设时尚教育实训基地，促进基础教育与时尚产业更好地融合发展。不断提升福田区民生幸福指数，增强对高端时尚人才的吸引力和教育服务保障能力。

再次感谢您对福田时尚产业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。

                         福田区文化广电旅游体育局

2024年9月20日      



