关于深圳市福田区政协六届四次会议提案《关于打造世界级时尚文化区的建议》（第2024035号）办理情况的回复

尊敬的彭颖委员：

您在深圳市福田区政协六届四次会议中的提案《关于打造世界级时尚文化区的建议》（第2024035号）已收悉。首先感谢您对福田区时尚产业工作的关心和重视，所提建议对我区时尚产业未来发展具有重要的参考价值和指导意义。经我局会同区科技和工信局结合实际情况，现将办理情况答复如下：

福田区高度重视时尚产业的发展，《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出，时尚产业与科创、金融并列为全区“三大产业”，辖区时尚产业历经多次迭代升级，聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，正在向品牌化、高端化、国际化发展，打造湾区时尚典范。

一、关于积极提升深圳餐饮品牌价值，突出深圳特色元素的建议

（一）聚焦政策引领，加大深圳品牌影响力

今年我区修订并出台了《深圳市福田区支持现代时尚与数字创意产业集群发展若干措施》《深圳市福田区支持都市旅游产业发展若干措施》，推出福田元素宣传支持、旅游线路开发支持等扶持政策，鼓励制作宣传深圳本土特色餐饮品牌的原创影视作品，支持设计特色美食旅游路线，塑造并传播深圳餐饮品牌故事。

（二）聚焦“活动打造”，激发深圳消费新活力

今年上半年，我区抢抓元旦、春节、元宵、五一、暑期等节点开展特色消费活动，年初开启“来深过大年 精彩在福田”，举办迎春花市、非遗灯展、年货市集、新春庙会等年俗活动，在节日大道落地“龙宝福狮庆新春大巡游”，并开展第二轮数字人民币跨境消费红包活动，推出港人专属优惠、吃喝玩乐港人手册，联合旅行社策划深港同庆跨境游，推出深港游citywalk线路，进一步吸引香港市民来深旅游消费。五一期间举办“第四届深圳福田咖啡生活消费周”，在卓悦中心主会场落地第七届中国咖啡师团体锦标赛、华南最大规模户外咖啡市集、咖啡主理人沙龙等重磅活动，同时联合领展中心城、深业上城、中航城君尚三大分会场聚焦港式奶茶、户外经济、在地美食等主题推出系列主题活动，多场景多维度为粤港澳消费人群提供旅游购物新体验。

（三）聚焦“首店引进”，推动餐饮品牌加速集聚

今年，我区制定“首店引进支持”政策，对亚洲首店、中国（内地）首店、华南首店和深圳首店给予最高500万元支持。2023年我区落地全国、华南、深圳首店超100家，首店规模和品牌吸引力稳居全市前列，并推动深业上城老佛爷华南首店落地开业。
二、关于科技与时尚融合打造世界级城市，实现科技赋能的建议

福田区以现代时尚产业集群为抓手，定位“五个中心”，构建“一圈一核一街”时尚布局，聚焦时尚产业化和产业时尚化，围绕时尚总部集聚中心、时尚设计策源中心、数字时尚创新中心、时尚消费引领中心、时尚潮流发布中心定位，打造以湾区时尚总部基地为核心，建设“环中心公园活力圈”，对标国际知名消费街区的时尚布局。

（一）时尚和科技“结合”，打造富有深圳特色的世界级时尚文化区

我区以“20+8”产业集群发展为抓手，全面做好现代时尚产业集群顶层设计，聚焦总部管理、创意设计、专业服务，抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+科技”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。聚焦未来重点规划，通过分析福田区时尚产业发展现状，拟定我区重点引导和扶持的时尚产业类别，划分重点培育领域，布局科技时尚产业链，加大时尚消费、时尚创新、时尚教育等高端环节的扶持力度，推动福田时尚产业接轨国际，打造福田时尚影响力，建设中央“活力区”时尚中心。
（二）以科技赋能时尚，推动时尚+科创融合发展

福田突出“时尚+科技”特色，优化科技时尚产业链布局，重点针对消费电子、时尚消费、产品研发等重点发展方向，营造良好创新创业氛围，为科技时尚产业提供成长的沃土。成功打造华为云福田人工智能及软件开发云创新中心，辖区时尚龙头企业赢家时尚打造出3D人体测量仪，通过智慧科技，赋能时尚穿戴体验，推动时尚产业与产品研发、设计、制造等紧密结合，助力时尚企业科技化转型。
（三）以集群建设为驱动，创新时尚产业数字生态

一是积极发挥政策激励作用，修订《深圳市福田区支持现代时尚与数字创意产业发展若干措施》，出台福田区现代时尚产业集群3年培育计划，实施数智时尚创新工程，加快发展柔性化生产、网络协同制造、服务型设计、集成应用服务等新业态、新模式，推动时尚产业集群数字建设创新新技术、新应用、新场景。同时，还鼓励企业以数字化技术应用推动自身业务转型升级，支持赢家集团EEK线上商城建设、娜尔思时装有限公司全渠道项目建设等，以数字化赋能企业高质量发展。

二是聚焦创新创业服务，打造时尚科技产业创新融合发展区，努力营造一流创新创业氛围。紧抓“科技+时尚”融合发展机遇，鼓励辖区企业与高校、科研机构开展人机交互研究、虚拟现实与辅助设计研究、用户体验测试等研究，提升现代时尚产业科技含量。

三是强化数字技术应用场景培育，以活动场域创新激发数字技术升级潜力。在华强北博物馆建设、街区品质提升，以及“深圳国际时尚电玩节”、文博会等相关项目及活动中引入全息投影、裸眼3D、VR/AR游戏、智慧穿搭测量仪等，增强复杂应用场景对数字技术升级推动力。

四是加快推动科技与文旅深入融合。我区出台的智慧文旅建设支持。鼓励企业运用数字全息、VR等技术发展全景旅游、沉浸式旅游等虚拟现实交互旅游场景，支持运用5G、物联网、大数据等技术提供非接触式旅游服务，完善景区数字服务管理系统，支持云旅游、直播旅游等新业态发展。此外，今年还重磅推出了“文旅消费百千万大礼包” 促消费活动，积极联动辖区内旅游观光、酒店住宿、电影院、娱乐演出等规上企业，借助“福田文体通”平台，向广大游客（包括港澳游客）发放7类文旅消费券。该活动市民参与热情高涨，通过文旅消费券的发放，有力地推动了餐饮、酒店、旅游机构的深度融合与合作。
三、下一步工作

接下来，福田区将聚焦未来重点规划，通过分析福田区时尚产业发展现状，拟定我区重点引导和扶持的时尚产业类别，划分重点培育领域，布局科技时尚产业链，加大时尚消费、时尚创新、时尚教育等高端环节的扶持力度，推动福田时尚产业接轨国际，深挖时尚消费潜能，打造福田时尚影响力，建设中央“活力区”时尚中心。

（一）加强深港合作，培育餐饮品牌

一是发挥深圳毗邻香港优势，加强深港两地饮食文化交流，以“美食+”为主线推动深港两地饮食文化融合发展。二是加大对优秀本土餐饮品牌的扶持力度，积极开展“米其林星级餐厅”引进、“黑珍珠餐厅指南”推广，扩大深圳餐饮知名度和吸引力，增强深圳美食国际竞争力。三是发布2024年版《福田旅游指南》，涵盖 “行、住、游、食、娱、购、展、演、赛、美” 等十项丰富内容。其中，新荣记、嘉苑饭店、珍庭潮州菜、小炳胜等多个特色餐厅均获得详细推荐。通过旅游指南的推荐，将为这些餐厅有效引流，大幅提高餐厅的知名度。

（二）加强科技赋能创新，强化时尚数字业态融合

一是支持旅游景区景点开发数字展示和沉浸式文化业态，鼓励公共文化空间建设数字化展示空间。利用数字技术赋能景区景点，支持发展“云观展”“云旅游”“云观影”“云演唱会”等旅游消费新模式。二是培育数字景区、数字文化馆、数字美术馆、数字博物馆等“线上文体游娱”新业态，持续提升文博会等时尚文化活动的“科技范”与“数字感”。 

再次感谢您对福田时尚产业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。

                          福田区文化广电旅游体育局
2024年9月20日     


