关于深圳市福田区政协六届四次会议提案《关于时尚湾区总部建设的建言》（第2024093号）

办理情况的回复

尊敬的邓学军委员：

您在深圳市福田区政协六届四次会议中的提案《关于时尚湾区总部建设的建言》（第2024093号）已收悉。首先感谢您对福田区时尚产业工作的关心和重视，所提建议对我区时尚产业未来发展具有重要的参考价值和指导意义。经我局会同区企服中心结合实际情况，现将办理情况答复如下：

福田是深圳时尚产业的重要发源地、核心功能聚集地，时尚产业历经多次迭代升级，正在向聚集化、多元化、数字化、国际化发展，被列为全区重点发展的三大产业之一。《福田区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确提出将打造高水平现代产业支撑体系，加快建成高能级“湾区总部之都”。加快推动车公庙重点区域高质量、高标准建成时尚消费特色产业总部基地。
我区以湾区时尚总部基地为核心，重点聚焦总部管理、创意设计、专业服务，做精做优女装行业、做大做强服装服饰行业、抢抓布局数字时尚新赛道、促进“时尚+”融合创新发展，构建特色时尚产业体系。

一、关于持续优化总部政策、完善服务体系、配套优质资源的建议

福田区整体统筹车公庙片区空间布局，以“环中心公园活力圈”为总牵引，结合车公庙片区连片升级改造实施方案，以泰然里立城大厦为核心，高标准建设湾区时尚总部基地，通过空间赋能、资源赋能、价值赋能，持续集聚时尚总部企业、国际时尚媒体等产业价值链稀缺资源，着力打造国际级、创新型湾区时尚设计之都。
一是定位“五个中心”，构建“一圈一核一街”时尚布局。福田抢抓“双区驱动”重大历史机遇，聚焦时尚产业化和产业时尚化，围绕时尚总部集聚中心、时尚设计策源中心、数字时尚创新中心、时尚消费引领中心、时尚潮流发布中心定位，打造以湾区时尚总部基地为核心，建设“环中心公园活力圈”，对标国际知名消费街区的时尚布局。

二是打造百亿级时尚高端女装总部楼宇，高标准建设湾区时尚总部中心，立足高质量发展，针对时尚产业链稀缺资源精准招商。通过整合全球高端时尚产业资源，以大时尚产业为主要支撑，以国际时尚媒体等时尚价值链及时尚交流体验平台为适当补充。目前湾区时尚总部中心已引入了赢家时尚、影儿时尚等一批总部企业、时尚媒体、顶级设计师品牌等国际时尚产业高端资源，集聚娜尔思、音儿、拉珂蒂、奈蔻、恩裳、汇洁等超30个时尚品牌。落地了国际顶级时尚学院意大利马兰戈尼时尚学院，费加罗集团女士咖啡全球首店。未来湾区时尚总部基地将成为深圳打造国际级、创新型湾区时尚设计之都、世界级中心商圈、中国时尚产业发展的风向标。
三是打造“湾区时尚总部基地”，优化产业空间供给，持续拓宽车公庙片区物业联盟产业空间，推动物业联盟二期认定，创新打造社会物业协同样板。

四是全方位创新推出时尚产业政策工具包。我区已连续7年出台时尚产业发展专项扶持政策，今年出台的《深圳市福田区支持现代时尚与数字创意产业集群发展若干措施》，对时尚交易平台、时尚教育、公共艺术空间、时尚发布空间等时尚全产业链给予全方位支持，其中时尚总部企业、时尚设计师品牌入驻最高可享受5折租金优惠；全市率先推出金融+时尚融合发展专项扶持政策，涵盖企业投融资、企业上市、贷款、债券、保险、担保等全流程、全门类。
二、关于布局时尚商业地标——时尚大道的建议

福田拥有CBD核心区、华强北、深业上城等10多个特色鲜明的大型购物商圈，数量和密度全市领先，老佛爷百货华南首店入驻深业上城，One Avenue卓悦中心晋升深圳新兴时尚“打卡”圣地，每万人拥有夜间消费网点数量全市第一。近年来，我区打造全国首个以“节日文化”为核心的时尚消费街区——福华路“深圳节日大道”多维出圈。“节日大道”串联都市文化中轴线和CBD超级商业中心，注入艺术、文化、展览、音乐、运动等时尚元素，构建4大主题光影秀、8大品牌节日活动，形成与全球标杆城市中心城区相匹配的商圈“超级品牌”。

一是推出2024深圳福田咖啡生活消费周、2024粤港澳大湾区时尚文化周暨粤港澳大湾区巡回时尚展览等时尚文化活动超百次，打造品牌活动矩阵。2023在节日大道开展文化活动超千场次，线下引流超千万，位列深圳年度夜间经济十大地标榜首，荣获“大湾区旅游业十优大奖”。
二是围绕泰然四路、泰然七路，加快打造时尚街区，导入“时尚+”商业新业态，推动湾区时尚总部中心原有业态转型升级，联合国际品牌，引进意大利时尚买手店，打造时尚高地的常设展厅，为进一步提升街区时尚品质，今年以来，我区已落地法国费加罗女士咖啡全球首店、意大利高端品牌买手店、国际时尚摄影工作室等知名首店及品牌。聚焦“湾区时尚总部中心”商业运营与“湾区时尚·美在福田”品牌的深度推广，提升国际影响力，推动湾区时尚总部中心原有业态转型升级，打造湾区时尚总部中心和“橱窗经济”，营造时尚街区氛围，高标准建设地标性“时尚大道”。

三、关于支持时尚行业类商协会及时尚教育资源入驻，实现时尚价值链资源聚集的建议

时尚教育合作持续深入，国际顶级时尚教育机构意大利马兰戈尼时尚学院落地湾区时尚总部中心。持续对接国际时尚学院，并达成合作意向。

未来，我区将探索打造时尚产业孵化中心，将在湾区时尚总部中心共同打造时尚产业孵化中心，推动时尚设计师品牌落户福田，携手培养国际青年设计师，提供专业时尚课程教育，构建良好的时尚产业人才孵化体系，引进和培育更多时尚产业人才，实现产业链与人才链的相融互促、同频共振。

再次感谢您对福田时尚产业的关心和支持，希望您能一如既往地予以关注和支持，多提宝贵意见和建议。

                         福田区文化广电旅游体育局
2024年9月20日     



