区政协六届四次会议委员提案《加快建设公共体育运动场所，大力发展体育经济》
（第2024036号）的回复意见

尊敬的吴君灵等委员：
您好！您在区政协六届四次会议委员提案《加快建设公共体育运动场所，大力发展体育经济》（第2024036号）已收悉。首先感谢您对福田区文化体育工作的关心和重视，所提建议对我单位具有重要的参考价值和指导意义。我局已于6月成立福田区文化广电旅游体育局办理2024年度人大建议和政协提案领导小组，经领导小组研究，结合实际情况，现将办理情况答复如下：
一、全力推动福田区公共绿地、城市公园等场地的公共体育设施建设。
针对福田区人口密度大、土地空间限制、体育消费需求旺盛等特点，福田区充分利用公用绿地、城市公园、水质净化厂等场地拓展都市体育空间，走出一条独特的都市体育高质量发展之路。
[bookmark: _GoBack]一是2023年我区高标准建成笔架山体育公园，为市民群众供给超3.5万平方米的运动场地，包括1个11人足球场、2个7人足球场、4个5人足球场、4个篮球场、6个羽毛球场、3个毽球场以及9个乒乓球场。除了运动场地，园内还设计了桥下攀岩活动空间、康体活动综合区、儿童活动区、健康跑道、运动加油站及占地约2000平方米的车辆模型场。2021年高标准建成海滨生态体育公园，开创全国首个水质净化厂屋顶上盖足球主题公园，为市民群众供给超3万平方米足球场地，含2个标准11人足球场、4个8人足球场、2个5人足球场；同时海滨生态运动公园可进行定向越野、户外拓展、飞盘、棒球、垒球、瑜伽、体操等多项体育运动，园内还设有图书馆、健身仓、音乐步道、儿童游乐区，可同时满足不同年龄段各类人群的健身运动需求。
二是我区以地铁复绿为契机，在轨道交通10号线绿化恢复工程中建设大型运动场地3800平方米，配置大小型儿童游乐设施10处，健身设施15处等；轨道交通3、6号线复绿工程拟设置健身场地4处共360平方米，极限运动场地1处453平方米。 
三是全力推进公园跑步道缓步道建设，新增跑步道缓步道1333米，其中菩提公园新增205米（EPDM跑道）；地铁轨道交通3、6号线复绿项目新增1128米。
四是大力提升市政公园全民健身功能，结合辖区实际，在福田区大型市政公园投入了大量健身设施，在莲花山公园、中心公园、笔架山公园、荔枝公园、梅林山公园和皇岗公园均建有智能健身路径，深受市民喜爱。
二、对福田体育场馆进行改造升级，引入头部企业合作运营。
为提升体育场馆品质，满足市民对体育健身的需求，福田区计划由企业出资，开展福田体育场馆一体化升级工作。福田体育场馆一体化升级项目涉及福田体育公园（含综合楼）、黄木岗网球中心和莲花体育中心三处场馆设施。
项目实施分为工程建设与场馆运营两部分，涉及改造建筑面积共计约13万㎡。工程建设分为修缮与改造两项工程。修缮工程是针对上述场馆的老旧建筑、机电设施与场馆部分设施进行安全加固、维修及部件更换。改造工程是针对上述场馆的形象与环境、场馆部分设施进行升级。另外，对福田体育公园将开展专项升级工程，包括形象提升、动线优化、产业地标建设、商业空间的拓展与整合规划。场馆运营方面，福体公司引入文体行业内的头部运营单位，成立合资公司共同运营改造后场馆。以场地价值最大化为前提，将体育场馆、办公与商业、大型活动策划与组织、物业管理等各板块运营内容进行统筹规划。福田体育场馆一体化升级工作，旨在将福田体育公园升级为具有城市代表性的，集新媒体广告产业园、数字创意、时尚产业、体育总部、运动场馆一体化融合的文体旅商综合体，将黄木岗网球中心、莲花体育中心升级为标杆型社区运动中心。
三、培育和导入高端赛事资源，打造湾区体育IP
福田区积极培育和导入品牌赛事，引进王欣瑜、郑洁、雷声等体育名人赛事；吸引CBA夏季联赛连续五年落户福田；引进国际篮联三人篮球挑战赛、世界杯国际标准舞公开赛等国际赛事落地福田。辖区市民运动健身情绪高涨，吸引了超百万名市民亲临现场参赛、观赛。
其中，2024年CBA夏季联赛（福田）暨湾区职业俱乐部挑战赛历时三天，4支CBA球队55名运动员参赛，吸引近万名观众到场观看，超380万人线上点击观看。比赛得到了中国篮协和社会各界的广泛认可。
特此回复，再次感谢您对福田区文化体育工作的大力支持！


福田区文化广电旅游体育局
                             2024年9月20日



