关于对福田区政协六届四次会议第2024040号提案《关于发挥福田特色促进都市文旅消费
的建议》的回复

尊敬的戴迪委员：
您好！您在福田区政协六届四次会议第2024040号提案《关于发挥福田特色促进都市文旅消费的建议》已收悉。首先感谢您对福田区特色促进都市文旅消费工作的关心和重视，所提建议具有重要的参考价值和指导意义，现将办理情况答复如下：
一、工作开展情况
（一）创新经营模式，引领中华文化互动新体验
近年来，安托山博物馆群项目在探索文化传承与旅游创新融合的道路上迈出了重要步伐，创新性地采用了特许经营模式，引入社会资本参与建设和运营，为博物馆群的建设与运营注入了新的活力，提升项目运营效率和服务质量。在后续的发展规划中，根据项目的精准定位与市场需求，积极寻求与文化机构、艺术团体、民间组织及个体传承人等深度合作，通过设立专题展区、打造沉浸式体验区、开发多样化深度体验项目等手段，全面展示非物质文化遗产及少数民族文化的独特魅力，为游客带来前所未有的文化互动新体验，增强福田区的文化旅游吸引力和竞争力。目前已编制完成《安托山博物馆群特许经营项目市场测试任务书》，并成功发布了市场测试公告，吸引了众多潜在社会资本企业的关注。这一系列举措的顺利推进，为安托山博物馆群未来的发展奠定了坚实的基础，也为福田区文化旅游产业的升级注入了新的动力。
（二）深度融合历史传承，挖掘国潮消费潜力
[bookmark: _GoBack]结合春节、元宵、端午、七夕、暑期等消费热点，围绕国货潮品、时尚消费、潮流消费，组织各部门，联合各商圈等推出“来深过大年 精彩在福田”、2024迎春花市、节日大道龙宝福狮庆新春大巡游、“第四届深圳福田咖啡生活消费周”“一见粽情 精彩福田”“福田夜八点”“国风汉服大赛”“国潮音乐会”“少年国潮show”等国风潮流活动，激发“Z世代”以及年轻消费客群的消费潜力。举办“98音乐文化周”，集结城市音乐现场、城市音乐漫游计划、城市夜生活指南、城市乐趣市场等，打造音乐+餐饮+潮流+文化的多元化跨界盛会。举办系列秋冬服饰文化主题活动，打造艺术空间大秀，展现时尚、艺术与自然力的融合与碰撞。在A Park深圳数字艺术公园举办“NEW BOY”嘉年华，依托创意文化、优质生活资源集聚优势，推出欢乐亲子游乐场、街边推车美食档、宠物友好派对等一系列活动，引领时尚科技文化潮流。持续打造“福田围村风情季”“非遗奇妙夜”“第六届深圳非遗周主会场”等非遗活动品牌，打造全国首家非遗主题馆——南园街道非遗主题馆，荣列文旅部“非遗在社区”综合试点单位，集中展示非遗当代风采。促进文旅消费。今年上半年，我们接待游客1182.12万人次（一季度489.21万，二季度692.91万，一季度环比增长41.64%），以全市4%的面积，实现了全市近1/5的游客数量、游客消费规模。
（三）强化品牌建设，打造福田特色文化街区
福田区持续深入推进都市型沉浸式全域旅游中心城区建设，致力于打造一系列独具魅力的特色文化街区，丰富城市的文化底蕴，彰显福田独特的城市魅力。一是打造深业上城时尚消费小镇。集产业研发、公寓、酒店、商业于一体的大型城市综合体，以独特的“公园+LOFT小镇+MALL”组合模式塑造的“公园生态商圈”成功出圈。创新融合了高端时尚与绿色生态，吸引了众多国内外知名品牌入驻，定期举办各类文化活动、市集、音乐节等，为消费者带来了前所未有的购物与休闲体验。这里不仅是购物的天堂，更是艺术与文化的交流平台，成为年轻人追求品质生活与时尚潮流的首选之地。开业6年以来，客流突破4000万人次，年销售额高达53.8亿元。二是打造A Park深圳数字艺术公园，集科技、创意、时尚、商业、办公、旅居等多重功能于一体的漫氧绿洲式艺术生态综合体，以前卫的数字艺术和丰富的文化活动，为城市注入了一股新鲜的创意活力。这座由旧厂房改造而来的公园，保留了工业时代的痕迹，同时融入了现代的设计理念与科技元素，成为艺术家与创意人才的灵感源泉和聚集地。现公园入驻有郎朗音乐世界以及叕唐鼓手学院福田形象店、Oxy Bakery&Eatery氧屋、VOWS COFFEE（A-PARK店）等众多知名企业和品牌。三是华强北科技时尚文化特色街区，更是凭借其深厚的电子产业基础，成功转型升级为集科技体验、时尚消费、文化交流于一体的综合性文化街区。这里不仅有最前沿的电子产品，还有丰富多样的文化活动和艺术展览，吸引着无数科技爱好者和文化探索者，获评“2023年度深圳市最具特色旅游点”称号。
二、下一步工作思路
（一）抓好改革谋划，培育福田特色文化新质生产力。推进华强北博物馆三权分置，依托社会机构专业力量和资源优势，提高博物馆运营效率与质量，推动博物馆事业的繁荣发展。深化打造“1+1+9+N”低成本产业空间供给体系，有效降低企业的运营成本，促进产业链上下游企业的紧密合作与协同创新。积极探索文化和科技融合的有效机制，市区联动构建“AI+宣传文化”“出彩工程”，整合市区宣文旅商资源，结合AI技术的独特优势和创新应用，展现深圳·福田城区形象，打造一批虚拟现实融合的文旅品牌和文旅消费应用场景，加快发展新型文化业态，激发文化新质生产力。
（二）抓好平台建设，持续增强宣文体旅牵引力。围绕重大赛事打造城区魅力展示平台。统筹做好第十五运会和残特奥会福田赛区筹备工作，以举办国家级体育赛事为契机，提升体育赛事运营管理能力，助力深圳建设国际著名体育城市。围绕特色街区打造宣文旅商融合平台。深入推动深圳节日大道、1368文化街区、华强北特色文化街区等重要平台升级打造，推动标志性地标物装置落地，谋划办好品牌活动，提升街区综合影响力，吸引“商流”“人流”，为经济发展打造“流量”“增量”。
（三）提速项目建设，全力打造城市文化新地标。对标国际顶尖文体设施，围绕深南大道、城市中轴两条文化带，建设CBD组团、香蜜湖新金融中心组团、环中心公园组团、河套组团、梅彩组团五大文化组团，构建福田区“两带五组团”重大文体设施建设总体布局。重点抓好规范实施政府和社会资本合作新机制，撬动社会资本加快推动安托山博物馆群建设；全面提速国际演艺中心、国际体育文化交流中心建设，提前做好运营团队组建管理。力争建成一批特色图书馆、24小时图书馆，完成2024年广东省最美公共文化新空间创建（蓝书坊）和全省公共文化服务共同体试点项目建设（莲花街道文化站），在更高起点推进“星罗棋布”计划落实。
（四）搭建活动矩阵，展现福田都市现代风范。升级开展高品质公共文体活动，打造“福田围村风情季”“福田夜八点”“书香福田读书月”等精品文化品牌，丰富市民精神世界。精心办好我区国际篮联三人篮球大师赛、王欣瑜网球训练营、雷声击剑公开赛等特色活动，谋划开展“河套杯”系列赛事活动，着力构建具有广泛影响力和福田辨识度的文体活动矩阵。
特此回复。

福田区文化广电旅游体育局
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