深圳市福田区退役军人事务局

福田区退役军人事务局关于对深圳市福田区第八届人民代表大会第三次会议代表
建议第20230202号意见的答复

尊敬的刘忠奎代表：
您好！您提出的《关于更好促进退役军人初创高科技企业发展的建议》（以下简称《建议》）收悉。我局对该建议高度重视，第一时间将人大代表建议事项列入2023年重点工作，安排专人予以办理，并协调相关会办单位全力推进。福田作为驻军大区、安置大区，退役军人和科技型退役军人均居各区之首。为了更好地贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要指示精神，我区打造了全国首个区级退役军人高新技术创新创业示范基地，是全市面积最大、设施最齐全的退役军人创业孵化基地，为退役军人初创高科技企业提供“1+6”一站式服务、优质创业导师团队指导、基地专业化运营和拎包入驻、租金减免等优惠举措，致力于构建具有“福田特色”全国领先的退役军人创新创业企业生态圈，打造全国退役军人创新创业标杆。现就《建议》办理有关情况答复如下：
一、关于代表提出“进一步发挥区退役军人高新技术创新创业示范基地优势推进产学研融合”的建议
为了让退役军人初创高新技术企业注入发展新动能，激发企业创新创业活力，我局多举措并举，不断完善“以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合”的创新体系，加速企业促进科技成果转移转化。
（一）引入专业运营孵化机构，为退役军人初创高科技企业提供一站式科技转化服务
基地引入中科中国科学院深圳先进院中科创客负责基地运营管理，该单位是国内首个国家科研机构建立的双创平台，以“投资+孵化”的模式，累计培育高科技初创项目307个，其中专精特新企业3家，国家高新技术企业14家。通过中国科学院中科院创业培育体系与基地的联动，让退役军人初创高科技企业同时享受中国科学院中科院科研指导服务、活动服务、投融资服务、科研仪器设备服务等，打造辅导、支撑、资本、交流四位一体的创业培育体系，整合社会、科研院所、高校、投融资机构、国央企各类优质资源，助力企业发展。
（二）成立双创导师团队，有效整合利用智力资源
深入调研退役军人初创高科技企业需求，链接各大科研院所、优质企业代表智力资源，成立基地双创导师团队，根据企业需求提供常态化、专业化、一对一的创业指导、创业培训、创业交流、创融指导等服务，实现精准赋能。
（三）链接高校创新资源，构建协同创新体制机制
与哈工大等3所高等科研院所建立科技创新常态化沟通交流和支持机制，搭建“企业需求+高校成果”平台，目前已有两家企业与高校深度合作，成立中国科学院中科院空天地数据智能联合实验室等2个高水平实验室，为初创高科技企业提供急需技术、资源和推广平台，实现校企技术资源项目精准链接。
二、关于代表提出“加强初创科技企业的资金支持”的建议
[bookmark: _GoBack]我局聚焦银企信息不对称、科创企业融资难、融资贵等难点问题，从加强金融支持力度、实现银企精准对接、成立退役军人企业专项基金等方面为科技创新企业提供全方位金融扶持，以精准化手段、务实性举措为初创科技型企业拓宽融资渠道，以更多的金融方式供给，实现企业发展的金融赋能。
（一）签订退役军人专享金融服务协议促提供财税金融支持
我局与工商银行、中国银行、光大银行签订《福田区退役军人专享服务合作协议》，进一步便利退役军人企业获取金融服务，降低成本以及提高办事效率，为企业创造更加良性的营商环境，最大限度为退役军人创业提供财税支持。
（二）举办军创企业金融对接会助力银企精准对接
我局充分发挥基地在退役军人创新创业服务上的平台效应，联合区金融局等相关职能部门，搭建政府、金融机构与退役军人企业的对接桥梁，深化政银企合作，结合退役军人企业的情况和特点，邀请各金融机构结合对高新技术企业和退役军人创业的相关支持政策、金融产品和申请条件等内容进行详细介绍，后续还将联合金融机构制定退役军人专项金融方案，为退役军人创业提供更优质、更有针对性的金融支持。
（三）探索发起全国第一支退役军人创新创业基金
我局计划联合政府相关职能部门和头部创投机构，探索发起全国第一支退役军人就业创业基金，在进行早期投资后，可以强化初创高科技企业研发能力和资金支持的联动效果，随着初创科技企业运作的不断成熟以及核心产品的不断迭代，显著降低市场化资金的试错成本和机会成本，促进企业拓宽融资渠道，吸引市场化投资机构进行投资。未来还将引导社会资本投向退役军人初创高科技企业天使类项目，促进产业转型升级，助力打造退役军人初创高科技企业服务新高地。
三、关于代表提出“加强科研成果落地转化的政策支持”的建议
为进一步促进退役军人初创高科技企业科技成果转移转化，完善基础研究、应用研究、技术开发和产业化等科技成果转化机制，强化科技创新支撑高质量发展作用，我局在政策扶持、政策梳理方面做了如下工作：
（1） 完善政策支持体系，促进科技成果转化和产业化
我局结合调研情况，在国家、省、市就业创业政策基础上，福田区于2021年12月在全市率先发布区级退役军人就业创业政策——《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施》，进一步健全退役军人就业创业政策体系。在承接福田区基本公共服务标准化“优军服务保障”5个类别11个服务事项中，也针对其中的退役军人创新创业、技能培训、就业推介等三项服务制定了内部服务规范，为科技成果转化和产业化提供资金补助和政策支持。
（2） 搭建政策供需对接服务平台
根据退役军人初创企业的特点和条件，制定《重点政策申报指引手册》，梳理省、市、区各级政府职能部门发布的、符合退役军人初创企业申请条件的政策，并进行了详细解读和申报路径整理，帮助退役军人企业更好的申报科技成果，破解科技成果转化“最后一公里”难题。
4、 关于代表提出“加强初创科技企业市场开拓支持”的建议
（一）依托基地平台，举办企业需求对接会
为推动科技成果供需两端有效对接，帮助企业解决发展中的技术难题，在深入了解企业技术和产品需求后，依托运营方的科研和市场资源，陆续开展企业技术需求和产品供需对接活动，一方面着力深化产学研融合，为企业成长提供优质的科技支撑。另一方面企业可以充分发挥自身的科研优势，打开技术和产品的销路，破解一些产业难题、促进一批成果转化。
（二）针对退役军人初创企业特点制定线上营销计划
为企业提供C端整合营销及品牌推广服务，对企业市场拓展所需的运营需求进行统计和分析，在进行项目和目标人群定位后，制定运营策略和详细的运营流程，围绕开设店铺、聚集人气等方面“一企一策”定制线上运营方案，协助企业开拓线上市场。
下一步我局将加强与相关职能部门的协调合作，通过推动产学研深度融合、助力企业市场资源对接、加大资金扶持等工作，推进退役军人创办初创高科技企业的发展。
最后，衷心感谢您对福田区退役军人初创高科技企业发展的关心和支持，希望今后继续关注和监督我们的工作，提出宝贵的批评和建议，以利于我们进一步做好退役军人就业创业工作！
                     

  深圳市福田区退役军人事务局                                   2023年5月15日
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