
关于深圳市福田区政协第六届第三次会议

委员提案第2023078号办理情况的答复

尊敬的黄明生委员:
根据区委区政府督查室《关于做好2023年区政协委员提案办理工作的督查通知》要求和相关工作规定，区委统战部（区台港澳事务局、区侨务局）会同区金融局办理《关于支持华侨经济、聚焦华侨金融，将福田打造为侨人侨企、港人港企创业兴业热土的建议》（2023078号）。我部高度重视，按照区政协统一部署，加强统筹，深入研究，将提案办理与具体工作紧密结合起来，加快推进各项工作任务的落实。现将我部相关工作报告如下：

一、探索搭建高水平合作发展平台

（一）推动大调研工作走深走实。积极走访侨商侨企、港商港企10余家，调研企业在福田的现状，发现存在体制差异大办事不便利、相关政策壁垒高、子女在深教育门槛高、侨企产业亟待转型升级、凸显侨资特色影响力强的招商引资活动不多等问题，提出建议搭建侨商沟通交流平台、政务服务平台、民生服务平台、“双创”支撑平台、引资引智平台等五大平台，并撰写相关信息，为华侨经济高质量发展出谋划策。

（二）提升为港澳侨台服务工作实效。深入开展侨情调研摸清资源底数，通过调研明确在支持华侨经济、聚焦华侨金融方面遇到的困难和问题，寻求解决方案。拟于7月底发布宣传“港澳居民福田全域通”手册，提升政策服务体系的系统性和针对性。加快构建“1+N”青年创新创业基地布局，以河套港澳创新创业谷为中心，链接全区其他港澳台青年双创基地，辐射带动形成全域支持港澳台青年创新创业格局；建立双创基地协调沟通机制，推动资源整合，充分发挥现有双创基地作用，加强与第三方平台合作，通过定期开展路演会、分享会等交流活动，不断拓宽影响力。
二、发挥统战领域海内外资源丰富优势

（一）发挥新一届侨联的积极作用。如发展泰中深圳总商会、中国菲律宾商会、加拿大深圳社团总会、澳大利亚深圳社团总会、美国大华府地中国深圳商会、新西兰粤商会等，涵盖东南亚、北美洲、欧洲、大洋洲等地区的侨社团，发挥对外交往、对外宣传和华文教育工作，与海外侨团走亲戚，推动侨界社团、商协会、校友会参与海外在华侨金融、文化教育和科技创新等方面交流。

（二）与香港六大商会建立友好合作关系。邀请香港中华总商会、香港总商会、香港中华厂商联合会、香港工业总会、香港中华出入口商会、全港各区工商联六大商会代表及其会员企业代表共67人出席“福”汇深港，共赢未来——深圳（福田）-香港经贸合作交流会，并推动五家商会与区政府成功签署战略合作框架（MOU）。实地拜访香港中华厂商联合会、香港工业总会等，推介福田发展环境及相关支持政策，鼓励更多香港优质企业落户福田。

（三）做好侨团侨领、香港交流考察团来访接待工作。全力做好英国、加拿大、美国、澳大利亚、新西兰、南非、等地侨团侨领，以及粤港澳大湾区医疗专业考察团、香港全港各区工商联经贸考察团、香港工商界高质量发展考察团、香港总商会粤港澳大湾区考察团等多个团队到访福田的接待工作，推介福田区发展情况、寻求合作机遇，推动福田与香港合作关系进一步加深、与世界的链接更加紧密。

三、引导相关组织发挥作用

（一）引导国宏嘉信天使基金助力拓宽融资渠道。举办国宏嘉信天使基金与福田区港澳青年基地战略合作框架协议签约仪式，搭建起国宏嘉信天使基金与福田区港澳青年基地、科技企业与投资机构的合作桥梁，完善深港创新创业生态，帮助港澳青年拓宽融资渠道，共享创新创业资源，推动金融资源和科技企业的有效对接，助力辖区港澳青年企业快速发展。

（二）发挥区海归协会引领作用、国际化优势。积极建言献策，并通过市区联动、联合区产业部门共同举办产业宣讲、人才引进等活动。充分发挥海归组织优势建设一体化综合创业就业信息网络平台，高水平引进优质项目和优秀人才，助力推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设；汇聚海归创业青年、投资机构、创业基地、金融机构，促进海归青年广泛交流、深度交融，通过创业导师指引、海归代表分享，推介介绍、项目路演、投资基金对接、产业基地对接等方式，促进与海归青年交流合作，实现项目落地。

（三）支持香港专业机构团队来深合作发展。推动粤港澳大湾区医疗专业考察团与粤港澳专业人士（深圳）交流服务中心签订共同促进粤港澳大湾区大健康合作框架协议，促进深圳与港澳医疗机构、专业人士的交流、发展和提升。推动香港名策集团入驻福田区港澳台青年创新创业基地，成为基地首家专业企业服务公司，支持集团打造成为服务港澳企业在深发展新平台，携手各方建好大湾区青年双创生态圈。
四、加强法律宣传服务和品牌活动建设
（一）大力宣传侨法。组织侨界人士开展活泼生动、通俗易懂的侨法宣传，扩大宣传力度，年初举办的侨法宣传月主题活动累计在全区十个街道共开展侨法宣传活动10场，参与人数2000余人次，发放宣传资料3000余份，接受侨胞咨询200余人，相关做法被中央主流媒体新华网报道；今年上半年共接待因房屋纠纷、华侨子女上学和华侨回国定居来电来访156人次，继续优化涉侨纠纷多元化解协调处理机制，加强信访问题的解决，认真落实相关政策，保护侨人侨企、港人港企合法权益。

（二）持续打造深港交流活动品牌。启动“红树连枝 同根并茂”2023年福田区深港融合发展交流季，涵盖“从河套出发看湾区”系列、国情研学系列、香港各界来访交流、深港姊妹学校交流等近百场贯穿全年的主题活动，促进深港交往交流交融，推动深港高质量融合发展迈入全新阶段。组织福田区海联会开展纪念新安县建县450周年系列活动，包括“深港同频，携手共进”联谊交流、“科技筑梦·创新成长”科技体验等数十场活动，广泛推动深港文化交流互动。

五、下一步计划
接下来，重点做好以下工作：一是升级服务平台。升级“侨胞之家”“海归服务站”阵地功能，构建新时代“侨乡风情”打卡点“矩阵”，增强侨胞、海归对福田的认同感和向心力。加快建设区级港人综合服务中心，提供包括子女教育、创业、医疗卫生等方面政策的咨询导办“一站式”服务。二是办好交流活动。持续开展“红树连枝 同根并茂”2023年福田区深港融合发展交流季活动等，办好2023第二届福田海归创投大会、第三届福田区留学归国人员创新力峰会，从政策赋能、服务加持上进行宣讲，汇聚优质金融科创资源，支持引导华侨金融健康发展。三是加强民生服务。联合区卫健局等部门加强深港医疗卫生合作，推动实现“5年在福田区打造100家港式家庭医生诊室、3家深港协作医疗中心，培养1000名全科医生及社区护士”目标，切实满足在深港人就医所需；在法制宣传日等重要节点持续做好侨法宣传，增强“尊重侨、保护侨”的意识，做好凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力。

中共深圳市福田区委统一战线工作部

2023年7月19日     
深圳市福田区委统战部









