附件2

《深圳市福田区关于支持外资企业发展若干政策（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景及依据
为贯彻落实国家关于扩大高水平对外开放、促进外资稳存量扩增量的决策部署，积极响应《中华人民共和国外商投资法》《国务院关于进一步做好利用外资工作的意见》（国发〔2019〕23号）等文件精神，以及《广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施》《深圳市进一步加大吸引和利用外资实施办法》等政策要求，福田区立足打造粤港澳大湾区核心引擎功能区的战略定位，结合区域实际，制定《深圳市福田区关于支持外资企业发展若干政策（征求意见稿）》（以下简称“若干政策”）。
福田区是原外资利用大区，但近两年面临国际竞争加剧、产业结构优化需求迫切等挑战。为巩固外资基础、挖掘新增长点、增强发展动能，需进一步优化政策支持体系，强化精准施策。《若干政策》通过强化政策激励拓宽产业开放赛道、完善服务保障，吸引高能级外资项目落地，推动福田区构建更高水平开放新高地。
二、起草原则及主要思路
（一）对标国家战略，突出区域特色
聚焦粤港澳大湾区建设及深圳建设中国特色社会主义先行示范区要求，结合福田区金融、科技、现代服务业等产业优势，重点支持外资研发中心、总部经济、高端制造业等领域发展。
（二）强化政策协同，注重可操作性
衔接《福田区财政预算管理办法》等文件，确保奖励资金纳入财政预算管理，明确资金来源与使用规范；与省、市外资支持政策形成联动，避免重复奖励，增强政策叠加效应。
三、主要内容及政策创新
（一）加大外资引进激励力度
1. 新增外资奖励：对自2025年起，年新增实际外资金额达500万美元至5000万美元（不含）的外商投资企业（金融、房地产领域企业除外），按新增外资金额1%-2%给予奖励，最高分别达300万元人民币和700万元人民币；高技术服务业企业奖励上限提高至500万元人民币。
2. 制造业专项支持：针对制造业外商投资企业，按新增外资金额2%至3%给予奖励，最高达1000万元人民币，重点支持高技术制造业升级。
（二）总部经济与载体建设
1. 跨国公司总部奖励
对经认定的外资跨国公司总部企业，年新增实际外资金额合计达500万美元至1000万美元（不含）的按新增实际外资金额3%给予奖励，最高200万元人民币。鼓励总部经济集聚，强化资源配置能力。
2.外资总部楼宇支持
对符合认定标准并通过审批备案的总部楼宇进行授牌，依条件给予运营支持，最高500万元人民币。通过授牌、奖励相结合的方式，激励楼宇运营主体提升服务能力，打造国际化企业承载空间。
（三）聚焦重点领域培育
1. 研发中心建设：对经认定的外资研发中心（企业技术中心），年新增实际利用外资300万美元以上的，按新增外资金额5%给予奖励，最高1000万元人民币。重点支持半导体与集成电路、生物医药、软件与信息技术服务、新能源、智能终端、智能机器人等战略性新兴产业，支持外资企业高质量发展。
2. 对外国投资者、外商投资企业直接开展股权投资或通过合格境外有限合伙人试点（QFLP）、设立股权投资机构、持有备案基金份额开展股权投资的，依条件给予最高不超过400万元人民币奖励。促进资本赋能实体经济，服务产业升级。
（四）扩大开放试点范围
1. 增值电信业务开放
对取得增值电信业务试点批复的企业给予50万元奖励，落实国家“扩大服务业开放”部署。
2. 外商独资医疗机构支持
协助审批流程，对符合条件的外资独资医院给予最高100万元支持，填补区域高端医疗资源缺口。
（五）优化外商投资环境  
外商投资促进合作激励：鼓励企业、机构、社会组织与福田区建立外商投资促进合作关系，利用自身优势和行业资源，为福田区提供外商投资促进服务，组织各类型投资对接活动。依条件对全球合作伙伴给予最高不超过100万元人民币的支持，推动国际化的外商投资促进服务生态。
四、与现有政策的衔接及创新点
（一）纵向衔接
与广东省、深圳市相关外资政策衔接，降低年新增实际外资金额奖励门槛，扩大企业支持范围，形成“省-市-区”三级政策合力。
（二）横向协同
与《福田区产业资金管理办法》等文件联动，在资金拨付、外商服务、载体建设等方面形成全链条保障。
（三）创新突破
首次将外资总部楼宇建设、增值电信业务开放试点、外资独资医院奖励等纳入区级政策，填补政策空白；提高制造业外资奖励比例，突出“实体经济为本”导向。
五、预期成效及下一步计划
[bookmark: _GoBack]本《若干政策》实施后，预计将进一步优化福田区外资结构，吸引一批具有国际竞争力的外资项目落地，助力打造粤港澳大湾区外资集聚高地。下一步，福田区投资促进局将同步制定实施细则，明确申报流程、考核标准及资金监管机制，并开展政策宣贯会、企业座谈会等活动，广泛听取社会意见，确保政策精准落地。
